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ΠΕΡΙΛΗΧΗ 

Στα πλαίςια τθσ παροφςασ Διπλωματικισ Εργαςίασ, "Εργαλεία Διοίκθςθσ Ολικισ Ποιότθτασ 

ςτθν Ανάπτυξθ και Εφαρμογι των υςτθμάτων Διαςφάλιςθσ Ποιότθτασ", εξετάηεται μζςω 

τθσ υλοποίθςθσ ζρευνασ ςε ςθμαντικό αρικμό επιχειριςεων τθσ χϊρασ μασ, θ χριςθ των 

εργαλείων Διοίκθςθσ Ολικισ Ροιότθτασ ςτθν ανάπτυξθ και υλοποίθςθ των Συςτθμάτων 

Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ.   

Εξετάςτθκε αν υπάρχει ςυςχζτιςθ μεταξφ του είδουσ των εργαλείων τθσ Διοίκθςθσ Ολικισ 

Ροιότθτασ που χρθςιμοποιεί θ κάκε επιχείρθςθ με βαςικά ςτοιχεία του προφίλ τθσ, όπωσ 

το που ζχει τθν ζδρα τθσ, το κφριο αντικείμενο δραςτθριότθτάσ τθσ, τον αρικμό των 

εργαηομζνων που απαςχολεί, τον κφκλο πωλιςεων και το ποςοςτό τθσ εξαγωγικισ 

δραςτθριότθτάσ τθσ. Επίςθσ, εξετάηεται κατά πόςο επθρεάηεται θ επιλογι των εργαλείων 

ανάλογα με τα πρότυπα με τα οποία είναι πιςτοποιθμζνθ θ επιχείρθςθ και τα ζτθ κατοχισ 

τουσ, από το αν ζχει ι όχι ξεχωριςτό τμιμα διαςφάλιςθσ ποιότθτασ, τθν ικανοποίθςι τουσ 

από τθν κατοχι κάποιου προτφπου διαςφάλιςθσ ποιότθτασ και άλλουσ πικανοφσ 

παράγοντεσ που ενδζχεται να επθρεάηουν τθν επιλογι τουσ, και που κα τουσ δοφμε 

αναλυτικά ςτθν ςυνζχεια. 

Βαςικόσ ςτόχοσ, επίςθσ, είναι να προςδιοριςτοφν τα εργαλεία Διοίκθςθσ Ολικισ Ροιότθτασ 

που χρθςιμοποιοφν περιςςότερο οι επιχειριςεισ, αλλά και θ αντιςτοίχιςθ τουσ με τα 

κεφάλαια των Ρροτφπων.  

Για τισ ανάγκεσ τθσ παροφςασ ζρευνασ, ςχεδιάςτθκε Ερωτθματολόγιο πολλαπλϊν επιλογϊν 

ςτισ κρίςιμεσ ερωτιςεισ,  μζςω του Google Forms και online ανϊνυμθ ςυμπλιρωςθ από τισ 

επιχειριςεισ ςτισ οποίεσ απεςτάλθ. Θ  επεξεργαςία των απαντιςεων των Ερωτθματολογίων 

ζγινε με τα ςτατιςτικά εργαλεία του Microsoft Excel για τθν εξαγωγι ςυμπεραςμάτων των 

ςυχνοτιτων, αλλά και με τθν βοικεια του εξειδικευμζνου ςτατιςτικοφ προγράμματοσ 

XLSTAT, για τθν ανάπτυξθ του Ελζγχου Ανεξαρτθςίασ X2 και τθν μζκοδο τθσ Λογιςτικισ 

Ραλινδρόμθςθσ. 

Το Ερωτθματολόγιο απεςτάλθ ςε περιςςότερεσ από 800 επιχειριςεισ, τα ςτοιχεία των 

οποίων λάβαμε από τα αρχεία επιχειριςεων των Εμποροβιομθχανικϊν Επιμελθτθρίων και 

κυρίωσ του ΕΒΕΑ Ακθνϊν. Το Ερωτθματολόγιο ςυμπλθρϊκθκε από 170 επιχειριςεισ, οι 

οποίεσ εφαρμόηουν ςτθ λειτουργία τουσ κάποιο από τα Ρρότυπα ISO.  

Για τισ ανάγκεσ τθσ διπλωματικισ εργαςίασ, παρουςιάηονται ςυνοπτικά οι αρχζσ τθσ 

Διοίκθςθσ Ολικισ Ροιότθτασ και τα εργαλεία που χρθςιμοποιεί,  οι αρχζσ και οι διαδικαςίεσ 

εφαρμογισ Συςτθμάτων Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ, κακϊσ επίςθσ θ παρουςίαςθ των 

ςθμαντικότερων εξ αυτϊν  και ςυγκεκριμζνα το Ρρότυπο Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ ISO 9001, 

το Ρρότυπο Ρεριβαλλοντικισ Διαχείριςθσ ISO 14001, το Ρρότυπο Υγείασ & Αςφάλειασ ςτθν 

Εργαςία OHSAS 18001, το Ρρότυπο για τθν Αςφάλεια και Υγιεινι των Τροφίμων ISO 22001, 

το Ρρότυπο Διαχείριςθσ Ενζργειασ ISO 50001 και το Ρρότυπο Αςφάλειασ Τροφίμων 

BRC/IFC.  

Τζλοσ, παρουςιάηονται τα ςυμπεράςματα τθσ ζρευνασ μετά τθν ςτατιςτικι επεξεργαςία, 

των απαντιςεων που δόκθκαν από τισ ςυμμετζχουςεσ επιχειριςεισ, ςτα ερωτιματα του 

ερωτθματολογίου που ςχεδιάςτθκε για τισ ανάγκεσ τθσ παροφςασ ζρευνασ. 
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1. ΕΙΑΓΨΓΗ 

 

1.1  Γενικϊ 

Θ Διοίκθςθ Ολικισ Ροιότθτασ (Total Quality Management, TQM) είναι μια φιλοςοφία 

διοίκθςθσ με ςαφι ςτόχο ςτθν ποιότθτα μζςω τθσ οποίασ θ επιχείρθςθ καταφζρνει 

βελτίωςθ τθσ παραγωγικισ τθσ διαδικαςίασ και ελαχιςτοποίθςθ των ελαττωματικϊν 

προϊόντων και του χρόνου παραγωγισ, οδθγείται ςε νζεσ τεχνικζσ και τεχνολογίεσ,  αφξθςθ 

των κερδϊν και φυςικά ποιοτικότερα προϊόντα με λιγότερεσ αποκλείςεισ από το αρχικό 

τουσ πρότυπο.  

Ωσ ποιοτικό, ο άνκρωποσ, χαρακτθρίηει ζνα προϊόν χωρίσ ελαττϊματα, που ικανοποιεί τισ 

ανάγκεσ για το οποίο το απζκτθςε όςον το δυνατόν καλφτερα, με το μικρότερο δυνατό 

ρίςκο και κόςτοσ. Θ ποιότθτα, ωςτόςο είναι υποκειμενικι. Ασ πάρουμε για παράδειγμα μια 

καρζκλα. Ροιοτικι για εμζνα μπορεί να είναι απλά αν ικανοποιεί τθν ανάγκθ για τθν οποία 

τθν αγόραςα, δθλαδι αν μπορϊ να κάτςω ςε αυτιν χωρίσ πρόβλθμα. Για κάποιον άλλον 

ποιοτικι χαρακτθρίηεται θ καρζκλα που κα ζχει και αναπαυτικό κάκιςμα και ειδικζσ βάςεισ 

για να ακουμπάει τα χζρια του, ενϊ κάποιοσ άλλοσ ποιοτικι καρζκλα αντιλαμβάνεται τθν 

καρζκλα που ζχει και αναπαυτικό κάκιςμα, ίςωσ και δερμάτινο, μπορείσ να ακουμπάσ τα 

χζρια ςου, να αλλάξεισ διάφορεσ κζςεισ ςτο κάκιςμά τθσ και τθν πλάτθ τθσ, ζχει ροδάκια 

κλπ. Βλζπουμε, λοιπόν, ότι ωσ ποιότθτα ο κακζνασ μασ αντιλαμβάνεται διαφορετικά τον 

όρο. 

Κατά τον Διεκνι Οργανιςμό Ριςτοποίθςθσ  (ISO) ωσ «ποιότθτα»  ορίηεται:  «το ςφνολο των 

ιδιοτιτων και χαρακτθριςτικϊν ενόσ προϊόντοσ ι μιασ υπθρεςίασ που ςυμβάλουν ςτθν 

ικανότθτά του να ικανοποιεί εκφραςμζνεσ ι υπονοοφμενεσ ανάγκεσ». 

Μερικοί ακόμα οριςμοί που ζχουν δοκεί κατά καιροφσ από «ειδικοφσ» για τθν «ποιότθτα» 

είναι: 

 Ροιότθτα ςθμαίνει να ταιριάηει το προϊόν ι θ υπθρεςία ςτο ςκοπό ι τθ χριςθ για 

τθν οποία προορίηεται - Juran (1950) 

 

 Ροιότθτα ςθμαίνει ςυμμόρφωςθ προσ τισ απαιτιςεισ - Crosby (1979) 

 

 Ροιότθτα ςε ζνα προϊόν ι ςε μια υπθρεςία δεν είναι αυτό που βάηει ο 

προμθκευτισ. Είναι αυτό που παίρνει ο πελάτθσ και για το οποίο είναι 

διατεκειμζνοσ να πλθρϊςει. Αυτό που προςδίδει «ποιότθτα» ςε ζνα προϊόν δεν 

είναι οφτε θ δυςκολία καταςκευισ του, οφτε το μεγάλο κόςτοσ του, όπωσ 

πιςτεφουν ςυνικωσ οι καταςκευαςτζσ. Αυτό είναι χαμθλι απόδοςθ. Οι πελάτεσ 

πλθρϊνουν μόνο γι’ αυτό που είναι χριςιμο ς’ αυτοφσ και προςφζρει ς’ αυτοφσ 

αξία. Τίποτε άλλο δεν αποτελεί «ποιότθτα». – Peter Drucker (1985) 

 

 Ροιότθτα είναι οι αναμενόμενεσ επικυμίεσ του πελάτθ. - David Garvin (1988) 

 

 Ροιότθτα τελικά είναι θ αξία ενόσ προϊόντοσ ι μιασ υπθρεςίασ για τα χριματα που 

δίνει, όπωσ τθ βλζπει ο πελάτθσ. - Donald Campbell - IQA Secretary General (1996).  
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 Ροιότθτα είναι μια υποκειμενικι εκτίμθςθ των προϊόντων ι υπθρεςιϊν και 

τείνουμε να αποφαςίηουμε με βάςθ το ανϊτερο που μποροφμε να πλθρϊςουμε ι 

τθν αξία που παίρνουμε για τα χριματα που ξοδεφουμε. Θ ποιότθτα είναι για τουσ 

καταςκευαςτζσ να προςπακοφν ενϊ για τουσ πελάτεσ να κρίνουν. - Clive Butler 

(1997) 

 

 Θ ποιότθτα δεν είναι κάτι απόλυτο, οφτε ζνα πρότυπο που ςυνεχϊσ βελτιϊνεται. 

Είναι θ αντανάκλαςθ των προςδοκιϊν του ατόμου, οι οποίεσ με τθ ςειρά τουσ 

κακορίηονται από τθν κοινωνία και τθν κατάςταςθ του Ζκνουσ ςε μια δεδομζνθ 

ςτιγμι. - Linda Campbell, Διευκ. Σφμβουλοσ του UKAS. (1998) 

Ψάχνοντασ κανείσ κα βρει και άλλουσ οριςμοφσ για τθν ποιότθτα και αυτό γιατί οι αλλαγζσ 

ςτθν τεχνολογία και τθν ηωι μασ αλλάηει ςυνεχϊσ τον τρόπο που αντιλαμβάνεται κανείσ 

τθν ποιότθτα και τισ απαιτιςεισ που ζχει από ζνα προϊόν ι μια υπθρεςία. Ζτςι, 

καταλιγουμε ςε ακόμα μια φράςθ που είπε ο David Garvin το 1998, ότι «Θ ποιότθτα είναι 

μια αςυνικιςτα γλιςτερι ζννοια, εφκολθ να τθ φανταςτείσ, όμωσ πολφ δφςκολθ να τθν 

ορίςεισ». 

 

Θ Φιλοςοφία τθσ Διοίκθςθσ Ολικισ Ροιότθτασ 

Θ Διοίκθςθ Ολικισ Ροιότθτασ (ΔΟΡ) ζχει ωσ φιλοςοφία  να υπθρετιςει τουσ ανκρϊπουσ, 

είτε αυτοί βρίςκονται ςτο εςωτερικό τθσ επιχείρθςθσ/οργανιςμοφ είτε ςτο εξωτερικό 

περιβάλλον τθσ ωσ πελάτεσ και ωσ προμθκευτζσ. Το ανκρϊπινο δυναμικό τθσ 

επιχείρθςθσ/οργανιςμοφ λειτουργεί ςτα πλαίςια  ομαδικισ προςπάκειασ, ςτθν οποία οι 

πελάτεσ αποτελοφν προζκταςι τθσ, κακόςον οι ανάγκεσ τουσ και οι απαιτιςεισ τουσ 

λαμβάνονται ι πρζπει να λαμβάνονται ςοβαρά υπόψθ ςτθν διοίκθςθ των πόρων και των 

ςχεδιαςμϊν. Θ γνϊμθ των πελατϊν ζχει ςθμαίνουςα βαρφτθτα ςτον ςχεδιαςμό και τθν 

παραγωγι των προϊόντων.  Θ μεγιςτοποίθςθ τθσ ικανοποίθςθσ των πελατϊν τίκενται ψθλά 

ςτισ προτεραιότθτεσ των ανϊτατων διευκυντικϊν ςτελεχϊν, οι οποίοι διαχζουν τουσ 

ςτόχουσ αυτοφσ το ςφνολο των εργαηομζνων, ςε όλα τα επίπεδα τθσ 

επιχείρθςθσ/οργανιςμοφ. 

Τα οφζλθ για μια επιχείρθςθ από τθν εφαρμογι τθσ Διοίκθςθσ Ολικισ Ροιότθτασ είναι 

πολλά και ςθμαντικά. Το πιο ςθμαντικό είναι θ ςυμβολι ςτθν επίτευξθ ιςχυροφ 

ανταγωνιςτικοφ πλεονεκτιματοσ για μια επιχείρθςθ (competitive advantage) (). 

Θ βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ που επιτυγχάνεται μζςω τθσ εφαρμογισ των αρχϊν και 

διαδικαςιϊν τθσ Διοίκθςθσ Ολικισ Ροιότθτασ οδθγεί ςτθν διεφρυνςθ των πωλιςεων τθσ 

επιχείρθςθσ, ωσ αποτζλεςμα τθσ ενίςχυςθσ τθσ φιμθσ αξιοπιςτίασ των προϊόντων τθσ, αλλά 

και μείωςθσ ενδεχομζνωσ των τιμϊν, λόγω μείωςθσ των scraps και αφξθςθσ τθσ 

παραγωγικότθτάσ τθσ. Το ςφνολο αυτϊν οδθγεί ςτθν αφξθςθ τθσ κερδοφορίασ τθσ 

επιχείρθςθσ και ενίςχυςθσ τθσ κζςθσ τθσ ςτον ανταγωνιςμό και τθν αγορά. 

Οι επιχειριςεισ πρζπει πάντα βελτιϊνουν ςχζςθ ποιότθτασ και τιμισ και όχι απλά να τθν 

διατθροφν, προκειμζνου να βελτιϊνουν ςυνεχϊσ τθ κζςθ τουσ ςτον ιςχυρό διεκνι 

ανταγωνιςμό και να διαςφαλίςουν τθν επιβίωςι τουσ.  Θ ΔΟΡ ςυνδυάηει τθν ποιοτικι 

αναβάκμιςθ του προϊόντοσ με τθ διατιρθςθ ι ακόμα και μείωςθ τθσ τιμισ προςδίδοντασ 
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ανταγωνιςτικό πλεονζκτθμα, με ςυνζπεια τθ διατιρθςθ ι και αφξθςθ των μεριδίων αγοράσ 

(Τςιότρασ, 2002).  

Για τθν επιτυχθμζνθ εφαρμογι των αρχϊν τθσ ΔΟΡ ςε μια επιχείρθςθ επιβάλλεται θ 

ανάπτυξθ των αρχϊν τθσ ΔΟΡ και ςτουσ προμθκευτζσ τθσ, ϊςτε να διαςφαλίηεται θ ομαλι, 

ποιοτικι και απρόςκοπτθ προμικεια πρϊτων υλϊν, οι οποίεσ κα ενταχκοφν ςτθν ποιοτικι 

παραγωγι των δικϊν τθσ προϊόντων. Ζτςι οι ςχζςεισ μεταξφ των επιχειριςεων αποκτοφν 

ιςχυρι εξάρτθςθ και τελικά διαχζονται αλυςιδωτά ςτο ευρφτερο περιβάλλον τουσ, 

προκειμζνου όλεσ οι ςυνεργαηόμενεσ επιχειριςεισ να διατθριςουν τισ πωλιςεισ τουσ, 

αναβακμίηοντασ τθν ποιοτικι παραγωγι προϊόντων ςε ευρφτερο κφκλο τθσ οικονομίασ, 

προσ όφελοσ τθσ κοινωνίασ. Θ εφαρμογι των αρχϊν τθσ ΔΟΡ  ζχει πολλαπλαςιαςτικά 

οφζλθ, τόςο ςε κοινωνικό όςο ακόμθ και ςε εκνικό επίπεδο (Τςιότρασ, 2002).  

 

Οι Βαςικζσ Αρχζσ τθσ Διοίκθςθσ Ολικισ Ροιότθτασ 

Θ Διοίκθςθ Ολικισ Ροιότθτασ  ςτθρίηεται ςε τρεισ δομικζσ αρχζσ: 

1.Εςτίαςθ ςτθν ικανοποίθςθ του πελάτθ και των όλων των ενδιαφερόμενων μελϊν-

stakeholders (ςτελζχθ, εργατικό προςωπικό, προμθκευτζσ).   

Θ ικανοποίθςθ των αναγκϊν των πελατϊν αποτελεί κυρίαρχο ςτόχο για τισ επιχειριςεισ, 

γιατί αυτόσ είναι και ο λόγοσ φπαρξισ τουσ. Θ υπερκάλυψθ των προςδοκιϊν  των πελατϊν 

κα πρζπει να είναι το κακθμερινό μζλθμα μιασ επιχείρθςθσ και γιϋαυτό κα πρζπει να 

γνωρίηουν τα χαρακτθριςτικά εκείνα των προϊόντων που προςδίδουν αξία ςτον πελάτθ . Για 

τθν επίτευξθ αυτοφ του ςτόχου, οι επιχειριςεισ κα πρζπει να μελετοφν και να ικανοποιοφν 

και τισ ανάγκεσ και των άλλων ςυμβαλλόμενων ςτθν παραγωγικι διαδικαςία μερϊν, όπωσ 

τθν ικανοποίθςθ των αναγκϊν των εργαηομζνων τουσ, αλλά και των προμθκευτϊν.  

2.Συμμετοχι όλων των εργαηόμενων και ζμφαςθ ςτο ομαδικό πνεφμα εργαςίασ. 

Θ παραγωγικι διαδικαςία είναι μια ςυμμετοχικι, ομαδικι εργαςία και όλοι οι 

εμπλεκόμενοι ζχουν τον ρόλο τουσ. Θ ΔΟΡ επιδιϊκει τθ ςυμμετοχι ςτθ λιψθ αποφάςεων 

των εργαηομζνων όλων των επιπζδων, για τθν επίλυςθ των προβλθμάτων που 

αντιμετωπίηουν ςτθν εργαςία τουσ, για τθν μείωςθ των αςτοχιϊν.  Θ υποκίνθςθ των 

εργαηόμενων με τθν παροχι κινιτρων και μείωςθ αντικινιτρων αποτελεί βαςικι 

διαδικαςία δραςτθριοποίθςθσ του ανκρϊπινου δυναμικοφ,  ςτθ ςυγκρότθςθ ομάδων 

εργαςίασ και δθμιουργία προχποκζςεων για τθν άριςτθ ςυνεργαςία και τον ςυντονιςμό 

μεταξφ των τμθμάτων ςε όλεσ τισ βακμίδεσ . Θ αξία τθσ ςυμμετοχισ και τθσ ςυνεργαςίασ 

ςτθ παραγωγικι διαδικαςία διαχζεται τόςο ςτθν κάκετθ, όςο και ςτθν οριηόντια δομι τθσ 

επιχείρθςθσ. 

3.Εςτίαςθ ςτισ διαδικαςίεσ με ςτόχο τθ ςυνεχι βελτίωςθ και μάκθςθ. 

 Ο ςχεδιαςμόσ όλων των διαδικαςιϊν τθσ παραγωγικισ διαδικαςίασ ζχουν ωσ κζντρο τθν 

ικανοποίθςθ του πελάτθ και πϊσ κα δθμιουργιςει αξία για τον πελάτθ. Θ Διοίκθςθ Ολικισ 

Ροιότθτασ ςτθν προςπάκεια βελτίωςθσ όλων των παραγωγικϊν διαδικαςιϊν επιδιϊκει τθν 

βελτίωςθ του ανκρϊπινου δυναμικοφ, ιδιαίτερα κρίςιμο παράγοντα,  για τθν αξιοποίθςθ 

του εξοπλιςμοφ, για τθν επιλογι  των καταλλθλότερων προμθκευτϊν, για τον 

προςδιοριςμό των προδιαγραφϊν των πρϊτων υλϊν, για τθν ανίχνευςθ τθσ ικανοποίθςθσ 
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των πελατϊν.  Θ βαςικι κεϊρθςθ είναι ότι οποιαδιποτε λειτουργία ενόσ οργανιςμοφ 

μπορεί να βελτιωκεί. Τελικόσ ςτόχοσ είναι θ αριςτεία, θ οποία δεν επιτυγχάνεται ποτζ αλλά 

πάντα επιδιϊκεται (Heizer & Render, 2008).  

 

Βαςικζσ Μζκοδοι τθσ Ολικισ Ροιότθτασ  

Θ Διοίκθςθ Ολικισ Ροιότθτασ ςτθρίηεται ςε κάποιεσ βαςικζσ τεχνικζσ και μεκοδολογίεσ 

προκειμζνου να εφαρμόςει με επιτυχία τισ αρχζσ τθσ. Οι βαςικότερεσ μζκοδοι τθσ Ολικισ 

Ροιότθτασ είναι:  

Six Sigma  Θ μεκοδολογία 6ς αποτελεί ζνα πρόγραμμα εξοικονόμθςθσ χρόνου, βελτίωςθσ 

τθσ ποιότθτασ και μείωςθσ του κόςτουσ. Από ςτατιςτικισ πλευράσ, περιγράφει μια 

διαδικαςία, ζνα προϊόν ι υπθρεςία με ακρίβεια παραγωγισ εντόσ προδιαγραφϊν 

μεγαλφτερθ από 99,9997% (Heizer & Render, 2008). 

Ενδυνάμωςθ Εργαηόμενων (Employee Empowerment). Ενίςχυςθ τθσ υπευκυνότθτασ και 

αυτονομίασ των εργαηομζνων ζτςι ϊςτε θ λιψθ των αποφάςεων να μεταφερκεί από τα 

ανϊτατα κλιμάκια ςτισ χαμθλότερεσ βακμίδεσ (Heizer & Render, 2008). 

Κφκλοι Ροιότθτασ (Quality Circle) Αποτελοφν ομάδεσ εργαηόμενων, οι οποίοι 

ςυναντιοφνται ςε τακτά χρονικά διαςτιματα με ζναν ςυντονιςτι με ςκοπό τθν επίλυςθ 

προβλθμάτων που αφοροφν τθν εργαςία τουσ (Heizer & Render, 2008). 

Ζλεγχοσ Ανταγωνιςτικότθτασ (Benchmarking). Σφγκριςθ τωναποδόςεων ενόσ οργανιςμοφ 

ςτο ςφνολο και ςε επιμζρουσ τομείσ με τισ βζλτιςτεσ τιμζσ που επιτυγχάνονται από τον 

ανταγωνιςμό. Επίςθσ, θ ςφγκριςθ αφορά και ενδοεταιρικά τμιματα (internal 

benchmarking) (Τςιότρασ, 2002). 

 Just in Time . Με γνϊμονα ότι θ βζλτιςτθ μονάδα παραγωγισ για κάκε παρτίδα είναι θ 

μονάδα και ότι το ιδανικό απόκεμα είναι το μθδενικό, θ φιλοςοφία ςτθρίηεται ςτθ 

ςυνεχιβελτίωςθ, ςτθν εκμθδζνιςθ των αςτοχιϊν, ςτθν επίλυςθ των προβλθμάτων και ςτθ 

μείωςθ του κόςτουσ (Τςιότρασ, 2002) 

 

Οι Γκουροφ τθσ Διοίκθςθσ Ολικισ Ροιότθτασ  

Μεγάλοσ αρικμόσ επιςτθμόνων αςχολικθκαν με τθν ποιότθτα, όμωσ  αυτοί που ξεχϊριςαν 

και  κακιζρωςαν τθ φιλοςοφία τθσ Διοίκθςθσ Ολικισ Ροιότθτασ, είναι οι  Deming, Juran, 

Crosby, Feigenbaum, Groocock, Ishikawa και  Taguchi. 

 

Guru Εςτίαςθ Ζμφαςθ Κυρίαρχοσ παράγοντασ 

Deming Ρελάτθσ Διαδικαςίεσ Ζλεγχοσ διακυμάνςεων 

Juran Ρελάτθσ Ανκρϊπινο Δυναμικό Καταλλθλότθτα για 

χριςθ 
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Crosby Ρρομικειεσ Απόδοςθ Συμμόρφωςθ ςτισ 

προδιαγραφζσ/μθδενικζσ 

αςτοχίεσ 

Feigenbaum Ρελάτθσ Διαδικαςίεσ Ολικι Ροιότθτα 

Groocock Ραραγόμενθ 

αξία 

Διαδικαςίεσ Αλυςίδα ςυμμόρφωςθσ 

Ishikawa Ραραγόμενθ 

αξία 

Ανκρϊπινο Δυναμικό Ροιοτικόσ ζλεγχοσ ςε όλο 

το εφροσ του 

οργανιςμοφ/ κφκλοι 

ποιότθτασ 

Taguchi Ρρομικειεσ και 

κζρδοσ για τθν 

κοινωνία 

Διαδικαςίεσ/Σχεδιαςμόσ Κόςτοσ απϊλειασ 

Ροιότθτασ 

Σχιμα 1.1: Σφγκριςθ τθσ φιλοςοφίασ των Γκουροφ τθσ Ροιότθτασ - Κφρια ςτοιχεία τθσ Φιλοςοφίασ 

τουσ (Ghobadian & Speller, 1994) 

 

1.2  Εργαλεύα Διούκηςησ Ολικόσ Ποιότητασ 

Ραρά τισ δυςκολίεσ αποτφπωςθσ ςε ζνα αποδεκτό ςε όλουσ οριςμό του τι ςθμαίνει 

ποιότθτα, διαμορφϊκθκαν διάφορα εργαλεία μζτρθςθσ και αποτφπωςθσ τθσ ποιότθτασ, τα 

οποία δίνουν τθν δυνατότθτα ςτθ διοίκθςθ μιασ επιχείρθςθσ ι ενόσ οργανιςμοφ, να 

παρακολουκιςει τθν παραγωγι ποιοτικϊν προϊόντων και τθν εφαρμογι μεκόδων μείωςθσ 

των προβλθματικϊν. 

Τα εργαλεία αναπτφχκθκαν ςε διάφορεσ περιόδουσ, και λόγω των αλλαγϊν ςτθν 

τεχνολογία και ςτισ επιχειριςεισ, αλλάηουν και τα εργαλεία με τα οποία μετράμε τθν 

ποιότθτα ι τα εργαλεία που χρθςιμοποιοφμε για να ελζγξουμε κατά πόςο ζνα προϊόν ι 

υπθρεςία πλθςιάηει τισ προδιαγραφζσ που ζχουμε κζςει. Ζτςι, οι ειδικοί κάνουν λόγο για 7 

κλαςςικά εργαλεία Διοίκθςθσ Ολικισ Ροιότθτασ και 7 ςφγχρονα. 

Τα επτά κλαςςικά εργαλεία είναι: 

1. Διαγράμματα ροισ (Flow Charts) 

2. Φφλλα ζλεγχου (Check Lists) 

3. Διαγράμματα ελζγχου (Control Charts) 

4. Λςτογράμματα (Histograms) 

5. Διαγράμματα Pareto (ι αλλιϊσ κανόνασ 80/20)  

6. Διαγράμματα διαςποράσ (Scatter Diagrams) 

7. Διαγράμματα Ishikawa, γνωςτά και ωσ «ψαροκόκκαλο» (Fishbone Diagrams) 

εξαιτίασ τθσ μορφισ τουσ 
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Τα επτά νζα-"ςφγχρονα" εργαλεία Διοίκθςθσ Ολικισ Ροιότθτασ είναι:  

1. Διαγράμματα Συγγζνειασ (Affinity Diagram/KJ Method) 

2. Διαγράμματα Συςχετιςμοφ ι Συςχετίςεων (Relationships Diagram) 

3. Διαγράμματα Συςτθματοποίθςθσ (Systematic Diagram) ι Δενδροειδι 

Διαγράμματα (Tree Diagrams)  

4. Διαγράμματα Μθτρϊου (Matrix Diagram) 

5. Ανάλυςθ δεδομζνων με Ρίνακα (Matrix Data Analysis) 

6. Διαγράμματα Αποφάςεων ι Επιλογισ Διαδικαςίασ (Process Decision Program 

Chart - PDPC) 

7. Βελοειδι Διαγράμματα ι Διαγράμματα κρίςιμου δρόμου (Arrow Diagram) 

Άλλα εργαλεία: 

 Data Snooping: Είναι ο ςυνδυαςμόσ των παραπάνω τεχνικϊν που ςυμβάλλει 
ςτθν καλφτερθ περιγραφι του προβλιματοσ. 

 Microsoft Office (Excel/Word) 

 Διαγράμματα Δραςτθριοτιτων Ζργου (Activity Network Diagram) 

 Brainstorming (Καταιγιςμόσ Λδεϊν) 

 

Πςον αφορά τθν Διαδικαςία Σχεδιαςμοφ τθσ Ροιότθτασ, αποτελείται από 5 φάςεισ. Θ 

διαδικαςία ξεκινάει από τθν ςτιγμι που υπάρχουν προϊόντα ςτθν ςτθν παραγωγικι 

διαδικαςία.  

1. Στθν πρϊτθ φάςθ γίνεται προςδιοριςμόσ των πελατϊν, και διαχωριςμόσ τουσ 

ςε εςωτερικοφσ και εξωτερικοφσ. 

2. Στθν ςυνζχεια, ςτθν δεφτερθ φάςθ, προςδιορίηονται οι απαιτιςεισ των 

πελατϊν και θ ςαφισ και ορκι κατανόθςθ τουσ. 

3. Αφοφ γίνει ιεράρχθςθ των αναγκϊν, θ διαδικαςία περνάει ςτθν τρίτθ φάςθ τθσ, 

όπου γίνεται μετάφραςθ των απαιτιςεων ςε μετριςιμα μεγζκθ. 

4. Στθν τζταρτθ φάςθ προχωράμε ςτθν ςχεδίαςθ των προϊόντων. 

5. Στθν Ρζμπτθ και τελευταία φάςθ τθσ διαδικαςίασ ςχεδιαςμοφ τθσ ποιότθτασ 

προχωράμε ςτον ςχεδιαςμό τθσ παραγωγικισ διαδικαςίασ.  
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Σχιμα 1.2: Διαδικαςία Σχεδιαςμοφ Ροιότθτασ (Αυτοφςιο ςχιμα, Γρθγοροφδθσ, Ε., Διαφάνειεσ 

μακιματοσ, (2017), Διοίκθςθ Ολικισ Ροιότθτασ, Τμ. Μθχανικϊν Ραραγωγισ και Διοίκθςθσ, 

Ρολυτεχνείο Κριτθσ, Χανιά) 

 

Βαςικι φιλοςοφία ςτθν οποία βαςίηεται θ Διοίκθςθ Ολικισ Ροιότθτασ είναι ο κφκλοσ του 

Deming (PCDA, Plan-Do-Check-Act), ο οποίοσ αναφζρει τα 4 βαςικά ςτάδιο που πρζπει να 

ακολουκεί θ επιχείρθςθ εφαρμόηοντασ τθν Διοίκθςθ Ολικισ Ροιότθτασ.  

1. Αρχικά ςχεδιάηει τθν διαδικαςία που κα ακολουκιςει ι το προϊόν που κα 

παράξει. (PLAN) 

2. Στθν ςυνζχεια κάνει πράξθ τα ςχζδια τθσ, εφαρμόηοντασ τα αποτελζςματα τθσ 

μελζτθσ που ζχει κάνει. (DO) 

3. Ζπειτα, ελζγχει ότι τα αποτελζςματα είναι τα επικυμθτά και θ διαδικαςία 

προχωράει όπωσ ζχει ςχεδιαςτεί. (CHECK) 

4. Στο τελευταίο ςτάδιο εξετάηει τα περικϊρια βελτίωςθσ που υπάρχουν, 

κζλοντασ να υπεριςχφςει ζναντι του ανταγωνιςμοφ. (ACT) 



[15] 
 

 
Σχιμα 1.3: Ο κφκλοσ PCDA του Deming για τθν βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ (Αυτοφςιο ςχιμα, 

Γρθγοροφδθσ, Ε., Διαφάνειεσ μακιματοσ, (2017), Διοίκθςθ Ολικισ Ροιότθτασ, Τμ. Μθχανικϊν 

Ραραγωγισ και Διοίκθςθσ, Ρολυτεχνείο Κριτθσ, Χανιά) 

 

Στθν πράξθ ο κφκλοσ του Deming, ςτο πρϊτο ςτάδιο (PLAN), ζχει ωσ ςτόχο τον 

προςδιοριςμό των αιτιϊν, μζςω του προςδιοριςμοφ του προβλιματοσ και τθσ ανάλυςισ 

του, αλλά και τθσ λιψθσ των απαραίτθτων διορκωτικϊν μζτρων. 

Το δεφτερο ςτάδιο (DO) ζχει ωσ ςτόχο τθν υλοποίθςθ των προτάςεων για βελτίωςθ, ενϊ 

ςτο τρίτο ςτάδιο, του Ελζγχου (CHECK) γίνεται επιβεβαίωςθ των αποτελεςμάτων που 

πλθροφν τισ προχποκζςεισ που ζχουν τεκεί εξ αρχισ. Τζλοσ, ελζγχουμε για βελτίωςθ των 

παραπάνω αποτελεςμάτων (ACT) με ςτόχο τθν εξαςφάλιςθ του οφζλουσ που αναμζναμε 

από τθν βελτίωςθ τθσ διαδικαςίασ. 
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Σχιμα 1.4: Ανάλυςθ του κφκλου του Deming (Αυτοφςιο ςχιμα, Γρθγοροφδθσ, Ε., Διαφάνειεσ 

μακιματοσ, (2017), Διοίκθςθ Ολικισ Ροιότθτασ, Τμ. Μθχανικϊν Ραραγωγισ και Διοίκθςθσ, 

Ρολυτεχνείο Κριτθσ, Χανιά) 

 

1.3  Δομό και τόχοι Εργαςύασ 

Στθν Διπλωματικι Εργαςία με τίτλο "Τα εργαλεία Διοίκθςθσ Ολικισ Ροιότθτασ ςτθν 

ανάπτυξθ και εφαρμογι των Συςτθμάτων Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ", αρχικά γίνεται μια 

ειςαγωγι ςτθν Διοίκθςθ Ολικισ Ροιότθτασ και ςτθν ζννοια τθσ "ποιότθτασ", κακϊσ και 

αναφορά ςτα 7 κλαςςικά εργαλεία τθσ ΔΟΡ και ςτα 7 "ςφγχρονα". Στθν ςυνζχεια, 

αναπτφςςονται λεπτομερϊσ τα 14 εργαλεία που χρθςιμοποιικθκαν ςτο ερωτθματολόγιο, 

με οδθγίεσ για το πεδίο εφαρμογισ τουσ και κακοριςμόσ των βθμάτων για τθν δθμιουργία 

τουσ. Κατόπιν, γίνεται ειςαγωγι ςτα Συςτιματα Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ και παρουςίαςθ 

των ςθμαντικότερων εξ αυτϊν, το Ρρότυπο Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ ISO 9001, το Ρρότυπο 

Ρεριβαλλοντικισ Διαχείριςθσ ISO 14001, το Ρρότυπο Υγείασ & Αςφάλειασ ςτθν Εργαςία 

OHSAS 18001, το Ρρότυπο για τθν Αςφάλεια και Υγιεινι των Τροφίμων ISO 22001, το 

Ρρότυπο Διαχείριςθσ Ενζργειασ ISO 50001 και το Ρρότυπο Αςφάλειασ Τροφίμων BRC/IFC.  

Στο Κεφάλαιο 4 αναλφεται ο τρόποσ διεξαγωγισ τθσ ζρευνασ και οι ςτόχοι που είχαν τεκεί 

εξ αρχισ. Γίνεται παρουςίαςθ του ερωτθματολογίου που δθμιουργικθκε για τισ ανάγκεσ 

τθσ εργαςίασ και το προφίλ του δείγματοσ.  

Στο Κεφάλαιο 5 αναφζρονται οι μζκοδοι επεξεργαςίασ του ερωτθματολογίου και ανάλυςθσ 

των αποτελεςμάτων. Συγκεκριμζνα χρθςιμοποιοφνται ο ζλεγχοσ ανεξαρτθςίασ Χ2 και θ 
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Λογιςτικι Ραλινδρόμθςθ, για τα οποία γίνεται περιγραφι τουσ. Στθν ςυνζχεια 

παρουςιάηονται τα αποτελζςματα των ςτατιςτικϊν αναλφςεων με αντίςτοιχα γραφιματα 

και ανάλυςι τουσ.  

Τζλοσ, ςυνοψίηονται τα ςυμπεράςματα τθσ ζρευνασ. 

Βαςικοί ςτόχοι τθσ εργαςίασ είναι ο προςδιοριςμόσ του ρόλου των εργαλείων Διοίκθςθσ 

Ολικισ Ροιότθτασ ςτθν ανάπτυξθ και εφαρμογι των Συςτθμάτων Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ, 

θ διερεφνθςθ για τουσ παράγοντεσ από τουσ οποίουσ εξαρτάται θ επιλογι των εργαλείων 

από τθν επιχείρθςθ, κακϊσ και ο προςδιοριςμόσ των πεδίων εφαρμογισ του κάκε 

εργαλείου. 

Αρχικά, αναλφονται και εξετάηονται τα ςθμαντικότερα εργαλεία που χρθςιμοποιοφν οι 

επιχειριςεισ και προςδιορίηεται το προφίλ τθσ επιχείρθςθσ, μζςα από το κφριο αντικείμενό 

τθσ, το φψοσ των πωλιςεων, τθν εξαγωγικι τθσ δραςτθριότθτα και τον αρικμό των 

εργαηομζνων τθσ. 

Στθν ςυνζχεια, με τθν καταγραφι των ςθμαντικότερων Συςτθμάτων Διαςφάλιςθσ 

Ροιότθτασ και τα ζτθ κατοχισ τουσ από τισ επιχειριςεισ, εξετάηουμε τθν «ωριμότθτα» των 

ΣΔΡ ςτισ ελλθνικζσ επιχειριςεισ και τθν πορεία τουσ, ζχοντασ γίνει εμφανι πλζον τα οφζλθ 

από τθν χριςθ τουσ.  

Σθμαντικόσ ςτόχοσ τθσ παροφςασ εργαςίασ είναι, επίςθσ, θ διερεφνθςθ αν θ φπαρξθ 

ξεχωριςτοφ τμιματοσ διαςφάλιςθσ/ελζγχου ποιότθτασ και προςωπικοφ που αςχολείται 

αποκλειςτικά με τθν διαςφάλιςθ ποιότθτασ επθρεάηει τθν επιλογι των εργαλείων από τθν 

επιχείρθςθ, αλλά και θ ςυνολικι ικανοποίθςθ από τα ΣΔΡ. 

Εξετάηονται, ακόμα οι λόγοι για τουσ οποίουσ οι επιχειριςεισ επιλζγουν τθν χριςθ των 

εργαλείων ΔΟΡ, και κατά πόςο αυτοί οι λόγοι επθρεάηουν τθν επιλογι του εργαλείου.  
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2. ΣΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΔΙΟΙΚΗΗ ΟΛΙΚΗ ΠΟΙΟΣΗΣΑ 

 

2.1  Διαγρϊμματα Ροόσ (Flow Charts) 

Τα Διαγράμματα οισ είναι μία αρκετά διαδεδομζνθ και απλι μζκοδοσ απεικόνιςθσ μιασ 

παραγωγικισ διαδικαςίασ ι παροχισ κάποιασ υπθρεςίασ. Ρρόκειται για ζνα διάγραμμα 

αποτελοφμενο από διακριτά ςφμβολα, βελάκια και ςχιματα, το κακζνα με τθν δικι του 

ςθμαςία, τα οποία αναπαριςτοφν μια διαδικαςία, τι αποτζλεςμα μπορεί να ζχει μία 

απόφαςθ (π.χ. ςτον ζλεγχο των παρτίδων, αν μια παρτίδα ζχει περιςςότερα ελαττωματικά 

από το επικυμθτό όριο τότε πάει ςτα "ςκάρτα", αλλιϊσ προχωράμε ςτθν πϊλθςι τθσ), αλλά 

και πικανά λάκθ και προβλιματα που ζχουν προκφψει ςτθν πορεία. Για τθν δθμιουργία 

ενόσ διαγράμματοσ ροισ είναι απαραίτθτθ θ απόλυτθ κατανόθςθ τθσ παραγωγικισ 

διαδικαςίασ  από το άτομο που ζχει αναλάβει να φτιάξει το διάγραμμα ροισ, ςαφι όρια ςε 

κάκε διαδικαςία, γνϊςθ των ςυνεπειϊν για κάκε απόφαςθ τθσ παραγωγικισ διαδικαςίασ 

κλπ. 

 

Ρεδίο Εφαρμογισ 

Συνικεισ λόγοι για τουσ οποίουσ ο υπεφκυνοσ ποιότθτασ προχωράει ςτθν δθμιουργία του 

ςυγκεκριμζνου διαγράμματοσ είναι: 

 Κακοριςμόσ των βθμάτων τθσ διαδικαςίασ 

 Απλοποίθςθ τθσ παραγωγικισ διαδικαςίασ 

 Κατανόθςθ τθσ παραγωγικισ διαδικαςίασ και του ςκοποφ κάκε βιματοσ από 

τουσ εμπλεκόμενουσ 

 Σε περίπτωςθ λάκουσ ςτθν παραγωγικι διαδικαςία να μπορεί να γίνει 

γριγοροσ εντοπιςμόσ του πικανοφ προβλθματικοφ ςθμείου  

 

Δθμιουργία Διαγράμματοσ οισ 

1. Απόλυτθ κατανόθςθ τθσ παραγωγικισ διαδικαςίασ από το άτομο που ζχει 

αναλάβει να φτιάξει το διάγραμμα ροισ. 

2. Κακοριςμόσ των επιμζρουσ εργαςιϊν. 

3. Οριςμόσ τίτλου διαδικαςίασ. 

4. Κακοριςμόσ τθσ ςειράσ των βθμάτων τθσ διαδικαςίασ.  

5. Οριςμόσ ςχιματοσ για κάκε βιμα τθσ διαδικαςίασ, ανάλογα τον τφπο τθσ. 

6. Αποτφπωςθ των ςχθμάτων με τα βιματα τθσ διαδικαςίασ ςτο διάγραμμα ροισ. 

7. Ζλεγχοσ για ςωςτι αποτφπωςι του ι τυχόν διορκϊςεισ. 

 

Αναλυτικι ερμθνεία των ςυμβόλων των διαγραμμάτων ροισ βρίςκεται ςτον παρακάτω 

πίνακα. 
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χιμα 2.1: Ερμθνεία ςυμβόλων διαγραμμάτων ροισ (Πθγι: ΑΠΑΙΣΕ, 

http://eclass.aspete.gr/modules/document/file.php/EML121/Flow%20chart_ASPETE.pdf) 

 

 

χιμα 2.2: Βαςικό Διάγραμμα Ροισ 
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2.2 Υύλλα Ελϋγχου (Check Lists) 

Τα φφλλα Ελζγχου είναι ζνα είδοσ τυποποιθμζνθσ φόρμασ με πολφ ςυγκεκριμζνεσ 

πλθροφορίεσ και ποιοτικά ι ποςοτικά μεγζκθ. Είναι ςαφζσ και πλιρωσ κακοριςμζνο το 

μζγεκοσ που μετριζται και θ πλθροφορία που ςυγκεντρϊνεται ςτθν ςυνζχεια επεξεργάηεται 

με τθν βοικεια άλλων εργαλείων διοίκθςθσ ολικισ ποιότθτασ, όπωσ ιςτογράμματα, 

διαγράμματα Pareto, διαγράμματα ελζγχου κλπ.  Θ μορφι του είναι από τισ πλζον απλοϊκζσ 

και χρθςιμοποιείται από όλουσ τουσ υπαλλιλουσ τθσ εκάςτοτε επιχείρθςθσ, από τουσ 

εργαηόμενουσ ςτθν παραγωγι μζχρι τον διευκυντι.  

 

Ρεδίο Εφαρμογισ 

Τα φφλλα ελζγχου προτιμϊνται για καταγραφι πλθροφοριϊν που δεν ζχουν επεξεργαςτεί 

ακόμα, και μποροφν να είναι ποςοτικά χαρακτθριςτικά, όπωσ αρικμόσ ςφαλμάτων ςε 

κάποιο βιμα τθσ διαδικαςίασ, αρικμόσ ελαττωματικϊν, αρικμόσ επιςτροφϊν, παραγωγι 

θμζρασ κ.λπ., αλλά και ποιοτικά, όπωσ το αν πζραςε ι όχι ζνα προϊόν από ζλεγχο ι αν είναι 

ζτοιμο για αποςτολι ςτον πελάτθ. Επίςθσ, πολλζσ φορζσ είναι απαραίτθτο να γραφοφν και 

κάποια ςχόλια από το άτομο που ςυμπλθρϊνει το ζντυπο.  

 

Δθμιουργία Φφλλων Ελζγχου 

Απαραίτθτο για τθν ςχεδίαςθ του φφλλου ελζγχου είναι: 

1. Συμπλιρωςθ των ςτοιχείων του ατόμου που ςυλλζγει τθν πλθροφορία. Ροιοσ, 

που, πωσ και πότε. 

2. Κακοριςμόσ του μεγζκουσ που μετριζται. 

3. Ακριβισ και ςωςτι καταγραφι των μετριςεων, χωρίσ προςωπικι γνϊμθ από το 

άτομο που κάνει τθν καταγραφι. 

4. Επιπλζον ςχόλια πολλζσ φορζσ είναι χριςιμα. 

5. Ζλεγχοσ για ςωςτι αποτφπωςι του ι τυχόν διορκϊςεισ. 

6. Αποςτολι φφλλου ελζγχου ςτον υπεφκυνο ποιότθτασ. 

Μια τυπικι μορφι φφλλου ελζγχου είναι θ παρακάτω: 

 

 

Σχήμα 2.3: Τυπικό φύλλο ελέγχου (check list) (Source: American Society of Quality, Seven 
Basic Quality Tools, Milwaukee, 2011) 
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2.3 Ιςτογρϊμματα (Histograms) 

Τα ιςτογράμματα είναι θ γραφικι απεικόνιςθ διάφορων διακριτϊν ι ςυνεχϊν τιμϊν 

ςυνοδευόμενεσ από τθ ςυχνότθτα εμφάνιςισ τουσ ςτισ ςυγκεκριμζνεσ μετριςεισ. Θ 

απεικόνιςθ των παραπάνω δεδομζνων γίνεται ςε κατακόρυφεσ ράβδουσ των οποίων το 

μζγεκοσ εξαρτάται από τθν ςυχνότθτα τθσ κάκε ζνδειξθσ. Σε περίπτωςθ που ζχουμε μεγάλο 

πλικοσ διακριτϊν τιμϊν ςτισ μετριςεισ μασ, πολλζσ φορζσ πρϊτα τισ ομαδοποιοφμε ςε ίςεσ 

"κλάςεισ" (ομάδεσ) και ςτθν ςυνζχεια τισ αναπαριςτοφμε ςτο ιςτόγραμμα. Είναι από τισ 

πλζον διαδεδομζνεσ μεκόδουσ απεικόνιςθσ μετριςεων για τον λόγο ότι είναι: 

 Εφκολο ςτθν δθμιουργία του 

 Εφκολο και γριγορο ςτθν κατανόθςι του 

 Συμπυκνωμζνθ όλθ θ απαραίτθτθ πλθροφορία ςε ζνα γράφθμα 

 

Ρεδίο Εφαρμογισ 

Τα Λςτογράμματα χρθςιμοποιοφνται όταν: 

 Ζχουμε δεδομζνα διακριτζσ τιμζσ, όχι πολφ μεγάλου πλικουσ. 

 Ζχουμε ομαδοποιθμζνεσ τιμζσ ςε ίςεσ ομάδεσ. 

 Γνωρίηουμε τθν ςυχνότθτα εμφάνιςθσ τθσ κάκε τιμισ. 

 Κζλουμε να απεικονίςουμε εφκολα, γριγορα και να δϊςουμε όλθ τθν 

απαραίτθτθ πλθροφορία ςτον αναγνϊςτθ με μια ματιά. 

 

Δθμιουργία Ιςτογράμματοσ 

Για τθν δθμιουργία του Λςτογράμματοσ ακολουκοφνται τα εξισ βιματα: 

1. Καταγραφι των διαφορετικϊν τιμϊν που παρατθροφνται. 

2. Καταγραφι των ςυχνοτιτων εμφάνιςθσ για κάκε μια από τισ παραπάνω τιμζσ. 

3. Απεικόνιςθ των ςυχνοτιτων με τθν βοικεια του MS Excel ι άλλου εργαλείου.  

 

Ζνα τυπικό παράδειγμα ιςτογράμματοσ ακολουκεί παρακάτω. Ρρόκειται για ζνα 

ιςτόγραμμα που αφορά διακριτζσ τιμζσ, οι οποίεσ απεικονίηονται ςτον οριηόντιο άξονα, και 

ςτον κάκετο άξονα βλζπουμε τθν ςυχνότθτα με τθν οποία παρατθροφνται. 
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χιμα 2.4: Συπικό παράδειγμα Ιςτογράμματοσ (Paul James, Μάνατημεντ Ολικισ Ροιότθτασ, 

μετάφραςθ ομάδα μεταφραςτϊν, Εκδόςεισ "Κλειδάρικμοσ", Ακινα, 1998, ςελ 299, προςαρμοςμζνο) 

 

 

2.4 Διαγρϊμματα Αιτύου - Αποτελϋςματοσ (Ishikawa ό Fishbone 

Diagram/ψαροκόκαλο) 

Το διάγραμμα αιτίου - αποτελζςματοσ γνωςτό και ωσ διάγραμμα Ishikawa, από τον 

δθμιουργό του (Λάπωνασ ςτατιςτικολόγοσ), ι αλλιϊσ "ψαροκόκαλο" (Fishbone Diagram) 

εξαιτίασ του ςχιματοσ του που μοιάηει με ραχοκοκαλιά ψαριοφ, είναι ζνα εργαλείο 

διοίκθςθσ ολικισ ποιότθτασ το οποίο δεν αςχολείται με τα ςυμπτϊματα ενόσ προβλιματοσ 

αλλά με τισ πικανζσ αιτίεσ που το ζχουν δθμιουργιςει. Ζτςι, θ ραχοκοκαλιά του ψαριοφ 

αποτελείται από τα κφρια προβλιματα του και κακζνα από αυτά ζχει πάνω του άλλα, 

μικρότερα "κόκαλα" τα οποία είναι οι αιτίεσ που πικανολογοφμε να ζχουν οδθγιςει ςτο 

ςυγκεκριμζνο ελάττωμα.  

 

Ρεδίο Εφαρμογισ 

Το Διάγραμμα Αιτίου-Αποτελζςματοσ το χρθςιμοποιοφμε όταν κζλουμε να κακορίςουμε τα 

πικανά αίτια που οδιγθςαν ςε κάποιο ςφάλμα. Από τθν ϊρα που κα εντοπιςτεί το 

πρόβλθμα γίνεται μια ανάλυςθ των 5-6 πικανϊν αιτιϊν που οδιγθςαν ςε αυτό το 

πρόβλθμα και ζπειτα τα ακόμα μικρότερα αίτια που οδιγθςαν ςτα παραπάνω αίτια του 

τελικοφ προβλιματοσ. 

Αφορά ποιοτικά χαρακτθριςτικά και πολλζσ φορζσ μθ μετριςιμα. Βαςίηεται ςε υποκζςεισ 

που γίνονται για τισ αιτίεσ του τελικοφ προβλιματοσ, για αυτό χρειάηεται αρκετι ανάλυςθ 

και το άτομο που φτιάχνει το διάγραμμα να ζχει γενικι εικόνα του προβλιματοσ και τθσ 

επιχείρθςθσ.  
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Δθμιουργία Διαγράμματοσ Ishikawa (“ψαροκόκαλο”) 

Για τθν δθμιουργία του "ψαροκόκαλου" ςυνικωσ χρθςιμοποιοφμε τουσ κανόνεσ των 4 M's, 

4P's και 4S's. Αναλυτικότερα:  

 Τα 4M's: Manpower (Ανκρϊπινο δυναμικό), Machines (Εξοπλιςμόσ), Methods 

(Μζκοδοι), Materials (Υλικά)  

 Τα 4P's: Place (Τόποσ), Procedure (Διαδικαςία), People (Άνκρωποι), Policies 

(Ρολιτικζσ) 

 Τα 4S's: Surround (Ρεριβάλλον), Suppliers (Ρρομθκευτζσ), Systems (Συςτιματα), 

Skills (Λκανότθτεσ) 

 

Συνικωσ χρειαηόμαςτε μόνο κάποιουσ από αυτοφσ τουσ παράγοντεσ, ενϊ ενδζχεται να 

προςκζςουμε και άλλουσ εξωτερικοφσ ι εςωτερικοφσ παράγοντεσ. 

 

 

 

 
χιμα 2.5: Βαςικι δομι διαγράμματοσ αιτίου-αποτελζςματοσ ("ψαροκόκαλο") 

 

 

Στο ςχιμα 5 φαίνεται θ κλαςςικι δομι το διαγράμματοσ  αιτίου-αποτελζςματοσ. Ππωσ 

φαίνεται ςτο κεφάλι του ψαριοφ τοποκετοφμε το πρόβλθμα και ςτα κόκαλα του τισ κφριεσ 

αιτίεσ που ενδζχεται να ευκφνονται για το πρόβλθμα. Στο ςχιμα 6 το πρόβλθμα γίνεται πιο 

ςυγκεκριμζνο και αφορά ζνα χτυπθμζνο προϊόν. Στα κφρια κλαδιά (κόκαλα) του 

διαγράμματοσ ζχουμε τισ αιτίεσ Μζκοδοσ, Ρεριβάλλον, Άνκρωποσ, Μθχανζσ, Υλικά και κάκε 

κλαδί ζχει πάνω υπο-αιτίεσ που πικανολογοφμε να ευκφνονται για το χτυπθμζνο προϊόν.  
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χιμα 2.6: Απεικόνιςθ διαγράμματοσ αιτίου-αποτελζςματοσ για το πρόβλθμα χτυπθμζνου προϊόντοσ  

 

 

2.5 Διαγρϊμματα Pareto (Pareto Diagram) 

Το διάγραμμα Pareto είναι ζνα από τα πιο απλά και αποτελεςματικά εργαλεία, τόςο για τθν 

Διοίκθςθ Ολικισ Ροιότθτασ, όςο και για άλλουσ τομείσ, όπωσ οι επενδφςεισ, οι 

επιχειριςεισ, θ διοίκθςθ προςωπικοφ κλπ. Το διάγραμμα Pareto βαςίηεται ςτθν ομϊνυμθ 

κεωρία "αρχι του Pareto" ι "κανόνασ 80-20", που παρατιρθςε και απζδειξε ο Λταλόσ 

οικονομολόγοσ Vilfredo Pareto, ςφμφωνα με τον οποίο το  80% των αποτελεςμάτων 

προζρχεται από το 20% των προςπακειϊν μασ. Θ κεωρία αυτι βρικε εφαρμογι ςε πολλοφσ 

τομείσ τθσ κακθμερινισ ηωισ και όχι μόνο. Αρχικά, παρατθρικθκε ότι το 80% του πλοφτου 

μιασ χϊρασ ανικει ςτο 20% του πλθκυςμοφ τθσ. Στθν ςυνζχεια αποδείχτθκε ότι αυτι θ 

αρχι ζχει εφαρμογι και ςτον τομζα τθσ Ροιότθτασ, με το 80% των προβλθμάτων να 

προκαλείται από το 20% των αιτιϊν. 

Ζτςι, θ εφαρμογι του διαγράμματοσ Pareto μασ δείχνει τθν επίδραςθ του κάκε αιτίου ςτο 

τελικό αποτζλεςμα, δίνοντασ μασ τθν δυνατότθτα να επιλζξουμε ποιά αίτια πρζπει να 

βελτιϊςουμε ϊςτε να ζχουμε το μζγιςτο δυνατό αντίκτυπο ςτο αποτζλεςμα. 

 

Ρεδίο Εφαρμογισ 

Το Διάγραμμα Pareto εφαρμόηεται όταν: 

 Ζχουμε διακριτζσ τιμζσ ι ομαδοποιθμζνεσ ςε «ομάδεσ» και τισ ςυχνότθτεσ 

εμφάνιςισ τουσ. 

 Συνικωσ πρόκειται για αιτίεσ που επιδροφν ςε κάποιο πρόβλθμα. 

 Κζλουμε να δοφμε τθν επίδραςθ των παραπάνω αιτιϊν ςτο ςφνολο του 

προβλιματοσ. 

 Κζλουμε να γνωρίηουμε τθν ςθμαντικότθτα κάκε αιτίασ και ποιεσ πρζπει να 

βελτιϊςουμε για να επιτφχουμε τθν βελτίωςθ που επιδιϊκουμε. 
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Δθμιουργία Διαγράμματοσ Pareto 

Για τθν δθμιουργία του διαγράμματοσ Pareto: 

1. Στον οριηόντιο άξονα τοποκετοφμε τισ αιτίεσ που ευκφνονται για το πρόβλθμα. 

2. Στον αριςτερό κάκετο άξονα προςδιορίηουμε τθν μονάδα μζτρθςθσ τουσ. 

3. Στο δεξιά κάκετο άξονα τοποκετοφμε τιμζσ από το 0 ζωσ 100%, που 

αντιπροςωπεφουν το ποςοςτό επίδραςθσ τθσ κάκε αιτίασ ςτο πρόβλθμα. 

4. Σχεδιάηουμε από αριςτερά προσ τα δεξιά μια καμπφλθ με ςθμεία το άκροιςμα 

των ςυχνοτιτων των επιμζρουσ αιτιϊν. 

Ραρατθροφμε ότι κάκε αιτία αντιςτοιχεί ςε ζνα ποςοςτό, το οποίο είναι το ποςοςτό 

επίδραςισ τθσ ςτο πρόβλθμα. 

Δθμιουργία ενόσ διαγράμματοσ Pareto μπορεί να γίνει τόςο με τθν βοικεια εξειδικευμζνων 

ςτατιςτικϊν προγραμμάτων όςο και ακόμα πιο εφκολα με το Excel. 

 

 
χιμα 2.7: Παράδειγμα διαγράμματοσ Pareto για τισ κατθγορίεσ βλαβϊν (Πθγι: 

https://slideplayer.gr/slide/12196860/) 

 

 

2.6 Διαγρϊμματα Διαςπορϊσ (Scatter Diagrams) 

Το διάγραμμα διαςποράσ χρθςιμοποιείται για να διαπιςτϊςουμε αν υπάρχει ι όχι ςχζςθ 

μεταξφ δφο ομάδων δεδομζνων. Διαφορετικζσ ομάδεσ δεδομζνων δθμιουργοφν ηεφγθ 

μεταξφ τουσ ανά δφο και εμείσ βλζπουμε το ςθμείο που δθμιουργοφν πάνω ςε ζνα 

διάγραμμα. Πταν ζχει ολοκλθρωκεί θ αποτφπωςθ  όλων των ηευγϊν πάνω ςτο διάγραμμα 
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και αναλόγωσ το ςχιμα που δθμιουργοφν, μποροφμε να κακορίςουμε αν ζχουν κετικι (+1), 

αρνθτικι (-1) ι κακόλου (0) ςυςχζτιςθ μεταξφ τουσ οι δφο ομάδεσ δεδομζνων. Αν τα ςθμεία 

κινοφνται γφρω από μια ευκεία γραμμι με κετικι κλίςθ, τότε λζμε ότι τα δεδομζνα ζχουν 

κετικι ςυςχζτιςθ μεταξφ τουσ. Αν θ κλίςθ είναι αρνθτικι, μιλάμε για αρνθτικι ςυςχζτιςθ, 

ενϊ αν δεν κινοφνται γφρω από μια ςυγκεκριμζνθ ευκεία δεν ζχουμε καμία ςχζςθ μεταξφ 

τουσ. 

 

Ρεδίο Εφαρμογισ 

Χρθςιμοποίθςθ του ςυγκεκριμζνου εργαλείου ςυνικωσ κάνουμε όταν: 

 Κζλουμε να ελζγξουμε αν υπάρχει ςυςχζτιςθ μεταξφ δφο μεταβλθτϊν. 

 Να διαπιςτϊςουμε το είδοσ τθσ ςυςχζτιςθσ. 

 Συνικωσ ελζγχουμε τθν ςυςχζτιςθ των αιτιϊν που ζχουμε εντοπίςει μζςω του 

διαγράμματοσ "ψαροκόκαλο" και ζπειτα ελζγχουμε τθν ςυςχζτιςι τουσ.  

 

Δθμιουργία Διαγράμματοσ Διαςποράσ 

Για τθν δθμιουργία Διαγράμματοσ Διαςποράσ ακολουκοφνται τα παρακάτω βιματα: 

1. Συλλογι δεδομζνων ςε ηεφγθ. 

2. Οριςμόσ εξαρτθμζνθσ και ανεξάρτθτθσ μεταβλθτισ. 

3. Σχεδιαςμόσ διαγράμματοσ με τθν ανεξάρτθτθ μεταβλθτι ςτον οριηόντιο άξονα 

και τθν εξαρτθμζνθ ςτον κάκετο. 

4. Τοποκζτθςθ του ςθμείου που αντιςτοιχεί ςτισ ςυντεταγμζνεσ του ηεφγουσ ςτο 

διάγραμμα. 

5. Αφοφ τοποκετθκοφν όλα τα ηεφγθ τιμϊν, παρατθροφμε αν ακολουκοφν κάποιο 

ςυγκεκριμζνο μοτίβο, πχ κετικι κλίςθ, αρνθτικι, ι τελείωσ διαςκορπιςμζνα. 

6. Χαράηουμε ευκεία γραμμι που προςεγγίηει καλφτερα τα περιςςότερα ςθμεία 

του γραφιματοσ. 

7. Χαρακτθρίηουμε κετικι, αρνθτικι ι  χωρίσ ςυςχζτιςθ τθν ςχζςθ μεταξφ των δφο 

μεταβλθτϊν ανάλογα τθν φορά τθσ ευκείασ. 

 

Στο Σχιμα 2.8 παρουςιάηεται παράδειγμα διαγράμματοσ διαςποράσ, ενϊ ςτο Σχιμα 2.9 

παρουςιάηονται τζςςερισ τυπικζσ μορφζσ  του.  
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χιμα 2.8: Παράδειγμα διαγράμματοσ διαςποράσ. (Tague, N. R., 1995, The Quality Toolbox (2 
ed.). Milwaukee: American Society for Quality) 

 

 

 

 

 

χιμα 2.9: Συπικζσ μορφζσ διαγραμμάτων διαςποράσ (Πθγι: https://slideplayer.gr) 

 

 

 

https://slideplayer.gr/slide/11426257/41/images/9/%CE%94%CE%B9%CE%B1%CE%B3%CF%81%CE%B1%CE%BC%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B1+%CE%94%CE%B9%CE%B1%CF%83%CF%80%CE%BF%CF%81%CE%B1%CF%83.jpg
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2.7 Διαγρϊμματα Ελϋγχου (Control Charts) 

Τα διαγράμματα ελζγχου αποτελοφν ζνα από τα ςθμαντικότερα εργαλεία ποιότθτασ, με τθν 

βοικεια των οποίων μπορεί κανείσ εφκολα να διαπιςτϊςει αν μια διεργαςία ι προϊόν είναι 

εντόσ ςτατιςτικοφ ελζγχου ι όχι.  

Για τθν διαπίςτωςθ αυτι χρθςιμοποιοφνται τρεισ γραμμζσ.  

 Θ κεντρικι τιμι, που δείχνει τθν ηθτοφμενθ τιμι ενόσ προϊόντοσ (ι μζςθ τιμι 

των επιμζρουσ δειγμάτων) 

 Το άνω όριο ελζγχου που κακορίηει τθν μζγιςτθ αποδεκτι τιμι 

 Το κάτω όριο ελζγχου που κακορίηει τθν κατϊτερθ αποδεκτι τιμι 

Εκτόσ των παραπάνω ορίων κεωροφμε ότι θ διεργαςία βρίςκεται εκτόσ ςτατιςτικοφ ελζγχου 

και θ μεταβλθτότθτα τθσ διεργαςίασ δεν υπακοφει ςτουσ κανόνεσ τθσ τυχαιότθτασ. 

Αντικζτωσ, εντόσ των ορίων θ διεργαςία κεωρείται επιτυχθμζνθ και το δείγμα τυχαίο. 

Το άνω όριο ζχει +3 φορζσ τθν τυπικι απόκλιςθ διαφορά από τθν κεντρικι γραμμι (μζςθ 

τιμι των παρατθριςεων), ενϊ το κάτω όριο -3 φορζσ τθν τυπικι απόκλιςθ. 

 

Ρεδίο Εφαρμογισ 

Τα Διαγράμματα Ελζγχου εφαρμόηονται για να ελζγξουμε αν τα προϊόντα μια παραγωγικισ 

διαδικαςίασ είναι εντόσ ςτατιςτικοφ ελζγχου και άρα γίνονται δεκτά. Ρρόκειται για 

διακριτζσ τιμζσ και όχι ομάδεσ που αντιςτοιχοφν ςε κάποιο όριο τθσ παραγωγικισ 

διαδικαςίασ. 

Δθμιουργία Διαγραμμάτων Ελζγχου 

Για τθν δθμιουργία Διαγραμμάτων Ελζγχου: 

1. Καταγράφουμε τα αποτελζςματα για κάκε προϊόν τθσ παραγωγικισ 

διαδικαςίασ ςχετικά με τον δείκτθ/όριο που κζλουμε να ελζγξουμε. 

2. Βρίςκουμε τθν μζςθ τιμι του δείγματοσ. 

3. Ορίηουμε άνω και κάτω όρια, τα οποία είναι +3 και -3 φορζσ θ τυπικι απόκλιςθ 

διαφορά από τθν μζςθ τιμι (±3ς + μ, όπου ς θ τυπικι απόκλιςθ και μ θ μζςθ 

τιμι του δείγματοσ). 

4. Τοποκετοφμε τισ τιμζσ του δείγματοσ πάνω ςτο γράφθμα. 

5. Ελζγχουμε αν κάποια είναι εκτόσ ορίων. Αν ναι, ψάχνουμε τισ αιτίεσ για τισ 

οποίεσ είναι εκτόσ ορίων. 
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χιμα 2.10: Συπικό διάγραμμα ελζγχου(Ψωμάσ Ευάγγελοσ, 2013, θμειϊςεισ Εργαςτθρίου, Εργαλεία 

και Σεχνικζσ Διοίκθςθσ Ολικισ Ποιότθτασ, Σμιμα Διοίκθςθσ Επιχειριςεων Αγροτικϊν Προϊόντων και 

Σροφίμων, Πανεπιςτιμιο Πατρϊν, Αγρίνιο) 

 

2.8 Διαγρϊμματα υγγϋνειασ (Affinity Diagram/KJ method) 

Τα Διαγράμματα Συγγζνειασ (Affinity Diagrams) είναι ζνα από τα επτά "ςφγχρονα" εργαλεία 

Διοίκθςθσ Ολικισ Ροιότθτασ, όπωσ ζχουν χαρακτθριςτεί. Ρροτιμϊνται ςε περιπτϊςεισ που 

το πλικοσ των δεδομζνων και πλθροφοριϊν είναι μεγάλο (μεγαλφτερο από 15) και θ 

ςυςχζτιςι τουσ δεν είναι προφανισ. Με γνϊμονα τισ φυςικζσ ομοιότθτεσ και ςυγγζνειεσ 

μεταξφ διαφόρων πλθροφοριϊν και απόψεων, παρζχεται θ δυνατότθτα καλφτερθσ 

κατανόθςθσ ενόσ κζματοσ – προβλιματοσ (Τςιότρασ, 1995). Το ςυγκεκριμζνο εργαλείο μασ 

βοθκάει να ταξινομιςουμε τισ πλθροφορίεσ με βάςθ τισ φυςικζσ τουσ ιδιότθτεσ. 

 

Ρεδίο Εφαρμογισ 

Τα χρθςιμοποιοφμε όταν:  

 Ζχουμε μεγάλο όγκο δεδομζνων. 

 Ρρόκειται για ποιοτικά χαρακτθριςτικά και όχι ποςοτικά. 

 Είναι δφςκολθ θ μεταξφ τουσ ςφνδεςθ και απαιτείται περαιτζρω ανάλυςθ για 

να βρεκοφν κοινά χαρακτθριςτικά και να ομαδοποιθκοφν με αυτόν τον τρόπο. 

Δθμιουργία Διαγραμμάτων Συγγζνειασ 

Για τθν δθμιουργία των Διαγραμμάτων Συγγζνειασ ακολουκοφνται τα παρακάτω βιματα: 

1. Καταγράφονται αναλυτικά τα δεδομζνα ςε λευκά χαρτιά, πίνακεσ κλπ. 

2. Εφρεςθ κοινϊν ςθμείων μεταξφ των δεδομζνων. 

3. Ομαδοποίθςθ τουσ με βάςθ τα παραπάνω κοινά ςθμεία που βρζκθκαν. 

4. Δθμιουργία κεντρικισ ιδζασ για κάκε ομάδα δεδομζνων. 

5. Απεικόνιςθ των δεδομζνων ςε διάγραμμα ςυγγζνειασ ςφμφωνα με τισ ομάδεσ 

που δθμιουργικθκαν. 



[30] 
 

Μορφι Διαγράμματοσ Συγγζνειασ ακολουκεί ςτο ςχιμα 2.11. 

 
χιμα 2.11: Παράδειγμα Διαγράμματοσ υγγζνειασ (Affinity Diagram) 

 

2.9 Διαγρϊμματα υςχετύςεων (Relationships Diagram) 

Το Διάγραμμα Συςχετίςεων είναι ζνασ τρόποσ να απεικονίςει κανείσ τα αίτια ενόσ 

προβλιματοσ που φαίνεται αρκετά πολφπλοκο και τα αίτια πολυάρικμα. Αποτελεί και αυτό 

ζνα από τα επτά ςφγχρονα εργαλεία τθσ Διοίκθςθσ Ολικισ Ροιότθτασ και μοιάηει αρκετά 

ςτθν δομι του με το Διάγραμμα Συγγζνειασ. Βαςικι διαφορά τουσ είναι ότι εδϊ πρϊτα 

εντοπίηουμε τουσ βαςικοφσ παράγοντεσ-αίτια που οφείλονται για το τελικό αποτζλεςμα και 

ζπειτα προςπακοφμε να προςδιορίςουμε άλλεσ υπό-αιτίεσ.  

 

Ρεδίο Εφαρμογισ 

Εφαρμόηεται ςε περιπτϊςεισ όπου ζχουμε το πρόβλθμα και αναηθτοφμε τισ αιτίεσ. Δεν 

είναι κακοριςμζνεσ εξ αρχισ και απαιτείται ανταλλαγι ιδεϊν μεταξφ των εμπλεκομζνων και 

ςυηιτθςθ. Μπορεί να ςυνδυαςτεί με το διάγραμμα "ψαροκόκαλο" μιασ και ζχουν 

παρόμοια λογικι. 

Δθμιουργία Διαγραμμάτων Συςχετίςεων 

Για τθν δθμιουργία του Διαγράμματοσ Συςχετίςεων είναι απαραίτθτα τα εξισ: 

1. Ρροςδιοριςμόσ προβλιματοσ. 

2. Ανταλλαγι ιδεϊν (brainstorming) μεταξφ των εμπλεκομζνων και ανταλλαγι 

απόψεων για πικανά αίτια που οδιγθςαν ςτο πρόβλθμα. 
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3. Ρικανι ςφνδεςθ μεταξφ τουσ. 

4. Σχεδιαςμόσ διαγράμματοσ. 

Μια απλι μορφι που μπορεί να ζχει ζνα τζτοιο διάγραμμα φαίνεται ςτο ςχιμα 2.12. 

 

 

χιμα 2.12: Παράδειγμα Διαγράμματοσ υςχζτιςθσ (Relationship Diagram) 

 

2.10 Δενδροειδϋσ Διαγρϊμματα (Tree Diagrams) 

Ζνα ακόμα διάγραμμα το οποία χρθςιμοποιεί βζλθ και αναπτφςςεται ςταδιακά, ςαν 

δζνδρο, εξ ου και το όνομά του, είναι το Δενδροειδζσ Διάγραμμα (Tree Diagram). 

Χρθςιμοποιείται κυρίωσ για ιεράρχθςθ ςτόχων, αιτιϊν, αλλά και δομϊν και λιψθσ 

αποφάςεων. Βοθκάει ιδιαίτερα ςτον χριςτθ να κζςει προτεραιότθτεσ.  

Ρεδίο Εφαρμογισ 

Το Δενδροδιάγραμμα χρθςιμοποιείται κυρίωσ όταν: 

 Κζλουμε να εντοπίςουμε τισ αιτίεσ ενόσ προβλιματοσ. 

 Κζλουμε να προςδιορίςουμε τθν αλλθλουχία των διαδικαςιϊν ι των αιτιϊν 

που δθμιοφργθςαν το πρόβλθμα. 

 Κζλουμε να κζςουμε προτεραιότθτεσ. 

 Κζλουμε να κατανοιςουμε καλφτερα μια δομι ι μια αλλθλουχία διαδικαςιϊν. 
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Δθμιουργία Δενδροδιαγράμματοσ 

Για τθν δθμιουργία του Δενδροδιαγράμματοσ: 

1. Ρροςδιορίηουμε το πρόβλθμα προσ επίλυςθ. 

2. Τοποκετοφμε το βαςικό κζμα ι πρόβλθμα ςτθν αρχι του διαγράμματοσ. 

3. Εντοπίηουμε τισ βαςικζσ αιτίεσ του προβλιματοσ ι κατθγορίεσ του κζματοσ. 

4. Τισ τοποκετοφμε κάτω από το κζμα, ενϊνοντασ τεσ με γραμμζσ ι βζλθ. 

5. Συνεχίηουμε από κάτω (αν πρόκειται για από πάνω προσ τα κάτω ανάλυςθ) ι 

δεξιά (αν πρόκειται για οριηόντια ανάλυςθ του διαγράμματοσ) τοποκετϊντασ τα 

υπόλοιπα ςτοιχεία τθσ κάκε κατθγορίασ. 

6. Συνεχίηουμε τθν ανάλυςθ του διαγράμματοσ με τον ίδιο τρόπο ζωσ ότου 

ςυμπλθρϊςουμε όλα ςτοιχεία τθσ κάκε κατθγορίασ. 

 

Ζνα παράδειγμα Δενδροδιαγράμματοσ ακολουκεί ςτο ςχιμα 2.13. 

 

 

χιμα 2.13: Παράδειγμα Δενδροδιαγράμματοσ 
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2.11 πύτι τησ Ποιότητασ (House of Quality/Quality Function Deployment-

QFD) 

Θ  μζκοδοσ τθσ Λειτουργικισ Ανάπτυξθσ Ροιότθτασ (Quality Function Deployment – QFD), 

γνωςτι και ωσ Σπίτι τθσ Ροιότθτασ (House of Quality), λόγω του ότι το διάγραμμά τθσ 

μοιάηει με ςπίτι, είναι μια μζκοδοσ που αναπτφχκθκε από Λάπωνεσ ειδικοφσ τθσ ποιότθτασ 

προκειμζνου να επιλυκεί το πρόβλθμα τθσ επικοινωνίασ των πελατϊν με τισ επιχειριςεισ. 

Συγκεκριμζνα διαπιςτϊκθκε ότι όταν ο πελάτθσ εκφράηει τθν επικυμία του για κάποια 

βελτίωςθ ι αλλαγι ςε κάποιο προϊόν, θ εταιρία μεταφράηει διαφορετικά αυτι τθν 

επικυμία, με αποτζλεςμα το τελικό προϊόν να μθν ανταποκρίνεται ςε αυτά που ηιτθςε ο 

πελάτθσ. Θ μζκοδοσ πρωτοαναπτφχκθκε από τθν Mitsubishi το 1972, ενϊ θ πρϊτθ που το 

εφάρμοςε ιταν θ Toyota το 1977, βλζποντασ μζχρι το 1984 μείωςθ των εξόδων εκκίνθςθσ 

καινοφργιου φορτθγοφ κατά 61%. Ρλζον, θ μζκοδοσ εφαρμόηεται από εταιρίεσ-κολοςςοφσ, 

όπωσ θ HP, θ GP Motors, θ Ford, θ Mazda και άλλεσ πολλζσ.  

 

Ρεδίο Εφαρμογισ 

Θ μζκοδοσ εφαρμόηεται κυρίωσ από εταιρίεσ παραγωγισ θλεκτρονικϊν ειδϊν, οικιακϊν 

θλεκτρικϊν ςυςκευϊν, κλωςτοχφαντουργίεσ κλπ  κατά τθν ςχεδίαςθ των προϊόντων αλλά 

και τθν ςχεδίαςθ τθσ παραγωγικισ διαδικαςίασ, προκειμζνου να ικανοποιθκοφν οι ανάγκεσ 

των πελατϊν. 

 

Δθμιουργία Διαγράμματοσ τθσ Λειτουργίασ Ανάπτυξθσ Ροιότθτασ 

Το διάγραμμα Λειτουργίασ Ανάπτυξθσ Ροιότθτασ μοιάηει με ςπίτι, για αυτό 

χρθςιμοποιοφμε και τθν ονομαςία “Σπίτι τθσ Ροιότθτασ”, και αποτελείται από ζνα ςφνολο 

πινάκων. Για τθν δθμιουργία του απαιτείται: 

1. Λιψθ απαιτιςεων πελατϊν. 

2. Κατανόθςθ των αναγκϊν τουσ. 

3. Ορκι μετάφραςθ των αναγκϊν από τουσ ςχεδιαςτζσ τθσ παραγωγικισ 

διαδικαςίασ και των προϊόντων. 

4. Σχεδιαςμόσ τεχνικϊν χαρακτθριςτικϊν. 

5. Αξιολόγθςθ τεχνικϊν προδιαγραφϊν. 

6. Σχεδιαςμόσ διαγράμματοσ. 

 

Συμπλθρϊνοντασ τουσ απαραίτθτουσ πίνακεσ θ μορφι του διαγράμματοσ φαίνεται 

παρακάτω:  
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χιμα 2.14: Παράδειγμα διαγράμματοσ πίτι τθσ Ποιότθτασ 

 

 

2.12 υγκριτικό Αξιολόγηςη Επιδόςεων (Benchmarking) 

Θ μζκοδοσ τθσ Συγκριτικισ Αξιολόγθςθσ Επιδόςεων, ι αλλιϊσ Benchmarking, είναι από τα 

πλζον μοντζρνα εργαλεία Διοίκθςθσ Ολικισ Ροιότθτασ. Στόχοσ του εργαλείου αυτοφ είναι θ 

ςυνεχισ βελτίωςθ και ανάπτυξθ τθσ εταιρίασ μζςω τθσ βελτίωςθσ των προϊόντων ι 

υπθρεςιϊν που προςφζρει και των διεργαςιϊν τθσ. Μία από τισ εταιρίεσ που τθν 

εφάρμοςαν με μεγάλθ επιτυχία ιταν θ Xerox Corporation και κατά τον Γενικό Διευκυντισ 

τθσ, D. T. Kearns, το benchmarking ορίηεται ωσ “μια ςυνεχισ διαδικαςία μζτρθςθσ και 

ςφγκριςθσ τθσ απόδοςθσ και των χαρακτθριςτικϊν των προϊόντων, των υπθρεςιϊν, των 

διεργαςιϊν μιασ επιχείρθςθσ με άλλεσ ανταγωνίςτριεσ επιχειριςεισ ι επιχειριςεισ που 

κεωροφνται κορυφαίεσ ςτον χϊρο”. Ζτςι, μποροφμε να κατανοιςουμε εφκολα ότι 

πρόκειται για ζνα εργαλείο που ωκεί τθν εταιρία ςτθν ςυνεχι αναηιτθςθ των κορυφαίων 

πρακτικϊν που εφαρμόηονται από εταιρίεσ ανταγωνίςτριεσ ι πρωτοπόρεσ του κλάδου 

δραςτθριοποίθςισ τθσ, ι ακόμα και εταιρίεσ που αςχολοφνται με τελείωσ διαφορετικό 

κλάδο. Ριο ςφνθκεσ είναι θ εφρεςθ αυτισ τθσ καινοτόμασ πρακτικισ να εντοπίηεται ςε 

τμιμα εταιρίασ που δραςτθριοποιείται ςε άλλο κλάδο.  

Μζςω τθσ εφαρμογισ του εργαλείου αυτοφ, εντοπίηουμε τθν βζλτιςτθ πρακτικι που 

εφαρμόηεται ϊςτε υιοκετϊντασ τθν ςτθν εταιρία να μειϊςουμε το λειτουργικό κόςτοσ, να 

αυξιςουμε τθν ικανοποίθςθ των πελατϊν, να βελτιϊςουμε τθν εικόνα τθσ εταιρίασ, να 

καινοτομιςουμε, να υπεριςχφςουμε ζναντι των ανταγωνιςτϊν κ.λπ. 
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Σχεδιάγραμμα που περιγράφει τθν διαδικαςία εφαρμογισ του εργαλείου Διοίκθςθσ Ολικισ 

Ροιότθτασ Benchmarking παρουςιάηεται παρακάτω, ςτο ςχιμα 2.15. 

 

 
χιμα 2.15: Παράδειγμα διαγράμματοσ Benchmarking 

 

Ρεδίο Εφαρμογισ 

Το εργαλείο τθσ Συγκριτικισ Αξιολόγθςθσ Επιδόςεων μπορεί να εφαρμοςτεί οποιαδιποτε 

χρονικι ςτιγμι ςτα προϊόντα και τισ διεργαςίεσ τθσ εταιρίασ, ϊςτε να βελτιϊςει τθν 

ποιότθτα των προςφερόμενων προϊόντων και υπθρεςιϊν. Αυτό που πρζπει να προςζξει 

όμωσ θ επιχείρθςθ που προςανατολίηεται ςτθν εφαρμογι του, είναι ότι αυτι δεν πρζπει να 

γίνει όταν κα είναι  πολφ αργά και θ εταιρία κα βρίςκεται ςε δυςχερι κζςθ, γιατί ζτςι θ 

εφαρμογι του εργαλείου δεν κα ζχει τα επικυμθτά, για εκείνθ, αποτελζςματα και θ 

κακοδικι πορεία κα ςυνεχιςτεί.  

Θ εφαρμογι του κα πρζπει να γίνει όταν διαπιςτωκεί: 

 Μειονζκτθμα ζναντι του ανταγωνιςμοφ. 

 Απϊλεια κάποιου ςθμαντικοφ πελάτθ. 

 Αφξθςθ του λειτουργικοφ κόςτουσ. 

 Μείωςθ του ρυκμοφ ανάπτυξθσ. 

 Επικυμία για ανάπτυξθ και υψθλότερουσ και ανταγωνιςτικότερουσ ςτόχουσ. 
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Εφαρμογι του Benchmarking 

Για τθν εφαρμογι του Benchmarking πρζπει να ακολουκθκοφν τα παρακάτω βιματα: 

1. Απόφαςθ τθσ εταιρίασ να εφαρμόςει το εργαλείο Benchmarking. 

2. Ρροςδιοριςμόσ του τι κα ςυγκρίνει με τουσ ανταγωνιςτζσ και τουσ κορυφαίουσ 

του κλάδου. 

3. Αναηιτθςθ ςτθν αγορά για τισ καλφτερεσ πρακτικζσ και πωσ αυτζσ 

εφαρμόηονται, κακϊσ και ανάλυςι τουσ. 

4. Σφγκριςθ των δεικτϊν απόδοςθσ. 

5. Κακοριςμόσ ςτόχων για τα επίπεδα των δεικτϊν. 

6. Εφαρμογι τθσ πρακτικισ ςφμφωνα με τισ ανάγκεσ τθσ εταιρίασ και τισ 

απαιτιςεισ των πελατϊν τθσ. 

7. Ολοκλιρωςθ εφαρμογισ Benchmarking. 

8. Τακτικόσ επανζλεγχοσ τθσ πρακτικισ και επαναπροςδιοριςμόσ τθσ εφόςον 

χρειάηεται. 

 

 

2.13 Μεθοδολογύεσ Taguchi για χεδιαςμό Πειραμϊτων (Taguchi 

Experimental Design) 

Ππωσ και το προθγοφμενο εργαλείο , ζτςι και θ μεκοδολογία του Taguchi κοιτοφν τθν 

Διοίκθςθ Ολικισ Ροιότθτασ από μια άλλθ ςκοπιά. Ναι μεν τον ενδιαφζρει θ ελαχιςτοποίθςθ 

των ςφαλμάτων και θ το δυνατόν καλφτερθ ποιότθτα των προϊόντων και υπθρεςιϊν, 

ωςτόςο, ο Taguchi εςτιάηει καταρχάσ ςτθν ελαχιςτοποίθςθ του κόςτουσ που οφείλεται ςε 

επιςτροφζσ ελαττωματικϊν, αποηθμιϊςεισ λόγω κατϊτερθσ του ςυμφωνθκζντοσ 

ποιότθτασ, ακόμα και πλθρωμι αςφάλειασ λόγω ακζτθςθσ ςυμφωνίασ ςχετικά με τθν 

ποιότθτα των προϊόντων. Επίςθσ, ο Λάπωνασ ειδικόσ τθσ ποιότθτασ εςτιάηει ςτθν μείωςθ τθσ 

διαςποράσ τθσ απόδοςθσ των παραγόμενων προϊόντων, ϊςτε να μειωκοφν οι αποκλίςεισ 

από τον ςτόχο και να αυξθκοφν οι πικανότθτασ να είναι εντόσ προδιαγραφϊν και όςο το 

δυνατόν πιο κοντά ςτο επικυμθτό αποτζλεςμα.  

Για τον λόγο αυτό, εφθφρε τον Σχεδιαςμό Ρειραμάτων, κακορίηοντασ τουσ ελεγχόμενουσ 

και μθ-ελεγχόμενουσ παράγοντεσ που επθρεάηουν τθν ποιότθτα του τελικοφ προϊόντοσ, 

προςπακϊντασ να διατθριςει τθν μζςθ απόδοςθ ςτο επίπεδο του ςτόχου. Κατά τον 

Taguchi ελεγχόμενοι είναι οι παράγοντεσ τουσ οποίουσ μπορεί να ελζγξει εφκολα θ εταιρία, 

ενϊ μθ-ελεγχόμενοι οι παράγοντεσ που ςυνδζονται κυρίωσ με το περιβάλλον τθσ και τθν 

λειτουργία τθσ. Στόχοσ τθσ μεκοδολογίασ αυτισ του Taguchi είναι ο ςυνδυαςμόσ των 

παραπάνω παραγόντων να παραμείνει αμετάβλθτοσ και να διατθρείται θ μζςθ απόδοςθ, 

χωρίσ να επθρεάηεται από τουσ μθ-ελεγχόμενουσ παράγοντεσ. 
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χιμα 2.16: Παράδειγμα διαγράμματοσ χεδιαςμοφ Πειράματοσ Taguchi 

 

Βιματα για τθν εφαρμογι του Σχεδιαςμοφ Ρειραμάτων του Taguchi 

Κατά τθν εφαρμογι του Σχεδιαςμοφ Ρειραμάτων του Taguchi προτείνονται τα ακόλουκα 

βιματα: 

1. Απόφαςθ τθσ εταιρίασ να εφαρμόςει τον Ρειραματικό Σχεδιαςμό. 

2. Οριςμόσ του προβλιματοσ. 

3. Ρροςδιοριςμόσ ςτόχου του Ρειράματοσ και των χαρακτθριςτικϊν προσ 

μζτρθςθ. 

4. Ρροςδιοριςμόσ μεκόδου μζτρθςθσ. 

5. Ανάκεςθ ςτουσ άμεςα εμπλεκόμενουσ τθσ διαδικαςίασ να κακορίςουν τουσ 

ελεγχόμενουσ και μθ-ελεγχόμενουσ παράγοντεσ. 

6. Σχεδιαςμόσ του πειράματοσ. 

7. Διεξαγωγι πειράματοσ και ςυλλογι και ανάλυςθ αποτελεςμάτων. 

8. Ερμθνεία αποτελεςμάτων. Ρροςδιοριςμόσ παραγόντων ελζγχου 

μεταβλθτότθτασ (VCF) και παραγόντων ελζγχου ςτόχου (TCF) και αναηιτθςθ 

των βζλτιςτων επιπζδων τουσ. 

9. Ολοκλιρωςθ πειράματοσ. 

 

 

2.14 Ϊρευνεσ Πελατών (Customer Surveys) 

Οι Ζρευνεσ Ρελατϊν (Customer Surveys) είναι μια μζκοδοσ που βοθκάει τισ επιχειριςεισ να 

λαμβάνουν το feedback των πελατϊν για τα προϊόντα και τισ υπθρεςίεσ που προςφζρουν 

και να επιτυγχάνουν τον ςτόχο τθσ ςυνεχοφσ βελτίωςθσ και τθσ καλφτερθσ ικανοποίθςθσ 

των πελατϊν. Το ςυγκεκριμζνο εργαλείο βοθκά τισ επιχειριςεισ να κατανοιςουν καλφτερα 

τι ηθτάνε οι πελάτεσ και είναι ζνασ άμεςοσ τρόποσ επικοινωνίασ μεταξφ των πελατϊν και 

των επιχειριςεων. 
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Για τθν πραγματοποίθςθ αυτισ τθσ ζρευνασ χρειάηεται: 

 Ρροςδιοριςμόσ του ηθτιματοσ για το οποίο κζλει θ εταιρία τθν γνϊμθ των 

πελατϊν. 

 Δθμιουργία ειδικισ φόρμασ ι ερωτθματολογίου, ςαφϊσ διατυπωμζνο και 

εςτιαςμζνο ςτο πρόβλθμα. 

 Δυνατότθτα ςτον πελάτθ να επικοινωνιςει το πρόβλθμά του, να ζχει πρόςβαςθ 

ςτθν φόρμα ι το ερωτθματολόγιο, αλλά και για περαιτζρω εξυπθρζτθςθ και 

μεταφορά παραπόνων μζςω ειδικισ τθλεφωνικισ γραμμισ και θλεκτρονικοφ 

μθνφματοσ. 

 Ρρόςκλθςθ ςτον πελάτθ να εκφράςει τθν ικανοποίθςθ ι τθν δυςαρζςκειά του 

και το feedback του για βελτίωςθ. 

 Ορκι ςυλλογι των ειδικϊν εντφπων και ακριβι καταγραφι των παραπόνων 

που γίνονται μζςω τθλεφϊνου και θλεκτρονικοφ μθνφματοσ. 

 Ρροςεκτικι ερμθνεία του feedback του πελάτθ. 

 Εξαγωγι ςυμπεραςμάτων και προςδιοριςμόσ προβλθμάτων. 

 Αναηιτθςθ λφςθσ. 

 Εκτζλεςθ με όςο το δυνατόν καλφτερο τρόπο τθσ λφςθσ που προτάκθκε. 

 Συνεχισ ανατροφοδότθςθ τθσ διαδικαςίασ και επανζλεγχοσ για ςυνεχι 

βελτίωςθ. 
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3. ΤΣΗΜΑΣΑ ΔΙΑΥΑΛΙΗ ΠΟΙΟΣΗΣΑ 

 

3.1 Γενικϊ 

Ππωσ ο όροσ τθσ ποιότθτασ, ζτςι και ο όροσ τθσ «Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ» δεν ζχει ςαφι 

προςδιοριςμό και κατά καιροφσ ερμθνεφεται ποικιλοτρόπωσ. Βαςικό χαρακτθριςτικό τθσ 

και ςκοπόσ τθσ δθμιουργίασ τθσ είναι θ προτυποποίθςθ και θ «κοινι γραμμι» που πρζπει 

να ακολουκείται από τισ επιχειριςεισ και από τα εκάςτοτε τμιματα του Ροιοτικοφ Ελζγχου 

για τθν διαςφάλιςθσ τθσ ποιότθτασ και τθσ τιρθςθ των τεχνικϊν και μθ χαρακτθριςτικϊν 

εντόσ ςυγκεκριμζνων προδιαγραφϊν. 

Κατά τον Διεκνι Οργανιςμό Τυποποίθςθσ (ISO, International Organization of 

Standardization) ωσ «Διαςφάλιςθ Ροιότθτασ» ορίηονται «όλεσ εκείνεσ οι προςχεδιαςμζνεσ 

και ςυςτθματικζσ ενζργειεσ απαραίτθτεσ για να δϊςουν τθ ςιγουριά ότι το προϊόν ι θ 

υπθρεςία μπορεί να ικανοποιιςει ςυγκεκριμζνεσ απαιτιςεισ για ποιότθτα» (ISO 8402, 

1986) 

Θ Διαςφάλιςθ Ροιότθτασ περικλείει εντόσ τθσ και τον Ροιοτικό Ζλεγχο, όπωσ 

χαρακτθριςτικά αναφζρεται και από τον ςπουδαίο κεωρθτικό τθσ ποιότθτασ William 

Edwards Deming και γίνεται ςαφζσ από το παρακάτω ςχιμα, το οποίο προςαρμόηει τον 

κλαςςικό κφκλο βελτίωςθσ του Deming (PLAN- DO-CHECK-ACT) ςτισ ανάγκεσ του πλζον 

διαδεδομζνου προτφπου, του ISO 9001:2015 (πιο πρόςφατθ ζκδοςθ, 2015), ςθμειϊνοντασ 

ςτισ παρενκζςεισ τα αντίςτοιχα κεφάλαια του προτφπου που αφορά. 

 
ΣΘΜΕΛΩΣΘ: Οι αρικμοί εντόσ παρενκζςεων παραπζμπουν ςτα κεφάλαια του Διεκνοφσ 

Ρροτφπου ISO  

Σχιμα 3.1: Ρροςαρμογι του κφκλου του Deming ςτα κεφάλαια του προτφπου ISO 

9001:2015. (Ρθγι: ΕΛΟΤ EN ISO 9001:2015) 
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Θ Διαςφάλιςθ Ροιότθτασ απαιτεί τθν αυςτθρι τιρθςθ κανόνων κακοριςμζνων από τον 

Διεκνι Οργανιςμό Τυποποίθςθσ και παγκοςμίωσ αποδεκτϊν από τθν αγορά ςε όλθ τθν 

παραγωγικι διαδικαςία. Για τον παραπάνω ςκοπό και τθν ςαφι αποτφπωςθ των κανόνων, 

για όλεσ τισ επιχειριςεισ ζχουν δθμιουργθκεί τα Συςτιματα Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ, τα 

οποία ανάλογα με το βαςικό τουσ μζλθμα και μζροσ τθσ παραγωγικισ διαδικαςίασ με το 

οποίο αςχολοφνται ςυνοδεφονται από αντίςτοιχθ κωδικοποίθςθ. Μερικά από τα πιο 

διαδεδομζνα Συςτιματα Ροιότθτασ είναι το 9001 που αςχολείται με τθν διαχείριςθ 

ποιότθτασ μζςω ενόσ αποτελεςματικοφ ςυςτιματοσ οργάνωςθσ, διοίκθςθσ και λειτουργίασ 

μιασ επιχείρθςθσ, το 14001 το οποίο αποςκοπεί ςτθν Ρεριβαλλοντικι Διαχείριςθ, το OHSAS 

18001 που περιλαμβάνει του κανόνεσ που πρζπει να ακολουκοφνται για τθν Υγεία και 

Αςφάλεια ςτθν Εργαςία και το 22001 που αφορά τθν διαχείριςθ τθσ αςφάλεια των 

τροφίμων.  

Οι κεωρθτικοί τθσ ποιότθτασ αναγνϊριςαν τθν ανάγκθ για τον αποτελεςματικότερο  ζλεγχο 

τθσ ποιότθτασ των παραγόμενων προϊόντων, τον ζλεγχο του ςυνόλου τθσ παραγωγικισ 

διαδικαςίασ, από το ςτάδιο του ςχεδιαςμοφ νζων προϊόντων ζωσ το ςτάδιο τθσ 

εξυπθρζτθςθσ μετά τθν πϊλθςθ. Σε αυτι τθν κατεφκυνςθ διαμορφϊκθκαν τα Συςτιματα 

Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ ISO, ωσ  ζνα νζο  ςτάδιο εξζλιξθσ των ςυςτθμάτων ποιότθτασ. Με 

αυτά δίνεται μεγαλφτερθ προςοχι πλζον για τον ςχεδιαςμό  ποιοτικϊν προϊόντων, ςτθν 

παρακολοφκθςθ όλων των διεργαςιϊν παραγωγισ και διανομισ των προϊόντων. Με 

προτυποποιθμζνουσ ςχεδιαςμοφσ, όλα τα τμιματα μιασ επιχείρθςθσ εργάηονται μαηί, για 

τθ διαςφάλιςθ τθσ ποιότθτασ των παραγόμενων προϊόντων, ωσ αποτζλεςμα διοίκθςθσ, 

ςχεδιαςμό, ςυντονιςμό και εκτζλεςθ πολιτικϊν ποιότθτασ. 

Τα Συςτιματα Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ τθσ ςειράσ ISO είναι πρότυπα, από  ζνα ςφνολο 

εγγράφων για τθ διαςφάλιςθ τθσ ποιότθτασ που ςυντάχκθκαν από το Διεκνι Οργανιςμό 

Τυποποίθςθσ (International Organization for Standardization), με ςκοπό να εναρμονίςει όλα 

τα εκνικά και διεκνι ςυςτιματα ποιότθτασ που υπιρχαν ςε διάφορεσ χϊρεσ και 

εφάρμοηαν οι διάφορεσ επιχειριςεισ. Τα πρότυπα αυτά δεν αναφζρονται ςε ζνα 

ςυγκεκριμζνο είδοσ βιομθχανίασ ι ςυγκεκριμζνο προϊόν ι υπθρεςία.  Μια επιχείρθςθ που 

εφαρμόηει τα ζγγραφα τθσ ςειράσ ISO,  αποκτά  το αντίςτοιχο πιςτοποιθτικό ISO, εφόςον  

εγκρικεί θ εφαρμογι τουσ από ζναν διαπιςτευμζνο φορζα πιςτοποίθςθσ, μετά από 

επικεϊρθςθ, θ οποία επαναλαμβάνεται ςε τακτά χρονικά διαςτιματα, προκειμζνου να 

διαςφαλιςτεί θ ςυμμόρφωςι τθσ με ςυγκεκριμζνεσ διαδικαςίεσ. 

Τα πρότυπα ISO 9000 ζχουν τθν προζλευςι τουσ ςτα ςυςτιματα προμικειασ του ςτρατοφ 

που χρθςιμοποιοφνταν κατά το Β’ Ραγκόςμιο Ρόλεμο. Μζςω αυτϊν των ςυςτθμάτων 

οδθγθκικαμε ςτθν ανάπτυξθ των εμπορικϊν ςυςτθμάτων – προτφπων διαςφάλιςθσ 

ποιότθτασ BS 5750, από το British Standards Instituteτο 1979. Το 1987 το Βρετανικό 

πρότυπο BS 5750  υιοκετικθκε με λίγεσ αλλαγζσ ςαν το διεκνζσ πρότυπο ISO 9000:1987.  

Ωςτόςο οι αρνθτικζσ κριτικζσ για τα πρότυπα ISO 9000:1987 ιταν πολλζσ, κυρίωσ ότι 

δθμιουργοφν μεγάλθ γραφειοκρατία, είναι πολφ γενικά, δεν ενςωματϊνουν τισ αρχζσ τθσ 

Διοίκθςθσ Ολικισ Ροιότθτασ (Total Quality Management) και ιδιαίτερα τθ «ςυνεχι 

βελτίωςθ». 

Ζτςι, οδθγθκικαμε ςτθν ανακεϊρθςι του και τθν ζκδοςθ τθσ ςειράσ των προτφπων ISO 

9000:1994, θ οποία διζκετε  τρία πρότυπα, το ISO 9001, ISO 9002 και το ISO 9003 με τα 
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οποία πιςτοποιοφνταν οι επιχειριςεισ, ενϊ τα ISO 9000 και ISO 9004 περιελάμβαναν 

οριςμοφσ, οδθγίεσ και κατευκυντιριεσ γραμμζσ για το πϊσ μπορεί να τεκεί ςε λειτουργία 

ζνα ςφςτθμα διαςφάλιςθσ ποιότθτασ. Τα πρότυπα ISO 9000 ανζφεραν τα απαραίτθτα 

κριτιρια – απαιτιςεισ, τα οποία πρζπει να ικανοποιεί μια επιχείρθςθ προκειμζνου να 

πιςτοποιθκεί.  Ζδινε ςθμαντικζσ ελευκερίεσ  ςτθν ίδια τθν επιχείρθςθ, θ οποία κα ζπρεπε 

να προςαρμόςει το δικό τθσ ςφςτθμα, ςτισ απαιτιςεισ του προτφπου.  

Θ ςειρά ISO 9000 ζδωςε διεκνι αξία και ςτθν αξιοπιςτία τθσ επιχείρθςθσ και διαβεβαίωνε 

τθ δζςμευςι τθσ ςτθν ποιότθτα και ςτουσ πελάτεσ τθσ. Θ διεκνισ αντίδραςθ για τα 

πρότυπα ISO 9000:1994 ιταν απολφτωσ κετικι. Τα πρότυπα τθσ ςειράσ ISO 9000 ζγιναν τα 

πιο ευρζωσ αποδεκτά πρότυπα ςε όλο τον κόςμο και θ πιςτοποίθςθ μιασ επιχείρθςθσ με 

ζνα από αυτά αποτελεί απαραίτθτθ προχπόκεςθ για τθν επιβίωςι τθσ ςτο μζλλον.   

Ο διεκνισ οργανιςμόσ ISO (International Organization for Standardization) είναι ζνασ μθ 

κυβερνθτικόσ παγκόςμιοσ οργανιςμόσ, με παραρτιματα ςε 157 διαφορετικζσ χϊρεσ 

καλφπτοντασ όλθ τθν παγκόςμια αγορά. Ο οργανιςμόσ ISO είναι ζνα παγκόςμιο δίκτυο, το 

οποίο προςδιορίηει τα διεκνι πρότυπα (International Standards) που απαιτοφνται από τισ 

επιχειριςεισ, τισ κυβερνιςεισ και τθν κοινωνία. 

Οι επόμενεσ ανακεωριςεισ των Ρροτφπων ISO ζγιναν το 2000, το 2008 και τζλοσ το 2015. 

Σθμαντικι διαφοροποίθςθ ζχουμε ςτθν ζκδοςθ  του ISO του 2015 , θ οποία ειςιγαγε τθν 

«Νζα Δομι Ρροτφπων» (High Level Structure).  Θ νζα φιλοςοφία που ειςάγει θ νζα ςειρά 

προτφπων του 2015, είναι ότι όλα τα ςυςτιματα διαχείριςθσ,  διακζτουν βαςικά κοινά 

ςτοιχεία και τθν ίδια δομι. Με τθν ζκδοςθ τθσ ςειράσ ISO του 2015 επιχειρείται θ 

εναρμόνιςθ τόςο τθσ δομισ όςο και τθσ λεκτικισ παρουςίαςθσ όλων των ςχετικϊν 

προτφπων. Ζχει πλζον διαμορφωκεί μία δομι με πανομοιότυπθ διάρκρωςθ κεφαλαίων, 

κειμζνων, όρων και οριςμϊν για όλα τα πρότυπα διαχείριςθσ. Ρρόκειται για ζνα πολφ 

ςθμαντικό βιμα ςτθν πορεία προσ τθν ενοποίθςθ των ςυςτθμάτων διαχείριςθσ και 

διευκόλυνςθσ των επιχειριςεων για τθν ανάπτυξθ πζραν του ενόσ ςυςτιματοσ, όπωσ το ISO 

9001 για τθν ποιότθτα, το ISO 14001 για τθν περιβαλλοντικι διαχείριςθ, το BS OHSAS 18001 

για τθν υγεία και αςφάλεια ςτθν εργαςία και το ISO 27001 για τθν αςφάλεια των 

πλθροφοριϊν.  

 

3.2 ISO 9001:2015 Πρότυπο Διαςφϊλιςησ Ποιότητασ 

Το Σφςτθμα Διαχείριςθσ τθσ Ροιότθτασ (Quality Management System) ISO 9001 αφορά τθν 

διαςφάλιςθ ποιότθτασ και τισ διεργαςίεσ εκείνεσ οι οποίεσ εφαρμοηόμενεσ οδθγοφν τθν 

επιχείρθςθ ςτθν προςφορά ποιοτικϊν προϊόντων και υπθρεςιϊν προσ τουσ πελάτεσ και 

τουσ ςυνεργαηόμενουσ οργανιςμοφσ και επιχειριςεισ. Απευκφνεται ςε όλεσ τισ επιχειριςεισ 

ανεξαρτιτωσ μεγζκουσ, είδουσ ι προϊόντοσ. Ουςιαςτικά πρόκειται για ζνα εργαλείο, ζναν 

οδθγό ωσ προσ τθν διοίκθςθ για τθν επίτευξθ του ςτόχου τθσ ςυνζπειασ και τθσ αξιοπιςτίασ 

ςχετικά με τθν ποιότθτα που ζχουν ςυμφωνιςει πωλθτισ και πελάτθσ, με ςυγκεκριμζνεσ 

προδιαγραφζσ και εντόσ προκακοριςμζνων ορίων.  

Το Ρρότυπο ανακεωρείται ανά περίπου 5-7 χρόνια για να προςαρμόηεται και να ακολουκεί 

ςυνεχϊσ τισ μεταβαλλόμενεσ ςυνκικεσ και αλλαγζσ ςτθν αγορά. Ρλζον βριςκόμαςτε ςτθν 
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5θ ζκδοςι του, τθν 9001:2015, ενϊ θ προθγοφμενθ ιταν θ ζκδοςθ 9001:2008, που 

κυκλοφόρθςε το 2008 όπωσ μαρτυράει και θ ονομαςία. 

Θ δομι του προτφπου όπωσ ορίηεται ςτθν τελευταία ζκδοςι του φαίνεται ςτο παρακάτω 

πίνακα. Μδια δομι, αλλά προςαρμοςμζνθ γφρω από το περιβάλλον ζχει και το Ρρότυπο 

Ρεριβαλλοντικισ Διαχείριςθσ, ISO 14001:2015. 

 

Κεθάλαιο 

ISO 9001:2015 
Βαζική Γομή  ISO 9001:2015 

1 Ανηικείμενο 

2 Κανονιζηικέρ αναθοπέρ 

3 Όποι και οπιζμοί 

4 Πλαίζιο Λειηοςπγίαρ ηος Οπγανιζμού 

4.1 Καηανόηζη ηος οπγανιζμού και ηος πλαιζίος λειηοςπγίαρ ηος 

4.2 Καηανόηζη ηων αναγκών και ηων πποζδοκιών ηων ενδιαθεπομένων 

μεπών 

4.3 Πποζδιοπιζμόρ ηος πεδίος εθαπμογήρ ηος ζςζηήμαηορ διασείπιζηρ ποιόηηηαρ 

4.4 ύζηημα διασείπιζηρ ποιόηηηαρ και οι διαδικαζίερ αςηού 

5 Ηγεζία 

5.1 Γενικά 

5.2 Δζηίαζη ζηον πελάηη 

5.3 Πολιηική 

5.3.1 Καθιέπωζη πολιηικήρ ποιόηηηαρ 

5.3.2 Δπικοινωνία ηηρ πολιηικήρ ποιόηηηαρ 

5.4 Ρόλοι, εςθύνερ και απμοδιόηηηερ ενηόρ ηος οπγανιζμού 

6 σεδιαζμόρ 

6.1 Δνέπγειερ για ηην ανηιμεηώπιζη απειλών και ηην αξιοποίηζη εςκαιπιών 

6.2 ηόσοι Ποιόηηηαρ και σεδιαζμόρ για ηην Δπίηεςξή ηοςρ 

6.3 σεδιαζμόρ αλλαγών 

7 Τποζηήπιξη 

7.1 Πόποι 

7.1.1 Γενικά 

7.1.2 Πποζωπικό 

7.1.3 Τποδομή 

7.1.4 Πεπιβάλλον λειηοςπγίαρ διεπγαζιών 

7.1.5 Παπακολούθηζη και μέηπηζη πόπων 

7.1.5.1 Γενικά 

7.1.5.2 Ισνηλαζιμόηηηα μεηπήζεων 

7.1.6 Δπισειπηζιακή Γνώζη 

7.2 Δπαγγελμαηική Δπάπκεια 

7.3 Δςαζθηηοποίηζη 

7.4 Δπικοινωνία 

7.5 Σεκμηπιωμένερ πληποθοπίερ 

7.5.1 Γενικά 
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7.5.2 Γημιοςπγία και Δπικαιποποίηζη 

7.5.3 

7.5.3.1 

7.5.3.2 

Έλεγσορ ηεκμηπιωμένων πληποθοπιών 

(Απαιηούμενερ ηεκμηπιωμένερ πληποθοπίερ) 

(Έλεγσορ ηεκμηπιωμένων πληποθοπιών) 

8 Λειηοςπγία 

8.1 σεδιαζμόρ, λειηοςπγία και έλεγσορ λειηοςπγιών 

8.2 Απαιηήζειρ για πποϊόνηα και ςπηπεζίερ 

8.2.1 Δπικοινωνία με πελάηερ 

8.2.2 Πποζδιοπιζμόρ απαιηήζεων ζσεηικών με πποϊόνηα και ςπηπεζίερ 

8.2.3 Αναζκόπηζη απαιηήζεων ζσεηικών με πποϊόνηα και ςπηπεζίερ 

8.2.4 Αλλαγέρ ηων απαιηήζεων ζσεηικών με πποϊόνηα και ςπηπεζίερ 

8.3 σεδιαζμόρ και ανάπηςξη πποϊόνηων και ςπηπεζιών 

8.3.1 Γενικά 

8.3.2 Δκπόνηζη σεδίος για σεδιαζμό και Ανάπηςξη 

8.3.3 Διζεπσόμενα ζσεδιαζμού και ανάπηςξηρ 

8.3.4 Έλεγσοι ζσεδιαζμού και ανάπηςξηρ 

8.3.5 Δξεπσόμενα ζσεδιαζμού και ανάπηςξηρ 

8.3.6 Αλλαγέρ ζσεδιαζμού και ανάπηςξηρ 

8.4 Έλεγσορ ηων παπεσόμενων από εξωηεπικά μέπη διεπγαζιών, πποϊόνηων και ςπηπεζιών 

8.4.1 Γενικά 

8.4.2 Σύπορ και έκηαζη ελέγσος 

8.4.3 Πληποθοπίερ πος γνωζηοποιούνηαι ζηοςρ εξωηεπικούρ πάποσοςρ 

8.5 Παπαγωγή πποϊόνηων και παποσή ςπηπεζιών 

8.5.1 Έλεγσορ παπαγωγήρ πποϊόνηων και παποσήρ ςπηπεζιών 

8.5.2 Σαςηοποίηζη και ισνηλαζιμόηηηα 

8.5.3 Ιδιοκηηζία πος ανήκει ζε πελάηερ ή εξωηεπικούρ παπόσοςρ 

8.5.4 Γιαθύλαξη 

8.5.5 Γπαζηηπιόηηηερ μεηά ηην παπάδοζη 

8.5.6 Έλεγσορ αλλαγών 

8.6 Αποδέζμεςζη πποϊόνηων και ςπηπεζιών 

8.7 Έλεγσορ εξεπσόμενων μη-ζςμμοπθούμενων αποηελεζμάηων 

9 Αξιολόγηζη Δπιδόζεων 

9.1 Παπακολούθηζη, μέηπηζη, ανάλςζη και αξιολόγηζη 

9.1.1 Γενικά 

9.1.2 Ικανοποίηζη ηος πελάηη 

9.1.3 Ανάλςζη και αξιολόγηζη 

9.2 / 9.2.1/9.2.2 Δζωηεπική επιθεώπηζη 

9.3 Αναζκόπηζη από ηη διοίκηζη 

9.3.1 Γενικά 

9.3.2 Διζεπσόμενα ζηην αναζκόπηζη από ηη διοίκηζη 

9.3.3 Αποηελέζμαηα ηηρ αναζκόπηζηρ διοίκηζηρ 

10 Βεληίωζη 
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10.1 Γενικά 

10.2 

10.2.1 

10.2.2 

Μη-ζςμμόπθωζη και διοπθωηικέρ ενέπγειερ 

(Δνέπγειερ) 

(Σεκμηπιωμένερ πληποθοπίερ) 

10.3 ςνεσήρ Βεληίωζη 

χιμα 3.2: Ερμθνεία των Απαιτιςεων του Προτφπου ISO 9001:2015 (TUV HELLAS - TUV NORD, 

Οδθγόσ για τα Πρότυπα ISO 9001:2015, Ακινα 2015) 

 

Οφζλθ από τθν εφαρμογι του προτφπου ISO 9001 

Θ εφαρμογι ενόσ τζτοιου ςυςτιματοσ ςτθν επιχείρθςθ μπορεί να επιφζρει πολλά οφζλθ, 

υλικά και άυλα.  

 Καταρχάσ, επιτυγχάνεται ο ςτόχοσ του ποιοτικοφ προϊόντοσ/υπθρεςίασ που 

προςφζρεται ςτον πελάτθ.  

 Ζπειτα, προςδιορίηονται με πλιρθ ακρίβεια και ςαφινεια τα βιματα κάκε 

παραγωγικισ διαδικαςίασ τθσ επιχείρθςθσ, με αποτζλεςμα να μειϊνονται τα 

ςφάλματα. 

 Ωσ αποτζλεςμα του παραπάνω, θ μείωςθ των ςφαλμάτων οδθγεί ςε λιγότερα 

ελαττωματικά προϊόντα, άρα και λιγότερα παράπονα ι ακόμα επιςτροφζσ από 

τουσ πελάτεσ. 

 Ζτςι, πετυχαίνεται και ο απϊτεροσ ςτόχοσ τθσ επιχείρθςθσ που είναι θ 

ελαχιςτοποίθςθ του κόςτουσ και θ μεγιςτοποίθςθ του κζρδουσ. 

 Επίςθσ, επιτυγχάνεται αφξθςθ τθσ παραγωγικότθτασ και τθσ 

αποτελεςματικότθτασ και μάλιςτα με καλφτερεσ ςυνκικεσ για τουσ 

εργαηόμενουσ. 

 Οι εργαηόμενοι τθσ εταιρίασ ευαιςκθτοποιοφνται και κζτουν και εκείνοι με τθν 

ςειρά τουσ ωσ ςτόχο τθν ποιότθτα. 

 Θ εικόνα τθσ επιχείρθςθσ ωσ προσ του ςυνεργάτεσ και τουσ πελάτεσ βελτιϊνεται 

και πλζον με το πρότυπο υπάρχει μια εγγφθςθ για ποιοτικά προϊόντα και 

υπθρεςίεσ. 

Στθν ςθμερινι εποχι τθσ ανταγωνιςτικότθτασ ζχουν αυξθκεί κατά πολφ οι απαιτιςεισ των 

ςυνεργατϊν και των πελατϊν ωσ προσ τθν αυςτθρότθτα ςτθν τιρθςθ κάποιων ςτάνταρ 

προδιαγραφϊν, με αποτζλεςμα θ πιςτοποίθςθ με τζτοιου είδουσ ςυςτιματα να ζχει γίνει 

απαραίτθτθ και να απαιτείται από πικανοφσ πελάτεσ ι ςυνεργάτεσ ςτισ περιςςότερεσ των 

περιπτϊςεων, τόςο από εταιρίεσ του ιδιωτικοφ τομζα, όςο και για ςυμμετοχι τθσ 

επιχείρθςθσ ςε δθμόςιουσ διαγωνιςμοφσ. 

 

Βιματα που πρζπει να ακολουκθκοφν μζχρι τθν πιςτοποίθςθ 

Αρχικά, θ επιχείρθςθ ανακζτει είτε ςε κάποιον υπάλλθλό τθσ να μελετιςει και να ςυντάξει 

τισ απαραίτθτεσ οδθγίεσ για τθν ςυμμόρφωςθ τθσ επιχείρθςθσ με τουσ κανόνεσ του 

Ρροτφπου, είτε ανακζτει αυτι τθν δουλειά ςε κάποιον εξωτερικό ςυνεργάτθ.  

Τα βιματα που πρζπει να ακολουκθκοφν είναι τα εξισ: 
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1. Εντοπιςμόσ των απαιτιςεων του προτφπου και πωσ αυτζσ μεταφράηονται ςτισ 

εργαςίεσ τθσ επιχείρθςθσ. 

2. Κακοριςμόσ ποιοτικϊν ςτόχων και τρόπου επίτευξισ τουσ από τθν επιχείρθςθ. 

3. Κακοριςμόσ τθσ πολιτικισ τθσ επιχείρθςθσ και τεκμθρίωςθ, κακϊσ και των 

μζτρων μζςω των οποίων κα επιτευχκοφν οι ςτόχοι και οι απαιτιςεισ του 

προτφπου. 

4. Ενθμζρωςθ των εργαηομζνων για τθν απόφαςθ τθσ εταιρίασ να πιςτοποιθκεί με 

το Σφςτθμα Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ και κατόπιν εκτεταμζνθ εκπαίδευςι τουσ 

για να προςαρμοςτοφν ςτουσ νζουσ τρόπουσ εργαςίασ και εναρμόνιςθ με τουσ 

κανόνεσ του προτφπου. 

5. Κακοριςμόσ ςαφϊν οδθγιϊν για κάκε βιμα τθσ παραγωγικισ διαδικαςίασ. 

6. Εκπόνθςθ ςυχνϊν εςωτερικϊν ελζγχων για τθν ςυμμόρφωςθ με τουσ νζουσ 

κανόνεσ και προδιαγραφζσ. 

7. Ριςτοποίθςθ από εξωτερικό φορζα πιςτοποιιςεων και απόκτθςθ του 

Ρροτφπου Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ. 

 

Αφοφ θ εταιρία ςυμμορφωκεί με τουσ κανόνεσ του προτφπου, καλεί τον εξωτερικό φορζα 

πιςτοποίθςθσ να τθν αξιολογιςει. Ο φορζασ μπορεί να είναι οποιοςδιποτε από τουσ 

υπάρχοντεσ και θ επιλογι γίνεται από τθν εταιρία. Ο φορζασ ςτζλνει μια ομάδα 

επικεωρθτϊν, θ οποία παρακολουκεί και αξιολογεί κατά πόςο εφαρμόηονται οι κανόνεσ 

του προτφπου ςτθν παραγωγικι διαδικαςία και αν οι ςτόχοι που ζχουν τεκεί είναι 

μετριςιμοι και ανταποκρίνονται ςτισ ανάγκεσ τθσ εταιρίεσ για τθν επίτευξθ του γενικότερου 

ςτόχου τθσ διαςφάλιςθσ τθσ ποιότθτασ. 

Εφόςον θ ομάδα των επικεωρθτϊν κρίνει ότι θ επιχείρθςθ ζχει εναρμονιςτεί πλιρωσ με τισ 

οδθγίεσ του προτφπου, τότε θ τελευταία πιςτοποιείται με το ISO 9001. Θ ιςχφσ του 

προτφπου είναι 3 ζτθ και ζπειτα χρειάηεται ανανζωςθ, αφοφ πρϊτα περάςει από ενδελεχι 

ζλεγχο από τον φορζα πιςτοποίθςθσ και τθρεί ςτο ακζραιο τουσ κανόνεσ. Επιπλζον, μία με 

δφο φορζσ τον χρόνο γίνεται ζλεγχοσ από τον φορζα για να διαςφαλιςτεί θ ςυνζχεια του 

ςυςτιματοσ. 

 

3.3 ISO 14001 Πρότυπο  Περιβαλλοντικόσ Διαχεύριςησ 

To Σφςτθμα Ρεριβαλλοντικισ Διαχείριςθσ ι αλλιϊσ ISO 14001 αφορά όλεσ τισ επιχειριςεισ 

οι οποίεσ ζχουν ςθμαντικι επίδραςθ ςτο περιβάλλον και περιζχει μια ςειρά από οδθγίεσ 

και κανόνεσ που πρζπει να ακολουκθκοφν από τθν επιχείρθςθ προκειμζνου όλα τα ςτάδια 

τθσ παραγωγικισ τθσ διαδικαςίασ να είναι όςο το δυνατόν πιο φιλικά προσ το περιβάλλον 

και να το επιβαρφνουν ςτο ελάχιςτο δυνατό. Για παράδειγμα ςωςτι, και όχι αλόγιςτθ 

χριςθ του νεροφ, ανακφκλωςθ και αξιοποίθςθ των ςκουπιδιϊν, προςταςία του υδροφόρου 

ορίηοντα, μείωςθ τθσ κατανάλωςθσ ενζργειασ, κακϊσ και άλλων περιβαλλοντικϊν μζτρων. 

Σφμφωνα με τα παραπάνω και ζχοντασ ωσ πρωταρχικό ςτόχο τθν διαρκι βελτίωςθ, 

ακολουκεί το παρακάτω ςχιμα, όπωσ ζχει ςχεδιαςτεί από τον Διεκνι Οργανιςμό 

Ριςτοποίθςθσ (ISO) και ζχει αποτυπωκεί ςτο πιο πρόςφατο Σφςτθμα Ρεριβαλλοντικισ 

Διαχείριςθσ ISO 14001:2015. 
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Σχιμα 3.3: Υπόδειγμα ςυςτιματοσ περιβαλλοντικισ διαχείριςθσ αυτοφ του Διεκνοφσ Ρροτφπου 

(Αυτοφςιο ςχιμα, πθγι: ΕΛΟΤ EN ISO 14001) 

Οφζλθ από τθν εφαρμογι του προτφπου ISO 14001 

Ππωσ και ςτο Σφςτθμα Διαχείριςθσ Ροιότθτασ ISO 9001, ζτςι και ςε αυτό το Ρρότυπο 

ιςχφουν τα οφζλθ τθσ αφξθςθσ τθσ εμπιςτοςφνθσ από τουσ πελάτεσ και τουσ ςυνεργάτεσ, θ 

διαςφάλιςθ ποιότθτασ ςε κάκε βιμα τθσ εργαςίασ, θ μείωςθ του κόςτουσ παραγωγισ κ.α. 

Θ βαςικι διαφορά είναι ότι πλζον εςτιάηουμε ςτθν επίδραςθ τθσ εταιρίασ ςτο περιβάλλον, 

οπότε για να επιτφχουμε τουσ παραπάνω ςτόχουσ λαμβάνουμε μια ςειρά από μζτρα με 

επίκεντρο τθν προςταςία του περιβάλλοντοσ. Ενδεικτικά: 

 Γίνεται διαχωριςμόσ των περιςςευοφμενων υλικϊν κάκε διαδικαςίασ. 

 Τα υλικά εκείνα τα οποία μποροφν να επαναχρθςιμοποιθκοφν από τθν εταιρία 

ι οποιαδιποτε άλλο και με οποιαδιποτε μικρι επεξεργαςία, κεωροφνται 

επαναχρθςιμοποιιςιμα ι ανακυκλϊςιμα, και ανακυκλϊνονται από τθν ίδια τθν 

εταιρία ι από ςυνεργάτθ.  Τα υπόλοιπα κεωροφνται απόβλθτα και πετιοφνται 

ςε ειδικά διαμορφωμζνουσ χϊρουσ και με τθν διαδικαςία που ζχει ορίςει το 

κράτοσ. 

 Τζλοσ, δίνεται ςθμαςία και ςτθν ςωςτι διάκεςθ τθσ ενζργειασ που 

χρθςιμοποιεί θ εταιρία, αλλά αναλυτικότερα για τον ςυγκεκριμζνο τομζα ζχει 

δθμιουργθκεί άλλο πρότυπο, το Σφςτθμα Εξοικονόμθςθσ Ενζργειασ, ISO 50001, 

που κα δοφμε παρακάτω. 

 

Βιματα που πρζπει να ακολουκθκοφν μζχρι τθν πιςτοποίθςθ 

Τα βιματα που ακολουκοφνται ςε κάκε πρότυπο είναι τα ίδια, με τθν διαφορά ότι ανάλογα 

το πρότυπο γίνεται προςζγγιςθ και από διαφορετικι ςκοπιά. Κατά τθν ανάπτυξθ του 

Συςτιματοσ Ρεριβαλλοντικισ Διαχείριςθσ ζχουμε επίκεντρο το περιβάλλον και με γνϊμονα 

αυτό παίρνουμε τισ αποφάςεισ και τα αντίςτοιχα μζτρα. 
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3.4 OHSAS 18001 Πρότυπο Τγεύασ και Αςφϊλειασ ςτην Εργαςύα 

To Σφςτθμα Υγιεινισ και Αςφάλειασ ςτθν Εργαςία OHSAS 18001 ζχει ωσ βαςικό μζλθμά του 

τον εργαηόμενο και τισ ςυνκικεσ εργαςίασ του, και πωσ αυτζσ κα είναι αςφαλείσ ζχοντασ 

παράλλθλα τουσ κατάλλθλουσ δείκτεσ παραγωγικότθτασ. Αποτελεί εξειδικευμζνθ 

προδιαγραφι για πιςτοποίθςθ και βαςίηεται ςτο πρότυπο ΕΛΟΤ 1801. 

Κατά το πρότυπο θ πολιτικι για τθν Υγιεινι και Αςφάλεια ςτθν Εργαςία ορίηεται με το 

παρακάτω ςχιμα. Γίνεται αναςκόπθςθ από τθν Διοίκθςθ για να εντοπιςτοφν οι τομείσ και 

οι εργαςίεσ που πρζπει να αλλάξουν,  κατόπιν επικεϊρθςθ και ανατροφοδότθςθ από τθ 

μζτρθςθ τθσ επίδοςθσ και αφοφ οριςτεί πλιρωσ και ςαφϊσ θ πολιτικι τθσ εταιρίασ ωσ προσ 

τθν Υγιεινι και Αςφάλεια ςτθν Εργαςία τότε προχωράει ςτο ςτάδιο του Σχεδιαςμοφ. 

 

 

Σχιμα 3.4: Υπόδειγμα πολιτικισ Ρροτφπου Υγείασ και Αςφάλειασ ςτθν Εργαςία (Αυτοφςιο ςχιμα, 

πθγι: ΕΛΟΤ OHSAS 18001) 

Στόχοι του Συςτιματοσ Υγιεινισ και Αςφάλειασ ςτθν Εργαςία 

Κατά τθν μελζτθ του προτφπου και τθν προςαρμογι του ςτισ ανάγκεσ τθσ εταιρίασ τίκενται 

τεκμθριωμζνοι και ποςοτικοποιθμζνοι ςτόχοι για τθν Υγεία και Αςφάλεια ςε κάκε 

διαδικαςία τθσ εταιρίασ. 

Για τον κακοριςμό των αντικειμενικϊν αυτϊν ςτόχων λαμβάνονται υπόψθ: 

 Θ πολιτικι τθσ εταιρίασ 

 Θ επικινδυνότθτα κάκε εργαςίασ 

 Τα αποτελζςματα από τουσ Εςωτερικοφσ Ελζγχουσ για τθν Υγιεινι και Αςφάλεια 

 Θ τεχνολογικι πρόοδοσ και τα διακζςιμα μζςα για τθν πραγματοποίθςθ κάκε 

εργαςίασ 

 Θ εμπειρία των εργαηομζνων για το πϊσ μποροφν να αποφευχκοφν τα 

ατυχιματα ςτο εργαςιακό τουσ περιβάλλον. 

Οφζλθ από τθν εφαρμογι του προτφπου OHSAS 18001 

Βαςικά οφζλθ από τθν εφαρμογι του ςυγκεκριμζνου προτφπου είναι : 

 

Πολιηική ΑΤΔ 
Αναηροθοδόηηζη από ηη 

Μέηρηζη ηης Επίδοζης 

Σχεδιαζμός 

Επιθεώρηζη 

Αναζκόπηζη από ηην Διοίκηζη 
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 Διαςφάλιςθ τθσ υγείασ και τθσ αςφάλειασ των εργαηομζνων. 

 Μείωςθ των χαμζνων εργατοωρϊν που οφείλονται ςε εργατικά ατυχιματα. 

 Αφξθςθ τθσ παραγωγικότθτασ. 

 Αίςκθμα ευκφνθσ και ενςυναίςκθςθσ που αναπτφςςεται ςτουσ εργαηομζνων 

αλλά και ςτουσ επιςκζπτεσ. 

 Μείωςθ του κόςτουσ λειτουργίασ. 

 Αφξθςθ των κερδϊν. 

 Βελτίωςθ τθσ εικόνασ τθσ εταιρίασ ςτουσ ςυνεργάτεσ και ςτουσ πελάτεσ. 

 

3.5 ISO 22001 Πρότυπο Αςφϊλειασ & Τγιεινόσ Σροφύμων 

Το ISO 22001 ι HACCP (Hazard Analysis & Critical Control Points) αφορά τθν αςφάλεια και 

υγιεινι των τροφίμων και είναι υποχρεωμζνοι να το εφαρμόςουν όλοι οι ςυμμετζχοντεσ 

τθσ διατροφικισ αλυςίδασ, από τον παραγωγό και τον μεταφορζα ζωσ τα εςτιατόρια και τισ 

καφετζριεσ. Μζςω του ςυγκεκριμζνου ςυςτιματοσ διαςφαλίηεται θ υγιεινι των τροφίμων 

και του τρόπου παραγωγισ τουσ, και ςε περιπτϊςεισ ςφάλματοσ μζςω τθσ ιχνθλαςιμότθτασ 

θ οποία φαίνεται μζςω των μοναδικϊν κωδικϊν που φζρει κάκε προϊόν, μπορεί να 

εντοπιςτεί εφκολα και γριγορα θ πορεία που ακολοφκθςε το προϊόν και να προςδιοριςτεί 

που, πωσ και από ποιον ζγινε λάκοσ διαχείριςι του. Το ISO 22001 ςτοχεφει ςτθν πρόλθψθ 

και τα μζτρα που πρζπει να λθφκοφν ϊςτε να αποφευχκοφν οι πικανοί κίνδυνοι και να 

ελαχιςτοποιθκοφν εντόσ αποδεκτϊν επιπζδων. 

Συνικωσ εφαρμόηεται ςε ςυνδυαςμό με άλλα πρότυπα, μιασ και θ ςχεδίαςι του το 

επιτρζπει. Μπορεί να ενοποιθκεί ςτο πλαίςιο τθσ ενιαίασ δομισ προτφπων με πρότυπα 

όπωσ το ISO 9001 και το ISO 14001, ζτςι γίνεται πιο εφκολθ και θ εφαρμογι του. 

 

Λόγοι που οδθγοφν τισ εταιρίεσ ςτθν εφαρμογι του προτφπου ISO 22001 

Κάκε εταιρία ζχει διαφορετικό αντικείμενο και διαφορετικοφσ ςτόχουσ. Σίγουρα όμωσ οι 

περιςςότερεσ επιλζγουν τθν εφαρμογι του Συςτιματοσ Υγιεινι των Τροφίμων για κάποιουσ 

από τουσ παρακάτω λόγουσ: 

 Απαραίτθτο από τον νόμο για κάκε εταιρία που ςυμμετζχει με οποιονδιποτε 

τρόπο ςτθν διατροφικι αλυςίδα, όπωσ τον πρωτογενι τομζα, τθν μεταποίθςθ, 

τθν αποκικευςθ, τθν μεταφορά, τθν διάκεςθ ςτουσ καταναλωτζσ, αλλά και 

εςτιατόρια, καφετζριεσ ι ακόμα και εταιρίεσ που παρζχουν υπθρεςίεσ ςε 

εταιρίεσ που ςυμμετζχουν ςτθν διατροφικι αλυςίδα. 

 Απαίτθςθ από τον πελάτθ. Ρλζον οι καταναλωτζσ ι και οι ςυνεργαηόμενεσ 

εταιρίεσ ηθτοφν το πρότυπο για να είναι ςίγουροι ότι το προϊόν είναι ποιοτικό, 

αςφαλζσ και πλθροί όλουσ τουσ κανόνεσ υγιεινισ, μιασ και πρόκειται για 

προϊόντα που μποροφν να προκαλζςουν ςτο καταναλωτι από δθλθτθρίαςθ 

μζχρι και πιο ςοβαρά κζματα υγείασ. 

 Το διακζτουν οι ανταγωνιςτζσ. 

 Είναι μζςο που μπορεί να χρθςιμοποιθκεί από το τμιμα μάρκετινγκ για 

διαφιμιςθ και προϊκθςθ του προϊόντοσ. 
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 Μείωςθ των ςφαλμάτων, άρα λιγότερα ελαττωματικά προϊόντα και λιγότερεσ 

επιςτροφζσ από πελάτεσ. 

 Εντοπιςμόσ των ςφαλμάτων μζςω τθσ ιχνθλαςιμότθτασ του προϊόντοσ και 

άμεςθ διόρκωςθ του λάκουσ τθσ διαδικαςίασ για να μθν επαναλθφκεί. 

 Μείωςθ του λειτουργικοφ κόςτουσ μζςω καλφτερθσ διαχείριςθσ των προϊόντων 

και λιγότερων ςφαλμάτων. 

 Αφξθςθ των πωλιςεων λόγω τθσ καλφτερθσ εικόνασ τθσ εταιρίασ και του 

ποιοτικότερου προϊόντοσ που παρζχει. 

 

3.6 Ωλλα Πρότυπα 

3.6.1 ύςτημα Διαχεύριςησ Ενϋργειασ ISO 50001 

Το ISO 50001 είναι το πρϊτο παγκοςμίωσ αποδεκτό και κοινό ςφςτθμα διαχείριςθσ 

ενζργειασ και δθμιουργικθκε με ςτόχο τθν καλφτερθ διαχείριςθσ τθσ ενζργειασ που 

εξελίςςεται ςε αγακό εξίςου ςθμαντικό με το νερό.  

Θ καταςτροφι του περιβάλλοντοσ και θ ςυνεχισ μείωςθ των αποκεμάτων των ςυμβατικϊν 

πθγϊν ενζργειασ κροφει τον κϊδωνα του κινδφνου τισ τελευταίεσ δεκαετίεσ και φυςικά 

αυτό δεν κα μποροφςε να μθν οδθγιςει, τόςο ατομικά τον κακζνα όςο και μζςω 

αποφάςεων από οργανιςμοφσ, τθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ και άλλεσ παγκόςμιεσ ενϊςεισ, παρά 

ςτθν προαιρετικι και ενδεχομζνωσ ςτο μζλλον αναγκαςτικι εφαρμογι Συςτθμάτων 

Ενεργειακισ Διαχείριςθσ από τισ εταιρίεσ. Το Σφςτθμα Διαχείριςθσ Ενζργειασ EN ISO 50001 

είναι εξζλιξθ του EN 16001 και ςταδιακά αναμζνεται να το αντικαταςτιςει πλιρωσ. Είναι 

από τα πιο πρόςφατα πρότυπα που εφαρμόηονται και γι αυτό είναι χαρακτθριςτικό ότι 

είναι πολφ μικρόσ ο αρικμόσ των εταιριϊν που ζχουν πιςτοποιθκεί με αυτό.  

Ζχει ωσ ςτόχο τθν εξοικονόμθςθ ενζργειασ, βελτιϊνοντασ παράλλθλα τθν παραγωγικι 

διαδικαςία και μειϊνοντασ το λειτουργικό κόςτοσ.  

Θ εξοικονόμθςθ ενζργειασ επιτυγχάνεται μζςω:  

 Αναβάκμιςθσ του παραγωγικοφ εξοπλιςμοφ με τεχνολογικϊσ προθγμζνεσ 

μθχανζσ.  

 Αντικατάςταςθ του φωτιςμοφ τθσ εταιρίασ με λαμπτιρεσ χαμθλότερθσ 

κατανάλωςθσ και ζξυπνα ςυςτιματα αυτοματιςμοφ ϊςτε να μθν 

χρθςιμοποιοφνται όταν δεν χρειάηονται. 

 Αντικατάςταςθ των ςυςτθμάτων κζρμανςθσ-ψφξθσ με άλλα υψθλότερθσ 

ενεργειακισ κλάςθσ και χαμθλότερου λειτουργικοφ κόςτουσ. 

Επιπλζον, αν μια εταιρία κζλει να μειϊςει και το κόςτοσ τθσ ενζργειασ που καταναλϊνει 

μπορεί να παράγει μόνθ τθσ τθν ενζργεια που χρειάηεται με: 

 Εγκατάςταςθ φωτοβολταικϊν ςυςτθμάτων ςτθν οροφι, αλλά και ςτο 

περίβλθμα του κτθρίου. 

 Εγκατάςταςθ μικρϊν ανεμογεννθτριϊν ςε εξωτερικοφσ χϊρουσ τθσ κ.α. 
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Θ δομι του είναι παρόμοια με των προτφπων ISO 9001 και ISO 14001, γεγονόσ που 

επιτρζπει τθν ενοποίθςι του με τα ςυγκεκριμζνα και τθν εφκολθ εφαρμογι του. 

 

Οφζλθ από τθν εφαρμογι του Συςτιματοσ Διαχείριςθσ Ενζργειασ ISO 50001 

Ππωσ και ςτα προθγοφμενα πρότυπα, ζτςι και ςε αυτό θ επιχείρθςθ εκτόσ από λόγουσ 

ςυμμόρφωςθσ με κανονιςμοφσ, επιλζγει να εφαρμόςει και να πιςτοποιθκεί με το 

ςυγκεκριμζνο πρότυπο και για οικονομικοφσ λόγουσ.  

 

Εφαρμόηοντασ το παραπάνω ςφςτθμα επιτυγχάνει: 

 Μείωςθ ενεργειακισ κατανάλωςθσ. 

 Μείωςθ του λειτουργικοφ κόςτουσ. 

 Αναβάκμιςθ του τεχνολογικοφ εξοπλιςμοφ. 

 Αφξθςθ παραγωγικότθτασ. 

 Διαςφάλιςθ ποιότθτασ προϊόντων/υπθρεςιϊν. 

 Βελτίωςθ εικόνασ τθσ εταιρίασ ςε πελάτεσ, ςυνεργάτεσ και κοινό. 

 Ρλιρθ ςυμμόρφωςθ με τθν νομοκεςία ςχετικά με τθν ενζργεια. 

 

3.6.2 Πρότυπα Αςφϊλειασ Σροφύμων BRC/IFC 

Τα πρότυπα BRC (British Retail Consortium) και IFC (International Food Standard) είναι 

ιδιωτικά πρότυπα πιςτοποίθςθσ για τθν αςφάλεια τροφίμων και ζχουν δθμιουργθκεί από 

τον Βρετανικό Οργανιςμό Λιανεμπορίου και τθν Γερμανικι και Γαλλικι Ζνωςθ Ρωλθτϊν, 

αντίςτοιχα. Απευκφνονται κυρίωσ ςε παραγωγοφσ τροφίμων ιδιωτικισ ετικζτασ (private 

label) οι οποίοι προμθκεφουν αλυςίδεσ super markets ι προορίηουν τα προϊόντα τουσ για 

εξαγωγι. Επίςθσ, αφορά επιχειριςεισ που επεξεργάηονται ι μεταποιοφν τρόφιμα. Με τα 

ςυγκεκριμζνα πρότυπα μπορεί να πιςτοποιθκεί οποιαδιποτε εταιρία, ανεξαρτιτωσ 

μεγζκουσ. 

 

Οφζλθ από τθν εφαρμογι των Ρροτφπων Αςφάλειασ Τροφίμων BRC/IFC 

Μερικά οφζλθ από τθν εφαρμογι των προτφπων αςφάλειασ τροφίμων BRC και IFC είναι: 

 Συμμόρφωςθ με τθν απαραίτθτθ νομοκεςία. 

 Δυνατότθτα απόκτθςθσ εξαγωγικισ δραςτθριότθτασ. 

 Συνεργαςία με μεγάλα super markets. 

 Αφξθςθ τθσ εμπιςτοςφνθσ των ςυνεργατϊν και των πελατϊν. 

 Διαςφάλιςθ ποιότθτασ των τροφίμων. 

 Βελτίωςθ τθσ εικόνασ προσ ςυνεργάτεσ και κοινό. 
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4. ΦΕΔΙΑΜΟ ΚΑΙ ΔΙΕΞΑΓΨΓΗ ΕΡΕΤΝΑ 

 

4.1 τόχοι Ϊρευνασ 

Στόχοσ τθσ ζρευνασ αυτισ είναι ο δειγματολθπτικόσ ζλεγχοσ επιχειριςεων ςχετικά με τθν 

εφαρμογι εργαλείων τθσ Διοίκθςθσ Ολικισ Ροιότθτασ (ΔΟΡ) κατά τθν λειτουργία τουσ για 

τθν καλφτερθ ανάπτυξθ και εφαρμογι των Συςτθμάτων Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ, με βαςικι 

προχπόκεςθ να είναι πιςτοποιθμζνεσ με οποιοδιποτε Ρρότυπο Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ 

ISO.  

Στα πλαίςια τθσ ζρευνασ εξετάηεται αν υπάρχει ςυςχζτιςθ μεταξφ του είδουσ των 

εργαλείων τθσ Διοίκθςθσ Ολικισ Ροιότθτασ που χρθςιμοποιεί θ κάκε επιχείρθςθ με βαςικά 

ςτοιχεία του προφίλ τθσ, όπωσ το που ζχει τθν ζδρα τθσ, το κφριο αντικείμενο 

δραςτθριότθτάσ τθσ, τον αρικμό των εργαηομζνων που απαςχολεί, τον κφκλο πωλιςεων και 

το ποςοςτό τθσ εξαγωγικισ δραςτθριότθτάσ τθσ. Επίςθσ, εξετάηεται κατά πόςο επθρεάηεται 

θ επιλογι των εργαλείων ανάλογα με τα πρότυπα με τα οποία είναι πιςτοποιθμζνθ θ 

επιχείρθςθ και τα ζτθ κατοχισ τουσ, από το αν ζχει ι όχι ξεχωριςτό τμιμα διαςφάλιςθσ 

ποιότθτασ, τθν ικανοποίθςι τουσ από τθν κατοχι κάποιου προτφπου διαςφάλιςθσ 

ποιότθτασ και άλλουσ πικανοφσ παράγοντεσ που ενδζχεται να επθρεάηουν τθν επιλογι 

τουσ, και που κα τουσ δοφμε αναλυτικά ςτθν ςυνζχεια. 

Βαςικόσ ςτόχοσ, επίςθσ, είναι να προςδιοριςτοφν τα εργαλεία Διοίκθςθσ Ολικισ Ροιότθτασ 

που χρθςιμοποιοφν περιςςότερο οι επιχειριςεισ, αλλά και θ αντιςτοίχιςι τουσ με τα 

κεφάλαια των Ρροτφπων. Για τον λόγο αυτό, οι επιχειριςεισ ρωτικθκαν τόςο για τα 7 

κλαςςικά εργαλεία ΔΟΡ, όςο και μερικά πιο ςφγχρονα και εξειδικευμζνα. 

 

4.2 Ανϊπτυξη Ερωτηματολογύου 

Για τισ ανάγκεσ τθσ παροφςασ ζρευνασ, ςχεδιάςτθκε Ερωτθματολόγιο πολλαπλϊν επιλογϊν 

ςτισ κρίςιμεσ ερωτιςεισ,  μζςω του Google Forms και online ανϊνυμθ ςυμπλιρωςθ από τισ 

επιχειριςεισ ςτισ οποίεσ απεςτάλθ. Θ  επεξεργαςία των απαντιςεων των Ερωτθματολογίων 

ζγινε με τα ςτατιςτικά εργαλεία του Microsoft Excel για τθν εξαγωγι ςυμπεραςμάτων των 

ςυχνοτιτων, αλλά και με τθν βοικεια του εξειδικευμζνου ςτατιςτικοφ προγράμματοσ 

XLSTAT, για τθν ανάπτυξθ του Ελζγχου Ανεξαρτθςίασ X2 και τθν μζκοδο τθσ Λογιςτικισ 

Ραλινδρόμθςθσ. 

Το Ερωτθματολόγιο απεςτάλθ ςε περιςςότερεσ από 800 επιχειριςεισ, τα ςτοιχεία των 

οποίων λάβαμε από τα αρχεία επιχειριςεων των Εμποροβιομθχανικϊν Επιμελθτθρίων και 

κυρίωσ του ΕΒΕΑ Ακθνϊν. Το Ερωτθματολόγιο ςυμπλθρϊκθκε από 170 επιχειριςεισ, με 

βαςικι προχπόκεςθ να εφαρμόηουν ςτθ λειτουργία τουσ κάποιο από τα Ρρότυπα ISO. Το 

ποςοςτό των απαντιςεων είναι περίπου ανάλογο του ποςοςτοφ των ελλθνικϊν 

επιχειριςεων που ζχουν αναπτφξει κάποιο Ρρότυπο Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ. 

Στθν ςυνζχεια παρατίκεται το ερωτθματολόγιο που χρθςιμοποιικθκε ςτθν ζρευνα. 

Οι πρϊτεσ ερωτιςεισ αφοροφν το κφριο αντικείμενο δραςτθριότθτάσ τθσ, τθν ζδρα τθσ 

επιχείρθςθσ, τον κακοριςμό του μεγζκουσ τθσ μζςω του αρικμοφ των εργαηομζνων που 

απαςχολεί και του κφκλου εργαςιϊν τθσ, κακϊσ και τθν εξαγωγικι τθσ δραςτθριότθτα. 



[52] 
 

Στθν ςυνζχεια οι επιχειριςεισ καλοφνται να ςυμπλθρϊςουν τα Ρρότυπα τα οποία 

διακζτουν και τα ζτθ κατοχισ τουσ. Επίςθσ, ηθτείται να προςδιορίςουν αν υπάρχει ι όχι 

ξεχωριςτό τμιμα διαςφάλιςθσ/ελζγχου ποιότθτασ ςτθν επιχείρθςθ, κακϊσ και προςωπικό 

που αςχολείται αποκλειςτικά με αυτό. 

Οι επόμενεσ δφο ερωτιςεισ αναφζρονται ςτο λογιςμικό που χρθςιμοποιοφν οι επιχειριςεισ 

για τθν ανάπτυξθ και εφαρμογι των Συςτθμάτων Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ και τθν 

ικανοποίθςθ από τθν λειτουργία τουσ ςτθν επιχείρθςθ. 

Τζλοσ, οι επιχειριςεισ καλοφνται να αναφζρουν μζςα από ζναν πίνακα τα εργαλεία ΔΟΡ 

που χρθςιμοποιοφν και ςε ποιο ςτάδιο των ΣΔΡ το κακζνα, αλλά και τουσ βαςικοφσ λόγουσ 

επιλογισ ενόσ εργαλείου ΔΟΡ. 

 

4.3 τοιχεύα Ϊρευνασ και Προφύλ Δεύγματοσ  

Θ ζρευνα πραγματοποιικθκε με τθν βοικεια ερωτθματολογίου που ςυντάχκθκε ειδικά και 

αποκλειςτικά για τθν ςυγκεκριμζνθ εργαςία, και πραγματοποιικθκε τουσ μινεσ Λοφνιο, 

Λοφλιο και Αφγουςτο του 2018. Βαςικι πολιτικι που ακολουκικθκε κατά τθν δθμιουργία 

του ιταν θ ςαφισ διατφπωςι του και θ κάλυψθ των ερωτθμάτων που είχαν δθμιουργθκεί 

κατά τθν ζρευνα ςυνδυάηοντασ παράλλθλα όςο το δυνατόν ςυντομότερθ -αλλά όχι εισ 

βάροσ τθσ ποιότθτασ του- μορφι για να μθν κουράηει τον υπεφκυνο που κα το 

ςυμπλθρϊςει. 

Θ αποςτολι των ερωτθματολογίων ζγινε είτε μζςω θλεκτρονικοφ ταχυδρομείου είτε με 

ςυμπλιρωςι τουσ κατόπιν τθλεφωνικισ επικοινωνίασ με τον υπεφκυνο. Συνολικά ςτθν 

ζρευνα ςυμμετείχαν 170 επιχειριςεισ πιςτοποιθμζνεσ με Ρρότυπα Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ, 

από τισ περιςςότερεσ από 800 ςτισ οποίεσ εςτάλθ το ερωτθματολόγιο, δθλαδι 

ανταποκρίκθκε περίπου το 20% των επιχειριςεων, ποςοςτό απόκριςθσ αρκετά καλό για 

τθν ςυμπλιρωςθ των ερωτθματολογίων μζςω θλεκτρονικισ φόρμασ. Μζςω των 

ερωτιςεων που είχαν τεκεί, αλλά και τθν μορφι τθσ θλεκτρονικισ φόρμασ, θ οποία 

εξαςφαλίηει τθν ςυμπλιρωςθ όλων των ερωτιςεων του ερωτθματολογίου αλλά και τθν 

ορκότθτα του τφπου των απαντιςεων, και τα 170 ερωτθματολόγια που ςυμπλθρϊκθκαν 

ιταν ορκά ςυμπλθρωμζνα και αξιοποιιςιμα.  

 

EΩΤΘΣΘ 1: Κατθγοριοποίθςθ των επιχειριςεων τθσ Ζρευνασ με βάςθ το αντικείμενο 

δραςτθριότθτασ τθσ επιχείρθςθσ  

Ππωσ φαίνεται από το παρακάτω γράφθμα το αντικείμενο δραςτθριότθτασ των 

επιχειριςεων που ςυμπλιρωςαν τα Ερωτθματολόγια και άρα ςυμμετζχουν ςτθν παροφςα 

Ζρευνα, ςε μεγαλφτερο ποςοςτό είναι ο τομζασ τθσ Μεταποίθςθσ με 40%, ενϊ ακολουκοφν 

το Εμπόριο και οι Υπθρεςίεσ με 27% και 20%, αντίςτοιχα. Μικρό ποςοςτό επιχειριςεων 

δραςτθριοποιοφνται ςτισ Καταςκευζσ με ποςοςτό 9% και ςτθν Υγεία με 4%. 
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ΕΩΤΘΣΘ 2: Κατθγοριοποίθςθ των επιχειριςεων τθσ Ζρευνασ με βάςθ τθν ζδρα τουσ  

Πςον αφορά τθν ζδρα τθσ επιχείρθςθσ παρατθροφμε ότι θ ςυντριπτικι πλειοψθφία του 

δείγματοσ, ςε ποςοςτό 75%, βρίςκονται ςτθν Αττικι, ενϊ ακολουκεί με 10% θ Κεντρικι 

Μακεδονία και θ Στερεά Ελλάδα με 6% λόγω και τθσ βιομθχανικισ περιοχισ του 

Σχθματαρίου. Ρολφ μικρι ςυμμετοχι ζχουμε από επιχειριςεισ με ζδρα τθν Κριτθ, τθν 

Ρελοπόννθςο, τθν Κράκθ, τθν Ιπειρο και το Νότιο Αιγαίο. 

 

 

ΕΩΤΘΣΘ 3: Κατθγοριοποίθςθ των επιχειριςεων με βάςθ τον αρικμό των εργαηομζνων  

Σχετικά με το μζγεκοσ των επιχειριςεων που ςυμμετείχαν ςτθν ζρευνα, ζγινε αρχικά 

ανάλυςθ ωσ προσ τον αρικμό εργαηομζνων που απαςχολοφν, με τισ περιςςότερεσ να 

απαςχολοφν 11-250 ςε ποςοςτό 64%, 19% των ςυμμετεχόντων πρόκειται για πάρα πολφ 
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μικρζσ επιχειριςεισ που απαςχολοφν ζωσ 10 εργαηόμενουσ, ενϊ το ποςοςτό των πολφ 

μεγάλων επιχειριςεων που απαςχολοφν περιςςότερα από 250 άτομα είναι μόλισ το 17%. 

 

 

 

ΕΩΤΘΣΘ 4: Κατθγοριοποίθςθ των επιχειριςεων τθσ Ζρευνασ με βάςθ τισ Ρωλιςεισ (ςε 

εκατ. ευρϊ) 

Για το μζγεκοσ των επιχειριςεων εξετάςτθκε και το μζγεκοσ των πωλιςεων τουσ ςε ετιςια 

βάςθ, με το 35% αυτϊν να ανικουν ςτθν κατθγορία των πάρα πολφ μικρϊν με τηίρο 

μικρότερο των 2 εκατομμυρίων ευρϊ ετθςίωσ. Το υπόλοιπο δείγμα είναι αρκετά 

ιςορροπθμζνο με το 23% να ζχει κφκλο εργαςιϊν 10-50 εκ. ευρϊ, ενϊ από 21% είναι το 

ποςοςτό των επιχειριςεων που ζχουν 2-10 εκ. ευρϊ ι είναι πολφ μεγάλεσ με περιςςότερα 

από 50 εκ. ευρϊ ζςοδα πωλιςεων.  
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ΕΩΤΘΣΘ 5: : Κατθγοριοποίθςθ των επιχειριςεων τθσ Ζρευνασ με βάςθ τισ Εξαγωγζσ (ωσ 

επί τισ % των πωλιςεων) 

Ενδιαφζρον παρουςιάηει και το ποςοςτό επί των πωλιςεων κατά το οποίο κάνουν 

εξαγωγζσ οι επιχειριςεισ. Σφμφωνα με το παραπάνω γράφθμα θ ςυντριπτικι πλειοψθφία 

αυτϊν, ςε ποςοςτό 59%, αναμζνει μζχρι 10% επί των πωλιςεων ζςοδα από τθν εξαγωγικι 

τθσ δραςτθριότθτα. Για ζνα ακροιςτικό ποςοςτό 22% το ποςοςτό των εξαγωγϊν επί του 

ςυνόλου των πωλιςεων κυμαίνεται από 10% ζωσ 50%, ενϊ ιδιαίτερα ενκαρρυντικό, 

αναλογιηόμενοι τθν οικονομικι κρίςθ, είναι το γεγονόσ ότι 1 ςτισ 5 επιχειριςεισ βαςίηει το 

μεγαλφτερο μζροσ των εςόδων τθσ ςτθν εξαγωγικι τθσ δραςτθριότθτα. 

 

 

  

59% 
15% 

7% 

19% 

Εξαγωγζσ (ωσ % των πωλιςεων) 

0-10%

10-30%

30-50%

>50%



[56] 
 

5. ΠΑΡΟΤΙΑΗ ΑΠΟΣΕΛΕΜΑΣΨΝ 

5.1 Αποτελϋςματα Περιγραφικόσ τατιςτικόσ  

ΕΩΤΘΣΘ 6: Ριςτοποίθςθ με Σφςτθμα Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ και χρόνοσ κατοχισ 

ςχετικισ πιςτοποίθςθσ 

Μεγάλθ ςθμαςία για τα αποτελζςματα τθσ ζρευνασ ζχει και το ποςοςτό κάκε προτφπου 

ςτο ςφνολο των επιχειριςεων του δείγματοσ, δθλαδι τι ποςοςτό των εταιριϊν κατζχει 

κάκε πρότυπο. Σφμφωνα με τισ απαντιςεισ, ζχουν κατθγοριοποιθκεί ςτα βαςικότερα 

πρότυπα, δθλαδι τα 9001, 14001, 22001 και OHSAS 18001, αλλά και ςτθν κατθγορία 

‘’Άλλο’’ ςτθν οποία περιζχονται όλα τα υπόλοιπα πρότυπα. 

Στθν Ερϊτθςθ 6 του Ερωτθματολογίου ηθτείται από τισ ςυμμετζχουςεσ επιχειριςεισ να 

απαντιςουν ποιο Ρρότυπο Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ διακζτουν, αλλά και πόςα χρόνια. 

Σφμφωνα με το παραπάνω ραβδόγραμμα το 96% των επιχειριςεων διακζτουν ISO 9001, 

ποςοςτό λογικό, αν αναλογιςτοφμε ότι είναι το πλζον διαδεδομζνο πρότυπο, απευκφνεται 

ςε όλεσ τισ κατθγορίεσ επιχειριςεων και είναι θ βάςθ για να πιςτοποιθκεί ζπειτα και με 

άλλο πρότυπο θ επιχείρθςθ.  

Δεφτερο πιο διαδεδομζνο πρότυπο φαίνεται να είναι το Ρρότυπο Ρεριβαλλοντικισ 

Διαχείριςθσ ISO 14001 με το ποςοςτό των επιχειριςεων που το διακζτουν να ανζρχεται ςε 

45%, ενϊ με το Ρρότυπο Υγείασ και Αςφάλειασ ςτθν Εργαςία OHSAS 18001 ζχουν 

πιςτοποιθκεί το 26% των επιχειριςεων που ςυμμετζχουν ςτθν ζρευνα και με το Ρρότυπο 

για τθν Αςφάλεια των Τροφίμων ISO 22001, το οποίο υποχρεοφνται να το ζχουν όλεσ οι 

επιχειριςεισ που ςυμμετζχουν ςτθν τροφικι αλυςίδα, ακολουκεί με 16%. Τζλοσ, το 

ποςοςτό των επιχειριςεων που διακζτουν οποιοδιποτε άλλο πρότυπο εκτόσ των 

προαναφερκζντων αγγίηει το 27%. (Σχιμα 5.1) 

 
Σχιμα 5.1: Γραφικι απεικόνιςθ των ποςοςτϊν των κυριότερων προτφπων ςτισ επιχειριςεισ 
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Πςον αφορά τον χρόνο κατοχισ του προτφπου ISO 9001 θ ςυντριπτικι πλειοψθφία των 

επιχειριςεων, ςε ποςοςτό 61,45% από αυτζσ που διακζτουν το ςυγκεκριμζνο πρότυπο, το 

ζχουν πάνω από 10 ζτθ, το 20,48% ζχουν πιςτοποιθκεί τα τελευταία 6-10 ζτθ, ενϊ μόλισ το 

18% κατζχει λιγότερο από 5 χρόνια το πρότυπο ISO 9001. (Σχιμα 5.2) 

Αυτό ζχει ωσ λογικι εξιγθςθ ότι οι περιςςότερεσ επιχειριςεισ εφάρμοςαν το ISO 9001 τθν 

πρϊτθ περίοδο ανάπτυξθσ των ςχετικϊν προτφπων και ςυνεχίηουν να το εφαρμόηουν. Οι 

επιχειριςεισ που κακυςτζρθςαν να εφαρμόςουν ςτθν πρϊτθ περίοδο εφαρμογισ,  ζνα 

μζροσ αυτϊν το ζκαναν τα επόμενα χρόνια , όπωσ επίςθσ πικανόν και κάποιεσ από τισ νζεσ 

επιχειριςεισ που δθμιουργικθκαν τθν τελευταία δεκαετία. 

Ακόμα, το γεγονόσ ότι το 61,45% των ςυμμετεχόντων επιχειριςεων που διακζτουν το ISO 

9001, ζχουν πιςτοποιθκεί με το ςυγκεκριμζνο Ρρότυπο περιςςότερα από 10 ζτθ, ςθμαίνει 

ότι οι επιχειριςεισ του δείγματοσ είναι "ϊριμεσ" όςον αφορά τα Συςτιματα Διαςφάλιςθσ 

Ροιότθτασ. 

 

 
Σχιμα 5.2: Γραφικι απεικόνιςθ τθσ χρονικισ διάρκειασ που οι επιχειριςεισ διακζτουν το Ρρότυπο 

Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ ISO 9001 

 

 

Σε αντίκεςθ με το ISO 9001, τα ςτατιςτικά για τα ζτθ κατοχισ του Ρροτφπου 

Ρεριβαλλοντικισ Διαχείριςθσ ISO 14001 είναι πιο ιςορροπθμζνα. Συγκεκριμζνα το 36,84% 

των ςυμμετεχόντων κατζχουν πάνω από 10 ζτθ το πρότυπο, το 34,21% δθλϊνει 6-10 ζτθ 

κατοχισ, ενϊ το 28,95% λιγότερα από 5 ζτθ (Σχιμα 5.3).  

Αυτό ςθμαίνει ότι τα τελευταία χρόνια υπάρχει μεγαλφτερθ ανάγκθ από τισ επιχειριςεισ να 

αναπτφξουν το Ρρότυπο 14001, διότι πικανόν να ηθτείται περιςςότερο από τισ 

ςυνεργαηόμενεσ επιχειριςεισ ι γιατί επειδι θ κοινωνικι ευαιςκθςία των πολιτϊν για 

κζματα περιβάλλοντοσ διευρφνεται ςυνεχϊσ, οι επιχειριςεισ προςαρμόηονται ςτισ 

ευαιςκθςίεσ αυτζσ τθσ κοινωνίασ. Τα ηθτιματα τθσ Εταιρικισ Κοινωνικισ Ευκφνθσ και τθσ 

προςταςίασ του περιβάλλοντοσ παίηουν  πολφ ςθμαντικότερο ρόλο τα τελευταία χρόνια για 

τισ ελλθνικζσ επιχειριςεισ. Ακόμα, ζχοντασ εφαρμόςει ιδθ για αρκετά χρόνια το πρότυπο 
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ISO 9001, μποροφν να διακρίνουν πλζον τα οφζλθ από τθν χριςθ του, προχωρϊντασ ςτθν 

εφαρμογι και άλλων προτφπων, όπωσ το ISO 14001. 

 

 
Σχιμα 5.3: Γραφικι απεικόνιςθ τθσ χρονικισ διάρκειασ που οι επιχειριςεισ διακζτουν το Ρρότυπο 

Ρεριβαλλοντικισ Διαχείριςθσ ISO 14001 

 

Ρολφ ιςορροπθμζνθ είναι θ κατάςταςθ και για το πρότυπο Υγείασ και Αςφάλειασ ςτθν 

Εργαςία OHSAS 18001 όςον αφορά τα ζτθ κατοχισ. Ράλι παρατθροφμε ότι το μεγαλφτερο 

ποςοςτό των επιχειριςεων κατζχει πάνω από 10 ζτθ το πρότυπο, ενϊ από 31,82% είναι το 

ποςοςτό των επιχειριςεων που κατζχουν το ςυγκεκριμζνο  πρότυπο ζωσ 5 ζτθ ι 6-10 ζτθ 

(Σχιμα 5.4). Ομοίωσ και ςτα ηθτιματα τθσ Υγιεινισ και τθσ Αςφάλειασ τόςο των 

εργαηομζνων όςο και των παραγόμενων προϊόντων τουσ, οι επιχειριςεισ γίνονται ολοζνα 

πιο ευαίςκθτεσ  και γιατί θ νομοκεςία πλζον γίνεται πιο αυςτθρι και τα πρόςτιμα 

μεγαλφτερα, αλλά και για λόγουσ κοινωνικισ ευαιςκθςίασ. Επιπλζον και τα κζματα 

πωλιςεων ςυναρτϊνται πλζον άμεςα και ςθμαντικά  με τθν εφαρμογι των Ρροτφπων 

14001 και 18001, είτε γιατί οι ςυνεργαηόμενεσ επιχειριςεισ τα απαιτοφν, είτε γιατί οι 

πολίτεσ-καταναλωτζσ τα επιλζγουν ςε ςχζςθ με εκείνα που δεν εφαρμόηουν διαδικαςίεσ 

και αρχζσ θκικοφ εμπορίου. 
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Σχιμα 5.4: Γραφικι απεικόνιςθ τθσ χρονικισ διάρκειασ που οι επιχειριςεισ διακζτουν το Σφςτθμα 

Υγείασ και Αςφάλειασ ςτθν Εργαςία OHSAS 18001 

 

Πςον αφορά το Ρρότυπο για τθν Αςφάλεια των Τροφίμων ISO 22001 το 58,33% των 

επιχειριςεων που ζχουν πιςτοποιθκεί με το ςυγκεκριμζνο πρότυπο, το ζχουν πάνω από 10 

ζτθ, 1 ςτισ 4 6-10 ζτθ, και τζλοσ το 16.67% λιγότερο από 5 ζτθ. (Σχιμα 5.5) 

 

 
Σχιμα 5.5: Γραφικι απεικόνιςθ τθσ χρονικισ διάρκειασ που οι επιχειριςεισ διακζτουν το Ρρότυπο 

για τθν Αςφάλεια των Τροφίμων ISO 22001 

 

Κάτι το αξιοςθμείωτο που παρατθροφμε κοιτϊντασ το παρακάτω γράφθμα είναι το γεγονόσ 

ότι το 45% που διακζτουν κάποιο άλλο πρότυπο ςε ςχζςθ με τα προαναφερκζντα, το ζχει 

αποκτιςει τθν τελευταία 5ετία, γεγονόσ που επιβεβαιϊνει ότι οι επιχειριςεισ επικυμοφν να 

πιςτοποιθκοφν με όλο και περιςςότερα πρότυπα, για τθν διαςφάλιςθ τθσ ποιότθτασ τουσ. 

Οι υπόλοιπεσ επιχειριςεισ είτε διακζτουν 6-10 ζτθ κάποιο πρότυπο είτε πάνω από 10ετία 

ςε ποςοςτά 25% και 30%, αντίςτοιχα. (Σχιμα 5.6) 

31,82% 

31,82% 

36,36% 

OHSAS 18001 

Ζτθ Κατοχισ Ρροτφπων 
Ζωσ 5 Ζτθ 

Ζτθ Κατοχισ Ρροτφπων 
6-10 Ζτθ 

Ζτθ Κατοχισ Ρροτφπων 
>10 Ζτθ 

16,67% 

25,00% 58,33% 

ISO 22001 

Ζτθ Κατοχισ Ρροτφπων 
Ζωσ 5 Ζτθ 

Ζτθ Κατοχισ Ρροτφπων 6-
10 Ζτθ 

Ζτθ Κατοχισ Ρροτφπων 
>10 Ζτθ 
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Σχιμα 5.6: Γραφικι απεικόνιςθ τθσ χρονικισ διάρκειασ που οι επιχειριςεισ διακζτουν οποιδιποτε 

άλλο πρότυπο 

 

ΕΩΤΘΣΘ 7: Υπάρχει ξεχωριςτό τμιμα διαςφάλιςθσ/ελζγχου ποιότθτασ ςτθν επιχείρθςι 

ςασ; 

Ζνασ ςθμαντικόσ παράγοντασ ςτθν επιλογι του εργαλείου που χρθςιμοποιεί θ επιχείρθςθ 

για τθν ανάπτυξθ και εφαρμογι των Συςτθμάτων Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ είναι και το αν 

διακζτει ι όχι ξεχωριςτό τμιμα Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ. Ραρά τθν ςθμαντικότθτα του 

ςυγκεκριμζνου τμιματοσ μόλισ το 60% των ερωτθκζντων ζχουν ξεχωριςτό τμιμα, όπωσ 

φαίνεται ςτο Σχιμα 5.7.  

Αυτό ςυναρτάται απόλυτα με το μζγεκοσ τθσ επιχείρθςθσ και αντιςτοιχίηεται με το ποςοςτό 

των επιχειριςεων του δείγματοσ που είναι πολφ μικρζσ και μικρζσ επιχειριςεισ. Είναι πολφ 

δφςκολο μία επιχείρθςθ με λιγότερα από 10 άτομα προςωπικό να διακζτει ξεχωριςτό 

τμιμα Ροιοτικοφ Ελζγχου. 

 

Σχιμα 5.7: Ροςοςτιαία απεικόνιςθ για το αν υπάρχει ξεχωριςτό τμιμα Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ 

 

45,00% 

25,00% 

30,00% 

ΑΛΛΟ 

Ζτθ Κατοχισ Ρροτφπων 
Ζωσ 5 Ζτθ 

Ζτθ Κατοχισ Ρροτφπων 6-
10 Ζτθ 

Ζτθ Κατοχισ Ρροτφπων 
>10 Ζτθ 

ΝΑΛ 
60% 

ΠΧΛ 
40% 

Διακζτει θ επιχείρθςθ ξεχωριςτό τμιμα 
διαςφάλιςθσ/ελζγχου ποιότθτασ; 
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ΕΩΤΘΣΘ 8: Υπάρχει προςωπικό που αςχολείται αποκλειςτικά με κζματα διαςφάλιςθσ 

ποιότθτασ ςτθν επιχείρθςι; 

Στθν ςυνζχεια τζκθκαν ακόμα 2 ερωτιςεισ ςχετικά με το αν υπάρχει προςωπικό που 

απαςχολείται αποκλειςτικά με αυτό, και αν ναι πόςα άτομα είναι αυτά. Σφμφωνα με τισ 

απαντιςεισ που δόκθκαν διαπιςτϊνουμε ότι το 69% των επιχειριςεων διακζτει προςωπικό 

που αςχολείται αποκλειςτικά με αυτόν τον τομζα, αλλά παράλλθλα αυτά τα άτομα είναι 

μζχρι 2, όπωσ δθλϊνει το 86% αυτϊν. (Σχιμα 5.8-5.9) 

 

 
Σχιμα 5.8: Γραφικι απεικόνιςθ ςχετικά με τθν φπαρξθ προςωπικοφ που αςχολείται αποκλειςτικά με 

κζματα διαςφάλιςθσ ποιότθτασ 

 

 
Σχιμα 5.9: Αρικμόσ ατόμων που αςχολοφνται αποκλειςτικά με κζματα Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ 

 

ΝΑΛ 
69% 

ΠΧΛ 
31% 

Υπάρχει προςωπικό που αςχολείται αποκλειςτικά με 
κζματα διαςφάλιςθσ ποιότθτασ ςτθν επιχείρθςθ;  
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Ρόςα άτομα απαςχολεί αποκλειςτικά με κζματα 
διαςφάλιςθσ ποιότθτασ θ επιχείρθςθ; 
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ΕΩΤΘΣΘ 9: Ροιασ κατθγορίασ λογιςμικό διαχείριςθσ, ανάπτυξθσ και εφαρμογισ του 

Συςτιματοσ Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ χρθςιμοποιεί θ επιχείρθςι ςασ; 

Ραρότι βαςικι προχπόκεςθ για τθν ςυμμετοχι τθσ κάκε επιχείρθςθσ ςτθν ζρευνα ιταν θ 

πιςτοποίθςι τθσ με οποιοδιποτε πρότυπο Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ, παρόλα αυτά με τθν 

Ερϊτθςθ 9 του ερωτθματολογίου, δθλαδι «Ροιασ κατθγορίασ λογιςμικό διαχείριςθσ, 

ανάπτυξθσ και εφαρμογισ του Συςτιματοσ Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ χρθςιμοποιεί θ 

επιχείρθςι ςασ;», 3 ςτισ 4 επιχειριςεισ απάντθςαν ότι χρθςιμοποιοφν «Απλό εργαλείο», 

όπωσ το MS Office, το MS Excel κ.λπ., ζνα 11% χρθςιμοποιεί ζνα από τα παραπάνω 

εργαλεία ςυνδυαςτικά με κάποιο ολοκλθρωμζνο ςφςτθμα διαχείριςθσ QMS, ενϊ μόλισ το 

6% των επιχειριςεων χρθςιμοποιοφν αποκλειςτικά ολοκλθρωμζνο λογιςμικό διαχείριςθσ 

QMS, όπωσ φαίνεται και ςτο Σχιμα 5.10. Τζλοσ, το 5% των επιχειριςεων δεν χρθςιμοποιεί 

κανζνα από τα προαναφερκζντα εργαλεία, ενϊ το 3% βαςίηεται ςε άλλο λογιςμικό για τθν 

εφαρμογι των Συςτθμάτων Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ. 

 

 
Σχιμα 5.10: Λογιςμικό διαχείριςθσ που χρθςιμοποιοφν οι επιχειριςεισ για τθν εφαρμογι των 

Συςτθμάτων Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ 

 

 

ΕΩΤΘΣΘ 10: Ρόςο ικανοποιθμζνοι είςτε ςυνολικά από τθν λειτουργία των Συςτθμάτων 

Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ ςτθν επιχείρθςι ςασ; 

Στθν Ερϊτθςθ 10, ςχετικά με τθν ςυνολικι ικανοποίθςθ των επιχειριςεων από τθν 

λειτουργία των Συςτθμάτων Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ, είναι αξιοςθμείωτο ότι θ ςυντριπτικι 

πλειοψθφία, δθλϊνουν «Λκανοποιθμζνοι», από τθν λειτουργία των Ρροτφπων και 

ειδικότερα  ςε ποςοςτό 60%, ενϊ ζνα ποςοςτό του 28% δθλϊνει «Απόλυτα 

Λκανοποιθμζνοι» από τθν λειτουργία των Ρροτφπων. Ακόμα, «Οφτε Λκανοποιθμζνοι οφτε 

δυςαρεςτθμζνοι» δθλϊνει το 8%, ενϊ τζλοσ, ςχεδόν μθδαμινό είναι το ποςοςτό των 

75% 

6% 

11% 
5% 3% 

Ροιάσ κατθγορίασ λογιςμικό διαχείριςθσ, ανάπτυξθσ και 
εφαρμογισ του Συςτιματοσ Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ 

χρθςιμοποιεί θ επιχείρθςι ςασ; 

Απλό εργαλείο (πχ. Επεξεργαςτισ 
κειμζνου ι λογιςτικά φφλλα, 
όπωσ MS Word, MS Excel) 

Ολοκλθρωμζνο ςφςτθμα 
λογιςμικοφ διαχείριςθσ 
ποιότθτασ QMS 

Και τα δφο παραπάνω 

Κανζνα από τα δφο παραπάνω 

Άλλο 
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επιχειριςεων που δθλϊνουν «Λίγο Λκανοποιθμζνοι», 3%, ι «Κακόλου Λκανοποιθμζνοι», 

1%. 

 
Σχιμα 5.11: Λκανοποίθςθ από τα Συςτιματα Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ 

 

 

ΕΩΤΘΣΘ 11: Σε ποιο τομζα του Συςτιματοσ Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ χρθςιμοποιείτε τα 

παρακάτω εργαλεία ποιότθτασ; (ΝΑΙ/ΟΧΙ) 

Στθν Ερϊτθςθ 11 οι ερωτθκζντεσ κλικθκαν να απαντιςουν ποια από τα παρακάτω 

εργαλεία Διοίκθςθσ Ολικισ Ροιότθτασ χρθςιμοποιοφν. Ραρά τα πολλά και διαφορετικά 

εργαλεία που υπάρχουν, διαπιςτϊνουμε ότι οι επιχειριςεισ χρθςιμοποιοφν κυρίωσ τα πιο 

κλαςςικά από αυτά, με τα Φφλλα Ελζγχου (check lists) να προτιμοφνται από τισ 4 ςτισ 5 

επιχειριςεισ, ενϊ μεγάλθ προτίμθςθ δείχνουν ακόμα ςτισ Ζρευνεσ Ρελατϊν (Customer 

Surveys)  με ποςοςτό 68,24%, ςτα Διαγράμματα οισ (flow charts) με ποςοςτό 63,53% και 

ςτα Διαγράμματα Ελζγχου (control charts) με ποςοςτό 61,18%. Σχεδόν οι μιςζσ επιχειριςεισ 

χρθςιμοποιοφν μεταξφ άλλων τθν Συγκριτικι Αξιολόγθςθ Επιδόςεων (Benchmarking) και τα 

Λςτογράμματα, ενϊ 1 ςτισ 3 το εξειδικευμζνο διάγραμμα του Ishikawa, γνωςτό και ωσ 

«ψαροκόκαλο», το διάγραμμα Pareto, τα διαγράμματα Διαςποράσ (scatter diagrams) και 

Συςχζτιςθσ (Relationship diagrams), κακϊσ και το Δενδροειδι διάγραμμα (Tree diagrams). 

Μικρότερθ προτίμθςθ οι επιχειριςεισ δείχνουν ςτθν χρθςιμοποίθςθ τθσ μεκόδου «Σπίτι 

τθσ Ροιότθτασ» (House of Quality), ςτα διαγράμματα Συγγζνειασ (Affinity diagrams), ενϊ 

ελάχιςτεσ (μόλισ το 16,47% των ςυμμετεχόντων) είναι εκείνεσ που χρθςιμοποιοφν τθν 

Μεκοδολογία του Taguchi για ςχεδιαςμό πειραμάτων (Taguchi experimental design). 

Για τθν καλφτερθ απεικόνιςθ των αποτελεςμάτων δθμιουργικθκε το Σχιμα 5.12 που 

παρουςιάηει τα ποςοςτό των επιχειριςεων που επιλζγει το κάκε εργαλείο. 
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Ρόςο ικανοποιθμζνοι είςτε ςυνολικά από τθν 
λειτουργία των Συςτθμάτων Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ 

ςτθν επιχείρθςι ςασ; 
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Σχιμα 5.12: Ροςοςτό χρθςιμοποίθςθσ του κάκε εργαλείου από τισ επιχειριςεισ  

 

 

Θ χριςθ των εργαλείων Ροιότθτασ ςτο κεφάλαιο "Ρλαίςιο Λειτουργίασ του Οργανιςμοφ" 

Στο πλαίςιο τθσ ζρευνασ για να εντοπιςτοφν ποια εργαλεία προτιμοφν οι επιχειριςεισ 

ανάλογα με το κεφάλαιο του Ρροτφπου, ζγινε ςχετικι ανάλυςθ για κάκε κεφάλαιο του 

Ρροτφπου ξεχωριςτά. Ξεκινϊντασ από το κεφάλαιο «Ρλαίςιο Λειτουργίασ του Οργανιςμοφ» 

παρατθρείται ότι τα Φφλλα Ελζγχου είναι αυτά που προτιμοφνται περιςςότερο από τισ 

επιχειριςεισ ςε ποςοςτό 18,3%, ενϊ ακολουκοφν τα Διαγράμματα οισ (Flow Charts) με 

14,9% και οι Ζρευνεσ Ρελατϊν με 10,4%. Χαμθλότερα ςτισ προτιμιςεισ βρίςκονται τα 

Διαγράμματα Ishikawa (“ψαροκόκαλο”), τα Διαγράμματα Ελζγχου και τα Διαγράμματα 

Συςχετίςεων με 7,1%, τα Λςτογράμματα και τα Δενδροδιαγράμματα με 6,5%, τα 

Διαγράμματα Pareto και θ μζκοδοσ QFD (αλλιϊσ House of Quality)  με 5,2% και θ Συγκριτικι 

Αξιολόγθςθ Επιδόςεων (Benchmarking) με 4,5%. Τελευταία επιλογι για τισ επιχειριςεισ 

όςον αφορά τισ διεργαςίεσ που ςχετίηονται με το Ρλαίςιο Λειτουργίασ του Οργανιςμοφ 

αποτελοφν τα Διαγράμματα Συγγζνειασ και θ Μεκοδολογία του Taguchi με 2,6%, αλλά και 

τα Διαγράμματα Διαςποράσ (Scatter Diagrams) με μόλισ 2%. 

 

38,82% 

80,00% 
61,18% 

44,71% 
31,76% 

30,59% 

63,53% 

23,53% 

34,12% 

29,41% 
24,71% 

49,41% 

16,47% 

68,24% 

61,18% 

20,00% 
38,82% 

55,29% 
68,24% 

69,41% 

36,47% 

76,47% 
65,88% 

70,59% 

75,29% 

50,59% 

83,53% 

31,76% 

Ροια από τα παρακάτω εργαλεία Διοίκθςθσ Ολικισ Ροιότθτασ 
χρθςιμοποιείτε; 

ΝΑΛ ΠΧΛ 
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Σχιμα 5.13: Ροςοςτό χρθςιμοποίθςθσ του κάκε εργαλείου ςτισ διεργαςίεσ που ςχετίηονται με το 

Ρλαίςιο Λειτουργίασ του Οργανιςμοφ  

 

Θ χριςθ των εργαλείων Ροιότθτασ ςτο κεφάλαιο "Θγεςία"   

Πςον αφορά το κεφάλαιο των προτφπων “Θγεςία” και ςφμφωνα με το ςχιμα 5.14 , οι 

επιχειριςεισ χρθςιμοποιοφν περιςςότερο τθν Συγκριτικι Αξιολόγθςθ Επιδόςεων 

(Benchmarking), ςε ποςοςτό 13,4%, ενϊ αμζςωσ μετά ακολουκοφν τα Φφλλα Ελζγχου με 

10,7%. Στθν ςυνζχεια παρατθρείται μια ιςορροπία μεταξφ του Διαγράμματοσ Ishikawa, του 

Διαγράμματοσ Ελζγχου, και τθσ Ζρευνασ Ρελατϊν με 8,9% το κακζνα. Ζνα λίγο μικρότερο 

ποςοςτό των επιχειριςεων, και ςυγκεκριμζνα 8%, επιλζγουν τα Διαγράμματα Συςχετίςεωσ 

και τα Δενδροδιαγράμματα, ενϊ τα Διαγράμματα οισ ςυγκεντρϊνουν το 7,1% των 

επιχειριςεων. Από το 5,4% επιλζγονται τα Λςτογράμματα και τα Διαγράμματα Συγγζνειασ 

και λίγο μικρότερθ ςυμμετοχι ζχουν τα Διαγράμματα Διαςποράσ, τα Διαγράμματα Pareto 

και θ μζκοδοσ “House of Quality” με 4,5%. Τζλοσ, μόλισ το 1,8% των επιχειριςεων 

χρθςιμοποιοφν τθν Μεκοδολογία του Taguchi. 

 

7,1% 

18,3% 

7,1% 6,5% 
5,2% 

2,0% 

14,9% 

2,6% 

7,1% 6,5% 
5,2% 4,5% 

2,6% 

10,4% 

Ρλαίςιο Λειτουργίασ του Οργανιςμοφ 
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Σχιμα 5.14: Ροςοςτό χρθςιμοποίθςθσ του κάκε εργαλείου ςτισ διεργαςίεσ που ςχετίηονται με τθν 

Θγεςία 

 

Θ χριςθ των εργαλείων Ροιότθτασ ςτο κεφάλαιο "Σχεδιαςμόσ" 

Σε αντίκεςθ με τα προθγοφμενα δφο κεφάλαια του προτφπου, ςτον “Σχεδιαςμό” τα δφο 

βαςικά εργαλεία που επιλζγονται είναι τα Διαγράμματα οισ με 19,4% και τα Φφλλα 

Ελζγχου με 15,5%. Τρίτο ςε επιλογι ζρχονται τα Διαγράμματα Ελζγχου με 10,3% και 

ακολουκεί από κοντά το Διάγραμμα Ishikawa με 9%. Επόμενα ζρχονται οι Ζρευνεσ Ρελατϊν 

με 7,7%, τα Δενδροδιαγράμματα με 6,5%, τα Διαγράμματα Συγγζνειασ με 5,8% και θ 

μζκοδοσ Benchmarking με 5,2%. Χαμθλότερα ςτισ επιλογζσ των επιχειριςεων βρίςκονται το 

Διάγραμμα Pareto με 4,5%, το Διάγραμμα Διαςποράσ και θ μζκοδοσ QFD με 3,9%, τα 

Διαγράμματα Συςχετίςεων με 3,2%, τα Λςτογράμματα με 2,6% και θ Μεκοδολογία του 

Taguchi με 2,5%. 

 
Σχιμα 5.15: Ροςοςτό χρθςιμοποίθςθσ του κάκε εργαλείου ςτισ διεργαςίεσ που ςχετίηονται με τον 

Σχεδιαςμό 
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Θ χριςθ των εργαλείων Ροιότθτασ ςτο κεφάλαιο "Υποςτιριξθ" 

Στο κεφάλαιο 7 των προτφπων ISO 9001:2015 και ISO 14001:2015, που είναι και τα πιο 

διαδεδομζνα και ζχουν κοινι δομι, το οποίο αςχολείται με διεργαςίεσ που αφοροφν τθν 

Υποςτιριξθ τθσ επιχείρθςθσ, παρατθροφμε ότι τα Φφλλα Ελζγχου προτιμοφνται ςε ποςοςτό 

22,7% και με αρκετι διαφορά από το δεφτερο πιο δθμοφιλζσ εργαλείο, που είναι τα 

Διαγράμματα οισ, με 11,7%. Ακολουκοφν τα Διαγράμματα Ελζγχου, το "ψαροκόκαλο", τα 

Διαγράμματα Συςχετίςεωσ, το Δενδροδιάγραμμα και οι Ζρευνεσ Ρελατϊν με 8,6%, 7% και 

6,2% τα υπόλοιπα τρία εργαλεία, αντίςτοιχα. Ακόμα λιγότερο επιλζγονται τα Λςτογράμματα, 

τα Διαγράμματα Διαςποράσ και το Benchmarking με 5,5%, ενϊ τελευταία προτιμοφνται το 

Διάγραμμα Pareto, το Διάγραμμα Συγγζνειασ, το "Σπίτι τθσ Ροιότθτασ" και θ μεκοδολογία 

του Taguchi. 

 

 
Σχιμα 5.16: Ροςοςτό χρθςιμοποίθςθσ του κάκε εργαλείου ςτισ διεργαςίεσ που ςχετίηονται με τθν 

Υποςτιριξθ 

 

Θ χριςθ των εργαλείων Ροιότθτασ ςτο κεφάλαιο "Λειτουργία"  

Πςον αφορά το κεφάλαιο "Λειτουργία" του προτφπου, οι επιχειριςεισ ςτο ςφνολό τουσ 

επιλζγουν πρϊτα τα Φφλλα Ελζγχου και το Διάγραμμα οισ με 18,8% και 13,7%, 

αντίςτοιχα, ενϊ λίγο πιο χαμθλά βρίςκονται το Διάγραμμα Ελζγχου (11,5%), οι Ζρευνεσ 

Ρελατϊν (9,6%), το Λςτόγραμμα (7%) και το Διάγραμμα του Ishikawa (6,4%). Λιγότερο 

δθμοφιλι μεταξφ των επιχειριςεων είναι το Διάγραμμα Συςχετίςεωσ και το Benchmarking 

(5,8% ζκαςτο), το Δενδροδιάγραμμα (4,8%), το Διάγραμμα Διαςποράσ (4,2%), το Διάγραμμα 

Pareto (3,8%) και το House of Quality (3,8%). Τζλοσ, ελάχιςτα επιλζγονται το Διάγραμμα 

Συγγζνειασ με μόλισ 2,9% και θ Μεκοδολογία του Taguchi με 1,9%. 

7,0% 

22,7% 

8,6% 
5,5% 4,7% 5,5% 

11,7% 

4,7% 
6,2% 6,2% 

3,9% 
5,5% 

1,6% 

6,2% 

Υποςτιριξθ 
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Σχιμα 5.17: Ροςοςτό χρθςιμοποίθςθσ του κάκε εργαλείου ςτισ διεργαςίεσ που ςχετίηονται με τθν 

Λειτουργία 

 

Θ χριςθ των εργαλείων Ροιότθτασ ςτο κεφάλαιο "Αξιολόγθςθ Επιδόςεων" 

Το κεφάλαιο 9 του ISO 9001:2015 αναφζρεται ςτθν "Αξιολόγθςθ Επιδόςεων" και εκεί 

ξεχωρίηουν τρία εργαλεία. Ρρϊτο ςτισ επιλογζσ των επιχειριςεων ζρχονται οι 'Ζρευνεσ 

Ρελατϊν με 22,5%, ζπειτα τα Φφλλα Ελζγχου με 20,2% και τρίτο θ Συγκριτικι Αξιολόγθςθ 

Επιδόςεων (Benchmarking) με 15,7%. Τα υπόλοιπα εργαλεία βρίςκονται πολφ πιο χαμθλά 

ςτισ προτιμιςεισ των επιχειριςεων με ποςοςτά μικρότερα του 10%. Λιγότερο από όλα 

επιλζγονται το House of Quality (2,2%), το Διάγραμμα Συγγζνειασ (1,7%), θ Μεκοδολογία 

του Taguchi (1,7%) και τα Διαγράμματα Ishikawa και τα Δενδροδιαγράμματα με 0,6% το 

κακζνα. 

 
Σχιμα 5.18: Ροςοςτό χρθςιμοποίθςθσ του κάκε εργαλείου ςτισ διεργαςίεσ που ςχετίηονται με τθν 

Αξιολόγθςθ Επιδόςεων 

6,4% 

18,8% 

11,5% 

7,0% 

3,8% 4,2% 

13,7% 

2,9% 
5,8% 4,8% 3,8% 

5,8% 

1,9% 

9,6% 

Λειτουργία 

0,6% 

20,2% 

7,3% 
9,5% 

3,9% 5,1% 5,1% 

1,7% 
3,9% 

0,6% 
2,2% 

15,7% 

1,7% 

22,5% 

Αξιολόγθςθ Επιδόςεων 
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Θ χριςθ των εργαλείων Ροιότθτασ ςτο κεφάλαιο "Βελτίωςθ" 

Πςον αφορά το τελευταίο κεφάλαιο του προτφπου, τθν "Βελτίωςθ", οι επιχειριςεισ 

επιλζγουν για ακόμα μια φορά ςαν πρϊτο εργαλείο τα Φφλλα Ελζγχου με 20,7%, και ζπειτα 

τισ Ζρευνεσ Ρελατϊν και το Benchmarking με 15,9% και 13,4%, αντίςτοιχα. Στο 7,3% 

κυμαίνονται τα Διαγράμματα Ελζγχου, τα Λςτογράμματα και τα Διαγράμματα Pareto, ςτο 

4,9% τα Διαγράμματα Διαςποράσ, τα Διαγράμματα οισ και αυτά τθσ Συςχζτιςθσ, ενϊ λίγο 

πιο χαμθλά, ςτο 3,7% βρίςκεται θ Μεκοδολογία του Taguchi και το Διάγραμμα του 

Ishikawa. Μόλισ 2,4% των επιχειριςεων χρθςιμοποιοφν ςε διαδικαςίεσ που ςχετίηονται με 

αυτό το κεφάλαιο του προτφπου το Διάγραμμα Συγγζνειασ και τθ μζκοδο QFD, ενϊ 

τελευταίο προτιμάται το Δενδροδιάγραμμα. 

 

 
Σχιμα 5.19: Ροςοςτό χρθςιμοποίθςθσ του κάκε εργαλείου ςτισ διεργαςίεσ που ςχετίηονται με τθν 

Βελτίωςθ 

 

Συμπεραίνοντασ, από τα ςχιματα 5.13-5.19, τα οποία παρουςιάηουν τισ ςυχνότθτεσ 

χρθςιμοποίθςθσ των εργαλείων ΔΟΡ ςτα αντίςτοιχα κεφάλαια του ενοποιθμζνου 

Ρροτφπου Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ ISO 9001:2015, προκφπτει καταρχάσ ότι όλα τα εργαλεία 

μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν ςε όλα τα κεφάλαια του προτφπου, και επιλζγονται ζςτω 

από μερικζσ εταιρίεσ. Ωςτόςο, για περιςςότερθ αποτελεςματικότθτα και καλφτερθ 

προςαρμογι των εργαλείων ςτα δεδομζνα και τισ διεργαςίεσ που απαιτοφνται από κάκε 

κεφάλαιο του προτφπου, παρατθροφμε ότι οριςμζνα εργαλεία επιλζγονται περιςςότερο. 

Αναλυτικότερα, τα Φφλλα Ελζγχου (Check Lists) και τα Διαγράμματα οισ (Flow Charts), 

πρωτίςτωσ, και οι Ζρευνεσ Ρελατϊν (Customer Surveys) και θ Συγκριτικι Αξιολόγθςθ 

Επιδόςεων (Benchmarking), δευτερευόντωσ, βρίςκονται ςτισ πρϊτεσ επιλογζσ για τθν 

ανάλυςθ δεδομζνων ςτα περιςςότερα κεφάλαια του προτφπου, επιβεβαιϊνοντασ τθν 

ςθμαντικότθτά τουσ.  

3,7% 

20,7% 

7,3% 7,3% 7,3% 
4,9% 4,9% 

2,4% 
4,9% 

1,2% 2,4% 

13,4% 

3,7% 

15,9% 

Βελτίωςθ 
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Από τθν άλλθ, όςον αφορά τα εργαλεία που χρθςιμοποιοφνται λιγότερο από τισ 

επιχειριςεισ ανά κεφάλαιο, αυτό φαίνεται να διαφοροποιείται από κεφάλαιο ςε κεφάλαιο. 

Ωςτόςο, το εργαλείο που είναι ςτακερά χαμθλά ςτισ προτιμιςεισ και τελευταίο ςτα 

περιςςότερα κεφάλαια είναι θ Μεκοδολογία του Taguchi για τον Σχεδιαςμό Ρειραμάτων. 

 

ΕΩΤΘΣΘ 12: Ροιοι είναι οι βαςικοί λόγοι επιλογισ ενόσ εργαλείου Διοίκθςθσ Ολικισ 

Ροιότθτασ για εςάσ; 

 

Σχιμα 5.20: Γραφικι απεικόνιςθ για τουσ βαςικοφσ λόγουσ επιλογισ ενόσ εργαλείου ΔΟΡ 

 

Στθν Ερϊτθςθ 12 που αναφζρεται ςτουσ βαςικοφσ λόγουσ επιλογισ ενόσ εργαλείου 

Διοίκθςθσ Ολικισ Ροιότθτασ παρατθροφμε ότι τρεισ ςτισ τζςςερεισ επιχειριςεισ επιλζγουν 

τθν χρθςιμοποίθςθ των ςυγκεκριμζνων εργαλείων για τθν χρθςιμότθτα που προςφζρουν 

ςτο Σφςτθμα Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ, ενϊ μία ςτισ δφο για τθν ευκολία-απλότθτα ςτθν 

χριςθ. Μία ςτισ τρεισ επιχειριςεισ επιλζγει να χρθςιμοποιεί τα εργαλεία για να εξοικειωκεί 

το προςωπικό και τθν ςυνεχι εκπαίδευςι τουσ. Τζλοσ, ςχεδόν το 10% των ςυμμετεχόντων 

το κάνουν γιατί ζχουν απαιτιςεισ για εξειδικευμζνο software και μόλισ το 1% για 

οποιονδιποτε άλλο λόγο.  

 

5.2 Πρόςθετεσ Αναλύςεισ 

Για τθν αςφαλζςτερθ εξαγωγι αποτελεςμάτων τθσ ζρευνασ ςχετικά με τθν χριςθ 

εργαλείων Διοίκθςθσ Ολικισ Ροιότθτασ ςτθν ανάπτυξθ και εφαρμογι των Συςτθμάτων 

Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ ζγιναν επιπλζον ςτατιςτικζσ αναλφςεισ για να εξακριβωκεί αν 

ςυςχετίηεται ι όχι θ επιλογι των εργαλείων με άλλουσ παράγοντεσ, όπωσ το μζγεκοσ τθσ 

επιχείρθςθσ, το Ρρότυπο που διακζτει, τθν φπαρξθ ξεχωριςτοφ τμιματοσ ποιότθτασ ι τθν 

ικανοποίθςθ τθσ επιχείρθςθσ από τα Ρρότυπα Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ. Οι αναλφςεισ που 

ζγιναν είναι το Χ2 Test ανεξαρτθςίασ και θ Λογιςτικι Ραλινδρόμθςθ. 

ΑΛΛΟ 

ΑΡΑΛΤΘΣΕΛΣ ΓΛΑ ΕΞΕΛΔΛΚΕΥΜΕΝΟ SOFTWARE 

ΕΞΟΛΚΕΛΩΣΘ ΡΟΣΩΡΛΚΟΥ-ΣΥΝΕΧΘΣ 
ΕΚΡΑΛΔΕΥΣΘ ΤΟΥΣ 

ΕΥΚΟΛΛΑ-ΑΡΛΟΤΘΤΑ ΣΤΘ ΧΘΣΘ 

ΧΘΣΛΜΟΤΘΤΑ ΣΤΟ ΣΥΣΤΘΜΑ ΔΛΑΣΦΑΛΛΣΘΣ 
ΡΟΛΟΤΘΤΑΣ 

1,18% 

9,41% 

31,76% 

49,41% 

76,47% 

Ροιοι είναι οι βαςικοί λόγοι επιλογισ ενόσ εργαλείου 
Διοίκθςθσ Ολικισ Ροιότθτασ για εςάσ; 
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5.2.1 Φρόςη Εργαλεύων  

Αρχικά, ζγινε ανάλυςθ με τθν μζκοδο του X2 Test ανεξαρτθςίασ του Pearson ανάμεςα ςτα 

Εργαλεία Διοίκθςθσ Ολικισ Ροιότθτασ και ςτισ Ερωτιςεισ 1, 3-10 και 12 του 

Ερωτθματολογίου. Με τθν ςυγκεκριμζνθ μζκοδο ελζγχουμε αν υπάρχει ανεξαρτθςία 

μεταξφ δφο ποιοτικϊν χαρακτθριςτικϊν. Αρχικά κάνουμε τθν υπόκεςθ Θο: Οι μεταβλθτζσ 

που βρίςκονται ςτθν ςτιλθ και τθν γραμμι του πίνακα είναι ανεξάρτθτεσ μεταξφ τουσ, και 

τθν εναλλακτικι υπόκεςθ Θa: Οι μεταβλθτζσ τθσ γραμμισ και τθσ ςτιλεσ εμφανίηουν 

κάποιο βακμό ςυςχζτιςθσ μεταξφ τουσ, δθλαδι θ απάντθςθ ςτθν μία επθρεάηει τθν άλλθ.  

Αν θ τιμι p-value<0,05 τότε οι μεταβλθτζσ που ελζγξαμε εμφανίηουν κάποιον βακμό 

εξάρτθςθσ μεταξφ τουσ, αλλιϊσ αν p>0,05 είναι ανεξάρτθτεσ και επιβεβαιϊνεται θ υπόκεςθ 

Θο.  

Στον πίνακα 5.21 ςυνοψίηονται τα αποτελζςματα του ελζγχου ανεξαρτθςίασ Χ2 για τα 

εργαλεία ΔΟΡ και το κφριο αντικείμενο δραςτθριότθτασ τθσ επιχείρθςθσ. Στα παρακάτω 

εργαλεία, όπου θ τιμι του p είναι μικρότερθ από το επίπεδο ςθμαντικότθτασ α=0,05 

απορρίπτουμε τθν Θο υπόκεςθ, άρα υπάρχει ςυςχζτιςθ μεταξφ των μεταβλθτϊν που 

εξετάςαμε και τθν ερϊτθςθ 1. Ρρακτικά, αυτό ςθμαίνει ότι ανάλογα το κφριο αντικείμενο 

δραςτθριότθτασ τθσ επιχείρθςθσ, επθρεάηεται θ επιλογι των εργαλείων που κα 

χρθςιμοποιιςει.  

 

ΕΓΑΛΕΙΑ ΔΟΡ 
p-value για τθν ΕΩΤΘΣΘ 1: ΚΥΙΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ 

ΔΑΣΤΘΙΟΤΘΤΑΣ ΕΡΕΙΧΕΙΘΣΘΣ 

Διαγράμματα «Ψαροκόκκαλο» 
(Ishikawa/Fishbone Diagrams) 

0,003 

Φφλλα Ελζγχου (Check Lists) 0,139 

Διαγράμματα Ελζγχου (Control Charts) < 0,0001 

Ιςτογράμματα (Histograms) 0,001 

Διαγράμματα Pareto 0,022 

Διαγράμματα Διαςποράσ (Scatter Diagrams) 0,007 

Διαγράμματα οισ (Flow Charts) 0,088 

Διαγράμματα Συγγζνειασ (Affinity Diagrams) 0,007 

Διαγράμματα Συςχετίςεωσ (Relationship 
Diagrams) 

< 0,0001 

Δενδροειδι Διαγράμματα (Tree Diagrams) 0,460 

Σπίτι τθσ Ροιότθτασ (House of quality/Quality 
Function Deployment-QFD) 

0,000 

Συγκριτικι Αξιολόγθςθ Επιδόςεων 
(Benchmarking) 

0,001 

Μεκοδολογίεσ Taguchi για Σχεδιαςμό 
Ρειραμάτων (Taguchi Experimental Design) 

0,003 

Ζρευνεσ Ρελατϊν (Customer Surveys) 0,003 

 

Σχιμα 5.21 Αποτελζςματα Τεςτ Ανεξαρτθςίασ Χ
2
 για τα εργαλεία ΔΟΡ και το κφριο αντικείμενο 

δραςτθριότθτασ τθσ επιχείρθςθσ 
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Στθν ςυνζχεια εφαρμόηεται το τεςτ ανεξαρτθςίασ Χ2 ανάμεςα ςτα εργαλεία Διοίκθςθσ 

Ολικισ Ροιότθτασ και ςτθν Ερϊτθςθ 2: Ζδρα Επιχείρθςθσ. Σκοπόσ είναι να αποδειχτεί αν 

υπάρχει ι όχι ςυςχζτιςθ μεταξφ των εργαλείων και τθσ ζδρασ τθσ επιχείρθςθσ, δθλαδι αν 

επθρεάηει ο τόποσ τθσ ζδρασ τθσ επιχείρθςθσ τθν επιλογι των εργαλείων. Αν θ τιμι p-value 

του εργαλείου είναι μεγαλφτερθ του 0,05 ςθμαίνει ότι υπάρχει ανεξαρτθςία μεταξφ των 

εργαλείων ΔΟΡ και τθσ ζδρασ τθσ επιχείρθςθσ. Σε αντίκετθ περίπτωςθ διαπιςτϊνεται 

ςθμαντικι ςχζςθ μεταξφ των δφο μεταβλθτϊν.  

Ππωσ παρουςιάηεται και ςτον πίνακα 5.22 θ τιμι p>0,05 ιςχφει μόνο για τα Διαγράμματα 

οισ και τισ Ζρευνεσ Ρελατϊν. Θ επιλογι ενόσ από τα δφο εργαλεία δεν επθρεάηεται από 

τθν ζδρα τθσ επιχείρθςθσ. Αντικζτωσ, όλα τα άλλα εργαλεία εμφανίηουν p<0,05 και 

επομζνωσ ςυςχζτιςθ με τθν ζδρα τθσ επιχείρθςθσ. 

 

ΕΓΑΛΕΙΑ ΔΟΡ 
p-value για τθν ΕΩΤΘΣΘ 

2: ΕΔΑ ΕΡΕΙΧΕΙΘΣΘΣ 

Διαγράμματα «Ψαροκόκκαλο» 
(Ishikawa/Fishbone Diagrams) 

0,011 

Φφλλα Ελζγχου (Check Lists) 0,043 

Διαγράμματα Ελζγχου (Control Charts) 0,001 

Ιςτογράμματα (Histograms) 0,007 

Διαγράμματα Pareto 0,000 

Διαγράμματα Διαςποράσ (Scatter Diagrams) 0,017 

Διαγράμματα οισ (Flow Charts) 0,157 

Διαγράμματα Συγγζνειασ (Affinity Diagrams) 0,001 

Διαγράμματα Συςχετίςεωσ (Relationship 
Diagrams) 

0,000 

Δενδροειδι Διαγράμματα (Tree Diagrams) 0,039 

Σπίτι τθσ Ροιότθτασ (House of quality/Quality 
Function Deployment-QFD) 

0,013 

Συγκριτικι Αξιολόγθςθ Επιδόςεων 
(Benchmarking) 

0,045 

Μεκοδολογίεσ Taguchi για Σχεδιαςμό 
Ρειραμάτων (Taguchi Experimental Design) 

0,000 

Ζρευνεσ Ρελατϊν (Customer Surveys) 0,077 
 

Σχιμα 5.22 Αποτελζςματα Τεςτ Ανεξαρτθςίασ Χ
2
 για τα εργαλεία ΔΟΡ και τθν ζδρα τθσ επιχείρθςθσ 

 

Πςον αφορά τθν ςυςχζτιςθ μεταξφ των εργαλείων ΔΟΡ και του αρικμοφ των εργαηομζνων 

τθσ επιχείρθςθσ, γίνεται δεκτι θ μθδενικι υπόκεςθ Θο (όταν p>0,05), δθλαδι ότι θ επιλογι 

των εργαλείων είναι ανεξάρτθτθ από τον αρικμό των εργαηομζνων τθσ επιχείρθςθσ για τα  

Διαγράμματα ςυγγζνειασ, το Σπίτι τθσ ποιότθτασ, τθν Μεκοδολογίεσ Taguchi για ςχεδιαςμό 

πειραμάτων και τισ Ζρευνεσ πελατϊν. Πλα τα υπόλοιπα εργαλεία ζχουν p<0,05 και άρα 

υπάρχει ςυςχζτιςθ μεταξφ αυτϊν και του αρικμοφ εργαηομζνων τθσ επιχείρθςθσ. 
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ΕΓΑΛΕΙΑ ΔΟΡ 
p-value για τθν ΕΩΤΘΣΘ 3: 
ΑΙΘΜΟΣ ΕΓΑΗΟΜΕΝΩΝ 

Διαγράμματα «Ψαροκόκκαλο» 
(Ishikawa/Fishbone Diagrams) 

0,028 

Φφλλα Ελζγχου (Check Lists) 0,022 

Διαγράμματα Ελζγχου (Control Charts) < 0,0001 

Ιςτογράμματα (Histograms) 0,021 

Διαγράμματα Pareto 0,004 

Διαγράμματα Διαςποράσ (Scatter Diagrams) 0,003 

Διαγράμματα οισ (Flow Charts) < 0,0001 

Διαγράμματα Συγγζνειασ (Affinity Diagrams) 0,486 

Διαγράμματα Συςχετίςεωσ (Relationship 
Diagrams) 

0,001 

Δενδροειδι Διαγράμματα (Tree Diagrams) 0,014 

Σπίτι τθσ Ροιότθτασ (House of quality/Quality 
Function Deployment-QFD) 

0,167 

Συγκριτικι Αξιολόγθςθ Επιδόςεων 
(Benchmarking) 

< 0,0001 

Μεκοδολογίεσ Taguchi για Σχεδιαςμό 
Ρειραμάτων (Taguchi Experimental Design) 

0,178 

Ζρευνεσ Ρελατϊν (Customer Surveys) 0,134 
 

Σχιμα 5.23 Αποτελζςματα Τεςτ Ανεξαρτθςίασ Χ
2
 για τα εργαλεία ΔΟΡ και το τον αρικμό 

εργαηομζνων τθσ επιχείρθςθσ 
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Εφαρμόηοντασ το Χ2 τεςτ ανεξαρτθςίασ ανάμεςα ςτα εργαλεία και ςτισ πωλιςεισ τθσ 

επιχείρθςθσ όπωσ αυτζσ καταγράφονται ςτθν ερϊτθςθ 4 του ερωτθματολογίου, εξάγονται 

τα αποτελζςματα που παρουςιάηονται ςτον πίνακα 5.24. Θ υπόκεςθ Θο: φπαρξθ 

ανεξαρτθςίασ μεταξφ των μεταβλθτϊν επιβεβαιϊνεται όταν p>0,05, δθλαδι ςτα μοντζλα 

Σπίτι τθσ ποιότθτασ και Μεκοδολογίεσ Taguchi για ςχεδιαςμό πειραμάτων. Σφμφωνα με τθν 

κεωρία όλα τα υπόλοιπα εργαλεία τα οποία ζχουν τιμι p<0,05 δζχονται τθν εναλλακτικι 

υπόκεςθ Ha: φπαρξθ ςυςχζτιςθσ μεταξφ των πωλιςεων τθσ επιχείρθςθσ και των εργαλείων 

ΔΟΡ. 

 

ΕΓΑΛΕΙΑ ΔΟΡ 
p-value για τθν ΕΩΤΘΣΘ 4: 

ΥΨΟΣ ΡΩΛΘΣΕΩΝ 

Διαγράμματα «Ψαροκόκκαλο» 
(Ishikawa/Fishbone Diagrams) 

0,003 

Φφλλα Ελζγχου (Check Lists) 0,006 

Διαγράμματα Ελζγχου (Control Charts) 0,001 

Ιςτογράμματα (Histograms) 0,001 

Διαγράμματα Pareto 0,024 

Διαγράμματα Διαςποράσ (Scatter Diagrams) 0,005 

Διαγράμματα οισ (Flow Charts) < 0,0001 

Διαγράμματα Συγγζνειασ (Affinity Diagrams) 0,039 

Διαγράμματα Συςχετίςεωσ (Relationship 
Diagrams) 

0,005 

Δενδροειδι Διαγράμματα (Tree Diagrams) 0,026 

Σπίτι τθσ Ροιότθτασ (House of quality/Quality 
Function Deployment-QFD) 

0,069 

Συγκριτικι Αξιολόγθςθ Επιδόςεων 
(Benchmarking) 

0,000 

Μεκοδολογίεσ Taguchi για Σχεδιαςμό 
Ρειραμάτων (Taguchi Experimental Design) 

0,351 

Ζρευνεσ Ρελατϊν (Customer Surveys) 0,003 

 

Σχιμα 5.24 Αποτελζςματα Τεςτ Ανεξαρτθςίασ Χ
2
 για τα εργαλεία ΔΟΡ και το φψοσ των πωλιςεων 

τθσ επιχείρθςθσ 
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Πςον αφορά το ποςοςτό των εξαγωγϊν επί των πωλιςεων, αυτό φαίνεται να 

παρουςιάηεται ανεξάρτθτο για τα φφλλα ελζγχου, τα διαγράμματα ελζγχου, τα 

διαγράμματα ροισ, τα διαγράμματα ςυγγζνειασ, τθν Μεκοδολογία του Taguchi και τισ 

Ζρευνεσ πελατϊν, τα οποία ζχουν p>0,05. Αξίηει να τονίςουμε ότι για το Σπίτι τθσ ποιότθτασ 

θ τιμι του p είναι ίςο με το a=0,05 και ςε αυτι τθν περίπτωςθ απορρίπτεται θ υπόκεςθ 

ανεξαρτθςίασ. Τα υπόλοιπα εργαλεία ζχουν τιμι p<0,05 και άρα εμφανίηουν ςυςχζτιςθ 

μεταξφ του ποςοςτοφ των εξαγωγϊν και του αντίςτοιχου εργαλείου. 

 

ΕΓΑΛΕΙΑ ΔΟΡ 
p-value για τθν ΕΩΤΘΣΘ 5: 

ΡΟΣΟΣΤΟ ΕΞΩΓΩΓΩΝ 

Διαγράμματα «Ψαροκόκκαλο» 
(Ishikawa/Fishbone Diagrams) 

0,019 

Φφλλα Ελζγχου (Check Lists) 0,091 

Διαγράμματα Ελζγχου (Control Charts) 0,717 

Ιςτογράμματα (Histograms) 0,004 

Διαγράμματα Pareto 0,003 

Διαγράμματα Διαςποράσ (Scatter 
Diagrams) 

0,017 

Διαγράμματα οισ (Flow Charts) 0,113 

Διαγράμματα Συγγζνειασ (Affinity 
Diagrams) 

0,098 

Διαγράμματα Συςχετίςεωσ (Relationship 
Diagrams) 

0,018 

Δενδροειδι Διαγράμματα (Tree Diagrams) 0,013 

Σπίτι τθσ Ροιότθτασ (House of 
quality/Quality Function Deployment-

QFD) 
0,050 

Συγκριτικι Αξιολόγθςθ Επιδόςεων 
(Benchmarking) 

0,002 

Μεκοδολογίεσ Taguchi για Σχεδιαςμό 
Ρειραμάτων (Taguchi Experimental 

Design) 
0,142 

Ζρευνεσ Ρελατϊν (Customer Surveys) 0,998 
 

Σχιμα 5.25 Αποτελζςματα Τεςτ Ανεξαρτθςίασ Χ
2
 για τα εργαλεία ΔΟΡ και το ποςοςτό εξαγωγϊν τθσ 

επιχείρθςθσ 
 

Στθν ςυνζχεια εξετάηεται θ φπαρξθ ςυςχζτιςθσ μεταξφ των εργαλείων ΔΟΡ και τθν φπαρξθ 

ξεχωριςτοφ τμιματοσ διαςφάλιςθσ/ελζγχου ποιότθτασ ςτθν επιχείρθςθ. Από τθν εξαγωγι 

των αποτελεςμάτων που παρουςιάηονται ςτον πίνακα 5.26 φαίνεται ότι τιμι p>0,05 και 

επομζνωσ ανεξαρτθςία μεταξφ των αντίςτοιχων εργαλείων και τθσ φπαρξθσ ξεχωριςτοφ 

τμιματοσ διαςφάλιςθσ/ελζγχου ποιότθτασ εμφανίηουν ςχεδόν τα μιςά εργαλεία, και 

ςυγκεκριμζνα τα Λςτογράμματα, τα Διαγράμματα Pareto, τα Διαγράμματα διαςποράσ, 

Διαγράμματα ςυγγζνειασ, το Σπίτι τθσ ποιότθτασ και θ Μεκοδολογία του Taguchi για 

ςχεδιαςμό πειραμάτων. Αντικζτωσ, τα υπόλοιπα εργαλεία ζχουν p<0,05, άρα εμφανίηουν 
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ςυςχζτιςθ μεταξφ τουσ και τθσ φπαρξθσ ξεχωριςτοφ τμιματοσ διαςφάλιςθσ/ελζγχου 

ποιότθτασ ςτθν επιχείρθςθ. 

 

ΕΓΑΛΕΙΑ ΔΟΡ 
p-value για τθν ΕΩΤΘΣΘ 7: ΥΡΑΞΘ 

ΞΕΧΩΙΣΤΟΥ ΤΜΘΜΑΤΟΣ ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ 

Διαγράμματα «Ψαροκόκκαλο» 
(Ishikawa/Fishbone Diagrams) 

0,007 

Φφλλα Ελζγχου (Check Lists) 0,001 

Διαγράμματα Ελζγχου (Control Charts) 0,002 

Ιςτογράμματα (Histograms) 0,166 

Διαγράμματα Pareto 0,060 

Διαγράμματα Διαςποράσ (Scatter 
Diagrams) 

0,341 

Διαγράμματα οισ (Flow Charts) 0,000 

Διαγράμματα Συγγζνειασ (Affinity 
Diagrams) 

0,140 

Διαγράμματα Συςχετίςεωσ (Relationship 
Diagrams) 

0,017 

Δενδροειδι Διαγράμματα (Tree Diagrams) 0,039 

Σπίτι τθσ Ροιότθτασ (House of 
quality/Quality Function Deployment-

QFD) 
0,309 

Συγκριτικι Αξιολόγθςθ Επιδόςεων 
(Benchmarking) 

0,003 

Μεκοδολογίεσ Taguchi για Σχεδιαςμό 
Ρειραμάτων (Taguchi Experimental 

Design) 
0,177 

Ζρευνεσ Ρελατϊν (Customer Surveys) 0,005 

Σχιμα 5.26 Αποτελζςματα Τεςτ Ανεξαρτθςίασ Χ
2
 για τα εργαλεία ΔΟΡ και τθσ φπαρξθσ ξεχωριςτοφ 

τμιματοσ διαςφάλιςθσ/ελζγχου ποιότθτασ 

 

Το Χ2 Test ανάμεςα ςτα εργαλεία ΔΟΡ και τθν Ερϊτθςθ 8, που αφορά τθν φπαρξθ 

προςωπικοφ που αςχολείται αποκλειςτικά με κζματα διαςφάλιςθσ ποιότθτασ δείχνει ότι 

υπάρχει ςυςχζτιςθ (p<0,05) μεταξφ τθσ παραπάνω ερϊτθςθσ και των Λςτογραμμάτων, του 

Διαγράμματοσ Pareto, του Διαγράμματοσ Διαςποράσ, του Διαγράμματα οισ, του 

Διαγράμματοσ ςυςχζτιςθσ, του Δενδροδιαγράμματοσ, τθσ μεκόδου "Σπίτι τθσ ποιότθτασ", 

τθσ Συγκριτικισ αξιολόγθςθσ επιδόςεων και τθσ Μεκοδολογίασ Taguchi για ςχεδιαςμό 

πειραμάτων. Για τα υπόλοιπα εργαλεία με τιμι p>0,05 ςυμπεραίνουμε τθν ανεξαρτθςία 

τουσ από τθν φπαρξθ προςωπικοφ που αςχολείται αποκλειςτικά με κζματα διαςφάλιςθσ 

ποιότθτασ. 
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ΕΓΑΛΕΙΑ ΔΟΡ 
p-value για τθν ΕΩΤΘΣΘ 8: ΥΡΑΞΘ 

ΡΟΣΩΡΙΚΟΥ ΡΟΥ ΑΣΧΟΛΕΙΤΑΙ ΑΡΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ 
ΜΕ ΘΕΜΑΤΑ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ 

Διαγράμματα «Ψαροκόκκαλο» 
(Ishikawa/Fishbone Diagrams) 

0,127 

Φφλλα Ελζγχου (Check Lists) 0,152 

Διαγράμματα Ελζγχου (Control Charts) 0,093 

Ιςτογράμματα (Histograms) 0,004 

Διαγράμματα Pareto 0,023 

Διαγράμματα Διαςποράσ (Scatter 
Diagrams) 

0,008 

Διαγράμματα οισ (Flow Charts) 0,017 

Διαγράμματα Συγγζνειασ (Affinity 
Diagrams) 

0,054 

Διαγράμματα Συςχετίςεωσ (Relationship 
Diagrams) 

0,018 

Δενδροειδι Διαγράμματα (Tree Diagrams) 0,025 

Σπίτι τθσ Ροιότθτασ (House of 
quality/Quality Function Deployment-

QFD) 
0,004 

Συγκριτικι Αξιολόγθςθ Επιδόςεων 
(Benchmarking) 

0,012 

Μεκοδολογίεσ Taguchi για Σχεδιαςμό 
Ρειραμάτων (Taguchi Experimental 

Design) 
0,006 

Ζρευνεσ Ρελατϊν (Customer Surveys) 0,221 

 

Σχιμα 5.27 Αποτελζςματα Τεςτ Ανεξαρτθςίασ Χ
2
 για τα εργαλεία ΔΟΡ και τθν φπαρξθ προςωπικοφ 

που αςχολείται αποκλειςτικά με κζματα διαςφάλιςθσ ποιότθτασ 
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Πςον αφορά τον ζλεγχο ανεξαρτθςίασ μεταξφ των εργαλείων Διοίκθςθσ Ολικισ Ροιότθτασ 

και το είδοσ λογιςμικοφ που χρθςιμοποιεί θ επιχείρθςθ για τθν ανάπτυξθ των Συςτθμάτων 

Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ παρατθροφμε ότι τα Λςτογράμματα, τα Διαγράμματα ςυγγζνειασ, 

τα Διαγράμματα ςυςχζτιςθσ, το Σπίτι τθσ ποιότθτασ και οι Μεκοδολογίεσ Taguchi για 

ςχεδιαςμό πειραμάτων είναι εργαλεία των οποίων θ επιλογι είναι ανεξάρτθτθ από τθν 

παραπάνω επιλογι, κακϊσ αυτό αποδεικνφεται από τθν κεωρία εφόςον ζχουν p>0,05.  

 

ΕΓΑΛΕΙΑ ΔΟΡ 
p-value για τθν ΕΩΤΘΣΘ 9: ΕΙΔΟΣ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ ΡΟΥ 
ΧΘΣΙΜΟΡΟΙΕΙΤΑΙ ΓΙΑ ΤΘΝ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘ ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ 

Διαγράμματα «Ψαροκόκκαλο» 
(Ishikawa/Fishbone Diagrams) 

0,025 

Φφλλα Ελζγχου (Check Lists) < 0,0001 

Διαγράμματα Ελζγχου (Control Charts) 0,001 

Ιςτογράμματα (Histograms) 0,313 

Διαγράμματα Pareto 0,026 

Διαγράμματα Διαςποράσ (Scatter 
Diagrams) 

0,043 

Διαγράμματα οισ (Flow Charts) 0,014 

Διαγράμματα Συγγζνειασ (Affinity 
Diagrams) 

0,137 

Διαγράμματα Συςχετίςεωσ (Relationship 
Diagrams) 

0,089 

Δενδροειδι Διαγράμματα (Tree Diagrams) 0,046 

Σπίτι τθσ Ροιότθτασ (House of 
quality/Quality Function Deployment-

QFD) 
0,131 

Συγκριτικι Αξιολόγθςθ Επιδόςεων 
(Benchmarking) 

0,001 

Μεκοδολογίεσ Taguchi για Σχεδιαςμό 
Ρειραμάτων (Taguchi Experimental 

Design) 
0,073 

Ζρευνεσ Ρελατϊν (Customer Surveys) 0,000 

 

Σχιμα 5.28 Αποτελζςματα Τεςτ Ανεξαρτθςίασ Χ
2
 για τα εργαλεία ΔΟΡ και το είδοσ λογιςμικοφ που 

χρθςιμοποιεί θ επιχείρθςθ για τθν διαςφάλιςθ ποιότθτασ 
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Θ ικανοποίθςθ από τα Συςτιματα Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ είναι ακόμα μια παράμετροσ 

που εξετάςτθκε για τθν φπαρξθ ςυςχζτιςθσ με τα εργαλεία. Σφμφωνα με τα αποτελζςματα 

του μοντζλου, μόλισ 5 εργαλεία ζχουν τιμι p<0,05 και επομζνωσ καλι ςυςχζτιςθ με τθν 

ςυγκεκριμζνθ ερϊτθςθ, και ςυγκεκριμζνα τα Διαγράμματα ροισ, τα Διαγράμματα 

ςυςχζτιςθσ, το Σπίτι τθσ ποιότθτασ, θ Συγκριτικι αξιολόγθςθ επιδόςεων και οι Ζρευνεσ 

πελατϊν. Για όλα τα υπόλοιπα εργαλεία εμφανίηεται να είναι ανεξάρτθτθ θ επιλογι τουσ 

από τθν ικανοποίθςθ τθσ επιχείρθςθσ από τα ΣΔΡ. 

 

ΕΓΑΛΕΙΑ ΔΟΡ 
p-value για τθν ΕΩΤΘΣΘ 10: ΙΚΑΝΟΡΟΙΘΣΘ ΑΡΠ 

ΤΑ ΣΥΣΤΘΜΑΤΑ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ 

Διαγράμματα «Ψαροκόκκαλο» 
(Ishikawa/Fishbone Diagrams) 

0,403 

Φφλλα Ελζγχου (Check Lists) 0,095 

Διαγράμματα Ελζγχου (Control Charts) 0,195 

Ιςτογράμματα (Histograms) 0,463 

Διαγράμματα Pareto 0,156 

Διαγράμματα Διαςποράσ (Scatter 
Diagrams) 

0,423 

Διαγράμματα οισ (Flow Charts) 0,007 

Διαγράμματα Συγγζνειασ (Affinity 
Diagrams) 

0,167 

Διαγράμματα Συςχετίςεωσ (Relationship 
Diagrams) 

0,030 

Δενδροειδι Διαγράμματα (Tree Diagrams) 0,151 

Σπίτι τθσ Ροιότθτασ (House of 
quality/Quality Function Deployment-

QFD) 
0,028 

Συγκριτικι Αξιολόγθςθ Επιδόςεων 
(Benchmarking) 

0,029 

Μεκοδολογίεσ Taguchi για Σχεδιαςμό 
Ρειραμάτων (Taguchi Experimental 

Design) 
0,606 

Ζρευνεσ Ρελατϊν (Customer Surveys) 0,011 

 

Σχιμα 5.29 Αποτελζςματα Τεςτ Ανεξαρτθςίασ Χ
2
 για τα εργαλεία ΔΟΡ και τθν ικανοποίθςθ από τα 

ΣΔΡ 
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Το Χ2 Τεςτ ανεξαρτθςίασ μεταξφ των εργαλείων ΔΟΡ και των βαςικϊν λόγων επιλογισ τουσ 

από τισ επιχειριςεισ δείχνει τθν φπαρξθ ςυςχζτιςθσ μεταξφ τουσ για τα εργαλεία με τιμι 

p<0,05, δθλαδι για τα Φφλλα ζλεγχου, τα Διαγράμματα ελζγχου, τα Διαγράμματα ροισ, τα 

Διαγράμματα ςυςχζτιςθσ, τα Δενδροειδι διαγράμματα και τθν Συγκριτικι αξιολόγθςθ 

επιδόςεων (benchmarking), όπωσ παρουςιάηονται και ςτον πίνακα 5.30. Δθλαδι, οι βαςικοί 

λόγοι ςφμφωνα με τουσ οποίουσ θ επιχείρθςθ επιλζγει να χρθςιμοποιιςει κάποιο από τα 

εργαλεία τθσ Διοίκθςθσ Ολικισ Ροιότθτασ ςυςχετίηονται με τα προαναφερκζντα εργαλεία 

και τθν επιλογι τουσ από τισ επιχειριςεισ. 

 

ΕΓΑΛΕΙΑ ΔΟΡ 
p-value για τθν ΕΩΤΘΣΘ 12: Βαςικοί 

Λόγοι Επιλογισ Εργαλείου ΔΟΡ  

Διαγράμματα «Ψαροκόκκαλο» 
(Ishikawa/Fishbone Diagrams) 

0,460 

Φφλλα Ελζγχου (Check Lists) 0,042 

Διαγράμματα Ελζγχου (Control Charts) 0,011 

Ιςτογράμματα (Histograms) 0,139 

Διαγράμματα Pareto 0,857 

Διαγράμματα Διαςποράσ (Scatter Diagrams) 0,098 

Διαγράμματα οισ (Flow Charts) 0,006 

Διαγράμματα Συγγζνειασ (Affinity Diagrams) 0,421 

Διαγράμματα Συςχετίςεωσ (Relationship 
Diagrams) 

0,012 

Δενδροειδι Διαγράμματα (Tree Diagrams) 0,011 

Σπίτι τθσ Ροιότθτασ (House of quality/Quality 
Function Deployment-QFD) 

0,116 

Συγκριτικι Αξιολόγθςθ Επιδόςεων 
(Benchmarking) 

0,015 

Μεκοδολογίεσ Taguchi για Σχεδιαςμό 
Ρειραμάτων (Taguchi Experimental Design) 

0,338 

Ζρευνεσ Ρελατϊν (Customer Surveys) 0,091 
 

Σχιμα 5.30 Αποτελζςματα Τεςτ Ανεξαρτθςίασ Χ
2
 για τα εργαλεία ΔΟΡ και τουσ βαςικοφσ λόγουσ 

επιλογισ ενόσ εργαλείου ΔΟΡ 
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5.2.2 Διούκηςη Ποιότητασ 

Εφαρμόηουμε το τεςτ ανεξαρτθςίασ Χ2 ανάμεςα ςτθν Ερϊτθςθ 7 του ερωτθματολογίου: 

Φπαρξθ Ξεχωριςτοφ Τμιματοσ Διαςφάλιςθσ/Ελζγχου Ροιότθτασ ςτθν Επιχείρθςθ και ςτισ 

Ερωτιςεισ 1, 3, 4, 5, 9, 10 και 12, για να προςδιοριςτεί αν υπάρχει κάποια ςυςχζτιςθ 

μεταξφ τουσ και αν θ επιλογι να ζχει ι όχι ξεχωριςτό τμιμα για τθν διαςφάλιςθ ποιότθτασ 

θ επιχείρθςθ, επθρεάηεται από τα υπόλοιπα χαρακτθριςτικά τθσ.  

Από τθν κεωρία, θ φπαρξθ ςυςχζτιςθσ ελζγχεται από τθν τιμι του p, θ οποία κα πρζπει να 

είναι μικρότερθ του 0,05. Ππωσ παρουςιάηεται ςτον πίνακα 5.31, όλεσ οι παραπάνω 

ερωτιςεισ ζχουν p<0,05 και επομζνωσ ςυςχετίηονται με τθν απόφαςθ τθσ επιχείρθςθσ να 

ζχει ξεχωριςτό τμιμα για τθν διαςφάλιςθ και τον ζλεγχο ποιότθτασ. Επιπλζον, θ επιλογι 

τθσ ςυςχετίηεται με το κφριο αντικείμενό τθσ, τον αρικμό των εργαηομζνων τθσ, το φψοσ 

των πωλιςεων τθσ και τθν εξαγωγικι τθσ δραςτθριότθτα περιςςότερο, μιασ και ζχουν τισ 

μικρότερεσ τιμζσ του p. 

 

Χ2 ΕΛΕΓΧΟΣ ΑΝΕΞΑΤΘΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΘΝ ΕΩΤΘΣΘ 7: ΥΡΑΞΘ 
ΞΕΧΩΙΣΤΟΥ ΤΜΘΜΑΤΟΣ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ/ΕΛΕΓΧΟΥ ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ 

p-value για τθν ΕΩΤΘΣΘ 1: ΚΥΛΟ 
ΑΝΤΛΚΕΛΜΕΝΟ ΔΑΣΤΘΛΟΤΘΤΑΣ ΕΡΕΛΧΕΛΘΣΘΣ 

< 0,0001 

p-value για τθν ΕΩΤΘΣΘ 2: ΕΔΑ ΕΡΕΛΧΕΛΘΣΘΣ 0,036 

p-value για τθν ΕΩΤΘΣΘ 3: ΑΛΚΜΟΣ 
ΕΓΑΗΟΜΕΝΩΝ 

< 0,0001 

p-value για τθν ΕΩΤΘΣΘ 4: ΥΨΟΣ ΡΩΛΘΣΕΩΝ < 0,0001 

p-value για τθν ΕΩΤΘΣΘ 5: ΡΟΣΟΣΤΟ 
ΕΞΩΓΩΓΩΝ 

< 0,0001 

p-value για τθν ΕΩΤΘΣΘ 9: ΕΛΔΟΣ ΛΟΓΛΣΜΛΚΟΥ 
ΡΟΥ ΧΘΣΛΜΟΡΟΛΕΛΤΑΛ ΓΛΑ ΤΘΝ ΔΛΑΣΦΑΛΛΣΘ 

ΡΟΛΟΤΘΤΑΣ 
0,005 

p-value για τθν ΕΩΤΘΣΘ 10: ΛΚΑΝΟΡΟΛΘΣΘ 
ΑΡΠ ΤΑ ΣΥΣΤΘΜΑΤΑ ΔΛΑΣΦΑΛΛΣΘΣ ΡΟΛΟΤΘΤΑΣ 

0,001 

p-value για τθν ΕΩΤΘΣΘ 12: ΒΑΣΛΚΟΛ ΛΟΓΟΛ 
ΕΡΛΛΟΓΘΣ ΕΝΠΣ ΕΓΑΛΕΛΟΥ ΔΟΡ 

0,003 

 

Σχιμα 5.31 Αποτελζςματα Τεςτ Ανεξαρτθςίασ Χ
2
 για τθν Ερϊτθςθ 7: Φπαρξθ Ξεχωριςτοφ Τμιματοσ 

Διαςφάλιςθσ/Ελζγχου Ροιότθτασ 
 

 

Ακόμα, ζγινε ζλεγχοσ ανεξαρτθςίασ μεταξφ τθσ Φπαρξθσ Ρροςωπικοφ που Αςχολείται 

Αποκλειςτικά με Κζματα Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ ςτθν Επιχείρθςθ και του κφριου 

αντικειμζνου δραςτθριότθτάσ τθσ, του κφκλου εργαςιϊν τθσ, τθσ εξαγωγικισ τθσ 

δραςτθριότθτασ, του αρικμοφ των εργαηομζνων τθσ, του είδουσ λογιςμικοφ που 

χρθςιμοποιεί θ επιχείρθςθ για τθν ανάπτυξθ του ΣΔΡ,  τθσ ικανοποίθςθσ από τα ΣΔΡ αλλά 
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και των βαςικϊν λόγων επιλογισ των εργαλείων Διοίκθςθσ Ολικισ Ροιότθτασ και όπωσ 

προκφπτει μόνο το είδοσ του λογιςμικοφ που χρθςιμοποιεί θ επιχείρθςθ και οι λόγοι 

επιλογισ των εργαλείων είναι ανεξάρτθτα από τθν επιλογι τθσ να ζχει άτομα που 

αςχολοφνται αποκλειςτικά με τθν διαςφάλιςθ ποιότθτασ.  

Επομζνωσ, παρατθροφμε ότι και εδϊ θ επιλογι τθσ επιχείρθςθσ να απαςχολιςει 

προςωπικό για τθν διαςφάλιςθ ποιότθτασ εξαρτάται από αρκετοφσ παράγοντεσ, που 

ενδεχομζνωσ να υποδθλϊνουν και το μζγεκόσ τθσ, όπωσ ο αρικμόσ των εργαηομζνων και το 

φψοσ των πωλιςεϊν τθσ, όπωσ είναι πολφ λογικό. 

 

Χ2 ΕΛΕΓΧΟΣ ΑΝΕΞΑΤΘΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΘΝ ΕΩΤΘΣΘ 8: ΥΡΑΞΘ 
ΡΟΣΩΡΙΚΟΥ ΡΟΥ ΑΣΧΟΛΕΙΤΑΙ ΑΡΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΜΕ ΘΕΜΑΤΑ 

ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ 

p-value για τθν ΕΩΤΘΣΘ 1: ΚΥΛΟ 
ΑΝΤΛΚΕΛΜΕΝΟ ΔΑΣΤΘΛΟΤΘΤΑΣ 

ΕΡΕΛΧΕΛΘΣΘΣ 
0,000 

p-value για τθν ΕΩΤΘΣΘ 2: ΕΔΑ 
ΕΡΕΛΧΕΛΘΣΘΣ 

0,005 

p-value για τθν ΕΩΤΘΣΘ 3: ΑΛΚΜΟΣ 
ΕΓΑΗΟΜΕΝΩΝ 

< 0,0001 

p-value για τθν ΕΩΤΘΣΘ 4: ΥΨΟΣ ΡΩΛΘΣΕΩΝ < 0,0001 

p-value για τθν ΕΩΤΘΣΘ 5: ΡΟΣΟΣΤΟ 
ΕΞΩΓΩΓΩΝ 

0,007 

p-value για τθν ΕΩΤΘΣΘ 9: ΕΛΔΟΣ 
ΛΟΓΛΣΜΛΚΟΥ ΡΟΥ ΧΘΣΛΜΟΡΟΛΕΛΤΑΛ ΓΛΑ ΤΘΝ 

ΔΛΑΣΦΑΛΛΣΘ ΡΟΛΟΤΘΤΑΣ 
0,071 

p-value για τθν ΕΩΤΘΣΘ 10: ΛΚΑΝΟΡΟΛΘΣΘ 
ΑΡΠ ΤΑ ΣΥΣΤΘΜΑΤΑ ΔΛΑΣΦΑΛΛΣΘΣ 

ΡΟΛΟΤΘΤΑΣ 
< 0,0001 

p-value για τθν ΕΩΤΘΣΘ 12: ΒΑΣΛΚΟΛ ΛΟΓΟΛ 
ΕΡΛΛΟΓΘΣ ΕΝΠΣ ΕΓΑΛΕΛΟΥ ΔΟΡ 

0,135 

 

Σχιμα 5.32 Αποτελζςματα Τεςτ Ανεξαρτθςίασ Χ
2
 για τθν Ερϊτθςθ 8: Φπαρξθ Ρροςωπικοφ που 

Αςχολείται Αποκλειςτικά με Κζματα Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ 
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5.2.3 Εφαρμογό ΔΠ 

Εξετάηοντασ τθν ςυςχζτιςθ τθσ Λκανοποίθςθσ από τα Συςτιματα Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ 

(ΣΔΡ) ςτθν Επιχείρθςθ με το κφριο αντικείμενό τθσ, τον αρικμό των εργαηομζνων τθσ, τισ 

πωλιςεισ, τθν εξαγωγικι τθσ δραςτθριότθτα , το είδοσ του λογιςμικοφ που χρθςιμοποιεί 

για τθν ανάπτυξθ των Συςτθμάτων Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ και τουσ βαςικοφσ λόγουσ 

επιλογισ ενόσ εργαλείου ΔΟΡ, παρατθροφμε ότι το είδοσ του λογιςμικοφ είναι εκείνο που 

είναι ανεξάρτθτο από τθν ικανοποίθςθ για τα ΣΔΡ, ενϊ οι πωλιςεισ, πρωταρχικϊσ, και ο 

αρικμόσ των εργαηομζνων και το κφριο αντικείμενο δραςτθριότθτάσ τθσ, δευτερευόντωσ, 

ςυςχετίηονται με τθν ικανοποίθςθ τθσ επιχείρθςθσ από τα ΣΔΡ.  

 

Χ2 ΕΛΕΓΧΟΣ ΑΝΕΞΑΤΘΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΘΝ ΕΩΤΘΣΘ 10: ΙΚΑΝΟΡΟΙΘΣΘ 
ΑΡΟ ΤΑ ΣΥΣΤΘΜΑΤΑ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ 

p-value για τθν ΕΩΤΘΣΘ 1: ΚΥΛΟ ΑΝΤΛΚΕΛΜΕΝΟ 
ΔΑΣΤΘΛΟΤΘΤΑΣ ΕΡΕΛΧΕΛΘΣΘΣ 

0,001 

p-value για τθν ΕΩΤΘΣΘ 3: ΑΛΚΜΟΣ 
ΕΓΑΗΟΜΕΝΩΝ 

< 0,0001 

p-value για τθν ΕΩΤΘΣΘ 4: ΥΨΟΣ ΡΩΛΘΣΕΩΝ 0,000 

p-value για τθν ΕΩΤΘΣΘ 5: ΡΟΣΟΣΤΟ ΕΞΩΓΩΓΩΝ 0,080 

p-value για τθν ΕΩΤΘΣΘ 9: ΕΛΔΟΣ ΛΟΓΛΣΜΛΚΟΥ ΡΟΥ 
ΧΘΣΛΜΟΡΟΛΕΛΤΑΛ ΓΛΑ ΤΘΝ ΔΛΑΣΦΑΛΛΣΘ ΡΟΛΟΤΘΤΑΣ 

0,198 

p-value για τθν ΕΩΤΘΣΘ 12: ΒΑΣΛΚΟΛ ΛΟΓΟΛ 
ΕΡΛΛΟΓΘΣ ΕΝΠΣ ΕΓΑΛΕΛΟΥ ΔΟΡ 

0,030 

 

Σχιμα 5.33 Αποτελζςματα Τεςτ Ανεξαρτθςίασ Χ
2
 για τθν Ερϊτθςθ 10: Λκανοποίθςθ από τα ΣΔΡ 
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5.3 Λογιςτικό Παλινδρόμηςη (Logistic Regression) 

Εκτόσ από τον ζλεγχο ανεξαρτθςίασ X2 που παρουςιάςτθκε παραπάνω, πραγματοποιικθκε 

και ςτατιςτικι ανάλυςθ με τθν μζκοδο τθσ Λογιςτικισ Ραλινδρόμθςθσ ανάμεςα ςτα 

εργαλεία Διοίκθςθσ Ολικισ Ροιότθτασ και ςτισ ερωτιςεισ 3-5, 7 και 8.  

Θ Λογιςτικι Ραλινδρόμθςθ (Logistic Regression) είναι μια ςτατιςτικι μζκοδοσ πρόβλεψθσ 

τθσ ζκβαςθσ του αποτελζςματοσ από ζνα πλικοσ επιλογϊν. Θ ανάλυςθ γίνεται ανάμεςα 

ςτθν μεταβλθτι απόκριςθσ (εξαρτθμζνθ μεταβλθτι) θ οποία μπορεί να είναι κατθγορικι, 

και μία ι περιςςότερεσ ανεξάρτθτεσ μεταβλθτζσ (π.χ. ζδρα επιχείρθςθσ, μζγεκοσ 

πωλιςεων, ποςοςτό εξαγωγϊν). 

Εφαρμόηοντασ τθν μζκοδο τθσ Λογιςτικισ Ραλινδρόμθςθσ εξάγαμε οριςμζνα χριςιμα 

ςυμπεράςματα, τα οποία παρουςιάηονται μζςω των παρακάτω πινάκων για κάκε εργαλείο 

Διοίκθςθσ Ολικισ Ροιότθτασ ξεχωριςτά. 

Ο πίνακασ “Standardized coefficients” είναι από τουσ πλζον ςθμαντικοφσ, κακϊσ μασ δίνει 

τθν ςθμαντικότθτα κάκε μεταβλθτισ ςτθν επιλογι του εργαλείου, και μάλιςτα ςε μορφι 

που είναι ςυγκρίςιμεσ μεταξφ τουσ. Θ τιμι αυτι φαίνεται από τθν ςτιλθ “value” και το 

διάςτθμα εμπιςτοςφνθσ. Αν το διάςτθμα εμπιςτοςφνθσ που φαίνεται από το *lower bound, 

upper bound+ δεν περιλαμβάνει το μθδζν (0), τότε αυτό ςθμαίνει ότι θ ςυγκεκριμζνθ 

μεταβλθτι είναι ςτατιςτικά ςθμαντικι (significant) για τθν επιλογι ι όχι του ςυγκεκριμζνου 

εργαλείου ΔΟΡ.  

Στον πίνακα "classification table" παρουςιάηονται οι πραγματικζσ και οι αναμενόμενεσ τιμζσ 

τθσ ζρευνασ, κακϊσ και το ςυνολικό ποςοςτό ορκισ πρόβλεψθσ του μοντζλου. Οι 

πραγματικζσ τιμζσ είναι εκείνεσ που βρίςκονται ςτθν δευτερεφουςα διαγϊνιο του 2Χ2 

πίνακα, που περιζχει τισ καταςτάςεισ που βρίςκονται (0=ΟΧΛ χρθςιμοποίθςθ του εργαλείου 

ι 1=ΝΑΛ ςτθν χρθςιμοποίθςθ του εργαλείου). Στθν κφρια διαγϊνιο του ίδιου πίνακα 

παρουςιάηονται οι αναμενόμενεσ τιμζσ, ενϊ το ποςοςτό που βρίςκεται κάτω δεξιά ςτον 

πίνακα, είναι το ποςοςτό ορκισ πρόβλεψθσ του μοντζλου. 

Στον πίνακα "Model Parameters" παρουςιάηονται οι τιμζσ των ςτακερϊν παραμζτρων 

(value), το τυπικό ςφάλμα (Standard Error), το ςτατιςτικό του wald, θ ςθμαντικότθτα των 

μεταβλθτϊν (ςτιλθ pr>chi2) αλλά και θ ςτιλθ "odds ratio" με τα αντίςτοιχα διαςτιματα 

εμπιςτοςφνθσ τθσ. 

Το wald statistic μασ δίνει το κατά πόςο μια ανεξάρτθτθ μεταβλθτι ςυνειςφζρει ςτθν 

πρόβλεψθ τθσ εξαρτθμζνθσ μεταβλθτισ. Πςο πιο ςτατιςτικά ςθμαντικι είναι θ μεταβλθτι, 

τόςο περιςςότερο ςυνειςφζρει ςτθν πρόβλεψθ τθσ εξαρτθμζνθσ μεταβλθτισ. 

Στθν ςτιλθ "value", αρνθτικι τιμι υποδθλϊνει μείωςθ του λογάρικμου τθσ εξαρτθμζνθσ 

μεταβλθτισ που ςχετίηεται με αλλαγι μίασ μονάδασ ςτθν ανεξάρτθτθ μεταβλθτι ςτθν 

οποία αντιςτοιχεί. 

Στθν ςτιλθ "Odds Ratio" βλζπουμε τθν αλλαγι ςτθν πικανότθτα που προκφπτει από τθν 

αλλαγι μίασ μονάδασ ςτθν ανεξάρτθτθ μεταβλθτι, κακϊσ και τα διαςτιματα εμπιςτοςφνθσ 

μζςα ςτα οποία πρζπει να ανικει, ςτιλεσ "lower" και "upper bound" αντίςτοιχα.  

Ο πίνακασ "Model Parameters" μασ δίνει τουσ ςυντελεςτζσ των μεταβλθτϊν που κα 

βάλουμε ςτθν εξίςωςθ παλινδρόμθςθσ (z).  
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5.3.1 Λογιςτικό Παλινδρόμηςη ςτο Διϊγραμμα Ishikawa 

Εφαρμόηοντασ τθν Λογιςτικι Ραλινδρόμθςθ για το Διάγραμμα Ishikawa και τισ ερωτιςεισ 3, 

4, 5, 7 και 8 του ερωτθματολογίου παρουςιάηονται τα παρακάτω αποτελζςματα. Σφμφωνα 

με τον πρϊτο πίνακα, τον "Standardized coefficients", οι μεταβλθτζσ που φαίνεται να 

επθρεάηουν περιςςότερο ςτθν επιλογι του ςυγκεκριμζνου εργαλείου είναι θ Φπαρξθ 

ξεχωριςτοφ τμιματοσ διαςφάλιςθσ ποιότθτασ ,ο Αρικμόσ των εργαηομζνων και θ φπαρξθ 

προςωπικοφ που αςχολείται αποκλειςτικά με κζματα διαςφάλιςθσ ποιότθτασ, όπωσ 

φαίνεται και από τθν ςτιλθ "value". Ωςτόςο, καμία από τισ τρεισ μεταβλθτζσ δεν είναι 

ςτατιςτικά ςθμαντικι, κακϊσ το διάςτθμα εμπιςτοςφνθσ δεν περιζχει το μθδζν. 

Στον πίνακα "model parameters" και ςτθν ςτιλθ "value" βρίςκονται οι ςυντελεςτζσ των 

ςτακερϊν παραμζτρων, οι οποίοι ςτθν ςυνζχεια τοποκετοφνται ςτθν εξίςωςθ 

παλινδρόμθςθσ, z, όπωσ αυτι παρουςιάηεται παρακάτω. 

Τζλοσ, από τον πίνακα "classification table" παρουςιάηεται το ποςοςτό ορκισ πρόβλεψθσ 

του μοντζλου, το οποίο δεν είναι ιδιαίτερα υψθλό (μόλισ 67,06%). 

 

Standardized coefficients 

Source Value 
Standard 

error 
Wald Chi-

Square 
Pr > Chi² 

Wald Lower 
bound (95%) 

Wald Upper 
bound (95%) 

ΑΙΘΜΟΣ ΕΓΑΗΟΜΕΝΩΝ 0,225 0,183 1,510 0,219 -0,134 0,585 

ΡΩΛΘΣΕΙΣ (ΣΕ ΕΚΑΤ. ΕΥΩ) 0,015 0,166 0,008 0,928 -0,311 0,341 

ΕΞΑΓΩΓΕΣ (ΩΣ % ΤΩΝ ΡΩΛΘΣΕΩΝ) 0,071 0,101 0,494 0,482 -0,127 0,269 

ΞΕΧΩΙΣΤΟ ΤΜΘΜΑ 
ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ/ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ ΣΤΘΝ ΕΡΙΧΕΙΘΣΘ 
0,235 0,128 3,380 0,066 -0,016 0,485 

ΡΟΣΩΡΙΚΟ ΡΟΥ ΑΣΧΟΛΕΙΤΑΙ 
ΑΡΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΜΕ ΘΕΜΑΤΑ 
ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ 

-0,172 0,119 2,114 0,146 -0,405 0,060 
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Model parameters 

Source Value 
Standard 

error 
Wald Chi-

Square 
Pr > Chi² 

Odds 
ratio 

Odds ratio 
Lower bound 

(95%) 

Odds ratio 
Upper bound 

(95%) 

Intercept 0,137 0,944 0,021 0,884       

ΑΙΘΜΟΣ 
ΕΓΑΗΟΜΕΝΩΝ (1) 

0,413 0,336 1,510 0,219 1,511 0,782 2,920 

ΡΩΛΘΣΕΙΣ (ΣΕ ΕΚΑΤ. 
ΕΥΩ) (2) 

0,024 0,261 0,008 0,928 1,024 0,614 1,708 

ΕΞΑΓΩΓΕΣ (ΩΣ % ΤΩΝ 
ΡΩΛΘΣΕΩΝ) (3) 

0,109 0,155 0,494 0,482 1,115 0,823 1,512 

ΞΕΧΩΙΣΤΟ ΤΜΘΜΑ 
ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ/ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ ΣΤΘΝ 
ΕΡΙΧΕΙΘΣΘ (4) 

0,868 0,472 3,380 0,066 2,383 0,944 6,016 

ΡΟΣΩΡΙΚΟ ΡΟΥ 
ΑΣΧΟΛΕΙΤΑΙ 

ΑΡΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΜΕ 
ΘΕΜΑΤΑ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ 

ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ (5) 

-0,678 0,467 2,114 0,146 0,507 0,203 1,266 

 

Classification Table 

from \ 

to 0 1 Total 

% 

correct 

0 90 14 104 86,54% 

1 42 24 66 36,36% 

Total 132 38 170 67,06% 

 

 

5.3.2 Λογιςτικό Παλινδρόμηςη ςτα Υύλλα Ελϋγχου 

Από τθν εφαρμογι τθσ Λογιςτικισ Ραλινδρόμθςθσ για τα Φφλλα Ελζγχου και τα 

αποτελζςματα που παρουςιάηονται ςτον πίνακα "standardized coefficients", προκφπτει ότι 

θ φπαρξθ ξεχωριςτοφ τμιματοσ διαςφάλιςθσ/ελζγχου ποιότθτασ και προςωπικοφ που 

αςχολείται αποκλειςτικά με κζματα διαςφάλιςθσ ποιότθτασ επθρεάηουν περιςςότερο τθν 

επιλογι του ςυγκεκριμζνου εργαλείου, και μάλιςτα είναι παράλλθλα και ςθμαντικζσ 

ςτατιςτικά μεταβλθτζσ. Αυτό προκφπτει και από τθν τιμι value που ζχουν τισ υψθλότερεσ 

κατά απόλυτθ τιμι, και από τισ τιμζσ τουσ από το μοντζλο του Wald, που επίςθσ είναι 

αρκετά υψθλζσ, κακϊσ επιπλζον από τθν τιμι του p που είναι μικρότερθ από το 0,05 

(φπαρξθ ςυςχζτιςθσ από τθν κεωρία του Χ2) και τα όρια του Wald τα οποία δεν περιζχουν 

το μθδζν. Επίςθσ, είναι ςθμαντικό να προςζξουμε το πρόςθμο τθσ τιμισ value για τθν 

φπαρξθ προςωπικοφ που αςχολείται αποκλειςτικά με κζματα διαςφάλιςθσ ποιότθτασ, το 

οποίο είναι αρνθτικό, το οποίο ςθμαίνει ότι θ φπαρξθ εξειδικευμζνου προςωπικοφ 

επθρεάηει αρνθτικά τθν επιλογι τθσ χριςθσ των Φφλλων Ελζγχου. Ρρακτικά ςθμαίνει ότι αν 

θ εταιρία διακζτει προςωπικό που αςχολείται αποκλειςτικά με κζματα διαςφάλιςθσ 
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ποιότθτασ δεν κα προτιμιςει τθν χριςθ των Φφλλων Ελζγχου, αλλά κα επιλζξει πιο 

εξειδικευμζνα εργαλεία. 

Το μοντζλο παρουςιάηει καλι προςαρμογι ςτα δεδομζνα, ςφμφωνα με τθν τιμι 80% που 

παρουςιάηει ο classification table. 

Standardized coefficients 

Source Value 
Standard 

error 
Wald Chi-

Square 
Pr > Chi² 

Wald Lower 
bound (95%) 

Wald Upper 
bound (95%) 

ΑΙΘΜΟΣ ΕΓΑΗΟΜΕΝΩΝ 0,102 0,229 0,199 0,656 -0,346 0,550 

ΡΩΛΘΣΕΙΣ (ΣΕ ΕΚΑΤ. ΕΥΩ) 0,174 0,208 0,698 0,404 -0,234 0,582 

ΕΞΑΓΩΓΕΣ (ΩΣ % ΤΩΝ 
ΡΩΛΘΣΕΩΝ) 

0,031 0,148 0,044 0,834 -0,260 0,322 

ΞΕΧΩΙΣΤΟ ΤΜΘΜΑ 
ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ/ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ ΣΤΘΝ ΕΡΙΧΕΙΘΣΘ 
0,342 0,142 5,766 0,016 0,063 0,621 

ΡΟΣΩΡΙΚΟ ΡΟΥ ΑΣΧΟΛΕΙΤΑΙ 
ΑΡΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΜΕ ΘΕΜΑΤΑ 
ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ 

-0,305 0,138 4,863 0,027 -0,576 -0,034 

 

Model parameters 

Source Value 
Standard 

error 
Wald Chi-

Square 
Pr > Chi² 

Odds 
ratio 

Odds ratio 
Lower bound 

(95%) 

Odds ratio 
Upper bound 

(95%) 

Intercept 0,284 1,101 0,066 0,797       

ΑΙΘΜΟΣ ΕΓΑΗΟΜΕΝΩΝ (1) 0,187 0,419 0,199 0,656 1,206 0,530 2,742 

ΡΩΛΘΣΕΙΣ (ΣΕ ΕΚΑΤ. ΕΥΩ) (2) 0,273 0,327 0,698 0,404 1,314 0,693 2,492 

ΕΞΑΓΩΓΕΣ (ΩΣ % ΤΩΝ 
ΡΩΛΘΣΕΩΝ) (3) 

0,048 0,228 0,044 0,834 1,049 0,671 1,640 

ΞΕΧΩΙΣΤΟ ΤΜΘΜΑ 
ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ/ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ ΣΤΘΝ 
ΕΡΙΧΕΙΘΣΘ (4) 

1,267 0,527 5,766 0,016 3,548 1,262 9,977 

ΡΟΣΩΡΙΚΟ ΡΟΥ ΑΣΧΟΛΕΙΤΑΙ 
ΑΡΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΜΕ ΘΕΜΑΤΑ 

ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ (4) 
-1,201 0,545 4,863 0,027 0,301 0,103 0,875 

 

Classification Table 

from \ 

to 0 1 Total 

% 

correct 

0 6 28 34 17,65% 

1 6 130 136 95,59% 

Total 12 158 170 80,00% 
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5.3.3 Λογιςτικό Παλινδρόμηςη ςτα Διαγρϊμματα Ελϋγχου 

Πςον αφορά τα Διαγράμματα Ελζγχου, φαίνεται να ςυςχετίηονται ςε μεγάλο βακμό από 

τον αρικμό των εργαηομζνων τθσ επιχείρθςθσ και τθν φπαρξθ προςωπικοφ που αςχολείται 

αποκλειςτικά με κζματα διαςφάλιςθσ ποιότθτασ, παρουςιάηοντασ παράλλθλα υψθλι 

ςτατιςτικι ςθμαντικότθτα, όπωσ φαίνεται από τα όρια του Wald που δεν περιζχουν το 

μθδζν και είναι αρκετά μεγάλεσ ςυγκριτικά με τισ υπόλοιπεσ μεταβλθτζσ. 

Θ προςαρμογι ςτα δεδομζνα κρίνεται ικανοποιθτικι από το 76,47% που παρουςιάηεται 

ςτον classification table. 

 

Standardized coefficients 

Source Value 
Standard 

error 
Wald Chi-

Square 
Pr > Chi² 

Wald Lower 
bound (95%) 

Wald Upper 
bound (95%) 

ΑΙΘΜΟΣ ΕΓΑΗΟΜΕΝΩΝ 0,751 0,212 12,578 0,000 0,336 1,166 

ΡΩΛΘΣΕΙΣ (ΣΕ ΕΚΑΤ. ΕΥΩ) -0,087 0,177 0,238 0,626 -0,434 0,261 

ΕΞΑΓΩΓΕΣ (ΩΣ % ΤΩΝ 
ΡΩΛΘΣΕΩΝ) 

-0,156 0,119 1,730 0,188 -0,388 0,076 

ΞΕΧΩΙΣΤΟ ΤΜΘΜΑ 
ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ/ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ ΣΤΘΝ 
ΕΡΙΧΕΙΘΣΘ 

0,172 0,128 1,818 0,178 -0,078 0,422 

ΡΟΣΩΡΙΚΟ ΡΟΥ 
ΑΣΧΟΛΕΙΤΑΙ 

ΑΡΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΜΕ 
ΘΕΜΑΤΑ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ 

ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ 

-0,431 0,133 10,574 0,001 -0,691 -0,171 

 

 

Model parameters 

Source Value 
Standard 

error 
Wald Chi-

Square 
Pr > Chi² 

Odds 
ratio 

Odds ratio 
Lower bound 

(95%) 

Odds ratio 
Upper bound 

(95%) 

Intercept -2,114 1,038 4,144 0,042       

ΑΙΘΜΟΣ ΕΓΑΗΟΜΕΝΩΝ (1) 1,377 0,388 12,578 0,000 3,963 1,852 8,483 

ΡΩΛΘΣΕΙΣ (ΣΕ ΕΚΑΤ. ΕΥΩ) (2) -0,136 0,278 0,238 0,626 0,873 0,506 1,507 

ΕΞΑΓΩΓΕΣ (ΩΣ % ΤΩΝ 
ΡΩΛΘΣΕΩΝ) (3) 

-0,240 0,182 1,730 0,188 0,787 0,550 1,125 

ΞΕΧΩΙΣΤΟ ΤΜΘΜΑ 
ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ/ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ ΣΤΘΝ 
ΕΡΙΧΕΙΘΣΘ (4) 

0,637 0,473 1,818 0,178 1,891 0,749 4,774 

ΡΟΣΩΡΙΚΟ ΡΟΥ ΑΣΧΟΛΕΙΤΑΙ 
ΑΡΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΜΕ ΘΕΜΑΤΑ 

ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ (5) 
-1,697 0,522 10,574 0,001 0,183 0,066 0,510 
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Classification Table 

from \ 

to 0 1 Total 

% 

correct 

0 42 24 66 63,64% 

1 16 88 104 84,62% 

Total 58 112 170 76,47% 

 

 

5.3.4 Λογιςτικό Παλινδρόμηςη ςτα Ιςτογρϊμματα 

Σφμφωνα με τον πίνακα standardized coefficients, τα Λςτογράμματα επθρεάηονται από τισ 

πωλιςεισ και τθν εξαγωγικι δραςτθριότθτα τθσ εταιρίασ, οι οποίεσ μεταβλθτζσ είναι και 

ςτατιςτικά ςθμαντικζσ, εφόςον τα όρια του Wald δεν περιζχουν το μθδζν. 

Θ προςαρμογι του μοντζλου ςτα δεδομζνα μπορεί να κεωρθκεί χαμθλι, λόγω του 68,24% 

που παρουςιάηει ωσ τιμι.  

 

Standardized coefficients 

Source Value 
Standard 

error 
Wald Chi-

Square 
Pr > Chi² 

Wald Lower 
bound (95%) 

Wald Upper 
bound (95%) 

ΑΙΘΜΟΣ ΕΓΑΗΟΜΕΝΩΝ -0,016 0,183 0,008 0,930 -0,374 0,342 

ΡΩΛΘΣΕΙΣ (ΣΕ ΕΚΑΤ. ΕΥΩ) 0,376 0,170 4,905 0,027 0,043 0,708 

ΕΞΑΓΩΓΕΣ (ΩΣ % ΤΩΝ 
ΡΩΛΘΣΕΩΝ) 

0,227 0,104 4,810 0,028 0,024 0,430 

ΞΕΧΩΙΣΤΟ ΤΜΘΜΑ 
ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ/ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ ΣΤΘΝ 
ΕΡΙΧΕΙΘΣΘ 

-0,082 0,123 0,443 0,506 -0,323 0,159 

ΡΟΣΩΡΙΚΟ ΡΟΥ 
ΑΣΧΟΛΕΙΤΑΙ ΑΡΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ 
ΜΕ ΘΕΜΑΤΑ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ 

ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ 

-0,084 0,114 0,542 0,461 -0,307 0,139 
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Model parameters 

Source Value 
Standard 

error 
Wald Chi-

Square 
Pr > Chi² 

Odds 
ratio 

Odds ratio 
Lower 

bound (95%) 

Odds ratio 
Upper 

bound (95%) 

Intercept -1,063 0,931 1,306 0,253       

ΑΙΘΜΟΣ ΕΓΑΗΟΜΕΝΩΝ 
(1) 

-0,029 0,335 0,008 0,930 0,971 0,504 1,872 

ΡΩΛΘΣΕΙΣ (ΣΕ ΕΚΑΤ. ΕΥΩ) 
(2) 

0,589 0,266 4,905 0,027 1,803 1,070 3,037 

ΕΞΑΓΩΓΕΣ (ΩΣ % ΤΩΝ 
ΡΩΛΘΣΕΩΝ) (3) 

0,349 0,159 4,810 0,028 1,418 1,038 1,938 

ΞΕΧΩΙΣΤΟ ΤΜΘΜΑ 
ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ/ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ ΣΤΘΝ 
ΕΡΙΧΕΙΘΣΘ (4) 

-0,303 0,456 0,443 0,506 0,738 0,302 1,804 

ΡΟΣΩΡΙΚΟ ΡΟΥ 
ΑΣΧΟΛΕΙΤΑΙ ΑΡΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ 
ΜΕ ΘΕΜΑΤΑ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ 

ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ (5) 

-0,330 0,448 0,542 0,461 0,719 0,299 1,731 

 

Classification Table 

     from \ to 0 1 Total % correct 

0 72 22 94 76,60% 

1 32 44 76 57,89% 

Total 104 66 170 68,24% 

 

 

5.3.5 Λογιςτικό Παλινδρόμηςη ςτα Διαγρϊμματα Pareto 

Εφαρμόηοντασ τθν Λογιςτικι Ραλινδρόμθςθ για τα Διαγράμματα Pareto παρατθροφμε ότι θ 

εφαρμογι του ςυγκεκριμζνου εργαλείου επθρεάηεται αποκλειςτικά και μόνο από τθν 

φπαρξθ προςωπικοφ που αςχολείται με κζματα διαςφάλιςθσ ποιότθτασ, όπωσ προκφπτει 

και από το γεγονόσ ότι είναι θ μοναδικι μεταβλθτι με ςτατιςτικι ςθμαντικότθτα. 

Ραρόλα αυτά, θ προςαρμογι ςτα δεδομζνα είναι αρκετά χαμθλι, μόλισ 68,24%. 

  



[91] 
 

Standardized coefficients 

Source Value 
Standard 

error 
Wald Chi-

Square 
Pr > Chi² 

Wald Lower 
bound (95%) 

Wald Upper 
bound (95%) 

ΑΙΘΜΟΣ ΕΓΑΗΟΜΕΝΩΝ 0,105 0,194 0,295 0,587 -0,274 0,485 

ΡΩΛΘΣΕΙΣ (ΣΕ ΕΚΑΤ. ΕΥΩ) 0,128 0,178 0,511 0,475 -0,222 0,477 

ΕΞΑΓΩΓΕΣ (ΩΣ % ΤΩΝ 
ΡΩΛΘΣΕΩΝ) 

0,179 0,103 3,021 0,082 -0,023 0,382 

ΞΕΧΩΙΣΤΟ ΤΜΘΜΑ 
ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ/ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ ΣΤΘΝ 
ΕΡΙΧΕΙΘΣΘ 

0,114 0,134 0,714 0,398 -0,150 0,377 

ΡΟΣΩΡΙΚΟ ΡΟΥ 
ΑΣΧΟΛΕΙΤΑΙ ΑΡΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ 
ΜΕ ΘΕΜΑΤΑ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ 

ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ 

-0,306 0,126 5,938 0,015 -0,552 -0,060 

 

Model parameters 

Source Value 
Standard 

error 
Wald Chi-

Square 
Pr > Chi² 

Odds 
ratio 

Odds ratio 
Lower bound 

(95%) 

Odds ratio 
Upper bound 

(95%) 

Intercept -3,073 1,116 7,581 0,006       

ΑΙΘΜΟΣ 
ΕΓΑΗΟΜΕΝΩΝ (1) 

0,193 0,355 0,295 0,587 1,212 0,605 2,431 

ΡΩΛΘΣΕΙΣ (ΣΕ ΕΚΑΤ. 
ΕΥΩ) (2) 

0,200 0,280 0,511 0,475 1,222 0,706 2,115 

ΕΞΑΓΩΓΕΣ (ΩΣ % ΤΩΝ 
ΡΩΛΘΣΕΩΝ) (3) 

0,276 0,159 3,021 0,082 1,317 0,965 1,798 

ΞΕΧΩΙΣΤΟ ΤΜΘΜΑ 
ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ/ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ ΣΤΘΝ 
ΕΡΙΧΕΙΘΣΘ (4) 

0,421 0,498 0,714 0,398 1,523 0,574 4,042 

ΡΟΣΩΡΙΚΟ ΡΟΥ 
ΑΣΧΟΛΕΙΤΑΙ 

ΑΡΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΜΕ 
ΘΕΜΑΤΑ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ 

ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ (5) 

-1,205 0,495 5,938 0,015 0,300 0,114 0,790 

 

Classification Table 

from \ to 0 1 Total % correct 

0 102 14 116 87,93% 

1 40 14 54 25,93% 

Total 142 28 170 68,24% 
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5.3.6 Λογιςτικό Παλινδρόμηςη ςτα Διαγρϊμματα Διαςπορϊσ 

Πςον αφορά τα Διαγράμματα Διαςποράσ, θ πρόβλεψθ για τθν εφαρμογι τουσ φαίνεται να 

επθρεάηεται κυρίωσ από τον αρικμό των εργαηομζνων, τισ πωλιςεισ και τθν φπαρξθ 

ξεχωριςτοφ τμιματοσ διαςφάλιςθσ/ελζγχου ποιότθτασ, ωςτόςο καμία από τισ παραπάνω 

μεταβλθτζσ δεν εμφανίηονται ςτατιςτικά ςθμαντικζσ, και αυτό επιβεβαιϊνεται και από το p 

το οποία είναι μεγαλφτερο του 0,05, που μεταφράηεται ςε ανεξαρτθςία μεταξφ αυτϊν και 

των διαγραμμάτων διαςποράσ. 

Τζλοσ, οφτε θ προςαρμογι ςτα δεδομζνα δεν είναι ικανοποιθτικι, μιασ και προςεγγίηει 

μόλισ το 70%. 

Standardized coefficients 

Source Value 
Standard 

error 
Wald Chi-

Square 
Pr > Chi² 

Wald Lower 
bound (95%) 

Wald Upper 
bound (95%) 

ΑΙΘΜΟΣ ΕΓΑΗΟΜΕΝΩΝ 0,346 0,202 2,932 0,087 -0,050 0,743 

ΡΩΛΘΣΕΙΣ (ΣΕ ΕΚΑΤ. ΕΥΩ) 0,182 0,174 1,090 0,296 -0,160 0,524 

ΕΞΑΓΩΓΕΣ (ΩΣ % ΤΩΝ 
ΡΩΛΘΣΕΩΝ) 

0,010 0,107 0,008 0,929 -0,201 0,220 

ΞΕΧΩΙΣΤΟ ΤΜΘΜΑ 
ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ/ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ ΣΤΘΝ 
ΕΡΙΧΕΙΘΣΘ 

-0,159 0,133 1,422 0,233 -0,420 0,102 

ΡΟΣΩΡΙΚΟ ΡΟΥ 
ΑΣΧΟΛΕΙΤΑΙ 

ΑΡΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΜΕ 
ΘΕΜΑΤΑ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ 

ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ 

-0,071 0,123 0,329 0,566 -0,312 0,171 

 

Model parameters 

Source Value 
Standard 

error 
Wald Chi-

Square 
Pr > Chi² 

Odds 
ratio 

Odds ratio 
Lower bound 

(95%) 

Odds ratio 
Upper bound 

(95%) 

Intercept -1,906 1,043 3,338 0,068       

ΑΙΘΜΟΣ ΕΓΑΗΟΜΕΝΩΝ (1) 0,635 0,371 2,932 0,087 1,887 0,912 3,903 

ΡΩΛΘΣΕΙΣ (ΣΕ ΕΚΑΤ. ΕΥΩ) 
(2) 

0,286 0,273 1,090 0,296 1,330 0,778 2,274 

ΕΞΑΓΩΓΕΣ (ΩΣ % ΤΩΝ 
ΡΩΛΘΣΕΩΝ) (3) 

0,015 0,165 0,008 0,929 1,015 0,734 1,403 

ΞΕΧΩΙΣΤΟ ΤΜΘΜΑ 
ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ/ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ ΣΤΘΝ 
ΕΡΙΧΕΙΘΣΘ (4) 

-0,588 0,493 1,422 0,233 0,555 0,211 1,460 

ΡΟΣΩΡΙΚΟ ΡΟΥ ΑΣΧΟΛΕΙΤΑΙ 
ΑΡΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΜΕ ΘΕΜΑΤΑ 

ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ (5) 
-0,278 0,485 0,329 0,566 0,757 0,293 1,959 
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Classification Table 

from \ to 0 1 Total 
% 

correct 

0 104 14 118 88,14% 

1 38 14 52 26,92% 

Total 142 28 170 69,41% 

 

5.3.7 Λογιςτικό Παλινδρόμηςη ςτα Διαγρϊμματα Ροόσ 

Το μζγεκοσ των πωλιςεων είναι ο κφριοσ παράγοντασ που επθρεάηει τθν επιλογι τθσ 

εταιρίασ να εφαρμόςει τα Διαγράμματα οισ. Συγκεκριμζνα εμφανίηει τθν μεγαλφτερθ 

τιμι, ακολουκϊντασ θ φπαρξθ προςωπικοφ που αςχολείται αποκλειςτικά με κζματα 

διαςφάλιςθσ/ελζγχου ποιότθτασ και ο αρικμόσ των εργαηομζνων, ωςτόςο μόνο οι 

πωλιςεισ κεωροφνται ςτατιςτικά ςθμαντικζσ και επομζνωσ ςυςχετίηονται με τθν επιλογι 

τθσ επιχείρθςθσ να εφαρμόςει το ςυγκεκριμζνο εργαλείο.  

Θ ορκι προςαρμογι ςτα δεδομζνα ξεπερνά το 71%. 

 

Standardized coefficients 

Source Value 
Standard 

error 
Wald Chi-

Square 
Pr > Chi² 

Wald Lower 
bound (95%) 

Wald Upper 
bound (95%) 

ΑΙΘΜΟΣ ΕΓΑΗΟΜΕΝΩΝ -0,135 0,194 0,485 0,486 -0,517 0,246 

ΡΩΛΘΣΕΙΣ (ΣΕ ΕΚΑΤ. ΕΥΩ) 0,444 0,186 5,706 0,017 0,080 0,809 

ΕΞΑΓΩΓΕΣ (ΩΣ % ΤΩΝ ΡΩΛΘΣΕΩΝ) -0,040 0,117 0,115 0,734 -0,268 0,189 

ΞΕΧΩΙΣΤΟ ΤΜΘΜΑ 
ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ/ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ ΣΤΘΝ ΕΡΙΧΕΙΘΣΘ 
0,094 0,124 0,580 0,446 -0,148 0,336 

ΡΟΣΩΡΙΚΟ ΡΟΥ ΑΣΧΟΛΕΙΤΑΙ 
ΑΡΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΜΕ ΘΕΜΑΤΑ 
ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ 

0,181 0,111 2,681 0,102 -0,036 0,399 
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Model parameters 

Source Value 
Standard 

error 
Wald Chi-

Square 
Pr > Chi² 

Odds 
ratio 

Odds ratio 
Lower bound 

(95%) 

Odds ratio 
Upper bound 

(95%) 

Intercept -2,125 1,040 4,174 0,041       

ΑΙΘΜΟΣ 
ΕΓΑΗΟΜΕΝΩΝ (1) 

-0,248 0,356 0,485 0,486 0,780 0,388 1,569 

ΡΩΛΘΣΕΙΣ (ΣΕ ΕΚΑΤ. 
ΕΥΩ) (2) 

0,697 0,292 5,706 0,017 2,008 1,133 3,557 

ΕΞΑΓΩΓΕΣ (ΩΣ % ΤΩΝ 
ΡΩΛΘΣΕΩΝ) (3) 

-0,061 0,179 0,115 0,734 0,941 0,662 1,338 

ΞΕΧΩΙΣΤΟ ΤΜΘΜΑ 
ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ/ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ ΣΤΘΝ 
ΕΡΙΧΕΙΘΣΘ (4) 

0,348 0,458 0,580 0,446 1,417 0,578 3,475 

ΡΟΣΩΡΙΚΟ ΡΟΥ 
ΑΣΧΟΛΕΙΤΑΙ 

ΑΡΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΜΕ 
ΘΕΜΑΤΑ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ 

ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ (5) 

0,714 0,436 2,681 0,102 2,043 0,869 4,802 

 

Classification Table 

from \ to 0 1 Total 
% 

correct 

0 34 28 62 54,84% 

1 20 88 108 81,48% 

Total 54 116 170 71,76% 

 

5.3.8 Λογιςτικό Παλινδρόμηςη ςτα Διαγρϊμματα υγγϋνειασ 

Πςον αφορά τθν επιλογι των Διαγραμμάτων Συγγζνειασ, θ εφαρμογι τθσ Λογιςτικισ 

Ραλινδρόμθςθσ ζδειξε ότι επθρεάηονται περιςςότερο από τισ πωλιςεισ τθσ εταιρίασ και 

ζπειτα από τον αρικμό των εργαηομζνων, παρουςιάηοντασ και ςτατιςτικι ςθμαντικότθτα, 

με τα όρια του Wald να περιζχουν το μθδζν.  

Επιπλζον, θ ορκι προςαρμογι ςτα δεδομζνα κρίνεται αρκετά καλι, αφοφ αγγίηει το 78%. 
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Standardized coefficients 

Source Value 
Standard 

error 
Wald Chi-

Square 
Pr > Chi² 

Wald Lower 
bound (95%) 

Wald Upper 
bound (95%) 

ΑΙΘΜΟΣ ΕΓΑΗΟΜΕΝΩΝ -0,478 0,219 4,771 0,029 -0,906 -0,049 

ΡΩΛΘΣΕΙΣ (ΣΕ ΕΚΑΤ. ΕΥΩ) 0,641 0,207 9,604 0,002 0,236 1,046 

ΕΞΑΓΩΓΕΣ (ΩΣ % ΤΩΝ 
ΡΩΛΘΣΕΩΝ) 

0,037 0,109 0,113 0,737 -0,177 0,250 

ΞΕΧΩΙΣΤΟ ΤΜΘΜΑ 
ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ/ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ ΣΤΘΝ ΕΡΙΧΕΙΘΣΘ 
0,169 0,147 1,330 0,249 -0,119 0,457 

ΡΟΣΩΡΙΚΟ ΡΟΥ ΑΣΧΟΛΕΙΤΑΙ 
ΑΡΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΜΕ ΘΕΜΑΤΑ 
ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ 

-0,128 0,133 0,924 0,336 -0,389 0,133 

 

Model parameters 

Source Value 
Standard 

error 
Wald Chi-

Square 
Pr > Chi² 

Odds 
ratio 

Odds ratio 
Lower bound 

(95%) 

Odds ratio 
Upper bound 

(95%) 

Intercept -1,990 1,163 2,927 0,087       

ΑΙΘΜΟΣ ΕΓΑΗΟΜΕΝΩΝ (1) -0,876 0,401 4,771 0,029 0,417 0,190 0,914 

ΡΩΛΘΣΕΙΣ (ΣΕ ΕΚΑΤ. ΕΥΩ) 
(2) 

1,005 0,324 9,604 0,002 2,732 1,447 5,159 

ΕΞΑΓΩΓΕΣ (ΩΣ % ΤΩΝ 
ΡΩΛΘΣΕΩΝ) (3) 

0,056 0,168 0,113 0,737 1,058 0,762 1,470 

ΞΕΧΩΙΣΤΟ ΤΜΘΜΑ 
ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ/ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ ΣΤΘΝ 
ΕΡΙΧΕΙΘΣΘ (4) 

0,627 0,544 1,330 0,249 1,873 0,645 5,439 

ΡΟΣΩΡΙΚΟ ΡΟΥ ΑΣΧΟΛΕΙΤΑΙ 
ΑΡΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΜΕ ΘΕΜΑΤΑ 

ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ (5) 
-0,504 0,524 0,924 0,336 0,604 0,216 1,688 

 

Classification Table 

from \ 
to 0 1 Total 

% 
correct 

0 128 2 130 98,46% 

1 36 4 40 10,00% 

Total 164 6 170 77,65% 

 

 

5.3.9 Λογιςτικό Παλινδρόμηςη ςτα Διαγρϊμματα υςχϋτιςησ 

Από τθν εφαρμογι τθσ Λογιςτικισ Ραλινδρόμθςθσ ςτα Διαγράμματα Συςχζτιςθσ προκφπτει 

ότι καμία από τισ εξεταηόμενεσ μεταβλθτζσ δεν ςυςχετίηονται με τθν πρόβλεψθ τθσ 
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εφαρμογισ του ςυγκεκριμζνου εργαλείου, αν και ο αρικμόσ των εργαηομζνων φαίνεται να 

είναι ο ςθμαντικότεροσ. 

Θ προςαρμογι ςτα δεδομζνα περιορίηεται ςτο 67%. 

 

Standardized coefficients 

Source Value 
Standard 

error 
Wald Chi-

Square 
Pr > Chi² 

Wald Lower 
bound (95%) 

Wald Upper 
bound (95%) 

ΑΙΘΜΟΣ ΕΓΑΗΟΜΕΝΩΝ 0,374 0,194 3,706 0,054 -0,007 0,755 

ΡΩΛΘΣΕΙΣ (ΣΕ ΕΚΑΤ. ΕΥΩ) 0,022 0,171 0,017 0,897 -0,312 0,356 

ΕΞΑΓΩΓΕΣ (ΩΣ % ΤΩΝ 
ΡΩΛΘΣΕΩΝ) 

0,077 0,103 0,565 0,452 -0,124 0,279 

ΞΕΧΩΙΣΤΟ ΤΜΘΜΑ 
ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ/ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ ΣΤΘΝ ΕΡΙΧΕΙΘΣΘ 
0,059 0,128 0,209 0,647 -0,193 0,311 

ΡΟΣΩΡΙΚΟ ΡΟΥ ΑΣΧΟΛΕΙΤΑΙ 
ΑΡΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΜΕ ΘΕΜΑΤΑ 
ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ 

-0,194 0,122 2,547 0,111 -0,433 0,044 

 

Model parameters 

Source Value 
Standard 

error 
Wald Chi-

Square 
Pr > Chi² 

Odds 
ratio 

Odds ratio 
Lower bound 

(95%) 

Odds ratio 
Upper bound 

(95%) 

Intercept -2,656 1,075 6,105 0,013       

ΑΙΘΜΟΣ ΕΓΑΗΟΜΕΝΩΝ (1) 0,685 0,356 3,706 0,054 1,985 0,988 3,988 

ΡΩΛΘΣΕΙΣ (ΣΕ ΕΚΑΤ. ΕΥΩ) (2) 0,035 0,268 0,017 0,897 1,035 0,613 1,749 

ΕΞΑΓΩΓΕΣ (ΩΣ % ΤΩΝ 
ΡΩΛΘΣΕΩΝ) (3) 

0,119 0,158 0,565 0,452 1,126 0,826 1,536 

ΞΕΧΩΙΣΤΟ ΤΜΘΜΑ 
ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ/ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ ΣΤΘΝ ΕΡΙΧΕΙΘΣΘ 
(4) 

0,218 0,476 0,209 0,647 1,243 0,489 3,157 

ΡΟΣΩΡΙΚΟ ΡΟΥ ΑΣΧΟΛΕΙΤΑΙ 
ΑΡΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΜΕ ΘΕΜΑΤΑ 

ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ (5) 
-0,764 0,479 2,547 0,111 0,466 0,182 1,191 

 

Classification Table 

from \ 
to 0 1 Total 

% 
correct 

0 96 16 112 85,71% 

1 40 18 58 31,03% 

Total 136 34 170 67,06% 
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5.3.10 Λογιςτικό Παλινδρόμηςη ςτα Δενδροειδό Διαγρϊμματα 

Εφαρμόηοντασ τθν Λογιςτικι Ραλινδρόμθςθ ανάμεςα ςτα Δενδροδιαγράμματα και τισ 

ερωτιςεισ 3, 4, 5, 7 και 8 του ερωτθματολογίου και παρουςιάηοντασ τα αποτελζςματα 

ςτουσ ακόλουκουσ πίνακεσ, προκφπτει ότι μεγαλφτερθ επιρροι ςτθν απόφαςθ εφαρμογισ 

των Δενδροδιαγραμμάτων από τθν επιχείρθςθ ζχει ο αρικμόσ των εργαηομζνων, αλλά και 

αυτόσ δεν κεωρείται ςτατιςτικά ςθμαντικόσ. 

Στον πίνακα classification table παρουςιάηεται θ ορκι προςαρμογι ςτα δεδομζνα, που 

αγγίηει το 70%. 

Standardized coefficients 

Source Value 
Standard 

error 
Wald Chi-

Square 
Pr > Chi² 

Wald Lower 
bound (95%) 

Wald Upper 
bound (95%) 

ΑΙΘΜΟΣ ΕΓΑΗΟΜΕΝΩΝ 0,187 0,194 0,932 0,334 -0,193 0,566 

ΡΩΛΘΣΕΙΣ (ΣΕ ΕΚΑΤ. ΕΥΩ) 0,080 0,173 0,212 0,645 -0,260 0,419 

ΕΞΑΓΩΓΕΣ (ΩΣ % ΤΩΝ 
ΡΩΛΘΣΕΩΝ) 

-0,055 0,105 0,269 0,604 -0,261 0,152 

ΞΕΧΩΙΣΤΟ ΤΜΘΜΑ 
ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ/ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ ΣΤΘΝ ΕΡΙΧΕΙΘΣΘ 
0,078 0,130 0,355 0,551 -0,178 0,333 

ΡΟΣΩΡΙΚΟ ΡΟΥ ΑΣΧΟΛΕΙΤΑΙ 
ΑΡΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΜΕ ΘΕΜΑΤΑ 
ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ 

-0,081 0,122 0,435 0,509 -0,321 0,159 

 

Model parameters 

Source Value 
Standard 

error 
Wald Chi-

Square 
Pr > Chi² 

Odds 
ratio 

Odds ratio 
Lower bound 

(95%) 

Odds ratio 
Upper bound 

(95%) 

Intercept -3,534 1,203 8,629 0,003       

ΑΙΘΜΟΣ ΕΓΑΗΟΜΕΝΩΝ (1) 0,343 0,355 0,932 0,334 1,409 0,703 2,824 

ΡΩΛΘΣΕΙΣ (ΣΕ ΕΚΑΤ. ΕΥΩ) 
(2) 

0,125 0,272 0,212 0,645 1,133 0,665 1,930 

ΕΞΑΓΩΓΕΣ (ΩΣ % ΤΩΝ 
ΡΩΛΘΣΕΩΝ) (3) 

-0,084 0,162 0,269 0,604 0,920 0,670 1,263 

ΞΕΧΩΙΣΤΟ ΤΜΘΜΑ 
ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ/ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ ΣΤΘΝ 
ΕΡΙΧΕΙΘΣΘ (4) 

0,287 0,482 0,355 0,551 1,333 0,518 3,427 

ΡΟΣΩΡΙΚΟ ΡΟΥ ΑΣΧΟΛΕΙΤΑΙ 
ΑΡΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΜΕ ΘΕΜΑΤΑ 

ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ (5) 
-0,318 0,482 0,435 0,509 0,728 0,283 1,871 

 

Classification Table 

from \ 
to 0 1 Total 

% 
correct 

0 116 4 120 96,67% 

1 46 4 50 8,00% 

Total 162 8 170 70,59% 
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5.3.11 Λογιςτικό Παλινδρόμηςη ςτο πύτι τησ Ποιότητασ 

Πςον αφορά τθν Λογιςτικι Ραλινδρόμθςθ και το Σπίτι τθσ Ροιότθτασ, πιο ςθμαντικι 

μεταβλθτι φαίνεται να είναι οι πωλιςεισ και οι εξαγωγζσ, ωςτόςο καμία από τισ δφο 

μεταβλθτζσ δεν είναι ςτατιςτικά ςθμαντικζσ, μιασ και ςτα όρια του Wald δεν 

ςυμπεριλαμβάνεται το μθδζν.  

Από τον πίνακα classification table φαίνεται να υπάρχει ικανοποιθτικι προςαρμογι ςτα 

δεδομζνα (74%). 

Standardized coefficients 

Source Value 
Standard 

error 
Wald Chi-

Square 
Pr > Chi² 

Wald Lower 
bound (95%) 

Wald Upper 
bound (95%) 

ΑΙΘΜΟΣ ΕΓΑΗΟΜΕΝΩΝ -0,098 0,205 0,231 0,631 -0,500 0,303 

ΡΩΛΘΣΕΙΣ (ΣΕ ΕΚΑΤ. ΕΥΩ) 0,272 0,190 2,041 0,153 -0,101 0,644 

ΕΞΑΓΩΓΕΣ (ΩΣ % ΤΩΝ 
ΡΩΛΘΣΕΩΝ) 

0,139 0,108 1,647 0,199 -0,073 0,351 

ΞΕΧΩΙΣΤΟ ΤΜΘΜΑ 
ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ/ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ ΣΤΘΝ ΕΡΙΧΕΙΘΣΘ 
0,059 0,140 0,177 0,674 -0,216 0,333 

ΡΟΣΩΡΙΚΟ ΡΟΥ ΑΣΧΟΛΕΙΤΑΙ 
ΑΡΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΜΕ ΘΕΜΑΤΑ 
ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ 

-0,161 0,127 1,606 0,205 -0,409 0,088 

 

Model parameters 

Source Value 
Standard 

error 
Wald Chi-

Square 
Pr > Chi² 

Odds 
ratio 

Odds ratio 
Lower bound 

(95%) 

Odds ratio 
Upper bound 

(95%) 

Intercept -1,585 1,061 2,231 0,135       

ΑΙΘΜΟΣ ΕΓΑΗΟΜΕΝΩΝ (1) -0,180 0,376 0,231 0,631 0,835 0,400 1,743 

ΡΩΛΘΣΕΙΣ (ΣΕ ΕΚΑΤ. ΕΥΩ) 
(2) 

0,426 0,298 2,041 0,153 1,531 0,854 2,746 

ΕΞΑΓΩΓΕΣ (ΩΣ % ΤΩΝ 
ΡΩΛΘΣΕΩΝ) (3) 

0,214 0,166 1,647 0,199 1,238 0,893 1,716 

ΞΕΧΩΙΣΤΟ ΤΜΘΜΑ 
ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ/ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ ΣΤΘΝ 
ΕΡΙΧΕΙΘΣΘ (4) 

0,218 0,519 0,177 0,674 1,244 0,450 3,437 

ΡΟΣΩΡΙΚΟ ΡΟΥ ΑΣΧΟΛΕΙΤΑΙ 
ΑΡΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΜΕ ΘΕΜΑΤΑ 

ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ (5) 
-0,632 0,499 1,606 0,205 0,531 0,200 1,413 

 

Classification Table 

from \ 
to 0 1 Total 

% 
correct 

0 126 2 128 98,44% 

1 42 0 42 0,00% 

Total 168 2 170 74,12% 
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5.3.12 Λογιςτικό Παλινδρόμηςη ςτην υγκριτικό Αξιολόγηςη Επιδόςεων 

Εφαρμόηοντασ τθν Λογιςτικι Ραλινδρόμθςθ για το εργαλείο Διοίκθςθσ Ολικισ Ροιότθτασ 

"Συγκριτικι Αξιολόγθςθ Επιδόςεων" ςυμπεραίνουμε ότι ο αρικμόσ των εργαηομζνων, θ 

φπαρξθ προςωπικοφ που αςχολείται αποκλειςτικά με κζματα διαςφάλιςθσ ποιότθτασ και 

οι εξαγωγζσ είναι οι παράγοντεσ που επθρεάηουν περιςςότερο τθν επιλογι του 

ςυγκεκριμζνου εργαλείου. Επίςθσ, ςτατιςτικά ςθμαντικζσ με τα όρια του Wald να 

περιλαμβάνουν το μθδζν και τθν τιμι του p να είναι μικρότερθ του 0,05. 

Θ ορκι προςαρμογι ςτα δεδομζνα προςεγγίηει το 70%, όπωσ προκφπτει από τον πίνακα 

classification table. 

Standardized coefficients 

Source Value 
Standard 

error 
Wald Chi-

Square 
Pr > Chi² 

Wald Lower 
bound (95%) 

Wald Upper 
bound (95%) 

ΑΙΘΜΟΣ ΕΓΑΗΟΜΕΝΩΝ 0,377 0,190 3,939 0,047 0,005 0,748 

ΡΩΛΘΣΕΙΣ (ΣΕ ΕΚΑΤ. ΕΥΩ) -0,003 0,166 0,000 0,986 -0,329 0,323 

ΕΞΑΓΩΓΕΣ (ΩΣ % ΤΩΝ 
ΡΩΛΘΣΕΩΝ) 

0,240 0,109 4,824 0,028 0,026 0,454 

ΞΕΧΩΙΣΤΟ ΤΜΘΜΑ 
ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ/ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ ΣΤΘΝ ΕΡΙΧΕΙΘΣΘ 
0,138 0,125 1,226 0,268 -0,106 0,383 

ΡΟΣΩΡΙΚΟ ΡΟΥ ΑΣΧΟΛΕΙΤΑΙ 
ΑΡΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΜΕ ΘΕΜΑΤΑ 
ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ 

-0,365 0,124 8,645 0,003 -0,608 -0,122 

 

Model parameters 

Source Value 
Standard 

error 
Wald Chi-

Square 
Pr > Chi² 

Odds 
ratio 

Odds ratio 
Lower bound 

(95%) 

Odds ratio 
Upper bound 

(95%) 

Intercept -2,782 1,039 7,163 0,007       

ΑΙΘΜΟΣ ΕΓΑΗΟΜΕΝΩΝ (1) 0,690 0,348 3,939 0,047 1,994 1,009 3,943 

ΡΩΛΘΣΕΙΣ (ΣΕ ΕΚΑΤ. ΕΥΩ) 
(2) 

-0,005 0,261 0,000 0,986 0,995 0,597 1,659 

ΕΞΑΓΩΓΕΣ (ΩΣ % ΤΩΝ 
ΡΩΛΘΣΕΩΝ) (3) 

0,369 0,168 4,824 0,028 1,446 1,040 2,009 

ΞΕΧΩΙΣΤΟ ΤΜΘΜΑ 
ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ/ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ ΣΤΘΝ 
ΕΡΙΧΕΙΘΣΘ (4) 

0,511 0,462 1,226 0,268 1,668 0,674 4,124 

ΡΟΣΩΡΙΚΟ ΡΟΥ ΑΣΧΟΛΕΙΤΑΙ 
ΑΡΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΜΕ ΘΕΜΑΤΑ 

ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ (5) 
-1,437 0,489 8,645 0,003 0,238 0,091 0,619 

 

Classification Table 

from \ 
to 0 1 Total 

% 
correct 

0 64 22 86 74,42% 

1 30 54 84 64,29% 

Total 94 76 170 69,41% 
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5.3.13 Λογιςτικό Παλινδρόμηςη ςτην Μεθοδολογύα Taguchi για 

χεδιαςμό Πειραμϊτων 

Θ μεκοδολογία του Taguchi για τον ςχεδιαςμό πειραμάτων δεν ςυςχετίηεται με καμία από 

τισ εξεταηόμενεσ μεταβλθτζσ, όπωσ προκφπτει και από τα όρια του Wald και από τθν τιμι 

του p. Ραρόλα αυτά μεγαλφτερθ επιρροι φαίνεται να ζχουν ο πωλιςεισ και ο αρικμόσ των 

εργαηομζνων τθσ επιχείρθςθσ. 

Θ καλι προςαρμογι ςτα δεδομζνα είναι εξαιρετικι, μιασ και ξεπερνάει το 83%. 

Standardized coefficients 

Source Value 
Standard 

error 
Wald Chi-

Square 
Pr > Chi² 

Wald Lower 
bound (95%) 

Wald Upper 
bound (95%) 

ΑΙΘΜΟΣ ΕΓΑΗΟΜΕΝΩΝ -0,259 0,235 1,215 0,270 -0,719 0,201 

ΡΩΛΘΣΕΙΣ (ΣΕ ΕΚΑΤ. ΕΥΩ) 0,365 0,218 2,794 0,095 -0,063 0,792 

ΕΞΑΓΩΓΕΣ (ΩΣ % ΤΩΝ 
ΡΩΛΘΣΕΩΝ) 

0,026 0,123 0,046 0,831 -0,215 0,267 

ΞΕΧΩΙΣΤΟ ΤΜΘΜΑ 
ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ/ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ ΣΤΘΝ 
ΕΡΙΧΕΙΘΣΘ 

0,176 0,164 1,148 0,284 -0,146 0,497 

ΡΟΣΩΡΙΚΟ ΡΟΥ 
ΑΣΧΟΛΕΙΤΑΙ ΑΡΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ 
ΜΕ ΘΕΜΑΤΑ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ 

ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ 

-0,073 0,148 0,245 0,620 -0,363 0,216 

 

Model parameters 

Source Value 
Standard 

error 
Wald Chi-

Square 
Pr > Chi² 

Odds 
ratio 

Odds ratio 
Lower bound 

(95%) 

Odds ratio 
Upper bound 

(95%) 

Intercept -1,756 1,236 2,018 0,155       

ΑΙΘΜΟΣ ΕΓΑΗΟΜΕΝΩΝ (1) -0,475 0,430 1,215 0,270 0,622 0,268 1,447 

ΡΩΛΘΣΕΙΣ (ΣΕ ΕΚΑΤ. ΕΥΩ) 
(2) 

0,572 0,342 2,794 0,095 1,772 0,906 3,466 

ΕΞΑΓΩΓΕΣ (ΩΣ % ΤΩΝ 
ΡΩΛΘΣΕΩΝ) (3) 

0,040 0,189 0,046 0,831 1,041 0,719 1,508 

ΞΕΧΩΙΣΤΟ ΤΜΘΜΑ 
ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ/ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ ΣΤΘΝ 
ΕΡΙΧΕΙΘΣΘ (4) 

0,651 0,607 1,148 0,284 1,917 0,583 6,300 

ΡΟΣΩΡΙΚΟ ΡΟΥ ΑΣΧΟΛΕΙΤΑΙ 
ΑΡΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΜΕ ΘΕΜΑΤΑ 

ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ (5) 
-0,288 0,581 0,245 0,620 0,750 0,240 2,343 

 

Classification Table 

from \ to 0 1 Total % correct 

0 142 0 142 100,00% 
1 28 0 28 0,00% 

Total 170 0 170 83,53% 
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5.3.14 Λογιςτικό Παλινδρόμηςη ςτισ Ϊρευνεσ Πελατών 

Εφαρμόηοντασ τθν Λογιςτικι Ραλινδρόμθςθ ανάμεςα ςτισ Ζρευνεσ Ρελατϊν και τισ 

ερωτιςεισ 3, 4, 5, 7 και 8 του ερωτθματολογίου προκφπτει ότι ςθμαντικότεροσ παράγοντασ 

και ο μόνοσ που είναι ςτατιςτικά ςθμαντικόσ είναι οι πωλιςεισ τθσ εταιρίασ, όπωσ 

παρουςιάηεται και ςτον πίνακα standardized coefficients.  

Θ προςαρμογι ςτα δεδομζνα, ωςτόςο, είναι αρκετά χαμθλι, και ςυγκεκριμζνα μόλισ 65%. 

Standardized coefficients 

Source Value 
Standard 

error 
Wald Chi-

Square 
Pr > Chi² 

Wald Lower 
bound (95%) 

Wald Upper 
bound (95%) 

ΑΙΘΜΟΣ ΕΓΑΗΟΜΕΝΩΝ -0,254 0,197 1,656 0,198 -0,640 0,133 

ΡΩΛΘΣΕΙΣ (ΣΕ ΕΚΑΤ. ΕΥΩ) 0,452 0,189 5,713 0,017 0,081 0,823 

ΕΞΑΓΩΓΕΣ (ΩΣ % ΤΩΝ 
ΡΩΛΘΣΕΩΝ) 

-0,229 0,118 3,791 0,052 -0,460 0,002 

ΞΕΧΩΙΣΤΟ ΤΜΘΜΑ 
ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ/ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ ΣΤΘΝ 
ΕΡΙΧΕΙΘΣΘ 

0,234 0,128 3,345 0,067 -0,017 0,485 

ΡΟΣΩΡΙΚΟ ΡΟΥ 
ΑΣΧΟΛΕΙΤΑΙ ΑΡΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ 
ΜΕ ΘΕΜΑΤΑ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ 

ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ 

0,037 0,114 0,105 0,746 -0,186 0,259 

 

Model parameters 

Source Value 
Standard 

error 
Wald Chi-

Square 
Pr > 
Chi² 

Odds 
ratio 

Odds ratio 
Lower 

bound (95%) 

Odds ratio 
Upper bound 

(95%) 

Intercept -0,714 0,957 0,557 0,456       

ΑΙΘΜΟΣ ΕΓΑΗΟΜΕΝΩΝ (1) -0,465 0,361 1,656 0,198 0,628 0,309 1,275 

ΡΩΛΘΣΕΙΣ (ΣΕ ΕΚΑΤ. ΕΥΩ) (2) 0,710 0,297 5,713 0,017 2,033 1,136 3,638 

ΕΞΑΓΩΓΕΣ (ΩΣ % ΤΩΝ 
ΡΩΛΘΣΕΩΝ) (3) 

-0,353 0,181 3,791 0,052 0,703 0,493 1,002 

ΞΕΧΩΙΣΤΟ ΤΜΘΜΑ 
ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ/ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ ΣΤΘΝ ΕΡΙΧΕΙΘΣΘ 
(4) 

0,867 0,474 3,345 0,067 2,379 0,940 6,023 

ΡΟΣΩΡΙΚΟ ΡΟΥ ΑΣΧΟΛΕΙΤΑΙ 
ΑΡΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΜΕ ΘΕΜΑΤΑ 

ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΘΣ ΡΟΙΟΤΘΤΑΣ (5) 
0,145 0,447 0,105 0,746 1,155 0,481 2,775 

 

 

Classification Table 

from \ 
to 0 1 Total 

% 
correct 

0 12 42 54 22,22% 

1 16 100 116 86,21% 

Total 28 142 170 65,88% 
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6. ΤΜΠΕΡΑΜΑΣΑ ΚΑΙ ΕΠΕΚΣΑΕΙ 

 

6.1 ύνοψη Αποτελεςμϊτων 

Από τθν ζρευνα που πραγματοποιικθκε για τθν χριςθ των εργαλείων Διοίκθςθσ Ολικισ 

Ροιότθτασ ςτθν ανάπτυξθ και εφαρμογι των Συςτθμάτων Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ από τισ 

επιχειριςεισ, προκφπτουν τα εξισ χριςιμα ςυμπεράςματα. 

Το μεγαλφτερο ποςοςτό των επιχειριςεων που εφαρμόηουν κάποιο Ρρότυπο Διαςφάλιςθσ 

Ροιότθτασ είναι ςτον τομζα τθσ Μεταποίθςθσ με 40%, ενϊ ακολουκοφν το Εμπόριο και οι 

Υπθρεςίεσ με 27% και 20%, αντίςτοιχα. Με πιο μικρό ποςοςτό οι επιχειριςεισ που 

δραςτθριοποιοφνται ςτισ Καταςκευζσ με ποςοςτό 9% και ςτθν Υγεία με 4%. Για το μζγεκοσ 

των επιχειριςεων εξετάςτθκε ο αρικμό των εργαηομζνων, όπου από 32% ςυγκεντρϊνουν 

τα ενδεχόμενα οι επιχειριςεισ να ζχουν 11-50 ι 51-250 εργαηομζνουσ, το μζγεκοσ των 

πωλιςεων, με το 35% των ςυμμετεχόντων να ζχουν ζςοδα λιγότερα από 2 εκατομμφρια 

ευρϊ ετθςίωσ, κακϊσ και θ εξαγωγικι δραςτθριότθτα τθσ εταιρίασ, με το 60% αυτϊν να 

οφείλει λιγότερο από το 10% των εςόδων τθσ ςτισ εξαγωγζσ. 

Σχετικά με τθν πιςτοποίθςθ των εταιριϊν με κάποιο πρότυπο, το 96% αυτϊν ζχουν 

πιςτοποιθκεί με το Σφςτθμα Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ ISO 9001, το οποίο κεωρείται το πιο 

ςθμαντικό, ενϊ ςχεδόν οι μιςζσ οι επιχειριςεισ διακζτουν παράλλθλα και το Σφςτθμα 

Ρεριβαλλοντικισ Διαχείριςθσ ISO 14001. Θ ςθμαντικότθτα των προτφπων ζχει γίνει 

αντιλθπτι από τισ επιχειριςεισ με το 60% αυτϊν να διακζτει ξεχωριςτό τμιμα 

διαςφάλιςθσ/ελζγχου ποιότθτασ και το 70% προςωπικό που αςχολείται αποκλειςτικά με 

αυτό. Ραρόλα αυτά, κατά τθν εφαρμογι των Συςτθμάτων Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ 

χρθςιμοποιοφν κυρίωσ απλά εργαλεία, όπωσ το MS Excel και το MS Office. 

Τα εργαλεία που επιλζγουν να χρθςιμοποιιςουν περιςςότερο για τθν ανάπτυξθ και 

εφαρμογι των Συςτθμάτων Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ είναι τα Φφλλα Ελζγχου (80% των 

επιχειριςεων τα χρθςιμοποιοφν), τισ Ζρευνεσ Ρελατϊν, τα Διαγράμματα οισ και τα 

Διαγράμματα Ελζγχου, ενϊ λιγότερο χρθςιμοποιοφν τθν μεκοδολογία του Taguchi για τον 

ςχεδιαςμό πειραμάτων. 

Ειδικότερα, κάνοντασ ςυςχζτιςθ των εργαλείων με τα κεφάλαια του προτφπου ISO 

9001:2015, που αποτελεί τθν βάςθ για τα υπόλοιπα πρότυπα, παρατθροφμε ότι ςτο 

κεφάλαιο που αναφζρεται ςτο "Ρλαίςιο Λειτουργίασ του Οργανιςμοφ" οι επιχειριςεισ 

χρθςιμοποιοφν κυρίωσ τα Φφλλα ελζγχου (18,3%) και τα Διαγράμματα οισ (14,9%), ςτο 

κεφάλαιο "Θγεςία" τθν Συγκριτικι Αξιολόγθςθ Επιδόςεων (Benchmarking) (13,4%) και τα 

Φφλλα Ελζγχου (10,7%), ενϊ ςτο κεφάλαιο 6, τον  "Σχεδιαςμό", επιλζγουν κυρίωσ τα 

Διαγράμματα οισ (19,4%) και ακολουκοφν τα Φφλλα Ελζγχου (15,5%), που όπωσ 

παρατθροφμε είναι από τα δθμοφιλζςτερα εργαλεία Διοίκθςθσ Ολικισ Ροιότθτασ. Στο 7ο 

κεφάλαιο που ςχετίηεται με τθν "Υποςτιριξθ" τθσ εταιρίασ, χρθςιμοποιοφνται πρωταρχικϊσ 

τα Φφλλα Ελζγχου (22,7%) και ζπειτα τα Διαγράμματα οισ (11,7%), ενϊ ςτθν "Λειτουργία" 

πάλι πρϊτθ επιλογι αποτελοφν τα Φφλλα Ελζγχου με 18,8% και τα Διαγράμματα οισ με 

13,7%. Στο προτελευταίο κεφάλαιο του προτφπου, "Αξιολόγθςθ Επιδόςεων", οι 

επιχειριςεισ ςτρζφονται κυρίωσ ςτισ Ζρευνεσ Ρελατϊν (22,5%), ςτα Φφλλα Ελζγχου (20,2%) 

και φυςικά ςτθν Συγκριτικι Αξιολόγθςθ Επιδόςεων (15,7%) που ςυνδζεται άμεςα με το 
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περιεχόμενο του κεφαλαίου. Τζλοσ, ςτθν "Βελτίωςθ" χρθςιμοποιοφνται και πάλι, όπωσ ςτο 

προθγοφμενο κεφάλαιο,  περιςςότερο τα Φφλλα Ελζγχου (20,7%), οι Ζρευνεσ Ρελατϊν 

(15,9%) και θ Συγκριτικι Αξιολόγθςθ Επιδόςεων (13,4%). 

Επιπλζον, παρατθρικθκε ότι οι επιχειριςεισ επιλζγουν να χρθςιμοποιοφν τα εργαλεία τθσ 

Διοίκθςθσ Ολικισ Ροιότθτασ ςτθν ανάπτυξθ των Συςτθμάτων Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ 

κυρίωσ για τθν χρθςιμότθτά τουσ και τθν ευκολία και απλότθτα ςτθν χριςθ. 

Στθν ςυνζχεια, μζςω του Τεςτ Ανεξαρτθςίασ X2 και τθσ Λογιςτικισ Ραλινδρόμθςθσ 

ςυμπεραίνουμε ότι θ επιλογι των εργαλείων επθρεάηεται κυρίωσ από τον αρικμό των 

εργαηομζνων τθσ επιχείρθςθσ, τθν φπαρξθ προςωπικοφ για τθν διαςφάλιςθ και τον ζλεγχο 

τθσ ποιότθτασ, κακϊσ και από τισ πωλιςεισ τθσ επιχείρθςθσ. Τα παραπάνω είναι πολφ 

λογικά να είναι οι κφριοι παράγοντεσ που επθρεάηουν τθν επιλογι των εργαλείων μιασ και 

θ φπαρξθ εξειδικευμζνου προςωπικοφ μπορεί να οδθγιςει και ςε πιο εξειδικευμζνα 

εργαλεία, ενϊ θ ανάκεςθ αυτϊν των εργαςιϊν ςε άτομα τθσ επιχείρθςθσ χωρίσ το 

ςυγκεκριμζνο επιςτθμονικό υπόβακρο οδθγεί ςτθν χρθςιμοποίθςθ πιο απλϊν εργαλείων, 

όπωσ τα Φφλλα Ελζγχου και τα Λςτογράμματα. Το φψοσ των πωλιςεων ςυςχετίηεται με το 

μζγεκοσ τθσ εταιρίασ και άρα και τον αρικμό των εργαηομζνων, αυξάνοντασ ζτςι, ςε 

περίπτωςθ υψθλϊν πωλιςεων, τισ πικανότθτεσ φπαρξθσ εξειδικευμζνου προςωπικοφ που 

κα αςχολείται αποκλειςτικά με κζματα διαςφάλιςθσ ποιότθτασ. 

 

6.2 Περιοριςμού και Πιθανϋσ Επεκτϊςεισ 

Θ παροφςα διπλωματικι εργαςία είχε ωσ ςτόχο τθν ζρευνα, ςε επίπεδο ελλθνικϊν 

επιχειριςεων, τθσ χριςθσ των κλαςικϊν αλλά και των ςφγχρονων εργαλείων Διοίκθςθσ 

Ολικισ Ροιότθτασ και πωσ αυτά αξιοποιοφνται ςτθν διαχείριςθ τθσ εφαρμογισ των 

Συςτθμάτων Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ.   Από τθν ζρευνα διαφάνθκε, ότι οι μικρότερεσ 

επιχειριςεισ δεν διακζτουν εξειδικευμζνο προςωπικό για τθν διαχείριςθ  των ςφγχρονων 

και των πιο πολφπλοκων  εργαλείων  ΔΟΡ, με  αποτζλεςμα να χρθςιμοποιοφν τα απλά 

εργαλεία .   

Θ παγκόςμια οικονομία όμωσ βρίςκεται  ιδθ ςτισ αρχζσ τθσ 4θσ βιομθχανικισ επανάςταςθσ, 
τθσ λεγόμενθσ ψθφιακισ επανάςταςθσ και οι επιπτϊςεισ τθσ κα είναι καταλυτικζσ για τισ 
επιχειριςεισ, τθν ανταγωνιςτικότθτα και τθν βιωςιμότθτά τουσ. Βριςκόμαςτε μπροςτά ςε 
μια τεχνολογικι επανάςταςθ που αλλάηει ριηικά και με ιλιγγιϊδθ ταχφτθτα τον τρόπο που 
εργαηόμαςτε, ηοφμε και επικοινωνοφμε, και όχι μόνο.   

Στθ ψθφιακι εποχι τθσ βιομθχανικισ παραγωγισ οι υπολογιςτζσ και θ αυτοματοποίθςθ 
ςυνεργάηονται με ζνα τελείωσ νζο τρόπο, οι μθχανζσ να ςυνδζονται εξ αποςτάςεωσ με 
υπολογιςτικά ςυςτιματα εξοπλιςμζνα με αλγόρικμουσ μθχανικισ εκμάκθςθσ 
(machine learning)  με ελάχιςτεσ ειςροζσ από τουσ χειριςτζσ.  

Το ερϊτθμα που πρζπει να απαςχολεί τισ επιχειριςεισ,  δεν είναι αν κα ζρκει θ Βιομθχανία 
4ισ γενιάσ, αλλά πότε κα ζρκει, και  οι ειδικοί πιςτεφουν ότι  όςοι υιοκετιςουν αυτζσ τισ 
πρακτικζσ πρϊτοι, κα ανταμειφκοφν.  Ενδιαφζρον ζχει θ μζτρθςθ τθσ ωριμότθτασ των 
επιχειρθματιϊν, αλλά και των ανϊτερων διοικθτικϊν ςτελεχϊν τθσ βιομθχανίασ να 
επενδφςουν ςε τζτοιεσ τεχνολογίεσ απλόχερα.  Ραράλλθλα υπάρχει μεγάλθ ζλλειψθ 
εξειδικευμζνου προςωπικοφ ςτισ επιχειριςεισ, για να εφαρμόςει τζτοια εξειδικευμζνα 
ςυςτιματα παραγωγισ.  
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Αυτό που είναι νζο, ωςτόςο, είναι ότι θ ψθφιακι εποχι μασ προςφζρει διάφορεσ ευκαιρίεσ 

για τθ ςυλλογι και ανάλυςθ δεδομζνων. Αυτζσ οι νζεσ δυνατότθτεσ απαιτοφν τον 

εκςυγχρονιςμό - αλλά όχι τθν αντικατάςταςθ - των κλαςςικϊν εργαλείων ΔΟΡ και ΣΔΡ. 

Με αυτι τθν ζννοια κα είχε ενδιαφζρον θ μελζτθ των τεχνολογικϊν εξελίξεων ςτθν 

ςυλλογι και επεξεργαςία των δεδομζνων που ςχετίηονται με τθν Διοίκθςθ Ολικισ 

Ροιότθτασ, τόςο ςε επίπεδο παραγωγικισ διαδικαςίασ όςο και ςε επίπεδο τθσ κάλυψθσ των 

ςυγκεκριμζνων αναγκϊν τθσ κοινωνίασ, των προϊόντων που παράγει θ κάκε επιχείρθςθ. 

 Ρϊσ μποροφν να αξιοποιθκοφν τεχνολογίεσ αιχμισ, όπωσ θ ρομποτικι, το 
(Artificial Intelligence) AI, το (Industrial Internet Of Things) IIOT και τα Analytics, 
ϊςτε να ζχουν μετριςιμο οικονομικό και λειτουργικό αντίκτυπο και να 
διαςφαλίηουν το (Return on Investment) ROI; 

 Τι πρζπει να γίνει ϊςτε τα υπάρχοντα εργαλεία και ςυςτιματα ΔΟΡ και ΣΔΡ και 
οι υπάρχουςεσ υποδομζσ, να μποροφν να διαςυνδεκοφν ςε ζνα ενιαίο ςφςτθμα 
ςυλλογισ δεδομζνων; 

 Ρωσ κα γίνει θ μετατροπι δεδομζνων, από ςυνδεδεμζνεσ ςυςκευζσ και 
αιςκθτιρεσ, ςε πλθροφορίεσ που μποροφν να αξιοποιθκοφν από τα εργαλεία 
και ςυςτιματα ΔΟΡ και ΣΔΡ  

 Ρϊσ οι αρχζσ τθσ  ΔΟΡ  και ΣΔΡ ςυνεργάηονται με τισ αρχζσ του Industry 4.0 και 
ποιεσ οι επιπτϊςεισ ςτθν πλιρθ παραγωγικι αλυςίδα; 

Επειδι οι αρχζσ του Industry 4.0 βρίςκουν εφαρμογι ςτισ οριηόντιεσ και κάκετεσ 

λειτουργίεσ των βιομθχανιϊν, μεταςχθματίηοντασ ολόκλθρθ τθν αλυςίδα αξίασ, ποιζσ είναι 

οι προκλιςεισ και τι είδουσ υποςτιριξθ μπορεί να αναηθτιςει μια βιομθχανία, για μια 

ομαλι μετάβαςθ ςτθν εποχι του Industry 4.0, που κα εξαςφαλίηει βελτιϊςεισ ςτον χρόνο, 

τθν ποιότθτα αλλά και το κόςτοσ παραγωγισ; 

Κα είχε ενδιαφζρον ακόμθ θ ζρευνα και θ μελζτθ τθσ ςυμπεριφοράσ των ελλθνικϊν 
επιχειριςεων  ςτθν  βιμα προσ βιμα προςαρμογι τουσ ςτθν ψθφιακι ςτρατθγικι, θ οποία 
κα δϊςει απαντιςεισ ςε καίρια ηθτιματα του ψθφιακοφ μεταςχθματιςμοφ για τθν 
Διοίκθςθ Ολικισ Ροιότθτασ και τθν εφαρμογι των Συςτθμάτων Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ. 
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ΡΑΑΤΘΜΑ Ι: ΕΩΤΘΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

 

Εργαλεία Διοίκθςθσ Ολικισ Ροιότθτασ που χρθςιμοποιοφνται για τθν ανάπτυξθ 

και εφαρμογι των Συςτθμάτων Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ  

 

Α. Γενικά ςτοιχεία 

1. Κφριο αντικείμενο δραςτθριότθτασ επιχείρθςθσ ………........................ 

2. Ζδρα τθσ επιχείρθςθσ ……......................... 

3. Αρικμόσ εργαηομζνων  

             <10                11-50             51-250              >250 

4. Ρωλιςεισ (ςε εκατ. ευρϊ)  

            <2                   2-10               10-50                 >50 

5. Εξαγωγζσ (ωσ % πωλιςεων) 

              0-10%           10-30%            30-50%           >50% 

 

Β. Διοίκθςθ ποιότθτασ 

6. Ριςτοποίθςθ με Σφςτθμα Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ και χρόνοσ κατοχισ ςχετικισ 

πιςτοποίθςθσ 

 NAI/OXI Αν ΝΑΛ, προςδιορίςτε τον χρόνο κατοχισ 

- 5 ζτθ 6-10 ζτθ >10 ζτθ 

ISO 9001     

ISO 14001     

OHSAS 18001     

ISO 22001     

Άλλο 

(προςδιορίςτε) 

    

 

7. Υπάρχει ξεχωριςτό τμιμα διαςφάλιςθσ/ελζγχου ποιότθτασ ςτθν επιχείρθςι ςασ;  

                ΝΑΛ                                 ΟΧΛ 
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8. Υπάρχει προςωπικό που αςχολείται αποκλειςτικά με κζματα διαςφάλιςθσ 

ποιότθτασ ςτθν επιχείρθςι;  

                ΝΑΛ                                 ΟΧΛ 

Αν ΝΑΛ δϊςτε τον αρικμό των εργαηομζνων ……............ 

9. Ροιάσ κατθγορίασ λογιςμικό διαχείριςθσ, ανάπτυξθσ και εφαρμογισ του 

Συςτιματοσ Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ χρθςιμοποιεί θ επιχείρθςι ςασ; 

Απλό εργαλείο word-excel 

Ολοκλθρωμζνο ςφςτθμα λογιςμικοφ διαχείριςθσ ποιότθτασ QMS 

Και τα δφο παραπάνω 

Κανζνα από τα δφο παραπάνω 

Άλλο 

10. Ρόςο ικανοποιθμζνοι είςτε ςυνολικά από τθν λειτουργία των Συςτθμάτων 

Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ ςτθν επιχείρθςι ςασ; 

                 Κακόλου ικανοποιθμζνοσ             Λκανοποιθμζνοσ 

                 Λίγο ικανοποιθμζνοσ                     Απόλυτα ικανοποιθμζνοσ 

                 Οφτε ικανοποιθμζνοσ οφτε δυςαρεςτθμζνοσ 

 

Γ. Χριςθ εργαλείων Διοίκθςθσ Ολικισ Ροιότθτασ 

11. Σε ποιο τομζα του Συςτιματοσ Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ χρθςιμοποιείτε τα 

παρακάτω εργαλεία ποιότθτασ; (ΝΑΛ/ΟΧΛ) 
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Διαγράμματα 

«ψαροκόκκαλο» 

(Ishikawa/fishbone 

diagrams) 

       

Φφλλα ζλεγχου        
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(check lists) 

Διαγράμματα 

ελζγχου (control 

charts) 

       

Λςτογράμματα 

(histograms) 

       

Διαγράμματα 

Pareto 

       

Διαγράμματα 

διαςποράσ 

(scatter diagrams) 

       

Διαγράμματα ροισ 

(flow charts) 

       

Διαγράμματα 

ςυγγζνειασ 

(affinity diagrams) 

       

Διαγράμματα 

ςυςχζτιςθσ 

(relationship 

diagrams) 

       

Δενδροειδι 

διαγράμματα (tree 

diagrams) 

       

Σπίτι τθσ 

ποιότθτασ (house 

of quality/Quality 

Function 

Deployment-QFD) 

       

Συγκριτικι 

αξιολόγθςθ 

επιδόςεων 

(benchmarking) 

       

Μεκοδολογίεσ 

Taguchi για 

ςχεδιαςμό 

πειραμάτων 
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(Taguchi 

experimental 

design) 

Ζρευνεσ πελατϊν 

(customer surveys) 

       

 

12. Ροιοι είναι οι βαςικοί λόγοι επιλογισ ενόσ εργαλείου Διοίκθςθσ Ολικισ 

Ροιότθτασ για εςάσ; 

                  Χρθςιμότθτα ςτο Σφςτθμα Διαςφάλιςθσ Ροιότθτασ 

                  Ευκολία - Απλότθτα ςτθ χριςθ 

                  Εξοικείωςθ προςωπικοφ - ςυνεχισ εκπαίδευςι τουσ 

                  Απαιτιςεισ για εξειδικευμζνο software 

                  Άλλο.... 
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ΡΑΑΤΘΜΑ ΙΙ: ΑΝΑΛΥΤΙΚΟΙ ΡΙΝΑΚΕΣ Χ2 ΤΕΣΤ ΑΝΕΞΑΤΘΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΑ ΕΓΑΛΕΙΑ 

ΔΟΡ 

 

Διαγράμματα «ψαροκόκκαλο» (Ishikawa/fishbone diagrams)  

Στοδιάγραμμα «ψαροκόκκαλο» θ τιμι p είναι 0,003, μικρότερθ από το επίπεδο 

ςθμαντικότθτασ α=0,05 και επομζνωσ απορρίπτουμε τθν Θο υπόκεςθ, άρα υπάρχει 

ςυςχζτιςθ μεταξφ των μεταβλθτϊν που εξετάςαμε, δθλαδι το διάγραμμα “ψαροκόκκαλο” 

και τθν ερϊτθςθ 1. Ρρακτικά, αυτό ςθμαίνει ότι ανάλογα το κφριο αντικείμενο 

δραςτθριότθτασ τθσ επιχείρθςθσ, επθρεάηεται θ επιλογι των εργαλείων που κα 

χρθςιμοποιιςει.  

 
 

Διαγράμματα «ψαροκόκκαλο» (Ishikawa/fishbone diagrams) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  
ΕΜΡΟΙΟ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΜΕΤΑΡΟΙΘΣΘ ΥΓΕΙΑ ΥΡΘΕΣΙΕΣ 

Γενικό 
Άκροιςμα 

ΝΑΛ 16 4 36 4 6 66 

ΟΧΛ 30 12 32 2 28 104 

Γενικό 
Άκροιςμα 

46 16 68 6 34 170 

 

 

Chi-square (Observed value) 15,688 

Chi-square (Critical value) 9,488 

DF 4 

p-value 0,003 

alpha 0,05 

 

 

Φφλλα ελζγχου (check lists) 

Από το Χ2 τεςτ ανεξαρτθςίασ ανάμεςα ςτα φφλλα ελζγχου και τθν ερϊτθςθ 1 προκφπτει θ 

τιμι p=0,139> 0,05, επομζνωσ δεχόμαςτε τθν μθδενικι υπόκεςθ Θο ότι θ επιλογι τθσ 

επιχείρθςθσ να χρθςιμοποιιςει τα φφλλα ελζγχου δεν επθρεάηεται από τθν ερϊτθςθ 1, που 

είναι το κφριο αντικείμενο δραςτθριότθτασ τθσ επιχείρθςθσ. 

 

Φφλλα ελζγχου (check lists) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  
ΕΜΡΟΙΟ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΜΕΤΑΡΟΙΘΣΘ ΥΓΕΙΑ ΥΡΘΕΣΙΕΣ 

Γενικό 
Άκροιςμα 

ΝΑΛ 34 10 58 6 28 136 

ΟΧΛ 12 6 10   6 34 

Γενικό 
Άκροιςμα 

46 16 68 6 34 170 
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Chi-square (Observed value) 6,937 

Chi-square (Critical value) 9,488 

DF 4 

p-value 0,139 

alpha 0,05 

 

Για τα υπόλοιπα εργαλεία, ελζγχοντασ τθν τιμι p που προκφπτει από το Χ2 τεςτ 

ανεξαρτθςίασ, δεχόμαςτε τθν μθδενικι υπόκεςθ Θο: ανεξαρτθςία μεταξφ των αντίςτοιχων 

εργαλείων και τθσ ερϊτθςθσ 1, που αφορά το κφριο αντικείμενο δραςτθριότθτασ, για όςεσ 

τιμζσ p>0,05, δθλαδι για τα διαγράμματα ροισ και τα δενδροδιαγράμματα. Για όλα τα 

υπόλοιπα εργαλεία ζχουμε τιμι p< 0,05 άρα υπάρχει ςυςχζτιςθ μεταξφ των εργαλείων και 

του κφριου αντικειμζνου δραςτθριότθτασ τθσ επιχείρθςθσ, δθλαδι το κφριο αντικείμενο 

δραςτθριότθτασ τθσ επιχείρθςθσ επθρεάηει τθν επιλογι τθσ όςον αφορά τθν 

χρθςιμοποίθςθ των Φφλλων Ελζγχου. 

 

Διαγράμματα ελζγχου (control charts) 

Διαγράμματα ελζγχου (control charts) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  
ΕΜΡΟΙΟ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΜΕΤΑΡΟΙΘΣΘ ΥΓΕΙΑ ΥΡΘΕΣΙΕΣ 

Γενικό 
Άκροιςμα 

ΝΑΛ 26 6 54 6 12 104 

ΟΧΛ 20 10 14   22 66 

Γενικό 
Άκροιςμα 

46 16 68 6 34 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 27,114 

Chi-square (Critical value) 9,488 

DF 4 

p-value < 0,0001 

alpha 0,05 

 

 

Ιςτογράμματα (histograms) 

Ιςτογράμματα (histograms) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  
ΕΜΡΟΙΟ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΜΕΤΑΡΟΙΘΣΘ ΥΓΕΙΑ ΥΡΘΕΣΙΕΣ 

Γενικό 
Άκροιςμα 

ΝΑΛ 20 4 42   10 76 

ΟΧΛ 26 12 26 6 24 94 

Γενικό 
Άκροιςμα 

46 16 68 6 34 170 
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Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 18,615 

Chi-square (Critical value) 9,488 

DF 4 

p-value 0,001 

alpha 0,05 

 

 

Διαγράμματα Pareto 

Διαγράμματα Pareto 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  
ΕΜΡΟΙΟ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΜΕΤΑΡΟΙΘΣΘ ΥΓΕΙΑ ΥΡΘΕΣΙΕΣ 

Γενικό 
Άκροιςμα 

ΝΑΛ 14 2 30   8 54 

ΟΧΛ 32 14 38 6 26 116 

Γενικό 
Άκροιςμα 

46 16 68 6 34 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 11,421 

Chi-square (Critical value) 9,488 

DF 4 

p-value 0,022 

Alpha 0,05 

 

 

 

Διαγράμματα διαςποράσ (scatter diagrams) 

Διαγράμματα διαςποράσ (scatter diagrams) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  
ΕΜΡΟΙΟ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΜΕΤΑΡΟΙΘΣΘ ΥΓΕΙΑ ΥΡΘΕΣΙΕΣ 

Γενικό 
Άκροιςμα 

ΝΑΛ 16 4 28 2 2 52 

ΟΧΛ 30 12 40 4 32 118 

Γενικό 
Άκροιςμα 

46 16 68 6 34 170 

 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 14,003 

Chi-square (Critical value) 9,488 

DF 4 

p-value 0,007 

alpha 0,05 
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Διαγράμματα ροισ (flow charts) 

Διαγράμματα ροισ (flow charts) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  
ΕΜΡΟΙΟ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΜΕΤΑΡΟΙΘΣΘ ΥΓΕΙΑ ΥΡΘΕΣΙΕΣ 

Γενικό 
Άκροιςμα 

ΝΑΛ 28 6 50 4 20 108 

ΟΧΛ 18 10 18 2 14 62 

Γενικό 
Άκροιςμα 

46 16 68 6 34 170 

 
 

Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 8,105 

Chi-square (Critical value) 9,488 

DF 4 

p-value 0,088 

alpha 0,05 

 

 

 

Διαγράμματα ςυγγζνειασ (affinity diagrams) 

Διαγράμματα ςυγγζνειασ (affinity diagrams) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  
ΕΜΡΟΙΟ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΜΕΤΑΡΟΙΘΣΘ ΥΓΕΙΑ ΥΡΘΕΣΙΕΣ 

Γενικό 
Άκροιςμα 

ΝΑΛ 12 2 24   2 40 

ΟΧΛ 34 14 44 6 32 130 

Γενικό 
Άκροιςμα 

46 16 68 6 34 170 

 
 

Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 14,210 

Chi-square (Critical value) 9,488 

DF 4 

p-value 0,007 

alpha 0,05 

 

 

Διαγράμματα ςυςχζτιςθσ (relationship diagrams) 

Διαγράμματα ςυςχζτιςθσ (relationship diagrams) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  
ΕΜΡΟΙΟ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΜΕΤΑΡΟΙΘΣΘ ΥΓΕΙΑ ΥΡΘΕΣΙΕΣ 

Γενικό 
Άκροιςμα 

ΝΑΛ 16 2 36   4 58 

ΟΧΛ 30 14 32 6 30 112 

Γενικό 
Άκροιςμα 

46 16 68 6 34 170 
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Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 24,720 

Chi-square (Critical value) 9,488 

DF 4 

p-value < 0,0001 

alpha 0,05 

 

 

Δενδροειδι διαγράμματα (tree diagrams) 

Δενδροειδι διαγράμματα (tree diagrams) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  
ΕΜΡΟΙΟ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΜΕΤΑΡΟΙΘΣΘ ΥΓΕΙΑ ΥΡΘΕΣΙΕΣ 

Γενικό 
Άκροιςμα 

ΝΑΛ 14 4 24 2 6 50 

ΟΧΛ 32 12 44 4 28 120 

Γενικό 
Άκροιςμα 

46 16 68 6 34 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 3,618 

Chi-square (Critical value) 9,488 

DF 4 

p-value 0,460 

alpha 0,05 

 

 

 

Σπίτι τθσ Ροιότθτασ (house of quality/Quality Function Deployment-QFD) 

Σπίτι τθσ ποιότθτασ (house of quality/Quality Function Deployment-QFD) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  
ΕΜΡΟΙΟ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΜΕΤΑΡΟΙΘΣΘ ΥΓΕΙΑ ΥΡΘΕΣΙΕΣ 

Γενικό 
Άκροιςμα 

ΝΑΛ 16   24   2 42 

ΟΧΛ 30 16 44 6 32 128 

Γενικό 
Άκροιςμα 

46 16 68 6 34 170 

 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 20,304 

Chi-square (Critical value) 9,488 

DF 4 

p-value 0,000 

alpha 0,05 
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Συγκριτικι αξιολόγθςθ επιδόςεων (benchmarking) 

Συγκριτικι αξιολόγθςθ επιδόςεων (benchmarking) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  
ΕΜΡΟΙΟ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΜΕΤΑΡΟΙΘΣΘ ΥΓΕΙΑ ΥΡΘΕΣΙΕΣ 

Γενικό 
Άκροιςμα 

ΝΑΛ 18 6 46   14 84 

ΟΧΛ 28 10 22 6 20 86 

Γενικό 
Άκροιςμα 

46 16 68 6 34 170 

 
 

Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 18,682 

Chi-square (Critical value) 9,488 

DF 4 

p-value 0,001 

alpha 0,05 

 

 

 

Μεκοδολογίεσ Taguchi για ςχεδιαςμό πειραμάτων (Taguchi experimental design) 

Μεκοδολογίεσ Taguchi για ςχεδιαςμό πειραμάτων (Taguchi experimental design) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  
ΕΜΡΟΙΟ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΜΕΤΑΡΟΙΘΣΘ ΥΓΕΙΑ ΥΡΘΕΣΙΕΣ 

Γενικό 
Άκροιςμα 

ΝΑΛ 6   20   2 28 

ΟΧΛ 40 16 48 6 32 142 

Γενικό 
Άκροιςμα 

46 16 68 6 34 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 15,779 

Chi-square (Critical value) 9,488 

DF 4 

p-value 0,003 

alpha 0,05 

 

 

 

Ζρευνεσ πελατϊν (customer surveys) 

Ζρευνεσ πελατϊν (customer surveys) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  
ΕΜΡΟΙΟ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΜΕΤΑΡΟΙΘΣΘ ΥΓΕΙΑ ΥΡΘΕΣΙΕΣ 

Γενικό 
Άκροιςμα 

ΝΑΛ 38 6 50 4 18 116 

ΟΧΛ 8 10 18 2 16 54 

Γενικό 
Άκροιςμα 

46 16 68 6 34 170 
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Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 15,913 

Chi-square (Critical value) 9,488 

DF 4 

p-value 0,003 

alpha 0,05 

 

 

Ερώτηςη 2: Ϊδρα Επιχεύρηςησ 

Διαγράμματα «ψαροκόκκαλο» (Ishikawa/fishbonediagrams) 

Διαγράμματα «ψαροκόκκαλο» (Ishikawa/fishbone diagrams) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

Διαγράμματα 
«ψαροκόκκαλο» 

(Ishikawa/fishbone 
diagrams) 

ΑΤΤΙΚΘ ΘΡΕΙΟΣ ΘΑΚΘ 
ΚΕΝΤΙΚΘ 

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 
ΚΘΤΘ 

ΝΟΤΙΟ 
ΑΙΓΑΙΟ 

ΡΕΛΟΡΟΝΝΘΣΟΣ 
ΣΤΕΕΑ 
ΕΛΛΑΔΑ 

Γενικό 
Άκροιςμα 

ΝΑΙ 44 2 2 10     2 6 66 

ΟΧΙ 84     6 6 2 2 4 104 

Γενικό Άκροιςμα 128 2 2 16 6 2 4 10 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 18,321 

Chi-square (Critical value) 14,067 

DF 7 

p-value 0,011 

alpha 0,05 

 

 

Φφλλα ελζγχου (check lists) 

Φφλλα ζλεγχου (check lists) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  ΑΤΤΙΚΘ ΘΡΕΙΟΣ ΘΑΚΘ ΚΕΝΤΙΚΘ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΚΘΤΘ ΝΟΤΙΟ ΑΙΓΑΙΟ ΡΕΛΟΡΟΝΝΘΣΟΣ ΣΤΕΕΑ ΕΛΛΑΔΑ Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 100 2 2 12 6   4 10 136 

ΟΧΙ 28     4   2     34 

Γενικό Άκροιςμα 128 2 2 16 6 2 4 10 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 14,531 

Chi-square (Critical value) 14,067 

DF 7 

p-value 0,043 

alpha 0,05 
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Διαγράμματα ελζγχου (control charts) 

Διαγράμματα ελζγχου (control charts) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

Ετικζτεσ γραμμισ ΑΤΤΙΚΘ ΘΡΕΙΟΣ ΘΑΚΘ ΚΕΝΤΙΚΘ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΚΘΤΘ ΝΟΤΙΟ ΑΙΓΑΙΟ ΡΕΛΟΡΟΝΝΘΣΟΣ ΣΤΕΕΑ ΕΛΛΑΔΑ Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 74 2 2 14     4 8 104 

ΟΧΙ 54     2 6 2   2 66 

Γενικό Άκροιςμα 128 2 2 16 6 2 4 10 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 24,453 

Chi-square (Critical value) 14,067 

DF 7 

p-value 0,001 

alpha 0,05 

 

 

Ιςτογράμματα (histograms) 

Ιςτογράμματα (histograms) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

Ετικζτεσ γραμμισ ΑΤΤΙΚΘ ΘΡΕΙΟΣ ΘΑΚΘ ΚΕΝΤΙΚΘ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΚΘΤΘ ΝΟΤΙΟ ΑΙΓΑΙΟ ΡΕΛΟΡΟΝΝΘΣΟΣ ΣΤΕΕΑ ΕΛΛΑΔΑ Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 52 2 2 10     2 8 76 

ΟΧΙ 76     6 6 2 2 2 94 

Γενικό Άκροιςμα 128 2 2 16 6 2 4 10 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 19,412 

Chi-square (Critical value) 14,067 

DF 7 

p-value 0,007 

alpha 0,05 

 

 

Διαγράμματα Pareto 

Διαγράμματα Pareto 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

Ετικζτεσ γραμμισ ΑΤΤΙΚΘ ΘΡΕΙΟΣ ΘΑΚΘ ΚΕΝΤΙΚΘ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΚΘΤΘ ΝΟΤΙΟ ΑΙΓΑΙΟ ΡΕΛΟΡΟΝΝΘΣΟΣ ΣΤΕΕΑ ΕΛΛΑΔΑ Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 32 2 2 10     2 6 54 

ΟΧΙ 96     6 6 2 2 4 116 

Γενικό Άκροιςμα 128 2 2 16 6 2 4 10 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 26,284 

Chi-square (Critical value) 14,067 

DF 7 

p-value 0,000 

alpha 0,05 
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Διαγράμματα διαςποράσ (scatter diagrams) 

Διαγράμματα διαςποράσ (scatter diagrams) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

Ετικζτεσ γραμμισ ΑΤΤΙΚΘ ΘΡΕΙΟΣ ΘΑΚΘ ΚΕΝΤΙΚΘ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΚΘΤΘ ΝΟΤΙΟ ΑΙΓΑΙΟ ΡΕΛΟΡΟΝΝΘΣΟΣ ΣΤΕΕΑ ΕΛΛΑΔΑ Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 36 2 2 8     2 2 52 

ΟΧΙ 92     8 6 2 2 8 118 

Γενικό Άκροιςμα 128 2 2 16 6 2 4 10 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 17,046 

Chi-square (Critical value) 14,067 

DF 7 

p-value 0,017 

alpha 0,05 

 

 

Διαγράμματα ροισ (flow charts) 

Διαγράμματα ροισ (flow charts) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

Ετικζτεσ γραμμισ ΑΤΤΙΚΘ ΘΡΕΙΟΣ ΘΑΚΘ ΚΕΝΤΙΚΘ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΚΘΤΘ ΝΟΤΙΟ ΑΙΓΑΙΟ ΡΕΛΟΡΟΝΝΘΣΟΣ ΣΤΕΕΑ ΕΛΛΑΔΑ Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 80 2 2 8 4   4 8 108 

ΟΧΙ 48     8 2 2   2 62 

Γενικό Άκροιςμα 128 2 2 16 6 2 4 10 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 10,595 

Chi-square (Critical value) 14,067 

DF 7 

p-value 0,157 

alpha 0,05 

 

 

Διαγράμματα ςυγγζνειασ (affinity diagrams) 

Διαγράμματα ςυγγζνειασ (affinity diagrams) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

Ετικζτεσ γραμμισ ΑΤΤΙΚΘ ΘΡΕΙΟΣ ΘΑΚΘ ΚΕΝΤΙΚΘ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΚΘΤΘ ΝΟΤΙΟ ΑΙΓΑΙΟ ΡΕΛΟΡΟΝΝΘΣΟΣ ΣΤΕΕΑ ΕΛΛΑΔΑ Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 26 2 2 8       2 40 

ΟΧΙ 102     8 6 2 4 8 130 

Γενικό Άκροιςμα 128 2 2 16 6 2 4 10 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 23,728 

Chi-square (Critical value) 14,067 

DF 7 

p-value 0,001 

alpha 0,05 
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Διαγράμματα ςυςχζτιςθσ (relationship diagrams) 

Διαγράμματα ςυςχζτιςθσ (relationship diagrams) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

Ετικζτεσ γραμμισ ΑΤΤΙΚΘ ΘΡΕΙΟΣ ΘΑΚΘ ΚΕΝΤΙΚΘ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΚΘΤΘ ΝΟΤΙΟ ΑΙΓΑΙΟ ΡΕΛΟΡΟΝΝΘΣΟΣ ΣΤΕΕΑ ΕΛΛΑΔΑ Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 36 2 2 12     2 4 58 

ΟΧΙ 92     4 6 2 2 6 112 

Γενικό Άκροιςμα 128 2 2 16 6 2 4 10 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 26,412 

Chi-square (Critical value) 14,067 

DF 7 

p-value 0,000 

alpha 0,05 

 

 

Δενδροειδι διαγράμματα (tree diagrams) 

Δενδροειδι διαγράμματα (tree diagrams) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

Ετικζτεσ γραμμισ ΑΤΤΙΚΘ ΘΡΕΙΟΣ ΘΑΚΘ ΚΕΝΤΙΚΘ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΚΘΤΘ ΝΟΤΙΟ ΑΙΓΑΙΟ ΡΕΛΟΡΟΝΝΘΣΟΣ ΣΤΕΕΑ ΕΛΛΑΔΑ Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 36 2 2 6     2 2 50 

ΟΧΙ 92     10 6 2 2 8 120 

Γενικό Άκροιςμα 128 2 2 16 6 2 4 10 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 14,783 

Chi-square (Critical value) 14,067 

DF 7 

p-value 0,039 

alpha 0,05 

 

 

Σπίτι τθσ Ροιότθτασ (house of quality/Quality Function Deployment-QFD) 

Σπίτι τθσ ποιότθτασ (house of quality/Quality Function Deployment-QFD) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

Ετικζτεσ γραμμισ ΑΤΤΙΚΘ ΘΡΕΙΟΣ ΘΑΚΘ ΚΕΝΤΙΚΘ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΚΘΤΘ ΝΟΤΙΟ ΑΙΓΑΙΟ ΡΕΛΟΡΟΝΝΘΣΟΣ ΣΤΕΕΑ ΕΛΛΑΔΑ Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 30 2 2 6       2 42 

ΟΧΙ 98     10 6 2 4 8 128 

Γενικό Άκροιςμα 128 2 2 16 6 2 4 10 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 17,766 

Chi-square (Critical value) 14,067 

DF 7 

p-value 0,013 

alpha 0,05 

 



[121] 
 

Συγκριτικι αξιολόγθςθ επιδόςεων (benchmarking) 

Συγκριτικι αξιολόγθςθ επιδόςεων (benchmarking) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

Ετικζτεσ γραμμισ ΑΤΤΙΚΘ ΘΡΕΙΟΣ ΘΑΚΘ ΚΕΝΤΙΚΘ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΚΘΤΘ ΝΟΤΙΟ ΑΙΓΑΙΟ ΡΕΛΟΡΟΝΝΘΣΟΣ ΣΤΕΕΑ ΕΛΛΑΔΑ Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 62 2 2 8 2     8 84 

ΟΧΙ 66     8 4 2 4 2 86 

Γενικό Άκροιςμα 128 2 2 16 6 2 4 10 170 

 

Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 14,370 

Chi-square (Critical value) 14,067 

DF 7 

p-value 0,045 

alpha 0,05 

 

 

Μεκοδολογίεσ Taguchi για ςχεδιαςμό πειραμάτων (Taguchi experimental design) 

Μεκοδολογίεσ Taguchi για ςχεδιαςμό πειραμάτων (Taguchi experimental design) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

Ετικζτεσ γραμμισ ΑΤΤΙΚΘ ΘΡΕΙΟΣ ΘΑΚΘ ΚΕΝΤΙΚΘ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΚΘΤΘ ΝΟΤΙΟ ΑΙΓΑΙΟ ΡΕΛΟΡΟΝΝΘΣΟΣ ΣΤΕΕΑ ΕΛΛΑΔΑ Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 16 2 2 6       2 28 

ΟΧΙ 112     10 6 2 4 8 142 

Γενικό Άκροιςμα 128 2 2 16 6 2 4 10 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 29,352 

Chi-square (Critical value) 14,067 

DF 7 

p-value 0,000 

alpha 0,05 

 

 

Ζρευνεσ πελατϊν (customer surveys) 

Ζρευνεσ πελατϊν (customer surveys) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

Ετικζτεσ γραμμισ ΑΤΤΙΚΘ ΘΡΕΙΟΣ ΘΑΚΘ ΚΕΝΤΙΚΘ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΚΘΤΘ ΝΟΤΙΟ ΑΙΓΑΙΟ ΡΕΛΟΡΟΝΝΘΣΟΣ ΣΤΕΕΑ ΕΛΛΑΔΑ Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 82 2 2 12 6   4 8 116 

ΟΧΙ 46     4   2   2 54 

Γενικό Άκροιςμα 128 2 2 16 6 2 4 10 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 12,818 

Chi-square (Critical value) 14,067 

DF 7 

p-value 0,077 

alpha 0,05 
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Ερώτηςη 3: Αριθμόσ Εργαζομϋνων Επιχεύρηςησ 

Διαγράμματα «ψαροκόκκαλο» (Ishikawa/fishbonediagrams) 

Διαγράμματα «ψαροκόκκαλο» (Ishikawa/fishbone diagrams) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  <10 11-50 51-250 >250 Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 8 16 28 14 66 

ΟΧΙ 24 38 26 16 104 

Γενικό Άκροιςμα 32 54 54 30 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 9,133 

Chi-square (Critical value) 7,815 

DF 3 

p-value 0,028 

alpha 0,05 

 

Φφλλα ζλεγχου (checklists) 

Φφλλα ζλεγχου (check lists) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  <10 11-50 51-250 >250 Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 20 44 44 28 136 

ΟΧΙ 12 10 10 2 34 

Γενικό Άκροιςμα 32 54 54 30 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 9,606 

Chi-square (Critical value) 7,815 

DF 3 

p-value 0,022 

alpha 0,05 

 

Διαγράμματα ελζγχου (control charts) 

Διαγράμματα ελζγχου (control charts) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  <10 11-50 51-250 >250 Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 8 32 38 26 104 

ΟΧΙ 24 22 16 4 66 

Γενικό Άκροιςμα 32 54 54 30 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 27,845 

Chi-square (Critical value) 7,815 

DF 3 

p-value < 0,0001 

alpha 0,05 
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Ιςτογράμματα (histograms) 

Ιςτογράμματα (histograms) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  <10 11-50 51-250 >250 Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 10 20 26 20 76 

ΟΧΙ 22 34 28 10 94 

Γενικό Άκροιςμα 32 54 54 30 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 9,740 

Chi-square (Critical value) 7,815 

DF 3 

p-value 0,021 

alpha 0,05 

 

 

Διαγράμματα Pareto 

Διαγράμματα Pareto 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  <10 11-50 51-250 >250 Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 8 14 14 18 54 

ΟΧΙ 24 40 40 12 116 

Γενικό Άκροιςμα 32 54 54 30 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 13,409 

Chi-square (Critical value) 7,815 

DF 3 

p-value 0,004 

alpha 0,05 

 

 

Διαγράμματα διαςποράσ (scatter diagrams) 

Διαγράμματα διαςποράσ (scatter diagrams) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  <10 11-50 51-250 >250 Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 6 10 20 16 52 

ΟΧΙ 26 44 34 14 118 

Γενικό Άκροιςμα 32 54 54 30 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 14,185 

Chi-square (Critical value) 7,815 

DF 3 

p-value 0,003 

alpha 0,05 
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Διαγράμματα ροισ (flow charts) 

Διαγράμματα ροισ (flow charts) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  <10 11-50 51-250 >250 Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 16 24 42 26 108 

ΟΧΙ 16 30 12 4 62 

Γενικό Άκροιςμα 32 54 54 30 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 22,680 

Chi-square (Critical value) 7,815 

DF 3 

p-value < 0,0001 

alpha 0,05 

 

 

Διαγράμματα ςυγγζνειασ (affinity diagrams) 

Διαγράμματα ςυγγζνειασ (affinity diagrams) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  <10 11-50 51-250 >250 Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 6 10 16 8 40 

ΟΧΙ 26 44 38 22 130 

Γενικό Άκροιςμα 32 54 54 30 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 2,441 

Chi-square (Critical value) 7,815 

DF 3 

p-value 0,486 

alpha 0,05 

 

 

Διαγράμματα ςυςχζτιςθσ (relationship diagrams) 

Διαγράμματα ςυςχζτιςθσ (relationship diagrams) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  <10 11-50 51-250 >250 Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 6 12 22 18 58 

ΟΧΙ 26 42 32 12 112 

Γενικό Άκροιςμα 32 54 54 30 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 16,756 

Chi-square (Critical value) 7,815 

DF 3 

p-value 0,001 

alpha 0,05 
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Δενδροειδι διαγράμματα (tree diagrams) 

Δενδροειδι διαγράμματα (tree diagrams) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  <10 11-50 51-250 >250 Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 6 10 20 14 50 

ΟΧΙ 26 44 34 16 120 

Γενικό Άκροιςμα 32 54 54 30 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 10,653 

Chi-square (Critical value) 7,815 

DF 3 

p-value 0,014 

alpha 0,05 

 

 

Σπίτι τθσ Ροιότθτασ (house of quality/Quality Function Deployment-QFD) 

Σπίτι τθσ ποιότθτασ (house of quality/Quality Function Deployment-
QFD) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  <10 11-50 51-250 >250 Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 8 10 12 12 42 

ΟΧΙ 24 44 42 18 128 

Γενικό Άκροιςμα 32 54 54 30 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 5,064 

Chi-square (Critical value) 7,815 

DF 3 

p-value 0,167 

alpha 0,05 

 

Συγκριτικι αξιολόγθςθ επιδόςεων (benchmarking) 

Συγκριτικι αξιολόγθςθ επιδόςεων (benchmarking) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  <10 11-50 51-250 >250 Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 10 22 26 26 84 

ΟΧΙ 22 32 28 4 86 

Γενικό Άκροιςμα 32 54 54 30 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 22,539 

Chi-square (Critical value) 7,815 

DF 3 

p-value < 0,0001 

alpha 0,05 
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Μεκοδολογίεσ Taguchi για ςχεδιαςμό πειραμάτων (Taguchi experimental design) 

Μεκοδολογίεσ Taguchi για ςχεδιαςμό πειραμάτων (Taguchi 
experimental design) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  <10 11-50 51-250 >250 Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 6 4 12 6 28 

ΟΧΙ 26 50 42 24 142 

Γενικό Άκροιςμα 32 54 54 30 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 4,915 

Chi-square (Critical value) 7,815 

DF 3 

p-value 0,178 

alpha 0,05 

 

Ζρευνεσ πελατϊν (customer surveys) 

Ζρευνεσ πελατϊν (customer surveys) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  <10 11-50 51-250 >250 Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 18 34 40 24 116 

ΟΧΙ 14 20 14 6 54 

Γενικό Άκροιςμα 32 54 54 30 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 5,578 

Chi-square (Critical value) 7,815 

DF 3 

p-value 0,134 

alpha 0,05 
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Ερώτηςη 4: Πωλόςεισ Επιχεύρηςησ 

Διαγράμματα «ψαροκόκκαλο» (Ishikawa/fishbone diagrams) 

Διαγράμματα «ψαροκόκκαλο» (Ishikawa/fishbone diagrams) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  <2 2-10 10-50 >50 Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 16 12 24 14 66 

ΟΧΙ 44 24 14 22 104 

Γενικό Άκροιςμα 60 36 38 36 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 13,665 

Chi-square (Critical value) 7,815 

DF 3 

p-value 0,003 

alpha 0,05 

 

Φφλλα ελζγχου (checklists) 

Φφλλα ζλεγχου (check lists) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  <2 2-10 10-50 >50 Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 44 24 34 34 136 

ΟΧΙ 16 12 4 2 34 

Γενικό Άκροιςμα 60 36 38 36 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 12,493 

Chi-square (Critical value) 7,815 

DF 3 

p-value 0,006 

alpha 0,05 

 

Διαγράμματα ελζγχου (control charts) 

Διαγράμματα ελζγχου (control charts) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  <2 2-10 10-50 >50 Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 28 18 28 30 104 

ΟΧΙ 32 18 10 6 66 

Γενικό Άκροιςμα 60 36 38 36 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 17,156 

Chi-square (Critical value) 7,815 

DF 3 

p-value 0,001 

alpha 0,05 
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Ιςτογράμματα (histograms) 

Ιςτογράμματα (histograms) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  <2 2-10 10-50 >50 Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 18 14 18 26 76 

ΟΧΙ 42 22 20 10 94 

Γενικό Άκροιςμα 60 36 38 36 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 16,877 

Chi-square (Critical value) 7,815 

DF 3 

p-value 0,001 

alpha 0,05 

 

 

Διαγράμματα Pareto 

Διαγράμματα Pareto 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  <2 2-10 10-50 >50 Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 12 12 12 18 54 

ΟΧΙ 48 24 26 18 116 

Γενικό Άκροιςμα 60 36 38 36 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 9,396 

Chi-square (Critical value) 7,815 

DF 3 

p-value 0,024 

alpha 0,05 

 

 

Διαγράμματα διαςποράσ (scatter diagrams) 

Διαγράμματα διαςποράσ (scatter diagrams) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  <2 2-10 10-50 >50 Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 10 10 14 18 52 

ΟΧΙ 50 26 24 18 118 

Γενικό Άκροιςμα 60 36 38 36 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 12,700 

Chi-square (Critical value) 7,815 

DF 3 

p-value 0,005 

alpha 0,05 

 

 



[129] 
 

Διαγράμματα ροισ (flow charts) 

Διαγράμματα ροισ (flow charts) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  <2 2-10 10-50 >50 Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 28 18 30 32 108 

ΟΧΙ 32 18 8 4 62 

Γενικό Άκροιςμα 60 36 38 36 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 24,099 

Chi-square (Critical value) 7,815 

DF 3 

p-value < 0,0001 

alpha 0,05 

 

 

Διαγράμματα ςυγγζνειασ (affinity diagrams) 

Διαγράμματα ςυγγζνειασ (affinity diagrams) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  <2 2-10 10-50 >50 Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 8 8 10 14 40 

ΟΧΙ 52 28 28 22 130 

Γενικό Άκροιςμα 60 36 38 36 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 8,385 

Chi-square (Critical value) 7,815 

DF 3 

p-value 0,039 

alpha 0,05 

 

 

Διαγράμματα ςυςχζτιςθσ (relationship diagrams) 

Διαγράμματα ςυςχζτιςθσ (relationship diagrams) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  <2 2-10 10-50 >50 Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 12 10 18 18 58 

ΟΧΙ 48 26 20 18 112 

Γενικό Άκροιςμα 60 36 38 36 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 12,972 

Chi-square (Critical value) 7,815 

DF 3 

p-value 0,005 

alpha 0,05 
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Δενδροειδι διαγράμματα (tree diagrams) 

Δενδροειδι διαγράμματα (tree diagrams) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  <2 2-10 10-50 >50 Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 10 10 16 14 50 

ΟΧΙ 50 26 22 22 120 

Γενικό Άκροιςμα 60 36 38 36 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 9,247 

Chi-square (Critical value) 7,815 

DF 3 

p-value 0,026 

alpha 0,05 

 

Σπίτι τθσ Ροιότθτασ (house of quality/Quality Function Deployment-QFD) 

Σπίτι τθσ ποιότθτασ (house of quality/Quality Function Deployment-QFD) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  <2 2-10 10-50 >50 Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 8 12 10 12 42 

ΟΧΙ 52 24 28 24 128 

Γενικό Άκροιςμα 60 36 38 36 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 7,106 

Chi-square (Critical value) 7,815 

DF 3 

p-value 0,069 

alpha 0,05 

 

 

Συγκριτικι ξιολόγθςθ επιδόςεων (benchmarking) 

Συγκριτικι αξιολόγθςθ επιδόςεων (benchmarking) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  <2 2-10 10-50 >50 Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 20 18 18 28 84 

ΟΧΙ 40 18 20 8 86 

Γενικό Άκροιςμα 60 36 38 36 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 17,862 

Chi-square (Critical value) 7,815 

DF 3 

p-value 0,000 

alpha 0,05 
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Μεκοδολογίεσ Taguchi για ςχεδιαςμό πειραμάτων (Taguchi experimental design) 

Μεκοδολογίεσ Taguchi για ςχεδιαςμό πειραμάτων (Taguchi 
experimental design) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  
<2 2-10 10-50 >50 

Γενικό 
Άκροιςμα 

ΝΑΙ 6 6 8 8 28 

ΟΧΙ 54 30 30 28 142 

Γενικό Άκροιςμα 60 36 38 36 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 3,273 

Chi-square (Critical value) 7,815 

DF 3 

p-value 0,351 

alpha 0,05 

 

Ζρευνεσ πελατϊν (customer surveys) 

Ζρευνεσ πελατϊν (customer surveys) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  
<2 2-10 10-50 >50 

Γενικό 
Άκροιςμα 

ΝΑΙ 30 28 30 28 116 

ΟΧΙ 30 8 8 8 54 

Γενικό Άκροιςμα 60 36 38 36 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 14,242 

Chi-square (Critical value) 7,815 

DF 3 

p-value 0,003 

alpha 0,05 
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Ερώτηςη 5: Ποςοςτό Εξαγωγών (% των πωλόςεων) Επιχεύρηςησ 

Διαγράμματα «ψαροκόκκαλο» (Ishikawa/fishbonediagrams) 

Διαγράμματα «ψαροκόκκαλο» (Ishikawa/fishbone diagrams) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  0-10% 10-30% 30-50% >50% 
Γενικό 

Άκροιςμα 

ΝΑΙ 30 14 8 14 66 

ΟΧΙ 70 12 4 18 104 

Γενικό Άκροιςμα 100 26 12 32 170 

 

Chi-square (Observed value) 9,992 

Chi-square (Critical value) 7,815 

DF 3 

p-value 0,019 

alpha 0,05 

 

Φφλλα ζλεγχου (checklists) 

Φφλλα ζλεγχου (check lists) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  0-10% 10-30% 30-50% >50% 
Γενικό 

Άκροιςμα 

ΝΑΙ 76 22 8 30 136 

ΟΧΙ 24 4 4 2 34 

Γενικό Άκροιςμα 100 26 12 32 170 

 

Chi-square (Observed value) 6,461 

Chi-square (Critical value) 7,815 

DF 3 

p-value 0,091 

alpha 0,05 

 

Διαγράμματα ελζγχου (control charts) 

Διαγράμματα ελζγχου (control charts) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  0-10% 10-30% 30-50% >50% 
Γενικό 

Άκροιςμα 

ΝΑΙ 58 16 8 22 104 

ΟΧΙ 42 10 4 10 66 

Γενικό Άκροιςμα 100 26 12 32 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 1,351 

Chi-square (Critical value) 7,815 

DF 3 

p-value 0,717 

alpha 0,05 
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Ιςτογράμματα (histograms) 

Ιςτογράμματα (histograms) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  0-10% 10-30% 30-50% >50% 
Γενικό 

Άκροιςμα 

ΝΑΙ 36 10 8 22 76 

ΟΧΙ 64 16 4 10 94 

Γενικό Άκροιςμα 100 26 12 32 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 13,301 

Chi-square (Critical value) 7,815 

DF 3 

p-value 0,004 

alpha 0,05 

 

Διαγράμματα Pareto 

Διαγράμματα Pareto 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  0-10% 10-30% 30-50% >50% 
Γενικό 

Άκροιςμα 

ΝΑΙ 22 10 8 14 54 

ΟΧΙ 78 16 4 18 116 

Γενικό Άκροιςμα 100 26 12 32 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 13,802 

Chi-square (Critical value) 7,815 

DF 3 

p-value 0,003 

alpha 0,05 

 

 

Διαγράμματα διαςποράσ (scatter diagrams) 

Διαγράμματα διαςποράσ (scatter diagrams) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  0-10% 10-30% 30-50% >50% 
Γενικό 

Άκροιςμα 

ΝΑΙ 24 10 8 10 52 

ΟΧΙ 76 16 4 22 118 

Γενικό Άκροιςμα 100 26 12 32 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 10,167 

Chi-square (Critical value) 7,815 

DF 3 

p-value 0,017 

alpha 0,05 
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Διαγράμματα ροισ (flow charts) 

Διαγράμματα ροισ (flow charts) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  0-10% 10-30% 30-50% >50% 
Γενικό 

Άκροιςμα 

ΝΑΙ 60 14 8 26 108 

ΟΧΙ 40 12 4 6 62 

Γενικό Άκροιςμα 100 26 12 32 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 5,978 

Chi-square (Critical value) 7,815 

DF 3 

p-value 0,113 

alpha 0,05 

 

Διαγράμματα ςυγγζνειασ (affinity diagrams) 

Διαγράμματα ςυγγζνειασ (affinity diagrams) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  0-10% 10-30% 30-50% >50% 
Γενικό 

Άκροιςμα 

ΝΑΙ 18 10 2 10 40 

ΟΧΙ 82 16 10 22 130 

Γενικό Άκροιςμα 100 26 12 32 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 6,295 

Chi-square (Critical value) 7,815 

DF 3 

p-value 0,098 

alpha 0,05 

 

Διαγράμματα ςυςχζτιςθσ (relationship diagrams) 

Διαγράμματα ςυςχζτιςθσ (relationship diagrams) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  0-10% 10-30% 30-50% >50% 
Γενικό 

Άκροιςμα 

ΝΑΙ 26 10 8 14 58 

ΟΧΙ 74 16 4 18 112 

Γενικό Άκροιςμα 100 26 12 32 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 10,127 

Chi-square (Critical value) 7,815 

DF 3 

p-value 0,018 

alpha 0,05 
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Δενδροειδι διαγράμματα (tree diagrams) 

Δενδροειδι διαγράμματα (tree diagrams) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  0-10% 10-30% 30-50% >50% 
Γενικό 

Άκροιςμα 

ΝΑΙ 24 10 8 8 50 

ΟΧΙ 76 16 4 24 120 

Γενικό Άκροιςμα 100 26 12 32 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 10,759 

Chi-square (Critical value) 7,815 

DF 3 

p-value 0,013 

alpha 0,05 

 

Σπίτι τθσ Ροιότθτασ (house of quality/Quality Function Deployment-QFD) 

Σπίτι τθσ ποιότθτασ (house of quality/Quality Function Deployment-QFD) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  0-10% 10-30% 30-50% >50% 
Γενικό 

Άκροιςμα 

ΝΑΙ 18 8 6 10 42 

ΟΧΙ 82 18 6 22 128 

Γενικό Άκροιςμα 100 26 12 32 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 7,795 

Chi-square (Critical value) 7,815 

DF 3 

p-value 0,050 

alpha 0,05 

 

 

Συγκριτικι αξιολόγθςθ επιδόςεων (benchmarking) 

Συγκριτικι αξιολόγθςθ επιδόςεων (benchmarking) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  0-10% 10-30% 30-50% >50% 
Γενικό 

Άκροιςμα 

ΝΑΙ 38 14 8 24 84 

ΟΧΙ 62 12 4 8 86 

Γενικό Άκροιςμα 100 26 12 32 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 15,226 

Chi-square (Critical value) 7,815 

DF 3 

p-value 0,002 

alpha 0,05 
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Μεκοδολογίεσ Taguchi για ςχεδιαςμό πειραμάτων (Taguchi experimental design) 

Μεκοδολογίεσ Taguchi για ςχεδιαςμό πειραμάτων (Taguchi experimental 
design) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  0-10% 10-30% 30-50% >50% 
Γενικό 

Άκροιςμα 

ΝΑΙ 12 8 2 6 28 

ΟΧΙ 88 18 10 26 142 

Γενικό Άκροιςμα 100 26 12 32 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 5,438 

Chi-square (Critical value) 7,815 

DF 3 

p-value 0,142 

alpha 0,05 

 

 

Ζρευνεσ πελατϊν (customer surveys) 

Ζρευνεσ πελατϊν (customer surveys) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  0-10% 10-30% 30-50% >50% 
Γενικό 

Άκροιςμα 

ΝΑΙ 68 18 8 22 116 

ΟΧΙ 32 8 4 10 54 

Γενικό Άκροιςμα 100 26 12 32 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 0,032 

Chi-square (Critical value) 7,815 

DF 3 

p-value 0,998 

alpha 0,05 
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Ερώτηςη 7: Ύπαρξη Ξεχωριςτού Σμόματοσ Διαςφϊλιςησ/Ελϋγχου 

Ποιότητασ ςτην Επιχεύρηςη 

Διαγράμματα «ψαροκόκκαλο» (Ishikawa/fishbone diagrams) 

Διαγράμματα «ψαροκόκκαλο» (Ishikawa/fishbone diagrams) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  ΝΑΙ ΟΧΙ Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 48 18 66 

ΟΧΙ 54 50 104 

Γενικό Άκροιςμα 102 68 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 7,281 

Chi-square (Critical value) 3,841 

DF 1 

p-value 0,007 

alpha 0,05 

 

Φφλλα ζλεγχου (checklists) 

Φφλλα ζλεγχου (check lists) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  ΝΑΙ ΟΧΙ Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 90 46 136 

ΟΧΙ 12 22 34 

Γενικό Άκροιςμα 102 68 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 10,809 

Chi-square (Critical value) 3,841 

DF 1 

p-value 0,001 

alpha 0,05 

 

Διαγράμματα ελζγχου (control charts) 

Διαγράμματα ελζγχου (control charts) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  ΝΑΙ ΟΧΙ Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 72 32 104 

ΟΧΙ 30 36 66 

Γενικό Άκροιςμα 102 68 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 9,510 

Chi-square (Critical value) 3,841 

DF 1 

p-value 0,002 

alpha 0,05 
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Ιςτογράμματα (histograms) 

Ιςτογράμματα (histograms) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  ΝΑΙ ΟΧΙ Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 50 26 76 

ΟΧΙ 52 42 94 

Γενικό Άκροιςμα 102 68 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 1,920 

Chi-square (Critical value) 3,841 

DF 1 

p-value 0,166 

alpha 0,05 

 

 

Διαγράμματα Pareto 

Διαγράμματα Pareto 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  ΝΑΙ ΟΧΙ Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 38 16 54 

ΟΧΙ 64 52 116 

Γενικό Άκροιςμα 102 68 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 3,546 

Chi-square (Critical value) 3,841 

DF 1 

p-value 0,060 

alpha 0,05 

 

 

Διαγράμματα διαςποράσ (scatter diagrams) 

Διαγράμματα διαςποράσ (scatter diagrams) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  ΝΑΙ ΟΧΙ Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 34 18 52 

ΟΧΙ 68 50 118 

Γενικό Άκροιςμα 102 68 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 0,905 

Chi-square (Critical value) 3,841 

DF 1 

p-value 0,341 

alpha 0,05 
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Διαγράμματα ροισ (flow charts) 

Διαγράμματα ροισ (flow charts) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  ΝΑΙ ΟΧΙ Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 76 32 108 

ΟΧΙ 26 36 62 

Γενικό Άκροιςμα 102 68 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 13,270 

Chi-square (Critical value) 3,841 

DF 1 

p-value 0,000 

alpha 0,05 

 

 

Διαγράμματα ςυγγζνειασ (affinity diagrams) 

Διαγράμματα ςυγγζνειασ (affinity diagrams) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  ΝΑΙ ΟΧΙ Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 28 12 40 

ΟΧΙ 74 56 130 

Γενικό Άκροιςμα 102 68 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 2,179 

Chi-square (Critical value) 3,841 

DF 1 

p-value 0,140 

alpha 0,05 

 

 

Διαγράμματα ςυςχζτιςθσ (relationship diagrams) 

Διαγράμματα ςυςχζτιςθσ (relationship diagrams) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  ΝΑΙ ΟΧΙ Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 42 16 58 

ΟΧΙ 60 52 112 

Γενικό Άκροιςμα 102 68 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 5,653 

Chi-square (Critical value) 3,841 

DF 1 

p-value 0,017 

alpha 0,05 

 

  



[140] 
 

Δενδροειδι διαγράμματα (tree diagrams) 

Δενδροειδι διαγράμματα (tree diagrams) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  
ΝΑΙ ΟΧΙ 

Γενικό 
Άκροιςμα 

ΝΑΙ 36 14 50 

ΟΧΙ 66 54 120 

Γενικό Άκροιςμα 102 68 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 4,250 

Chi-square (Critical value) 3,841 

DF 1 

p-value 0,039 

alpha 0,05 

 

Σπίτι τθσ Ροιότθτασ (house of quality/Quality Function Deployment-QFD) 

Σπίτι τθσ ποιότθτασ (house of quality/Quality 
Function Deployment-QFD) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  
ΝΑΙ ΟΧΙ 

Γενικό 
Άκροιςμα 

ΝΑΙ 28 14 42 

ΟΧΙ 74 54 128 

Γενικό Άκροιςμα 102 68 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 1,033 

Chi-square (Critical value) 3,841 

DF 1 

p-value 0,309 

alpha 0,05 

 

Συγκριτικι αξιολόγθςθ επιδόςεων (benchmarking) 

Συγκριτικι αξιολόγθςθ επιδόςεων 
(benchmarking) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  
ΝΑΙ ΟΧΙ 

Γενικό 
Άκροιςμα 

ΝΑΙ 60 24 84 

ΟΧΙ 42 44 86 

Γενικό Άκροιςμα 102 68 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 9,037 

Chi-square (Critical value) 3,841 

DF 1 

p-value 0,003 

alpha 0,05 
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Μεκοδολογίεσ Taguchi για Σχεδιαςμόπειραμάτων (Taguchi experimental design) 

Μεκοδολογίεσ Taguchi για ςχεδιαςμό 
πειραμάτων (Taguchi experimental design) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  
ΝΑΙ ΟΧΙ 

Γενικό 
Άκροιςμα 

ΝΑΙ 20 8 28 

ΟΧΙ 82 60 142 

Γενικό Άκροιςμα 102 68 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 1,824 

Chi-square (Critical value) 3,841 

DF 1 

p-value 0,177 

alpha 0,05 

 

 

Ζρευνεσ πελατϊν (customer surveys) 

Ζρευνεσ πελατϊν (customer surveys) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  
ΝΑΙ ΟΧΙ 

Γενικό 
Άκροιςμα 

ΝΑΙ 78 38 116 

ΟΧΙ 24 30 54 

Γενικό Άκροιςμα 102 68 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 7,979 

Chi-square (Critical value) 3,841 

DF 1 

p-value 0,005 

alpha 0,05 
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Ερώτηςη 8: Ύπαρξη Προςωπικού που Αςχολεύται Αποκλειςτικϊ με 

Θϋματα Διαςφϊλιςησ Ποιότητασ ςτην Επιχεύρηςη 

Διαγράμματα «ψαροκόκκαλο» (Ishikawa/fishbone diagrams) 

Διαγράμματα «ψαροκόκκαλο» (Ishikawa/fishbone diagrams) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  0 1 2 3 4 5 6 9 10 23 30 Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 20 22 14 2 2 2       2 2 66 

ΟΧΙ 32 32 26     4 2 4 2   2 104 

Γενικό Άκροιςμα 52 54 40 2 2 6 2 4 2 2 4 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 15,151 

Chi-square (Critical value) 18,307 

DF 10 

p-value 0,127 

alpha 0,05 

 

Φφλλα ζλεγχου (checklists) 

Φφλλα ζλεγχου (check lists) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  0 1 2 3 4 5 6 9 10 23 30 Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 42 40 34 2 2 2 2 4 2 2 4 136 

ΟΧΙ 10 14 6     4           34 

Γενικό Άκροιςμα 52 54 40 2 2 6 2 4 2 2 4 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 14,496 

Chi-square (Critical value) 18,307 

DF 10 

p-value 0,152 

alpha 0,05 

 

 

Διαγράμματα ελζγχου (control charts) 

Διαγράμματα ελζγχου (control charts) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  0 1 2 3 4 5 6 9 10 23 30 Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 32 26 28 2 2 2 2 2 2 2 4 104 

ΟΧΙ 20 28 12     4   2       66 

Γενικό Άκροιςμα 52 54 40 2 2 6 2 4 2 2 4 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 16,227 

Chi-square (Critical value) 18,307 

DF 10 

p-value 0,093 

alpha 0,05 
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Ιςτογράμματα (histograms) 

Ιςτογράμματα (histograms) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  0 1 2 3 4 5 6 9 10 23 30 Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 22 18 22 2 2   2 4   2 2 76 

ΟΧΙ 30 36 18     6     2   2 94 

Γενικό Άκροιςμα 52 54 40 2 2 6 2 4 2 2 4 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 26,017 

Chi-square (Critical value) 18,307 

DF 10 

p-value 0,004 

alpha 0,05 

 

 

Διαγράμματα Pareto 

Διαγράμματα Pareto 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  0 1 2 3 4 5 6 9 10 23 30 Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 18 10 14 2 2 2   2   2 2 54 

ΟΧΙ 34 44 26     4 2 2 2   2 116 

Γενικό Άκροιςμα 52 54 40 2 2 6 2 4 2 2 4 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 20,745 

Chi-square (Critical value) 18,307 

DF 10 

p-value 0,023 

alpha 0,05 

 

 

Διαγράμματα διαςποράσ (scatter diagrams) 

Διαγράμματα διαςποράσ (scatter diagrams) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  0 1 2 3 4 5 6 9 10 23 30 Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 14 14 14 2 2 2 2     2   52 

ΟΧΙ 38 40 26     4   4 2   4 118 

Γενικό Άκροιςμα 52 54 40 2 2 6 2 4 2 2 4 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 23,830 

Chi-square (Critical value) 18,307 

DF 10 

p-value 0,008 

alpha 0,05 
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Διαγράμματα ροισ (flow charts) 

Διαγράμματα ροισ (flow charts) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  0 1 2 3 4 5 6 9 10 23 30 Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 22 38 26 2 2 4 2 4 2 2 4 108 

ΟΧΙ 30 16 14     2           62 

Γενικό Άκροιςμα 52 54 40 2 2 6 2 4 2 2 4 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 21,594 

Chi-square (Critical value) 18,307 

DF 10 

p-value 0,017 

alpha 0,05 

 

 

Διαγράμματα ςυγγζνειασ (affinity diagrams) 

Διαγράμματα ςυγγζνειασ (affinity diagrams) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  0 1 2 3 4 5 6 9 10 23 30 Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 12 14 8   2 2       2   40 

ΟΧΙ 40 40 32 2   4 2 4 2   4 130 

Γενικό Άκροιςμα 52 54 40 2 2 6 2 4 2 2 4 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 18,083 

Chi-square (Critical value) 18,307 

DF 10 

p-value 0,054 

alpha 0,05 

 

 

Διαγράμματα ςυςχζτιςθσ (relationship diagrams) 

Διαγράμματα ςυςχζτιςθσ (relationship diagrams) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  0 1 2 3 4 5 6 9 10 23 30 Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 16 14 16 2 2 2     2 2 2 58 

ΟΧΙ 36 40 24     4 2 4     2 112 

Γενικό Άκροιςμα 52 54 40 2 2 6 2 4 2 2 4 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 21,493 

Chi-square (Critical value) 18,307 

DF 10 

p-value 0,018 

alpha 0,05 
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Δενδροειδι διαγράμματα (tree diagrams) 

Δενδροειδι διαγράμματα (tree diagrams) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  0 1 2 3 4 5 6 9 10 23 30 Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 12 14 14 2 2 2       2 2 50 

ΟΧΙ 40 40 26     4 2 4 2   2 120 

Γενικό Άκροιςμα 52 54 40 2 2 6 2 4 2 2 4 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 20,517 

Chi-square (Critical value) 18,307 

DF 10 

p-value 0,025 

alpha 0,05 

 

Σπίτι τθσ Ροιότθτασ (house of quality/Quality Function Deployment-QFD) 

Σπίτι τθσ ποιότθτασ (house of quality/Quality Function Deployment-QFD) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  0 1 2 3 4 5 6 9 10 23 30 Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 14 10 10 2 2         2 2 42 

ΟΧΙ 38 44 30     6 2 4 2   2 128 

Γενικό Άκροιςμα 52 54 40 2 2 6 2 4 2 2 4 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 25,506 

Chi-square (Critical value) 18,307 

DF 10 

p-value 0,004 

alpha 0,05 

 

Συγκριτικι αξιολόγθςθ επιδόςεων (benchmarking) 

Συγκριτικι αξιολόγθςθ επιδόςεων (benchmarking) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  0 1 2 3 4 5 6 9 10 23 30 Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 26 20 18 2 2 2 2 4 2 2 4 84 

ΟΧΙ 26 34 22     4           86 

Γενικό Άκροιςμα 52 54 40 2 2 6 2 4 2 2 4 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 22,676 

Chi-square (Critical value) 18,307 

DF 10 

p-value 0,012 

alpha 0,05 
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Μεκοδολογίεσ Taguchi για ςχεδιαςμό πειραμάτων (Taguchi experimental design) 

Μεκοδολογίεσ Taguchi για ςχεδιαςμό πειραμάτων (Taguchi experimental design) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  0 1 2 3 4 5 6 9 10 23 30 Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 8 10 6   2         2   28 

ΟΧΙ 44 44 34 2   6 2 4 2   4 142 

Γενικό Άκροιςμα 52 54 40 2 2 6 2 4 2 2 4 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 24,501 

Chi-square (Critical value) 18,307 

DF 10 

p-value 0,006 

alpha 0,05 

 

 

Ζρευνεσ πελατϊν (customer surveys) 

Ζρευνεσ πελατϊν (customer surveys) 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  0 1 2 3 4 5 6 9 10 23 30 Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 30 34 32 2 2 4 2 2 2 2 4 116 

ΟΧΙ 22 20 8     2   2       54 

Γενικό Άκροιςμα 52 54 40 2 2 6 2 4 2 2 4 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 13,051 

Chi-square (Critical value) 18,307 

DF 10 

p-value 0,221 

alpha 0,05 
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Ερώτηςη 9: Εύδοσ Λογιςμικού που Φρηςιμοποιεύ η Επιχεύρηςη για την 

Ανϊπτυξη του ΔΠ 

Διαγράμματα «ψαροκόκκαλο» (Ishikawa/fishbone diagrams) 

Διαγράμματα «ψαροκόκκαλο» (Ishikawa/fishbone diagrams) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  

Απλό εργαλείο (πχ. 
Επεξεργαςτισ κειμζνου ι 

λογιςτικά φφλλα, όπωσ MS 
Word, MS Excel) 

Ολοκλθρωμζνο ςφςτθμα 
λογιςμικοφ διαχείριςθσ 

ποιότθτασ QMS 

Και τα δφο 
παραπάνω 

Κανζνα από 
τα δφο 

παραπάνω 
Άλλο 

Γενικό 
Άκροιςμα 

ΝΑΛ 48 4 12   2 66 

ΟΧΛ 80 6 6 8 4 104 

Γενικό 
Άκροιςμα 

128 10 18 8 6 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 11,129 

Chi-square (Critical value) 9,488 

DF 4 

p-value 0,025 

alpha 0,05 

 

Φφλλα ζλεγχου (checklists) 

Φφλλα ζλεγχου (check lists) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  

Απλό εργαλείο (πχ. 
Επεξεργαςτισ κειμζνου ι 

λογιςτικά φφλλα, όπωσ MS 
Word, MS Excel) 

Ολοκλθρωμζνο ςφςτθμα 
λογιςμικοφ διαχείριςθσ 

ποιότθτασ QMS 

Και τα δφο 
παραπάνω 

Κανζνα από 
τα δφο 

παραπάνω 
Άλλο 

Γενικό 
Άκροιςμα 

ΝΑΛ 108 2 16 4 6 136 

ΟΧΛ 20 8 2 4   34 

Γενικό 
Άκροιςμα 

128 10 18 8 6 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 30,920 

Chi-square (Critical value) 9,488 

DF 4 

p-value < 0,0001 

alpha 0,05 

 

Διαγράμματα ελζγχου (control charts) 

Διαγράμματα ελζγχου (control charts) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  

Απλό εργαλείο (πχ. Επεξεργαςτισ 
κειμζνου ι λογιςτικά φφλλα, όπωσ 

MS Word, MS Excel) 

Ολοκλθρωμζνο ςφςτθμα 
λογιςμικοφ διαχείριςθσ 

ποιότθτασ QMS 

Και τα δφο 
παραπάνω 

Κανζνα από 
τα δφο 

παραπάνω 
Άλλο 

Γενικό 
Άκροιςμα 

ΝΑΛ 82 4 12   6 104 

ΟΧΛ 46 6 6 8   66 

Γενικό 
Άκροιςμα 

128 10 18 8 6 170 
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Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 18,979 

Chi-square (Critical value) 9,488 

DF 4 

p-value 0,001 

alpha 0,05 

 

 

Ιςτογράμματα (histograms) 

Ιςτογράμματα (histograms) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  

Απλό εργαλείο (πχ. 
Επεξεργαςτισ κειμζνου ι 

λογιςτικά φφλλα, όπωσ MS 
Word, MS Excel) 

Ολοκλθρωμζνο 
ςφςτθμα λογιςμικοφ 

διαχείριςθσ ποιότθτασ 
QMS 

Και τα δφο 
παραπάνω 

Κανζνα από 
τα δφο 

παραπάνω 
Άλλο 

Γενικό 
Άκροιςμα 

ΝΑΛ 62 2 8 2 2 76 

ΟΧΛ 66 8 10 6 4 94 

Γενικό 
Άκροιςμα 

128 10 18 8 6 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 4,761 

Chi-square (Critical value) 9,488 

DF 4 

p-value 0,313 

alpha 0,05 

 

 

Διαγράμματα Pareto 

Διαγράμματα Pareto 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  

Απλό εργαλείο (πχ. 
Επεξεργαςτισ κειμζνου ι 

λογιςτικά φφλλα, όπωσ MS 
Word, MS Excel) 

Ολοκλθρωμζνο ςφςτθμα 
λογιςμικοφ διαχείριςθσ 

ποιότθτασ QMS 

Και τα δφο 
παραπάνω 

Κανζνα από 
τα δφο 

παραπάνω 
Άλλο 

Γενικό 
Άκροιςμα 

ΝΑΛ 48   4   2 54 

ΟΧΛ 80 10 14 8 4 116 

Γενικό 
Άκροιςμα 

128 10 18 8 6 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 11,085 

Chi-square (Critical value) 9,488 

DF 4 

p-value 0,026 

alpha 0,05 
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Διαγράμματα διαςποράσ (scatter diagrams) 

Διαγράμματα διαςποράσ (scatter diagrams) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  

Απλό εργαλείο (πχ. Επεξεργαςτισ 
κειμζνου ι λογιςτικά φφλλα, 

όπωσ MS Word, MS Excel) 

Ολοκλθρωμζνο ςφςτθμα 
λογιςμικοφ διαχείριςθσ 

ποιότθτασ QMS 

Και τα δφο 
παραπάνω 

Κανζνα από 
τα δφο 

παραπάνω 
Άλλο 

Γενικό 
Άκροιςμα 

ΝΑΛ 42   8   2 52 

ΟΧΛ 86 10 10 8 4 118 

Γενικό 
Άκροιςμα 

128 10 18 8 6 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 9,879 

Chi-square (Critical value) 9,488 

DF 4 

p-value 0,043 

alpha 0,05 

 

 

Διαγράμματα ροισ (flow charts) 

Διαγράμματα ροισ (flow charts) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  

Απλό εργαλείο (πχ. Επεξεργαςτισ 
κειμζνου ι λογιςτικά φφλλα, 

όπωσ MS Word, MS Excel) 

Ολοκλθρωμζνο ςφςτθμα 
λογιςμικοφ διαχείριςθσ 

ποιότθτασ QMS 

Και τα δφο 
παραπάνω 

Κανζνα από 
τα δφο 

παραπάνω 
Άλλο 

Γενικό 
Άκροιςμα 

ΝΑΛ 82 4 16 2 4 108 

ΟΧΛ 46 6 2 6 2 62 

Γενικό 
Άκροιςμα 

128 10 18 8 6 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 12,553 

Chi-square (Critical value) 9,488 

DF 4 

p-value 0,014 

alpha 0,05 

 

Διαγράμματα ςυγγζνειασ (affinity diagrams) 

Διαγράμματα ςυγγζνειασ (affinity diagrams) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  

Απλό εργαλείο (πχ. Επεξεργαςτισ 
κειμζνου ι λογιςτικά φφλλα, 

όπωσ MS Word, MS Excel) 

Ολοκλθρωμζνο ςφςτθμα 
λογιςμικοφ διαχείριςθσ 

ποιότθτασ QMS 

Και τα δφο 
παραπάνω 

Κανζνα από 
τα δφο 

παραπάνω 
Άλλο 

Γενικό 
Άκροιςμα 

ΝΑΛ 32   6   2 40 

ΟΧΛ 96 10 12 8 4 130 

Γενικό 
Άκροιςμα 

128 10 18 8 6 170 
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Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 6,974 

Chi-square (Critical value) 9,488 

DF 4 

p-value 0,137 

alpha 0,05 

 

Διαγράμματα ςυςχζτιςθσ (relationship diagrams) 

Διαγράμματα ςυςχζτιςθσ (relationship diagrams) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  

Απλό εργαλείο (πχ. Επεξεργαςτισ 
κειμζνου ι λογιςτικά φφλλα, όπωσ 

MS Word, MS Excel) 

Ολοκλθρωμζνο ςφςτθμα 
λογιςμικοφ διαχείριςθσ 

ποιότθτασ QMS 

Και τα δφο 
παραπάνω 

Κανζνα από 
τα δφο 

παραπάνω 
Άλλο 

Γενικό 
Άκροιςμα 

ΝΑΛ 42 4 10   2 58 

ΟΧΛ 86 6 8 8 4 112 

Γενικό 
Άκροιςμα 

128 10 18 8 6 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 8,076 

Chi-square (Critical value) 9,488 

DF 4 

p-value 0,089 

alpha 0,05 

 

Δενδροειδι διαγράμματα (tree diagrams) 

Δενδροειδι διαγράμματα (tree diagrams) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  

Απλό εργαλείο (πχ. 
Επεξεργαςτισ κειμζνου ι 

λογιςτικά φφλλα, όπωσ MS 
Word, MS Excel) 

Ολοκλθρωμζνο ςφςτθμα 
λογιςμικοφ διαχείριςθσ 

ποιότθτασ QMS 

Και τα δφο 
παραπάνω 

Κανζνα από 
τα δφο 

παραπάνω 
Άλλο 

Γενικό 
Άκροιςμα 

ΝΑΛ 40   8   2 50 

ΟΧΛ 88 10 10 8 4 120 

Γενικό 
Άκροιςμα 

128 10 18 8 6 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 9,712 

Chi-square (Critical value) 9,488 

DF 4 

p-value 0,046 

alpha 0,05 
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Σπίτι τθσ ποιότθτασ (house of quality/Quality Function Deployment-QFD) 

Σπίτι τθσ ποιότθτασ (house of quality/Quality Function Deployment-QFD) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  

Απλό εργαλείο (πχ. 
Επεξεργαςτισ κειμζνου ι 

λογιςτικά φφλλα, όπωσ MS 
Word, MS Excel) 

Ολοκλθρωμζνο ςφςτθμα 
λογιςμικοφ διαχείριςθσ 

ποιότθτασ QMS 

Και τα δφο 
παραπάνω 

Κανζνα από 
τα δφο 

παραπάνω 
Άλλο 

Γενικό 
Άκροιςμα 

ΝΑΛ 34   6   2 42 

ΟΧΛ 94 10 12 8 4 128 

Γενικό 
Άκροιςμα 

128 10 18 8 6 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 7,104 

Chi-square (Critical value) 9,488 

DF 4 

p-value 0,131 

alpha 0,05 

 

Συγκριτικι αξιολόγθςθ επιδόςεων (benchmarking) 

Συγκριτικι αξιολόγθςθ επιδόςεων (benchmarking) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  

Απλό εργαλείο (πχ. 
Επεξεργαςτισ κειμζνου ι 

λογιςτικά φφλλα, όπωσ MS 
Word, MS Excel) 

Ολοκλθρωμζνο ςφςτθμα 
λογιςμικοφ διαχείριςθσ 

ποιότθτασ QMS 

Και τα δφο 
παραπάνω 

Κανζνα από 
τα δφο 

παραπάνω 
Άλλο 

Γενικό 
Άκροιςμα 

ΝΑΛ 64   12 2 6 84 

ΟΧΛ 64 10 6 6   86 

Γενικό 
Άκροιςμα 

128 10 18 8 6 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 19,979 

Chi-square (Critical value) 9,488 

DF 4 

p-value 0,001 

alpha 0,05 

 

Μεκοδολογίεσ Taguchi για ςχεδια ςμόπειραμάτων (Taguchi experimental design) 

Μεκοδολογίεσ Taguchi για ςχεδιαςμό πειραμάτων (Taguchi experimental design) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  

Απλό εργαλείο (πχ. Επεξεργαςτισ 
κειμζνου ι λογιςτικά φφλλα, 

όπωσ MS Word, MS Excel) 

Ολοκλθρωμζνο ςφςτθμα 
λογιςμικοφ διαχείριςθσ 

ποιότθτασ QMS 

Και τα δφο 
παραπάνω 

Κανζνα από 
τα δφο 

παραπάνω 
Άλλο 

Γενικό 
Άκροιςμα 

ΝΑΛ 20   6   2 28 

ΟΧΛ 108 10 12 8 4 142 

Γενικό 
Άκροιςμα 

128 10 18 8 6 170 
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Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 8,576 

Chi-square (Critical value) 9,488 

DF 4 

p-value 0,073 

alpha 0,05 

 

Ζρευνεσ πελατϊν (customer surveys) 

Ζρευνεσ πελατϊν (customer surveys) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  

Απλό εργαλείο (πχ. 
Επεξεργαςτισ κειμζνου ι 

λογιςτικά φφλλα, όπωσ MS 
Word, MS Excel) 

Ολοκλθρωμζνο ςφςτθμα 
λογιςμικοφ διαχείριςθσ 

ποιότθτασ QMS 

Και τα δφο 
παραπάνω 

Κανζνα από 
τα δφο 

παραπάνω 
Άλλο 

Γενικό 
Άκροιςμα 

ΝΑΛ 94 4 14   4 116 

ΟΧΛ 34 6 4 8 2 54 

Γενικό 
Άκροιςμα 

128 10 18 8 6 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 23,225 

Chi-square (Critical value) 9,488 

DF 4 

p-value 0,000 

alpha 0,05 
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Ερώτηςη 10: Ικανοπούηςη από τα υςτόματα Διαςφϊλιςησ Ποιότητασ 

(ΔΠ) ςτην Επιχεύρηςη 

Διαγράμματα «ψαροκόκκαλο» (Ishikawa/fishbone diagrams) 

Διαγράμματα «ψαροκόκκαλο» (Ishikawa/fishbone diagrams) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  

Κακόλου 
Ικανοποιθμζνοσ 

Λίγο 
Ικανοποιθμζνοσ 

Οφτε 
ικανοποιθμζνοσ 

οφτε 
δυςαρεςτθμζνοσ 

Ικανοποιθμζνοσ 
Απόλυτα 

Ικανοποιθμζνοσ 
Γενικό 

Άκροιςμα 

ΝΑΙ 2 2 4 40 18 66 

ΟΧΙ   2 10 62 30 104 

Γενικό 
Άκροιςμα 

2 4 14 102 48 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 4,023 

Chi-square (Critical value) 9,488 

DF 4 

p-value 0,403 

alpha 0,05 

 

Φφλλα ζλεγχου (checklists) 

Φφλλα ζλεγχου (check lists) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  

Κακόλου 
Ικανοποιθμζνοσ 

Λίγο 
Ικανοποιθμζνοσ 

Οφτε 
ικανοποιθμζνοσ 

οφτε 
δυςαρεςτθμζνοσ 

Ικανοποιθμζνοσ 
Απόλυτα 

Ικανοποιθμζνοσ 
Γενικό 

Άκροιςμα 

ΝΑΙ 2 4 8 80 42 136 

ΟΧΙ     6 22 6 34 

Γενικό 
Άκροιςμα 

2 4 14 102 48 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 7,916 

Chi-square (Critical value) 9,488 

DF 4 

p-value 0,095 

alpha 0,05 

 

Διαγράμματα ελζγχου (control charts) 

Διαγράμματα ελζγχου (control charts) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  

Κακόλου 
Ικανοποιθμζνοσ 

Λίγο 
Ικανοποιθμζνοσ 

Οφτε 
ικανοποιθμζνοσ 

οφτε 
δυςαρεςτθμζνοσ 

Ικανοποιθμζνοσ 
Απόλυτα 

Ικανοποιθμζνοσ 
Γενικό 

Άκροιςμα 

ΝΑΙ   2 6 64 32 104 

ΟΧΙ 2 2 8 38 16 66 

Γενικό 
Άκροιςμα 

2 4 14 102 48 170 



[154] 
 

Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 6,055 

Chi-square (Critical value) 9,488 

DF 4 

p-value 0,195 

alpha 0,05 

 

Ιςτογράμματα (histograms) 

Ιςτογράμματα (histograms) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  

Κακόλου 
Ικανοποιθμζνοσ 

Λίγο 
Ικανοποιθμζνοσ 

Οφτε 
ικανοποιθμζνοσ 

οφτε 
δυςαρεςτθμζνοσ 

Ικανοποιθμζνοσ 
Απόλυτα 

Ικανοποιθμζνοσ 
Γενικό 

Άκροιςμα 

ΝΑΙ   2 8 42 24 76 

ΟΧΙ 2 2 6 60 24 94 

Γενικό 
Άκροιςμα 

2 4 14 102 48 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 3,597 

Chi-square (Critical value) 9,488 

DF 4 

p-value 0,463 

alpha 0,05 

 

Διαγράμματα Pareto 

Διαγράμματα Pareto 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  

Κακόλου 
Ικανοποιθμζνοσ 

Λίγο 
Ικανοποιθμζνοσ 

Οφτε 
ικανοποιθμζνοσ οφτε 

δυςαρεςτθμζνοσ 
Ικανοποιθμζνοσ 

Απόλυτα 
Ικανοποιθμζνοσ 

Γενικό 
Άκροιςμα 

ΝΑΙ     6 28 20 54 

ΟΧΙ 2 4 8 74 28 116 

Γενικό 
Άκροιςμα 

2 4 14 102 48 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 6,635 

Chi-square (Critical value) 9,488 

DF 4 

p-value 0,156 

alpha 0,05 
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Διαγράμματα διαςποράσ (scatter diagrams) 

Διαγράμματα διαςποράσ (scatter diagrams) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  

Κακόλου 
Ικανοποιθμζνοσ 

Λίγο 
Ικανοποιθμζνοσ 

Οφτε 
ικανοποιθμζνοσ 

οφτε 
δυςαρεςτθμζνοσ 

Ικανοποιθμζνοσ 
Απόλυτα 

Ικανοποιθμζνοσ 
Γενικό 

Άκροιςμα 

ΝΑΙ     6 30 16 52 

ΟΧΙ 2 4 8 72 32 118 

Γενικό 
Άκροιςμα 

2 4 14 102 48 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 3,873 

Chi-square (Critical value) 9,488 

DF 4 

p-value 0,423 

alpha 0,05 

 

Διαγράμματα ροισ (flow charts) 

Διαγράμματα ροισ (flow charts) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  

Κακόλου 
Ικανοποιθμζνοσ 

Λίγο 
Ικανοποιθμζνοσ 

Οφτε 
ικανοποιθμζνοσ 

οφτε 
δυςαρεςτθμζνοσ 

Ικανοποιθμζνοσ 
Απόλυτα 

Ικανοποιθμζνοσ 
Γενικό 

Άκροιςμα 

ΝΑΙ   2 8 58 40 108 

ΟΧΙ 2 2 6 44 8 62 

Γενικό 
Άκροιςμα 

2 4 14 102 48 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 14,128 

Chi-square (Critical value) 9,488 

DF 4 

p-value 0,007 

alpha 0,05 

 

Διαγράμματα ςυγγζνειασ (affinity diagrams) 

Διαγράμματα ςυγγζνειασ (affinity diagrams) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  

Κακόλου 
Ικανοποιθμζνοσ 

Λίγο 
Ικανοποιθμζνοσ 

Οφτε 
ικανοποιθμζνοσ 

οφτε 
δυςαρεςτθμζνοσ 

Ικανοποιθμζνοσ 
Απόλυτα 

Ικανοποιθμζνοσ 
Γενικό 

Άκροιςμα 

ΝΑΙ     6 20 14 40 

ΟΧΙ 2 4 8 82 34 130 

Γενικό 
Άκροιςμα 

2 4 14 102 48 170 
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Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 6,472 

Chi-square (Critical value) 9,488 

DF 4 

p-value 0,167 

alpha 0,05 

 

Διαγράμματα ςυςχζτιςθσ (relationship diagrams) 

Διαγράμματα ςυςχζτιςθσ (relationship diagrams) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  

Κακόλου 
Ικανοποιθμζνοσ 

Λίγο 
Ικανοποιθμζνοσ 

Οφτε 
ικανοποιθμζνοσ οφτε 

δυςαρεςτθμζνοσ 
Ικανοποιθμζνοσ 

Απόλυτα 
Ικανοποιθμζνοσ 

Γενικό 
Άκροιςμα 

ΝΑΙ   2 6 26 24 58 

ΟΧΙ 2 2 8 76 24 112 

Γενικό 
Άκροιςμα 

2 4 14 102 48 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 10,725 

Chi-square (Critical value) 9,488 

DF 4 

p-value 0,030 

alpha 0,05 

 

Δενδροειδι διαγράμματα (tree diagrams) 

Δενδροειδι διαγράμματα (tree diagrams) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  

Κακόλου 
Ικανοποιθμζνοσ 

Λίγο 
Ικανοποιθμζνοσ 

Οφτε ικανοποιθμζνοσ 
οφτε 

δυςαρεςτθμζνοσ 
Ικανοποιθμζνοσ 

Απόλυτα 
Ικανοποιθμζνοσ 

Γενικό 
Άκροιςμα 

ΝΑΙ     4 26 20 50 

ΟΧΙ 2 4 10 76 28 120 

Γενικό 
Άκροιςμα 

2 4 14 102 48 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 6,733 

Chi-square (Critical value) 9,488 

DF 4 

p-value 0,151 

alpha 0,05 
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Σπίτι τθσ ποιότθτασ (house of quality/Quality Function Deployment-QFD) 

Σπίτι τθσ ποιότθτασ (house of quality/Quality Function Deployment-QFD) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  

Κακόλου 
Ικανοποιθμζνοσ 

Λίγο 
Ικανοποιθμζνοσ 

Οφτε 
ικανοποιθμζνοσ 

οφτε 
δυςαρεςτθμζνοσ 

Ικανοποιθμζνοσ 
Απόλυτα 

Ικανοποιθμζνοσ 
Γενικό 

Άκροιςμα 

ΝΑΙ 2   4 20 16 42 

ΟΧΙ   4 10 82 32 128 

Γενικό 
Άκροιςμα 

2 4 14 102 48 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 10,866 

Chi-square (Critical value) 9,488 

DF 4 

p-value 0,028 

alpha 0,05 

 

 

Συγκριτικι αξιολόγθςθ επιδόςεων (benchmarking) 

Συγκριτικι αξιολόγθςθ επιδόςεων (benchmarking) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  

Κακόλου 
Ικανοποιθμζνοσ 

Λίγο 
Ικανοποιθμζνοσ 

Οφτε 
ικανοποιθμζνοσ 

οφτε 
δυςαρεςτθμζνοσ 

Ικανοποιθμζνοσ 
Απόλυτα 

Ικανοποιθμζνοσ 
Γενικό 

Άκροιςμα 

ΝΑΙ   2 8 42 32 84 

ΟΧΙ 2 2 6 60 16 86 

Γενικό 
Άκροιςμα 

2 4 14 102 48 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 10,773 

Chi-square (Critical value) 9,488 

DF 4 

p-value 0,029 

alpha 0,05 

 

Μεκοδολογίεσ Taguchi για ςχεδιαςμό πειραμάτων (Taguchi experimental design) 

Μεκοδολογίεσ Taguchi για ςχεδιαςμό πειραμάτων (Taguchi experimental design) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  

Κακόλου 
Ικανοποιθμζνοσ 

Λίγο 
Ικανοποιθμζνοσ 

Οφτε 
ικανοποιθμζνοσ 

οφτε 
δυςαρεςτθμζνοσ 

Ικανοποιθμζνοσ 
Απόλυτα 

Ικανοποιθμζνοσ 
Γενικό 

Άκροιςμα 

ΝΑΙ     4 16 8 28 

ΟΧΙ 2 4 10 86 40 142 

Γενικό 
Άκροιςμα 

2 4 14 102 48 170 
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Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 2,720 

Chi-square (Critical value) 9,488 

DF 4 

p-value 0,606 

alpha 0,05 

 

 

Ζρευνεσ πελατϊν (customer surveys) 

Ζρευνεσ πελατϊν (customer surveys) 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  

Κακόλου 
Ικανοποιθμζνοσ 

Λίγο 
Ικανοποιθμζνοσ 

Οφτε 
ικανοποιθμζνοσ 

οφτε 
δυςαρεςτθμζνοσ 

Ικανοποιθμζνοσ 
Απόλυτα 

Ικανοποιθμζνοσ 
Γενικό 

Άκροιςμα 

ΝΑΙ 2   8 68 38 116 

ΟΧΙ   4 6 34 10 54 

Γενικό 
Άκροιςμα 

2 4 14 102 48 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 13,080 

Chi-square (Critical value) 9,488 

DF 4 

p-value 0,011 

alpha 0,05 
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Ερώτηςη 12: Βαςικού Λόγοι Επιλογόσ Εργαλεύου ΔΟΠ  

Διαγράμματα «ψαροκόκκαλο» (Ishikawa/fishbone diagrams) 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 0,547 

Chi-square (Critical value) 3,841 

DF 1 

p-value 0,460 

alpha 0,05 

 

 

Φφλλα ζλεγχου (checklists) 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 4,131 

Chi-square (Critical value) 3,841 

DF 1 

p-value 0,042 

alpha 0,05 

 

 

Διαγράμματα ελζγχου (control charts) 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 6,439 

Chi-square (Critical value) 3,841 

DF 1 

p-value 0,011 

alpha 0,05 

 

 

Ιςτογράμματα (histograms) 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 2,192 

Chi-square (Critical value) 3,841 

DF 1 

p-value 0,139 

alpha 0,05 

 

 

 

Διαγράμματα Pareto 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 0,032 

Chi-square (Critical value) 3,841 

DF 1 

p-value 0,857 

alpha 0,05 

 

 

Διαγράμματα διαςποράσ (scatter diagrams) 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 
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Chi-square (Observed value) 2,746 

Chi-square (Critical value) 3,841 

DF 1 

p-value 0,098 

alpha 0,05 

 

Διαγράμματα ροισ (flow charts) 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 7,621 

Chi-square (Critical value) 3,841 

DF 1 

p-value 0,006 

alpha 0,05 

 

Διαγράμματα ςυγγζνειασ (affinity diagrams) 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 0,649 

Chi-square (Critical value) 3,841 

DF 1 

p-value 0,421 

alpha 0,05 

 

Διαγράμματα ςυςχζτιςθσ (relationship diagrams) 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 6,324 

Chi-square (Critical value) 3,841 

DF 1 

p-value 0,012 

alpha 0,05 

 

Δενδροειδιδιαγράμματα (tree diagrams) 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 6,403 

Chi-square (Critical value) 3,841 

DF 1 

p-value 0,011 

alpha 0,05 

 

 

Σπίτιτθσ τθσ Ροιότθτασ (house of quality/Quality Function Deployment-QFD) 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 2,472 

Chi-square (Critical value) 3,841 

DF 1 

p-value 0,116 

alpha 0,05 

 

 

Συγκριτικι αξιολόγθςθ επιδόςεων (benchmarking) 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 
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Chi-square (Observed value) 5,867 

Chi-square (Critical value) 3,841 

DF 1 

p-value 0,015 

alpha 0,05 

 

 

Μεκοδολογίεσ Taguchiγια ςχεδιαςμό πειραμάτων (Taguchi experimenta design) 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 0,917 

Chi-square (Critical value) 3,841 

DF 1 

p-value 0,338 

alpha 0,05 

 

 

Ζρευνεσ πελατϊν (customer surveys) 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 2,861 

Chi-square (Critical value) 3,841 

DF 1 

p-value 0,091 

alpha 0,05 

 

 

  



[162] 
 

Φ2 ςτην Ερώτηςη 7 και ςτισ Ερωτόςεισ 1, 3, 4, 5, 9, 10, 12 του 

Ερωτηματολογύου 

ΕΩΤΘΣΘ 1: Κφριο Αντικείμενο Δρατθριότθτασ Επιχείρθςθσ 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  ΕΜΡΟΙΟ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΜΕΤΑΡΟΙΘΣΘ ΥΓΕΙΑ ΥΡΘΕΣΙΕΣ 
Γενικό 

Άκροιςμα 

ΝΑΙ 20 8 58 4 12 102 

ΟΧΙ 26 8 10 2 22 68 

Γενικό 
Άκροιςμα 

46 16 68 6 34 170 

 
Testofindependencebetweentherowsandthecolumns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 32,784 

Chi-square (Critical value) 9,488 

DF 4 

p-value < 0,0001 

alpha 0,05 

 

 

ΕΩΤΘΣΘ 3: Αρικμόσ Εργαηομζνων Επιχείρθςθσ 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  <10 11-50 51-250 >250 
Γενικό 

Άκροιςμα 

ΝΑΙ 4 26 42 30 102 

ΟΧΙ 28 28 12   68 

Γενικό Άκροιςμα 32 54 54 30 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 60,355 

Chi-square (Critical value) 7,815 

DF 3 

p-value < 0,0001 

alpha 0,05 

 

 

ΕΩΤΘΣΘ 4: Ρωλιςεισ Επιχείρθςθσ 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  <2 2-10 10-50 >50 Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 16 22 34 30 102 

ΟΧΙ 44 14 4 6 68 

Γενικό Άκροιςμα 60 36 38 36 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 49,717 

Chi-square (Critical value) 7,815 

DF 3 

p-value < 0,0001 

alpha 0,05 
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ΕΩΤΘΣΘ 5: Ροςοςτό Εξαγωγϊν (% των πωλιςεων) Επιχείρθςθσ 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  
0-

10% 
10-30% 30-50% >50% 

Γενικό 
Άκροιςμα 

ΝΑΙ 46 16 10 30 102 

ΟΧΙ 54 10 2 2 68 

Γενικό Άκροιςμα 100 26 12 32 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 26,102 

Chi-square (Critical value) 7,815 

DF 3 

p-value < 0,0001 

alpha 0,05 

 

ΕΩΤΘΣΘ 9: Είδοσ Λογιςμικοφ που Χρθςιμοποιεί θ Επιχείρθςθ για τθν Ανάπτυξθ του ΣΔΡ 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  

Απλό εργαλείο (πχ. 
Επεξεργαςτισ κειμζνου 

ι λογιςτικά φφλλα, 
όπωσ MS Word, MS 

Excel) 

Ολοκλθρωμζνο 
ςφςτθμα λογιςμικοφ 

διαχείριςθσ ποιότθτασ 
QMS 

Και τα δφο 
παραπάνω 

Κανζνα από τα 
δφο παραπάνω 

Άλλο 
Γενικό 

Άκροιςμα 

ΝΑΙ 6 72 16 2 6 102 

ΟΧΙ   56 2 6 4 68 

Γενικό Άκροιςμα 6 128 18 8 10 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 15,093 

Chi-square (Critical value) 9,488 

DF 4 

p-value 0,005 

alpha 0,05 

 

ΕΩΤΘΣΘ 10:Ικανοποίθςθ από τα ΣΔΡ ςτθν Επιχείρθςθ 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  

Κακόλου 
Ικανοποιθμζνοσ 

Λίγο 
Ικανοποιθμζνοσ 

Οφτε 
ικανοποιθμζνοσ 

οφτε 
δυςαρεςτθμζνοσ 

Ικανοποιθμζνοσ 
Απόλυτα 

Ικανοποιθμζνοσ 
Γενικό 

Άκροιςμα 

ΝΑΙ   2 2 62 36 102 

ΟΧΙ 2 2 12 40 12 68 

Γενικό Άκροιςμα 2 4 14 102 48 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 19,883 

Chi-square (Critical value) 9,488 

DF 4 

p-value 0,001 

alpha 0,05 
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ΕΩΤΘΣΘ 12:: Βαςικοί Λόγοι Επιλογθσ Εργαλείου ΔΟΡ  
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 9,137 

Chi-square (Critical value) 3,841 

DF 1 

p-value 0,003 

alpha 0,05 

 

 

Φ2 ςτην Ερώτηςη 8 και ςτισ Ερωτόςεισ 1, 3, 4, 5, 9, 10, 12 του 

Ερωτηματολογύου 

ΕΩΤΘΣΘ 1: Κφριο Αντικείμενο Δραςτθριότθτασ Επιχείρθςθσ 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  ΕΜΡΟΙΟ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΜΕΤΑΡΟΙΘΣΘ ΥΓΕΙΑ ΥΡΘΕΣΙΕΣ 
Γενικό 

Άκροιςμα 

ΝΑΙ 32 10 56   20 118 

ΟΧΙ 14 6 12 6 14 52 

Γενικό 
Άκροιςμα 

46 16 68 6 34 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 21,135 

Chi-square (Critical value) 9,488 

DF 4 

p-value 0,000 

alpha 0,05 

 

 

ΕΩΤΘΣΘ 3: Αρικμόσ Εργαηομζνων Επιχείρθςθσ 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  <10 
11-
50 

51-250 >250 
Γενικό 

Άκροιςμα 

ΝΑΙ 10 32 48 28 118 

ΟΧΙ 22 22 6 2 52 

Γενικό 
Άκροιςμα 

32 54 54 30 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 42,305 

Chi-square (Critical value) 7,815 

DF 3 

p-value < 0,0001 

alpha 0,05 

 

  



[165] 
 

ΕΩΤΘΣΘ 4: Ρωλιςεισ Επιχείρθςθσ 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  <2 2-10 10-50 >50 Γενικό Άκροιςμα 

ΝΑΙ 32 18 36 32 118 

ΟΧΙ 28 18 2 4 52 

Γενικό 
Άκροιςμα 

60 36 38 36 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 31,606 

Chi-square (Critical value) 7,815 

DF 3 

p-value < 0,0001 

alpha 0,05 

 

 

ΕΩΤΘΣΘ 5: Ροςοςτό Εξαγωγϊν (% των πωλιςεων) Επιχείρθςθσ 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  0-10% 10-30% 30-50% >50% 
Γενικό 

Άκροιςμα 

ΝΑΙ 60 20 12 26 118 

ΟΧΙ 40 6   6 52 

Γενικό 
Άκροιςμα 

100 26 12 32 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 12,263 

Chi-square (Critical value) 7,815 

DF 3 

p-value 0,007 

alpha 0,05 

 

ΕΩΤΘΣΘ 9: Είδοσ Λογιςμικοφ που Χρθςιμοποιεί θ Επιχείρθςθ για τθν Ανάπτυξθ του ΣΔΡ 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  

Απλό εργαλείο (πχ. 
Επεξεργαςτισ κειμζνου 

ι λογιςτικά φφλλα, 
όπωσ MS Word, MS 

Excel) 

Ολοκλθρωμζνο 
ςφςτθμα λογιςμικοφ 

διαχείριςθσ ποιότθτασ 
QMS 

Και τα δφο 
παραπάνω 

Κανζνα από τα 
δφο παραπάνω 

Άλλο 
Γενικό 

Άκροιςμα 

ΝΑΙ 90 8 14 2 4 118 

ΟΧΙ 38 2 4 6 2 52 

Γενικό Άκροιςμα 128 10 18 8 6 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 8,623 

Chi-square (Critical value) 9,488 

DF 4 

p-value 0,071 

alpha 0,05 
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ΕΩΤΘΣΘ 10: Ικανοποίθςθ από τα ΣΔΡ ςτθν Επιχείρθςθ 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  

Κακόλου 
Ικανοποιθμζνοσ 

Λίγο 
Ικανοποιθμζνοσ 

Οφτε 
ικανοποιθμζνοσ 

οφτε 
δυςαρεςτθμζνοσ 

Ικανοποιθμζνοσ 
Απόλυτα 

Ικανοποιθμζνοσ 
Γενικό 

Άκροιςμα 

ΝΑΙ     6 70 42 118 

ΟΧΙ 2 4 8 32 6 52 

Γενικό 
Άκροιςμα 

2 4 14 102 48 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 25,691 

Chi-square (Critical value) 9,488 

DF 4 

p-value < 0,0001 

alpha 0,05 

 

ΕΩΤΘΣΘ 12: Βαςικοί Λόγοι Επιλογισ Εργαλείου ΔΟΡ  
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 2,232 

Chi-square (Critical value) 3,841 

DF 1 

p-value 0,135 

alpha 0,05 

 

 

Φ2 ςτην Ερώτηςη 10 και ςτισ Ερωτόςεισ 1, 3, 4, 5 και 9 του 

Ερωτηματολογύου 

ΕΩΤΘΣΘ 1: Κφριο Αντικείμενο Δραςτθριότθτασ Επιχείρθςθσ 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  ΕΜΡΟΙΟ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΜΕΤΑΡΟΙΘΣΘ ΥΓΕΙΑ ΥΡΘΕΣΙΕΣ Γενικό Άκροιςμα 

Κακόλου Ικανοποιθμζνοσ 2         2 

Λίγο Ικανοποιθμζνοσ   2     2 4 

Οφτε ικανοποιθμζνοσ οφτε δυςαρεςτθμζνοσ 4   2   8 14 

Ικανοποιθμζνοσ 26 10 40 6 20 102 

Απόλυτα Ικανοποιθμζνοσ 14 4 26   4 48 

Γενικό Άκροιςμα 46 16 68 6 34 170 

 

Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 40,052 

Chi-square (Critical value) 26,296 

DF 16 

p-value 0,001 

alpha 0,05 
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ΕΩΤΘΣΘ 3: Αρικμόσ Εργαηομζνων Επιχείρθςθσ 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  <10 11-50 51-250 >250 Γενικό Άκροιςμα 

Κακόλου Ικανοποιθμζνοσ 2       2 

Λίγο Ικανοποιθμζνοσ 2 2     4 

Οφτε ικανοποιθμζνοσ οφτε δυςαρεςτθμζνοσ 10 2 2   14 

Ικανοποιθμζνοσ 12 40 38 12 102 

Απόλυτα Ικανοποιθμζνοσ 6 10 14 18 48 

Γενικό Άκροιςμα 32 54 54 30 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 59,930 

Chi-square (Critical value) 21,026 

DF 12 

p-value < 0,0001 

alpha 0,05 

 

 

ΕΩΤΘΣΘ 4: Ρωλιςεισ Επιχείρθςθσ 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  <2 2-10 10-50 >50 Γενικό Άκροιςμα 

Κακόλου Ικανοποιθμζνοσ 2       2 

Λίγο Ικανοποιθμζνοσ 4       4 

Οφτε ικανοποιθμζνοσ οφτε δυςαρεςτθμζνοσ 12 2     14 

Ικανοποιθμζνοσ 32 24 26 20 102 

Απόλυτα Ικανοποιθμζνοσ 10 10 12 16 48 

Γενικό Άκροιςμα 60 36 38 36 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 35,118 

Chi-square (Critical value) 21,026 

DF 12 

p-value 0,000 

alpha 0,05 

 

 

ΕΩΤΘΣΘ 5: Ροςοςτό Εξαγωγϊν (% των πωλιςεων) Επιχείρθςθσ 

  ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  
0-10% 10-30% 30-50% >50% 

Γενικό 
Άκροιςμα 

Κακόλου Ικανοποιθμζνοσ 2       2 

Λίγο Ικανοποιθμζνοσ 2 2     4 

Οφτε ικανοποιθμζνοσ οφτε δυςαρεςτθμζνοσ 12 2     14 

Ικανοποιθμζνοσ 56 20 8 18 102 

Απόλυτα Ικανοποιθμζνοσ 28 2 4 14 48 

Γενικό Άκροιςμα 100 26 12 32 170 
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Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 19,390 

Chi-square (Critical value) 21,026 

DF 12 

p-value 0,080 

alpha 0,05 

 

 

ΕΩΤΘΣΘ 9: Είδοσ Λογιςμικοφ που Χρθςιμοποιεί θ Επιχείρθςθ για τθν Ανάπτυξθ του ΣΔΡ 

ΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

  

Απλό εργαλείο (πχ. 
Επεξεργαςτισ κειμζνου ι 
λογιςτικά φφλλα, όπωσ 

MS Word, MS Excel) 

Ολοκλθρωμζνο 
ςφςτθμα 

λογιςμικοφ 
διαχείριςθσ 

ποιότθτασ QMS 

Και τα δφο 
παραπάνω 

Κανζνα 
από τα 

δφο 
παραπάνω 

Άλλο 
Γενικό 

Άκροιςμα 

Κακόλου Ικανοποιθμζνοσ 2         2 

Λίγο Ικανοποιθμζνοσ 2   2     4 

Οφτε ικανοποιθμζνοσ οφτε 
δυςαρεςτθμζνοσ 

12     2   14 

Ικανοποιθμζνοσ 82 6 8 2 4 102 

Απόλυτα Ικανοποιθμζνοσ 30 4 8 4 2 48 

Γενικό Άκροιςμα 128 10 18 8 6 170 

 
Test of independence between the rows and the columns (Chi-square): 

Chi-square (Observed value) 20,523 

Chi-square (Critical value) 26,296 

DF 16 

p-value 0,198 

alpha 0,05 

 

 

 


